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IIpoAoyog

AAAa mooo ogpiyog, (wuUKNG onuaociag
yia m padnuaunkn emotun, 9a yavov-
Tav pe 10 {epi{wua e YeOUETpIag Kat g
UadnuUAatKng UOLKNG.

A6 v opdia tou D. Hilbert oto 2° Ate-
Svég Zuvebpro Mabnuatukaov, ITapiot 1900
(BA. C. RED [16, ogA. 170])

O1 onueloelg auteg mpoopidovial va KaAUupouv TG apeoeg S16aKTIKEG a-
vaykeg Tou pabrpatog ng Aragopikng Feoperpiag tov Kaprnudov katr Emi-
pavewwv, n oroia &ddaoketal oto Tunpa Mabnpatukev tou I[Mavermotnpiou
ABnvov oto IU e§aunvo oroudmv.

Adyw g andgpaong tou Tunpatog va mneplopiotet 1 Sidaokaliia tou v-
MOXPEMTIKOU (TIporttuylakou) pabrpatog tng Atagopikng Feoperpiag os Eva
Bovov e€apunvo, 1 VAN £Xel Kl QUTH| TEPIOPIOTEL, KAT AVAYKNV, OtV IAPOUsCi-
ao1 AroKAE10TIKA OTo1Xe1d0V depdtov tng TormKng dewpiag 1OV KapumuAmv
Kat erugpavelwv. 'Etotl, akopn kat ta anmlovotepa anoteAéopata g Aeyopevng
OAkng Aladopikng Feopetpiag £xouv mapadeipBei. Ilap’ 6X° autd, n apou-
oa €MMAOYT) TG UANG EMMITPENEL OTOUG (POITNTEG 1A VA AITOKTNO0UV Pid TP
yvopiia pe pepikég Sepedindelg €vvoleg autou TOU ONHUAVIIKOU KAAS0U 1oV
BPabnpatkev, Kat va 81armot®oouy pe téco yovipo tporo 1 Alagopikn Few-
petpia ouvdéetat pe v Avaduor kat v ‘AdyeBpa.

Ta oxApata tev ONPEIMOE®V EIXE TNV €UYEVI] KAAOOUVI va (PIAOTEXVI|OEL,
pe daitepn edloteyvia kat urtopovr] o gottntig tou Tpruatog Mabnpatukov
Kootag ®pacuB. TManadorioudog. Tov euxapiotoupe Seppa kat ano ) S€on
autr) yua myv eSalpetiky) ermpédeld nou £6ee 00 autnv v erinovr epyaoctia.



vi [TPOAOIOZ

EAntidoupe 611 ta oxnpata avtd Sa oupBdlouv otnv KaAAitepn KAtavonon 1ou
KEPEVOU.

IMa ) 61eukOAUvorn TOU avayveaotr), oto 1€Aog KAaOe kepaAaiou rtapabeétou-
e pia og1pd XapaKInPloTIKOV A0KH0e®V 1E Aerttopepeis Auoelg. ®a odeAnOet
TOAU av €MIXEIPNOEL va TG AUCEL POVOG TOU, KAl KATOIIY va oUpBouAeuUTel T1g
npotevopeveg Auoetg. Emiong, oe oxetiko mapdptnpia, unevoupifoupe Nepikeg
Baowkeg évvoieg kat anotedéopata amno 1ov Alapopikd Aoylopod 51avuopatikov
ouvaptoenv oAA®V petaBAntov. Tovidoupe KUplng T YPAPHIKOTNTA TOU
(onpelakov) Sadopikouy, 1 oroia mapeEXel €vav ouotwdn PNYXaviopo yla v
KAtavonorn rmoAAov evvolwv, 181attépng g denpiag 1ov Ermpaveiov.

Ao pa eapetika extetapévn BBAloypadia avadpépouie povov Aiyeg -
Y£G, 01 OTI0ieG PITOPOUV va pAvoUuV XPr|oljleg KUPI®G OTOUG (POITNTEG, TIOU £p-
XOVIal yla Ip@Tn opd o€ ertadrn] P T0 MEPLEXOHEVO TRV ONPEIWOERDV, AAAd Kat
ermOupouV va enektabouv oe Pep1ka rmo npoxwpnuéva Sgparta. Ta PBAia [2],
[16], [17] £€xouv 10TOPIKO TIEPIEXOHEVO.

Ot onpewwoelg, Onwg ival UOIKO, UoKelvtal oe addayég kat §10p0woerg.
Ba £ipaote €K TV MPOTEPROV UITOXPEDEVOL O OAOUG TOUG AVAYVOOTEG PaAg, Ot
ortoiot 9a 9éoouv urr dwv pag Kabe urddegn mou Sa propovos va Bondrost
otV epattép® PeAtiovon toug kat otr §10pOworn Aabov.

E.B. - M.IL ABnva, Iavoudpilog 2009.
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Kegpalawo 1

Aragpopiopeg KapnuAeg

1.0 Ewayeyn)

Kapmuleg 0niog 0 KUKAOG, 01 KOVIKEG TOPEG, Ol EAKEG KAl Ol OTIEipeg elxav a-
naoyoArnoet toug apyaioug 'EAAnveg. Me oxetikd npoBAnpata eixav aoxoAnet
o ITAdtwvag, o Mévaixpog, o ArtoAAwviog, o Apx1pndng, k.a. Emiong ywa v
AVIIPEIOINON TV MEPIPpNPeV dAutev (pe kavova kat S1abrin) npoBAnpatev
elxav avakadugpBel kat pedetnBel 1 K1oooe1dr1g Tou AloKAEOUG, 1] KOYXO0E181g
tou Nikopndoug kat n terpaymvidouoca tou Aetvootpdtou.

Eva onpavuko rnpoBAnpa rmou anacyxoAnoes toug Mabnpatkoug ano v
£IIOXN NG apxXalottag, frav Kat n xapadn g epartopévng o €va onpeio
pilag kapruAng. To mpoBAnpa aviipeIRMiotKe QUOIKA 010 TTAAIO10 THG YV®-
otr)g tote (ouvBetikng) EukAeibelag 'eoperpiag. Ot anaviroelg rmou 600nkav
fjoav POVoV PEPIKEG KAl aPopouoaVv CUYKEKPIEVEG KapUAeg. Mia kaAdite-
p1 mpoogyylon £ytve duvartr oto mAaiolo g Avadutknig eopetpiag. Ilapa
TIG ONHAVIIKEG TIPOOSOUG MOU onpelwbnKav otV Kateubuvon aut and toug
R. Descartes, P. Fermat ka1 C. Huygens, kat rtaAt ) yevikr pé€Sodog emiduong
TOU MPOBANPATOS OTAPATOUCE OTAV EMPOKEITO VA AVIIHEIRITIOTOUV £E10WOEIG
Babuou avetépou tou 3.

To mpoBAnpa tou rpoodloploPoy g £PAITIOPEVNG EMAUONKE OTr) YEVIKO-
A TOU € TV XPnon tou Alapopikou Aoyiopou, iou padi e tov OAorAn-
POTIKO Aoyloud doknoav tepdotia emibpaocn oty €6EAEN g Pabnpatkng
EMTOTAWNG.

H xpnon tou Atagopikou Aoyiopou otn pedétn g Feaperpiag odrynoe
otnv dnuioupyia evog véou kAadou, tng Aladopikng leopetpiag. Ztnv ava-



2 KE®AANAIO 1. AIAPOPIZIMEY KAMIIYAEX

rtudn g Alapopiknig Feoperpiag 1oV KAPMUAGV eixav depedindn oupBoAn ot
I. Newton, G. W. Leibniz, L. Euler, G. Monge, J. Bernoulli, A. C. Clairaut,
F. Frenet, J. A. Serret, J. Bertrand, Ch. Dupin, kat moAAoi aAdot. Mepika
aAda onpavukd ovopata 9a avapepbouv otn Sewpia IOV emPaveldv.

H peAétn tov kapnudev, eKTOg aro 10 KA auto padbnpatiko evéiadpepov
G, £XEL ONUAVIIKEG EPAPIOYEG Ot PXAVIKL], Ot vauourtAoia, otov ripoodio-
PLOUO TRV TPOXIROV OUPAVIOV COUATKOV ] CUCTNIATOV §0pudopav, K.d.

Ed® 9a yvaopiooupe pepikeég Bacikeg Evvoleg KAl cUPIepAopatd g Aeyo-
Hevng "tormkrg" Sempilag 1OV KAPIUA®y.

1.1 Awa¢gopiolpeg KapnuAeg

Zuv Avadutiky) Feopetpia Aéyoviag Kaprmuln evvooupe éva ouvolo X onuei-
@V (TOU X®POoU 1] Tou ermurtedou) oU 1KAVOTIOl0UV 0plojiéveg ouvOrkeg. Ma ma-
padetypa, pnopet va eivatl 0 Ye@UETOKOG TOTO¢ ONHEI®V TIOU 1KAVOIIO0UV Jid
OUYKEKPIPEVT 1010t (KUKAOG, EAAe1ypn), KAL), T0 yod@nua piag ouvAaptnong
f: R = R, n ooxia evég Kivntoy, K.0.K. LKOIMOG pag eival va epappocoupie
1e6660ug toU Alapopikol Aoyilopou oty peAétn tou X, Kat yla va yivel auto
Ya npéretl va doupe Tig KAPMUAeg wg ioves kartdAAnAwv ovvaptioeov. Etot,
bivoupe 1ov emopevo oplopod:

Mua napapetpnpév) KApmnuArn oto X®po (parametrized curve), 1] aniwg
Kapnodn oto XApo (space curve) sivat pia ouvexng anekovion a: I — R3,
orou I C R eivat éva daotnpa.

O o6pog "mapaperpnpévy” (mou ouvrPwg Sa mapaleinetal ot ouvexela)
onpaivel 0t 1 KAPMUAnN neprypddetal pe mv PorBsia plag petaBAnig (ra-
papétpou) t € 1.

Eneidn), yia kaBe t € I, eivat a(t) € R3, n a etvat pia 1p1ada g popeng

(1.1.1) a=(a1,a9,a3).
Kdabe ouvictwoa (1] ouvietaypévn)

Qi = U;oqQ; 1=1,2,3,
6mou 1 u;: R? — R oupBoAidel v Kavovikr) ripoBoAr] otnv 1-OUVIETAYHEVT),
elval pla mpaypatiki ouvaptnorn piag npaypatikng petabinig. H ouvéxewa
g o 1woduvapiel pe v ouvéxela KABs pag ano g «;.

Av 1) siova o) pag kapruAng nepiéxetal oe £va erinedo tou R3, Aépe
ot n « eival eninedn kapmovAn (plane curve). ¥’ autv Ty MEPINTOOT], 1€ [la
aAAayr) TOU CUCTHIATOG CUVIETAYHEV@V PIopoue va Sewpoupe 6t o) C R2.

Evbiagepduaote Ot yia tv anetkovion o (Tapapuetonuevn Kauruan), aiia
yia ug Ye@Uetpikég 1610tieg g etkovag, éniadn tov ovvojou X = a(l). H
arekovion « eivatl amlog to epyaleio yia my pedén tou o).
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Ed0 mpérel va mapatnprjooupe 0Tt Ol KAPITUAEG

V2, V2

a: R — R?: t s (== t—t)
B:R— R%: ¢ l—>(t,)
v: R — R%: t e (13,17)
: <
:R—R%: ¢t (t,1) t=0
(t2,t%) : t>0,

éxouv v i6a ewova a(R) = B(R) = yv(R) = 6(R) = Ag, 6niadn wmyv
dlayovio tou R? (BA. kat 1o eMOpEVO OXAPA).

Zxfpa 1.1

AT autég,

- n « eivatl Stagpopiown, pe ||/ ()] = 1, yia xabe t € R,

- n f etvat dagopiown, pe () # 0, yua xabe t € R,

- 1 7y eivat Sagopion kat undpxet éva onpeio, to 0, drou +/(0) = (0, 0),

- eve) 1 § Bev eivatl dagopion.

A1 ta ponyoupeva riapadeiypata ripoxkurttet 6t (1) n idia kaprmuin Agr
propei va rneptypadei og e1kova 51aPpopetkOV (MTApaAPETPNHEVAV) KAPTUAQV
Kat (2) n avunapgia mapaywyou 1 o pndeviopog g (yia pia napap€rpnon)
dev ouvdéovral kat avayknv pe Kamnola avopadia oto oxrpa mg eikovag Ag.
Anpoupyouv Opeg TEXVIKEG SUOKOALEG, YU auto Sa Sewpriooulle KAPITUAEG ITOU
dlaypagouv v ekova pe tov Kadditepo duvatd tpormo, €101 wote va divouv
apeowtepa ta {nrovpeva oUPEpAcAtd.
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Eow a: I — R? ma Stagpopiomn kaprvdn Kat £0te 6t o éva onpeio t,
etvar o (t,) # 0. Tdéte undpyel n epantopévy eubeia (tangent line) g «
oto onpeio a(t,), nou divetat ano v egiowon

(1.1.2) e(s) = alty) + sd/(t,), s€eR.
Y
aft,)
>
o'(t,) eqarontvn
ZxfHpa 1.2

H avunapgia 1) o pndeviopdg tng napayoyou ' (t,) oto onpeio t, dev em-
TPEMOUV TNV MIPONYOUNEVn £€Kppacn tng epartopévng. I't autd ota emopeva
Yewpoupe povo dadopiolpeg KAPMUAEG, TV onoimv 1 rapdywyog dev pnde-
videtat mouBeva. Mia kapmudn @ autjv v 1610tta ovopddetal RAvovike 1
opady (regular), eve oe pia KapmuAn « mou Sev gival opadr], kabe onpeio
orou pndevidetat n napdywyog Aéyetal onpeio avopaldiag (tng a).

2 ouvéxela da urobetoupe 6t 01 Kaprtudeg pag éxouv tagn diagopiot-
potntag apketd peydin (ouvnbeg > 3), wote va e§aocpadiletat n vrapén éowv
napaywyev xpewadoviat. Emiong, 9a unobétoupe o0t 01 kapmudeg pag eivat
kat anAég, SnAadn eivat aneikoviosig 1-1. Enopévag, yia va aropuyoupe Tig
TIEPITIEG EMAVAANYPELS, FE TOV OPO "KAVOVIKI] KAPIUAn" Sa evvooupie pla anin
ravovikr) kaunuan, C"-6wapopiown, puer > 3.

Ma pa Sagopioyin KapnmuAn o, n NAPAY®YOS

(1.1.3) o (t) = (af (1), ay(t), as(t))
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ovopddetal epantopevo dravuopa (tangent vector) r)] Stavuopa tayutnrag
(velocity) g « 010 a(t), eve) TO PHKOG TOU AVOTEP® dlaviopatog

o(t) = [ (1)) = (1) + ah(t)? + aj(t)?) "/

ovopdadetatl pétpo tng tayxvtnrag (speed) g a oto t.
Av xat n @/ eival Sragopiomn, téte n Sevtepn MapPAyRYog

(1.1.4) o (t) = (o (t), ay(t), 5 (t))

ovopddetat emtayuvon (acceleration) tng « oto t.

Ma pa Sagopioyn kaprodn o: I — R3, ovopdloupe prikog (length)
G (¢ TO OAOKAT PO

(1.1.5) L(a) ::/I||o/(t)||dt.

Ia Vo kaprudes o, A: I — R3, oupBodidoupe pe < a, B > mv diapopi-
Oljin ouUvVApPINOon)

(1.1.6) <a,B>: I —R:t—<alt),pt) >
Kai pe a X [ v dapopiotpn kapmuin
(1.1.7) axfB: I —R:t— alt) x[().

Ao mv S1ypap kO IA TOU E0WTEPIKOU KAl TOU £§RTEPIKOU YIVOHEVOU I1PO-
KUTTTOUV 01 MAPAKAT® KAVOVEG TTAPAYAY1ONG

(1.1.8) <a, B> (t) =<al(t), B(t) > + < at), F(t) >,
(1.1.9) (a x B)'(t) = (o/(t) x B(t)) + (alt) x B'(2)).
H andédein 1ov tUnev autov mpokUItiel £riong otoXewdng: av ypayoulie
TIG KAUITUAEG HE T1g ouviotwoeg Toug [BA. oxéon (1.1.1)] kat epappoocoupe
TOV OPIOHO TOU £0MTEPIKOU KAl EERTEPIKOU YIVOLEVOU, £XOUNE TIG AVIIOTOIXES
OXE0E1g

<af(t), Bt) >= a1 (t)B1(t) + aa(t)Ba(t) + az(t)Bs(t),

a(t) x A(t) =

(a2(t)B3(t) — as(t)Ba(t), as(t)Bi(t) — ar(t)Bs(t), ar(t)Ba(t) — aa(t)Br(t)),
OIOTE TIAPAY®YILOUNE TIG TeAeutaieg Pe T0 ouvr O TPOTIOo.

Ot mapdywyot Kat To PHKog g o pag divouv rmoAAég minpodopieg yia v
a(I), 6neg yivetat gavepd and ta eropeva
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1.1.1 Hapadeiypata. (1) ‘Eoto a: I — R? wa dagopioyn kaumvin. Av
a"(t) =0, ylakade t € I, n « eivar evdeia.

[paypat,
') =0=d(t) = A= at) =\t + pu.

[Tpopavmg 1oXVEL Kat TO aviiotpogo.

(2) Eotw o wa biapopioyn kauruin mou bev mepva amo to 0. Av aft,)
elvat 1o onueio g etcovag to mianoéotepo oto 0 kai &' (t,) # 0, e 10 aft,)
eivar kadeto oto o/ (t,).

IIpaypat, ag Sswprjooupe v ouvdptnon nou oe kKabe t € I avriotoiyel
10 TEIPAY®VO g anootaong tou «(t) and to 0, 6nAadr) v

§: 1 —R:t = [[a@®)]? = a1(t)® + az(t)® + az(t)? =< a(t), a(t) > .

Agou 1 § mapouoiddel sAdxioto oto t,, 9a eival §'(t,) = 0, dpa, Baoet g
(1.1.8), &xoupe ol
0=10"(t,) =< alty),d (t,) >+ < d(to),alty) >=2 < alty),d (t,) >,

art orou cuvayetat ou a(t,) L o/ (t,).

(8) 'Eow a: I — R? a Swagopioyn kaurvin, ue o/ (t) # 0, yia kade
t € I. Tote n ewcova o) eivar 168o evog kukAou ue kevipo 0, eav kar uovov
eav 10 «(t) evar kadero oto o/ (t), yia kadet € I.

'Oneg PONYoUREVeS, JE®@POULIE TO TETPAY®VO ThG andotacng tou «(t) and
100
0: I — Rt —<at),alt) >.

H § eivat otaBepry, £dv kat pévov eav & = 0. AAAG
F(t)=<a,a> (t)=<d(t),alt) >+ <alt),d(t) >=2<d(t),alt) >.

Enopéveag ¢ = 0 woobduvapet pe at) L o/(t), yia xabe t € I, ondte éxoune
10 anotédeopa.

(4) H xaunuin eAdyiotov unroug mou evovet §vo onueia P rkat Q) eivar 1o
svdUypaupo tunua ue arxpa ta P, Q.

Av p ka1 ¢ sivat ta diavuopata 9éong v onpeiov P kat ) avuotoixeg,
10 eubuypappo tpApa pe axkpa P, () sival n kaprmuin

£:0,1] — R3: t > e(t) :=p+t(qg—p)

Kat €xe1 punkog [BA. oxéon (1.1.5)]

1 1
L) = /O €' () dt = /0 lq = plldt = llg - ]l
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Eoto a: [x,y] — R ma dagopioyun kaprvdn pe a(r) = p xat a(y) = q.

Ta éva tuxov otaepo u € R3 pe |Jul| = 1, etvat
<a,u>' (1) = <dt),u>+<at),u >=<d({t),u>
< [l @llfull = [’ @),

ETIOPEVOS

Lio) = /y o/ (t)||dt > /y <at),u>"dt =< at),u>|

T

= <qgu>—-—<pu>=<4g—pu>,

yia xké6e u € R3 pe ||lu|| = 1. Haipvovtag tdpa u = (¢ — p)/|lg — p||, xKatadn-

yOoupe otr) Ox€oT)

L(a) >2<q—p,q—p>/ llga —pl = llg — pll = L(e).

1.2 Avanapapitprnon KAPNUAng

Av a: I — R3? eivar pna kaprvdn, téte pla kapmodn B: J — R3 Aéyetan
avanapapétpnon (reparametrization) tng «, av vndpxet pia apdidapopion
h:J — 1I,ue 8 =aoh (BA. Kat 10 EOPEVO OXETIKO Siaypappa).

e L XCR3

J
Maypappa 1.1

YrievOupidoupe ot n ékppaocn "n b eivar appibagopion” onpaiver éun h
etvat Sagpopion aneikovion 1 -1 kat emi pe dSapopion aviiotpoorn. Kata
10 @swpnpa g Avtiotpodng Zuvdaptnong, n h eivat apdpidapopion tote Kat
povov tote av eivat 1-1 kat ertd pe A'(s) # 0, yia xkdbe s € J.

Eivatl pavepo 6t kabe avarapaperpnon g o £XEL v 161a 1KoOva P TV .
Eivat emiong gpavepo ot av ) o eivatl Kavovikr), T0Te Kat KAabs avamnapaperpnor)
g €lval Kavoviki).

®a avalnujooupe ekeiveg TG 1816tteg g ewkovag X = a(l) = G(J) nou
Sev egaptmvtatl amod tnv KapruAn pe v onoia diatpéxoupe to X. Mia tétowa
1616tnta pag divet to emopevo
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1.2.1 @sdpnpa. Av [ givai wa avarnapaustpnon mg «, e L(S) = L(«).
Anodeiln. 'Eoww a: [a,b] — R3 xat B: [a’, 0] — R3 avanapapétpnor) mg o
pe 8 = aoh, érou h: [d,b] = [a,b] apedradopion. Eivar

b v
L) = [ 18@lds = [ l@eny)ds
g
= [ I (s

I'a A/ > 0, dndadn yia h yvnoieg aufouca, éxoupe

v h(b')
L) = [ DI ()ds = [ " (hs)lan(s)

h(a
b
:/mew:um

INa /' < 0, 8dndadn yia h yvnoieg @bivouca, éxoupe

v h(b')
L8) == [ NI (5)ds == [ o’ (h(s)) (s

h(a’)

a
a
/
- o/ ()|t = L(a),
TTOU OAOKANP®VEL TNV arodeidn. O

A&iZe1 va napatnprjcoupe e8¢ 6t n o pag deixvel nog adddlet n of. H
aAdayr) autr) propet va adopd os addayr) tou pEtpou tng o, 1) o aAdayr) g
d1evbuvong. Ztabeporoidviag 10 PETPO, MAIPVOUNE ETTITAXUVOT TTOU SeiXvel
Hovo v addayr) wg dievbuvong, dpa v kapnudeor ou xeopou X = a(l).
Eto1, avapeoa oe 0Aeg T1§ KAPITUAEG ITOU £X0UV TV {61a £1KOVA, AUTH] TIOU 1aAg
bivel eukoAdtepa ta {nrovpeva cUPIEPAcHATA Yid TV KOWr| €KOva eivatl 1
KAWPIUAD ou €Xel TayutnIa pe otabepo perpo, oo pe 1.

Ioyuet 1o emopevo Baoiko

1.2.2 @cdpnpa. Kade kavovikn kaunvin a: I — R3 8éyerar avarnapauéon-
onB:J—R3ue||B'(s)|| =1, yrakade s € J.

Anobeln. 'Eoww I := [a,b]. Bewpovpe v aneikovion

s: [a,b] — [0, L(a)]: t r—>/ & ()] duw.
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Aurtr) givat yvnoing audouoa kat dStagopioun, pe
S(t) = llod ()] = v(t) >0,
apa (BA. @swpnpa Avtiotpodng Amelkoviong), £xel Siapopion aviiotpodn
h: [0, L(a)] — [a,b]
g oroiag 1 nmapaywyog divetat amo v oxéon
(1.2.1) h'(s) =1/s'(h(s)), Vs € 0,L(a)].
®¢toviag [ := « o h, éxoupe ot

18" () = lle! (s - 7' (s)] = Nl (A() /1" (A(s))] = 1,

TIOU ATTOOEIKVUEL TOV 10XUPIOHO. O

Mia kaprodn B: J — R3 pe ||5/(s)|| = 1, yia xd6e s € J, ovopdetat
KapnuAn povadiaiag taxvtnrag. Av a sival pia tuxaia Kavoviky) Kaprmu-
An, Aépe O 1 avarapapérpnon [ Mou KATAOKEUAOTNKE OTO ITPONyOUMEVO
Sevpnua, eival n avanapapétpnon pécw (tou) pRKoug TOTou 1) Otl £xel
NMApApeTpo TO PHKOG Tofou. Ermiong 1o prKog tofou Afyetal Kal (PUOLKI
NMapAapeTpog.

1.3 KapnuAotnta Kat oTpEyn

TKOII0G pag givatl va opiooupie KAmola apduntika peyedn nou xapaxkinpiouv
10 ouvoro X = «(I), érou « eivat pia Kavoviky) Kaprudn. Oneg onpeiwoape
KA1 vepitepda, ta {nrovpeva ouprepdopata yia to X ta rnaipvoupe eukoddtepa
av n KapruAn €xet povadlaia taxvtnta. 'Y autd, av n apXiky a dev £xel pova-
Saia tayuinta, Yepouie TV AvVIioToK AvarapapEIpron PHEO® TOU PNHKOUG
160U

'Eoww dowwv 5(s), s € J, pua kaprnudn povabiaiag taxvmiag. ®Ltoupe

(1.3.1) T(s):= p'(s) Vsed

Enopévag, 1o 7T'(s) eival 1o epantépevo dravuopa 1) Siavuopa tayvtnrag

g [ oto onpeio 5(s). E@ doov ||T'(s)|| = 1, yia xkabe s € J, ta eparttépeva

Siavuopata T'(s) eivatl otoixeta g povadiaiag opaipag tou R3.
MetaBdAdoviag 1o s oto J maipvoupe pia diagopiun cuvaptnorn

(1.3.1) T:J>s— T(s)=p'(s) € R3.

Ioyuet 1o emopevo
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1.3.1 Afqppa. Av f((s), s € J, evat kaunvjin povabiaiag tayvmrag, tote
T LT,

snAash
T'(s) LT(s), Vseld.

Anobein. To pfkog tou Sravuopatog 7'(s) etvat otabepo, dpa kat ) ouvaptn-
on |T(s)||?> =< T(s),T(s) > eivat otaBepr), Sndadn éxel undeviky MAPAy@YO

<T,T>'(s)=2<T'(s),T(s) >=0, Vsel,
art Orou MPOKUITTEL TO {NTOUPEVO. O

Eneidr) 1o pfikog tou T'(s) = f/(s) (taxunta) etvat otabepd 1, n mapdywyog
T'(s) = B"(s) (erutéuvon) deixvel v aAdayr) g dievbuvong tou Saviopa-
tog T'(s).

To pnkog tou dravuopatog 77 (s) oupBodiletal pe

(1.3.2) k(s) = |T'(s)|

kat ovopddetal kapnuAétnta g S owo G(s). H k(s) eivat évag pn apvnukog
npaypatkog apdpog. Av k(s) = 0, Aépe ot to onpeio s sival 181agov onpeio
tadng 1. [Ipogpavag opiletal kat n dragopioun cuvaptnorn (KapmuAdntag)

(1.3.2) k:J>s—k(s) €0, ).

'Onwg 9a 6ovpe oto Oedpnpa 1.3.4, n KAPITUAOTNTa PEIPAELL TO KATA TTOCOV 1
Kapuruln Sagépet amnd v eubeia.

Ta ta enopeva ypewadetat n B va pnv éxet 16iadovia onueia tagng 1, dpa
€xel maviou pn undevikn kauprwdomra. Ta k(s) # 0, o avtiotpopo tng
raprudotntag, dnAadn o apiBpog
(1.8.3) (s) = —

.3. §) = —
P k)
Kaleital artiva kapnudotnrag. Meéow tng tedeutaiag, yua kabe s € J,
opidoupe 1o Savuopa

(1.3.4) N(s):= %T’(s)

ou ovouddetal mPETo KAOeTo 1) PWTeUov KaOeto Sitavuopa (normal ve-
ctor) g [ ot [(s). To diavuopa autd eivat éva povaduaio kat (cupgeva
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pe 1o Anppa 1.3.1) kabeto oto eparttopevo Siavuopa. Opidetat emiong Kat 1
avtiotoiyn diadopioan Anekovion

(1.3.4") N:J>s+— N(s) € R

TéAog, yia kabe s € J, opidoupe kat 1o davuopa

(1.3.5) B(s) :=T(s) x N(s)

Kat v avtiotoikn dapopiopn anekovion
(1.3.5") B:J3s+— B(s) € R3.

To B(s) xaleitat 8evtepo k@Oetro Siavuopa (binormal vector) tng # oto
B(s). Ipopavag eival kabeto ota T'(s), N(s) xat povaduaio.
Ao ta niponyyoupieva ouvayetat ot yud kabe s € J, n tprada

{T'(s),N(s), B(s)}

arotedet pia opBokavovikr) Baor tou R3, kat ovondletal ouvodsov tpicdpo
(moving frame) 1} tpic8po Frenet (Frenet frame) oto onpeio [(s) tng 5.

B(s)

Zxnpa 1.3

Avtiotoixwg, 1 Ip1dda 1@V ouvaptroE®V

{T,N, B}
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Kaleital ouvodevov tpicdpo 1) tpicdpo Frenet rata pnrog tng 5.

[ToAAEG @opéEg, Yia G1eUKOAUVOT aAAd KAt yld TV MTAPACTATIKOTEPT] ATIEL-
KOV10T] TV MPAyHRAIeVv, Ye@poUpe 0Tl Ta tpia ponyoupeva diavuopata £Xouv
petapepBel mapaddnieg katd o Siavuopa [(s), onote €Xouv @G apxnv to
onpeto f(s) g kaprudng. 'Etot oxnpartidetat n ewova evog tpiEdpou, mou
ouvodeUel ta onpeia g KaprmuAng. Auto Sikailodoyel Kat v Iaparndave o0po-
Aoyia. Zxeukog apabétoupe 1o Lxnpa 1.3.

Méoo 1oV napandve Bacikov Si1avuopdtev, opidoupie tpia XapaKinploTtika
enineda, IOV e1TioNg oUVOdeVOUV TV KaPIUAn. AkpiBéotepa, yia Kabe onpeio
s € J, ta kabeta petadu toug Siavuopata T'(s) kat N (s) opidouv éva erinedo
E. To (povadikd) ertinedo rou riepva aro 1o onpeio B(s) kat eivat napaiinio
npog 0 F (dpa xat npog ta diavuopata T'(s), N(s)) ovopdletal eyydvtato
eninedo (osculating plane) g 4 oto [(s). To eminedo, rou diépxetat and 1o
B(s) xat eivat mapdAAndo mpog 1o ertinedo v N (s) kat B(s) kadeitalt kaOsto
eninedo (normal plane) g 3 oto onpeio 5(s), eve 1o eminedo mou Higpxetat
and 1o [B(s) xat eivat tapdAAndo rpog to erinedo tov T'(s) kat B(s) kadeitat
guBelonolovv eninedo (rectifying plane) g [ oto onpueio B(s).

B(s)

KdBeto
ertiniebo

EuOeiomnolovv
ertirte6o

T(s)
Zxnua 1.4

[Ipopavag, to eyyutato ertinedo (oto S(s)) eivat kaOeto oto iavuopa B(s),
10 KAOeTO0 eminedo eival kaBeto oto T'(s) xat o euberonolovy ertinedo eivat K-
9et0 ot0 N (). Ot tedeutaieg 1610trteg Xprotponolovvial yia tov Iipoodlopiopo
TV AVIIOTOIX®V £§1000E®V TOV EMITESMV AUTMV, OTWG EENYOUE OTIG Q0K OEIS
TOU TIaPOVTog KepaAaiou.
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Zta ZyApata 1.3 kat 1.4 anewkoviovat ta mponyoupeva ermineda. ZLn-
pelovoupe 6Tt Kat ota uo £xoupe petabéoet ta Sravuopata {T'(s), N(s), B(s)}
oto onpeio 4(s), ondre 10 eyyutato eninedo tautidetat pe 1o erninedo v T'(s),
N(s)) x.0.x.

Z1n ouvéxela Sa opiooupie Kat éva aAdo Baoiko, yia v PeALT Pag Kap-
nuAng, péyebog. Enedn < N(s), B(s) >= 0, yua kabe s € J, napaywyidov-
1ag ) ouvapton < N, B > = 0 [BA. ka1 uig avadoyeg oxéoeig (1.1.6), (1.1.8)]
Bpiokoupe o1

< N'(s),B(s) > + < N(s),B'(s) >=0.

Tov mpaypatiko apibpo

(1.3.6) 7(s) == — < N(s),B'(s) >=< N'(s), B(s) >

ovopdoupe otpéyn (torsion) tng kaprudng 5 oto onueto [(s). IMpopavag
opiletal kat n dStapopion ouvaptnon

(1.3.6)) T:JJ3s—7(s) € R

Ao Vv (1.3.6) mpokuITtel 0Tl 1] OTPEWPH], APOU IEPLEXEL TV MAPAY®YO
B'(s), petpd xata xanotov tpdémno v petabodn tou Seutépou kabétou dia-
vuopatog, dpa kat ) petaBodrn tou eyyutdatou srunedou. H petaBoAn tou
tedeutaiou ouotlaotika kabopilel ) 9€on g KAPITUANG oto X®po, SnAadn to
Katd 000V 1] KAUITUAnN aropakpiveratl aro 1o erirnedo, apa dSiapépel aro pia
eninedn kaprmuAn. Tnv akpiBr) onpaocia ing oTp€Wng (0rwg Kat g KAPITUAO-
mtag) Sa dovpe oto Oswpnpa 1.3.5.

[Tpwv ouvdéooupe ta Sravuopata tou tpedpou Frenet kat t1ig mapaywyoug
TOUG H€ TNV KAPITUAOTNTA KAl TNV OTpEWT), arodelkvuoune 1o enopevo Bonon-
TIKO oUNMEPAoa.

1.3.2 Afppa. Avu,v € R3 pe |jul| = 1 karu L v, tote

(uxXv)xXu=wv.

Anoben. 'Eow u = (a,b,c) katv = (x,y, z). Tote

er €2 €3
uxv=|a b ¢ |=(bz—cy)eg— (az—cx)es + (ay — bxr)es
r oy z

= (bz — cy,cx — az,ay — bx).
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Enopévag,
€1 €2 €3
(uxv)xu=|bz—cy cx—az ay—bx
a b c
= [c(ex — az) — b(ay — bx)]er — [e(bz — cy) — alay — bx)]|ea+
+ [b(bz — cy) — a(cx — az)]
= (®x — acz — aby + b*x)e; — (cbz — Py — a®y + abx)es+
+ (b%2 — bey — acx + a*z)es =
= ((1 = a®)x — acz — aby, (1 —b*)y — abx — cbz,
(1 -z —bey — acx)
= (z — alax + by + cz), y — blax + by + ¢z),
z — clax + by + cz))
=rz—-—a<u,v> y—b<uv> z—c<uv>)
= (z,y,2) = v,
rou eivat n {nrovpevn 100t TdA. O

1.3.3 IIépropa. Ioyvouv ot oyéoeig:

T(s)
N(s)
B(s)

I
Z 3w
CINC

N(s)
B(
T(s)

s)

X x X

Anoban. H npatn oxéon eivat akpiBwg 1) (1.3.5), dndadr) o opiopdg tou B(s).
Ia v tpitn apatnpoupe ot

B(s) xT(s) = (T(s) x N(s)) x T'(s) = N(s).
TéAog, yia v 6eUtepr) OXEOL EXOUPE:
N(s) x B(s) = N(s) x (T'(S) x N(s)) =
= —(T(S) x N(s)) x N(s) = (N(S) x T(s)) x N(s) =T(s). O

Epxopaote twpa oty anodeidn v wnev (s§lowocmv) Frenet-Serret, ot
oroiot exppagouv tg napaywyoug 77(s), N'(s), B'(s) og ypappikoug cuvbua-
OpoUG TV PaCIKOV 51aVUOHAT®V PE OUVIEAEOTEG TNV KAPMMUAOTNTA KAl OTPE-
yng. Arnodeixinkav (ave§aptrta) amo toug F. Frenet kat J. Serret.
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1.3.4 Gsopnpa. Ecw [: J — R3 wa kaumufn povadaiag taxviniag, Ue
k > 0 xai {T, N, B} 10 avtiotoyo tpiedpo tou Frenet kata urjkog g . Tote
oxvouv ot oxéoeig (turol Frenet-Serret):

(F. 1) T = kN
(F. 2) N' =—-kT + 1B
(F. 3) B'=—7N.

Anobeén. H (F. 1) npoxuruet ano tov optopd tou N(s) [BA. oxéon (1.3.4)].

IMa v (F. 2) ipoxepoupe og e&hg: Enedr), yia kabe s € J, ta Staviopata
T(s), N(s) xat B(s) anotehovv opfokavoviky] BAaot), Urapxouv povoopavia
oplopéveg ouvaptioeig a, b, c: J — R, €to1 oote

(1.3.7) N'(5) = a(s)T(s) + b(s)N(s) + c(s)B(s), Vse€.

I'a va npocdiopicoupe g ouvaptrosig a,b, ¢ 9a oxNUATicoups T0 £0MTEPL-
KO ywopevo g (1.3.7) sadoyika pe ta dwavvopata T'(s), N(s), B(s). Zuyv
TMPWTI MEPIUTTIOOT £XOUPE OTL

< N'(5),T(s) > = a(s) < T(5), T(s) > + b{s) < N(s), T(s) >
+ c(s)< B(s),T(s) >
=a(s)l +b(s)0 + ¢(s)0 = a(s).

ATT 10 AAAo Pépog, N rapayeylon g oxéong < 1) N > = 0 &ivel oul
<T,N>=<T N>+<T N >=0,
apa, padi pe v (F. 1),
<T,N >= —<T'N>=—<kN,N>=—k-1=—k.

Enopéveg kataAnyoupe ot ox€on

omote 1) (1.8.7) naipvel tnv popon)
(1.3.8) N'(s) = —k(s)T(s) + b(s)N(s) + c(s)B(s), VseJ
[ToAAdardaoiddoviag v tedeutaia "sowtepikd” pe N (s) éxoupe

< N'(5),N(5) > = —k(5) < T(5), N(s) > + b{s) < N(5), N(s) >
+ c(s)< B(s),N(s) >
= —k(s)0+b(s)1 4 ¢(s)0 = b(s).
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H oxéon < N, N > =1 odnyei ounv
< N,N>'=2<N,N >=0,

apa

péowm g oroiag n (1.3.8) petaoxnpatidetat oty
(1.3.9) N'(s) = —k(s)T(s) + ON(s) + c(s)B(s), Vse€J
TéAog, amo v PONyoUHEVI] OXECT £XOUHE OTL

<N’(s),B(s)>:—k() T(s),B(s) >+ 0< N(s),B(s) >

c(s) < B(s), B(s) >
= M)0+o+q)1 ().

AMan < B, N >= 0 &ivel 61
<B,N>=<B' N>+<B,N >=0,
apa, ouppeva pe v (1.3.6),
< B(s),N'(s) >= — < B'(s), N(s) >=71(s),

ortote

kat 1 (1.3.9) petaoxnparti¢etatl otnv
N'(s) = —k(s)T'(s) + 7(s)B(s); VsedJ,

dnAadn kataAnyoupe oy (F. 2).
Ta wmyv (F. 3) apkel va napayeyicovpe v B = T x N, AapBavoviag
unioyw g (F. 1), (F. 2) xat 1ig oxéoeig tou Iopiopatog 1.3.3. Ipaypat,

B =T'xN + TxN'
=kN XN + T x (kT + 7B)
=k-0+4+ (kT xT + 7T x B)
=—-k-0+7T x B
= —7N. O
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Ot tunot Frenet-Serret cuvoyilovtal kat otnv ENOPEV PLOPOT

T 0 kE 0 T
(1.3.10) N]l=|-k 0 7].|N
B’ 0 —7 0 B

A0 €66 @ativetal Kat o PvnIovoTIEXVIKOG Kavovag, 1€0w ToU ortoiou Bpiokoupe
apéong toug ouviedeoteg twv (F. 1)-(F. 3): epgpavidoviatl povov n KaprmuAotn-
Ta KAt 1 otpéyn (katd ospdv), otnv 2n ypappn Kat mv 2n otjirn, pe v
onpelovpevn evallayn poop®yv.

To endpeva anoteAéopata S1apati{ouv 10 pOAo TG KAPIUASTNTAS KAl TNG
OTPEYNG H1ag KAPITUANG.

1.3.5 @swpnpa. 'Ectw [: J — R3 wa kauruin povadiaiag taxvintag. Tote
LOXUOUV Ol ETOUEVOL X APAKTNOLOUOL :

(i) k=0 eav xat povov eav n B eivar evdeia.

(i1) Avk > 0, tote T = 0 edv Kkat povov eav n 8 eivat eminedn.

Anddaln. k=0T =p3"=0< ['(s) = X< B(s) = As+ p [BA.
kat ITapabetypa 1.1.1(1)]. IIpodavag, yia va eival n Kaprmudn povadiaiag
tayuntag, Sa mpénet ||A| = 1.

(i) Andé g oxéoeig B = —7N xa1 7 = — < N, B’ > cuvaystat 6u
7 = 0 edv ka1 pévov eav B’ = 0, mou pe 1t og1pd 10U 1006uvapet pe 1o 6t 1
arewkoviony B =T x N eivat otabepr), 6nAadn ya éva s, € J,

B(s) = B(s,), Vsed

Etol éxoupe

T=0 = B(s)=B(s,) VselJ
= T(s) L B(sy), VselJ
= <T(s),B(s,) >=<f(s),B(so) >=0, VselJ
= < B(s),B(sy) >'=0, VseJ
= < f((s),B(s,) >=owabepsd, Vse.J
= < B(s),B(s0) >=<(80), B(s0) >, VselJ
= < fB(s)—B(se),B(so) >=0, VselJ
= [(s) — B(so) L B(ss), Vsel

H tedevtaia oxéon onpatver 6t (s) — B(s,) avrket oto erninedo E, tov T'(s,)
kat N (s,), 6nAadn 1o B(s) avrkel oto eyyutato eminedo E, + 4(s,), yia kabe
s e J.



18 KE®AANAIO 1. AIAPOPIZIMEY KAMIIYAEX

Avuotpooeg, ¢ote 6u B(s) € E, ya karnow eninedo F, xkat éotw F, 10
ertinedo (Undxwpog tou R?, Sidotaong 2) mou eivatl mapdAindo pe o F kat
niepiExet 1o 0. Tote,

E = 5(s) + E,, VsedJ

ZtaBeporowwviag éva s, € J, naipvoupe ot

B(s) € B(so) + Eo, Vseld
Av 10 E, napayetat ané pia opboxkavovikyy Baon {u, v}, tote
(1.3.11) B(s) = B(so) + A(s)u + p(s)v; Vsed,

orou A\, i J — R elvar dtagopioiueg ouvaptroeig. Ipaypatkda, n Siapopiot-
potuta mg A edéyxetal og e§hg: Ao myv (1.3.11) éxoupe ot

B(s) = B(so) = A(s)u+ p(s)v;  Vseld,

OITOTE, ITAIPVOVIAG TO E0MTEPIKO YIVOUEVO KAl T@V HU0 NeA@V NG tedeutaiag pe
10 u Bpilokoupe v

< B(s) = B(so),u > =< AS)u,u >+ < p(s)v,u >
= A(s)1 4 u(s)0 = A(s),

8ndadn A =< B — B(s,),u >, mou anodeikvuel 1ov 10xUplopo. Iapdpola
artodekvustal Kat 1) dadoplopotnta mg L.
[Napaywyiloviag topa v oxéon (1.3.11) éxoupe o

T(s)=0'(s)=N(s)u+ ' (s)v € E,; Vse€,

1 apaAywyon tg oroiag odnyei otnv

N(s) = %)T’(s) - %()\”(s)u + i (s)0) € By, Vsed.

Apa, 1o ertinedo v T'(s) xat N(s) eivat otabepa to E, kat to didvuopa B(s)
elvat otaBepd 10 £va aro ta 6vo povadiaia dravuopata rmou sivat kabsta oto
E,. Ernopévag, Aoyw tng otabepodtntag tou B(s) kat g (1.3.6), mpoxurtet
out=0. O

1.3.6 @cdpnpa. 'Eoww 3: J — R3 ua eninedn kaunvin povadiaias tayvm-
tag. Tote n B eivar turjpua KUKAou edv kKai povov eav éxel otadepn Kauruiomia
k> 0.
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Anobeifn. Av n f eivat turjpa KUKAou Kévipou (z,,Y,) KAt aktivag r, tote
Sivetal amo 1ov Tuno

B(s) = r(cos> .sin ) + (z,50); s €JC[0,27],
T T

AIT OTIOU TIAIPVOULE TIG OXEOELS

T(s)=8(s) = (—sinz,cos;),

T'(s) = 8"(s) = %( — cos ; — sin ;)
Ks) = I (5)) = -

Avtotpodag, £otw ot 1) B éxel otabepr] kaprnuddnta k£ > 0 kat pndevikr)
otpéyYrn. Bempoulle TNV ATIEIKOVIOT)

H v eivat mpodaveg dradopion kat

A (5) = B(s) + T N'(5)

=T(s)+ %(—kT(s) + 7B(s))
=T(s)—T(s)+0=0,

8nAadr) n v etvat otabepry. Av a := y(s) € R3 eivat n) otabepry TP g Y, TOTE

1 1

s)—al =—||N@G)||=+=m
16() = all = LIN(s)] = 1
8nA. ta onpueia S(s) avhkouv oty opaipa pe xkévipo a xat axtiva r. Enedn
n B eivat erminedn, oAorkAnpwverat n anodedn. O

1.3.7 Hapatyprioelg. 1) Ao v riponyoupevn anodedn gaivetatl 4t 1) axrti-
Va ToU KUKAOU gival akpiBog 1 aktiva kaprudotntag mg 5 [BA. oxéon (1.3.3)],
£V 10 KEVTPO etvat to onpeio B(s) + T N (s).

2) Ao ta @swpnpata 1.3.5 kat 1.3.6 ouvayetat 0t 1] KApPUASGTHTA PETPA
10 OO0 ATIOKA{VEL 1] KAPITUAT amo 1o va givat eubeia, eve n oTpeyn PeETpd v
arokAon amod 1o va eivatl n KaprtuAn srinedrn).
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1.4 KapnuAodtnta Kat oTpEYPn TuxXaiag KaAVOVIKIG Kap-
nUAng

To tpiebpo Frenet kabwg n KAPIMUAGTTA KAl 1] OTPEWPN P1ag KApItuing [ opi-
OTNKAV TIPONYOUHEVRS UE TV IPoUnddeon ot 1 B eival kapruln povadiaiag
taxutntag. Ag uroBécoupe TOpa OTL £XOUME Hld TUXAia KAVOVIKI] KAWITUAD
a: I — R3. Supeeva pe 6oa einape oy mponyoupevy apaypado, ta ma-
parave peyédn avagépovial oe 1610trteg tou ouvodou X = () xat 6x1 g
napapérpnong (ameikoviong) «. Emopévag, o emopevog oplopog eivatl evieAdg
(PUO10AOY1KOG.

1.4.1 Opopdg. 'Eote o pia tuxaia Kavovikr) Kapruln Katl & 1] apap€tpnon
S PE0® TOU PfKoug Tofou (BA. Osopnpa 1.2.2). AvT, N, B, k, 7 etvat to tpi-
edpo Frenet, n kapnuddinta Kat n otpéyPn g &, T0te 0pidoupe Ta aviiotoa
peyedbn 1, N, B, k, T tng o 1€06 TV TUNQV

(1) T(t) := T(s(t)),
(ii) N(t) := N(s(t)),
(iif) B(t) :== B(s(t)),
(iv) k(t) := k(s(t)),
(v) (t) == 7(s(1)).

Andbdeifn. 'Eotw o pia Kavoviky] KApImuAn kat & = « o h 1 avarapapérpnor)

1

G HEO® TOU UNKOUG To%ou, Ormou h = s~ kat § 10 pAKog togou. Tote

o = @0 s, onote, ya Kabe t € I, €Xoupe TG OXEOELS

L4y () = (a@os)(t) =50 (s(1) = ' OT(s(1)),
1 _.n - / 9
(1.4.2) (t)—Sll(t)T_(S(t))Jrsl(t); (s(t))
= s"(O)T(s(t)) + s'(t)*k(s(t)) N (s(t))
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ol
ol (t) x o' (t) = 8/ ()" ()T (s(t)) x T(s(t))]+
+5/(8)*k(s(t)[T(s(2)) x N(s(t))]
(1.4.3) _ _
=0+ ' (£)%k(s(t))B(s(1))
= [l () Ik (s(t) B(s(t))
‘Apa

o/ (1) x " ()] = [l () Pk (s(2)),
AT OITOU TTPOKUITIEL 1

1o = s = 1 O,

6nAadn n {ntovpevn oxéon. O

1.4.3 Osopnpa. Av 7 a gvar pia kavovkn kaurnvain ue k > 0, wte

< O/ X a//’ O/H > [O/O/la”/]
T = =

||O/ % O//HQ - Ha/ % O//HQ'

Amnobeiln. Onwg IPOoNyoueves, SEmPoUE TNV avarapapeIpnon & g o pé-
0 TOU PUrKOUG togou. Amo v oxéon (1.4.2) Bpiokoupe ot

") = T (st)) + s (t)s" ()T

orou Yeoape
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AapBavoviag urt oy v (1.4.3) kat éu 10 B(s(t)) eivar kaBeto mpog ta

T(s(t)) xat N(s(t)), éxoupe:
<) xa'(t),a"(t) > = §(t)>k(s(t
= s'(t)°k(s(1)

art orou naipvoupe v

<d(t) x (t),a"(t) >
lo’ (£) x o (2)]]?

7(t) = 7(s(t)) =

e v oroiav oAokAnpovetat r arnddedn. O

1.5 To tpiedpo Frenet prag tuyaiag KApnuAng

®a unodoyicoupe twpa ta dtavuopata 7'(t), N(t) xat B(t) (BA. Opopo 1.4.1),
yla pia tuxaia Kavovikr KapmuAn o, pe pn pndevikr Kapnulotnta.

1.5.1 @cdpnpa. 'Eotw a: I — R? a kavovkr kaunvin, 6xt kat avdykn
uovabaiag tayvmnrag, ue un unbevicn kaunviomra, kar {T(t), N(t), B(t)} wo
avtiotoryo 1piedpo Frenet. Tote

(1.5.1) T(t) = Hz:EgH'
_ () x o) x
(1.5.2) NO = 1o <o) Ha( )H
o/ (t) x ()
(1.5.3) B(t) = m

Anobeln. 'Eoto & = « o h i avtiotoikn kapmuAn povaduaiag tayuutag (BA.
@ehpnua 1.2.2), érou h = s~ xat s 1o prxog t6§ou. Tote
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Avddoya, ano my oxéon T = T o s, maipvoupe v T' = T o h, eropévag

ceaien — TG0) _ (T ony(s()
NO=NEO =56m) ~ w0
| TR W) T0)
0] K0 (0)
Tl
70 T (8) < 070
o/ (1))

=TTt < o)

And v napandve 1o6tnta, éxoupe ot 17(t) xat N(t) sival ouyypappika.
Enedn) T'(t) L N(t), eivar ka1 T'(¢t) L T'(t). Eniong npogaveg ||T'(t)| = 1.
Apa, epappooviag 1o Afppa 1.3.2 yia u = T'(t) xat v = T'(t), naipvoupe

T'(t) = (T(t) x T'(t)) x T(t).

, ., , o/ (t) '
AapBavovtag urt oyw ou T'(t) = 10) [BA. oxéon (1.5.1)] xat
s
o (t)s'(t) — o/ (t)s" (t)
T/(t) — Sl(t)Z ’

Bpiokoupe o1

T(t) = <O/(t) o)1) - a’<t>s"<t>) N0

I SOk o0
= Sl () x @010 = (1) x o (0)5(0)) x ()
= Sl % o) x (0]

Arr Orou MPOKUITTEL 1)

(o/(t) x o (t)) x &/ (t)

N = lo’(£) > @ ()| - [l ()]
TéAog,
B(t) = B(s(t)) = T(s(t)) x N(s(t)) = T(t) x N(t)
_ o (t y (o/(t) x (t)) x (t)
[’ @I [l @] - [le/ () x @]
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O1I0U OtnV teAeutaia 106tnta, £€xet maAtl Ypnowornown et to Anppa 1.3.2, yua
"(t "(t) x o’ (t
o @O X))
[l ()] o/ () x a”(t)]]

O

1.5.2 @cdpnpa. 'Eotw o: I — R? pua kavovuer kaumuin, 6xt kat' avdykn
uovabaiag taxviniag, pe un unbevicn kauruiomea, kar {T, N, B} 10 avti-
otoyyo tpicdpo Frenet (katd unkoc g o). Tote 10xUouv ot (yevikevpévoy) tumot
Frenet-Serret:

(F'. 1) T = kvN,
(F'. 2) N' = —kvT + 1vB,
(F'. 3) B’ = —7uN,

omou v(t) := ||/ (t)]| ro uéroo g tayvntag me « oo t € I.

Ano6a1En. Bewpoups v avarnapapétpnon a: J — R3 g o péow tou un-
KOUG T0%0U Kat 1o tpiedpo Frenet {T', N, B} kata prjkog g &. Ma xabet € I,
etvat

orote 1 anodedn v TUnev ivatl mAnpng. O

1.6 IIpoocavatoAiopog

Ag 9ewpriooupe dUo Statstayusvee paoeig (ug, ug, uz) kat (vy,ve,v3) tou R3,
Aépe 6t 01 avetépe PAcelg £XoUv OV 1810 MPOCAVATOALOPRO, AV 0 AvVIioTo1X0g
niivakag aAlayng Baong £xel ek opidouoa.

H mponyoupevy oxéon eival pia oxéon ooduvapiag oto ouvoro tev dia-
TETAYHEVOV BACERV TOU R3, mou g xepilel o 6o KAdoelg Wwobuvapiag. Ot
Baoeig ou €xouv 1610 pocavatoAiopd pe myv ouvrOn (opBoxkavovikr)) Baon
(e1, €2, €3) Aéyovial 9eTikG MPOCAVATOALOREVEG KAl Ol UTIOAOITEG APVITIKG
MPOCAVATOALOHEVEG.

1.6.1 Afqppa. Av a, b givat §vo yoauukeg aveldptnia Siavvouata o R3, tote
n wada (a,b, a x b) eivar wa Jetika npooavarofiopévn Baon.
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Anobeln. 'Eoww ot a = (a1, a9,a3) xat b = (by, be, bg). Tote

€1 €2 €3
axb=|a ay a3 |= (a2bs — aszby, agby — aibs, a1bs — azby),
by by b3

Kat o mivakag aAlayrg Baong exetl opidouvoa

al bl a2b3 — agbg
az by agby —arby | = (a1by — agb1)® + (azbs — azbe)* + (azby — a1bs)?,
as bg a1b2 — agbl

rou eivat yviowa Setikr). Eropévag, 1 tpada (a, b, a x b) eivat mpaypau Baon,
Yetikd oplopévn. O

1.6.2 IIépropa. Ava: I — R3 sivar wa Kavoukn kauruin, 1o tpicdpo Frenet
oe kade onueio t € I sivar wa Jstikd mpooavarofopsvn Baon tou R3.

Ag 9ewpricoupe topa pa kaprAn a: I — R3 kat pa wyaia avana-
papétpnon g B = ao h: J — R3. Aépe 61 o1 o xat B éxouv tov 1610
npooavatoAiopd, av h'(t) > 0, yua xkdbe t € J. Awapopeukd, av b/ (t) < 0,
yua kabe t € J, Aépe ot £xouv avtiOeto nNPooavatoAilopo.

1.6.3 Npétaon. Av a: I = [a,b] — R3 eivar wa rkavovikr kaumvin kai
B:=aoh: [0,L(a)] = R3n avanapauétonon mg uéoe tou urikoug 1é&ou, 1dte
a kat 3 €youv tov 1610 mpooavatoAiouo.

Emniong, n kaumvin y: [0, L(a)] — R3 puev(s) := B(L(a) — s) eivar avana-
PaUETONOoN TS (v, povadlaiag taxvtntag Kal avtideTov mpooavatoAiouou.

Anodeiln. Twa my B, Aoye mg (1.2.1), éxoupe ot

11
S Nl (0]

yvia kabe t € I. Aviotoixeg yla v 7y, apKel va mapatnprjooupie ot

H(s(t) =

>0,

v=aohol,

orou n A eivat n apgdradopion pe A(s) = L(a) — s ka1t N (s) = —1, yua xabe
s € [0, L(a)]. Apa (ho X)(s) = h'(A(s)) - N(s) < 0. O

1.6.4 Epappoyn. Na Bpebei nwg oxetidetat to tpiedpo Frenet, n kaprudouta
KAl 1] OTPEYPI) Plag avarapapeérpnong He tov IipooavatoAlopo ms.
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'Eotw f = a o h pia tuxaia avanapapétpnon g a. Tote

B'(t) = (aoh)'(t) = o' (h(t)I (1),
B"(t) = (o/ (h(E)H' (1)) = o (R(B))W' () + o (h())h" (¢),
///( ) —

[ ()N (1) + o' (h(£))R" (1))
R (£)>a™ (h(t)) + 3K/ ()R (t)a" (h()) + h" (1)a (h(t)),
art 4Iou MPOKUITEEL Ot
B'(t) x B"(t) = 1 (t)* (o' (h(t)) x o” (h(t))),
(B'(t) x B"(8)) x B'(t) = W' (1) (o' (h(t)) x o” (h(t))) x o (h(t)))

< B(t) x B"(t),8"(t) >=h'(t)° < o (h(
+ 30 ()W (t) < &/ (h(t))
+R(R () < o/ (h(t)) x

Ernopévag, 1o eparttdpevo idvuona Ta(t) g S oto f(t) eivar

Bit) _ (aoh)(t) _  o(h)-h(t) h'(t)
1B (o) @I [lo’ (h@)I] - [A' ()] |1/ (t)]
dnladr), av n B £xet 1610 mpooavatoAlopd pe v «, 10te 1 S datnpei mv
Kateubuvor g taxvutntag mg « (¢ v eubsia mave oty ornoia keitat to Sid-
vuopa tng taxutntag) Kat my @opd, eve av £Xel Tov aviiBeto mpooavatoAiopo,

Tp(t) = = Ta(h(t)) -

TOTE AVTIOTPEPEL TNV POPA.
Ta 1o npeto kabeto diavuopa Na(t) éxoupe:

(B'(t) x B" (1)) x B'(t)

No() = a0 < o T
R (@) x (A1) X (b))
RO Ta(h() x ()] - T (D)
— Nalh(t)).

dnAadn n [ aprvel 10 PoTo KABeT0 Siravuopa avadroiwto, ave§aptiteg Tou
MPOCAVATOAIOHOU TNG.

H Siypappikotmta 1ou e€mtepikou yvopévou pag 6ivet yia to Seutepo Ka-
Yeto dravuopa:

Bat) = Tlt) x No(t) = i)
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6nldabdr, av n B éxel 1610 mpooavatodiopd pe v «, e n [ Satnpsi 1o
beutepo kAbeto Hlavuopa, eve av £Xel Tov aviiBeTo IIPOocaAvAToAlono, TOTE TO
AVTIOTPEPEL.

Axoénn, yua mv xkaprnwddmra kg g 3 Bpiokoupe ot

_1B@) x ") _ [P (O)P ]l (h(t) x o (h(t))]
1811 ()P’ (h(D))]

6nAadn, n kaprudotnta pével avaldointn anod 1ig avanapaperpnoetg. Tédog,
yla Vv otpéyr), Iapatnpoupe ot

ity = SB0 X B0.87(0) >
18(t) x B"(t)]]?
_ N(@®)° < d(h(t) x o (h(t), " (h(t)) >
|7 (£)[° lo’ (h(t)) > o (h(t))[|>
= Ta(h(t)),

6nAadn kat n otéyn pével avaidointn.

= ka(h(t)),

ka(t)

Amo ta mponyovueva cuvayetai ot ta ueyedn N, k kair T 6ev eaptaviar ano
0V TPOTO Ue Tov omoio Slatpexetal n kaunuin, éndadn evar "sowtepucd”
(intrinsic) pueyédn g Kaumvang.

1.7 Kavovikin pop¢p1 Kapnuing

Eow a: J — R3 jia diapopioin kapmudn povadiaiag taxyviniag xat s, € J.
Eréyoupe éva oUoTnHa OUVIETAYHEV@V, TETO0 WOTE T0 a(S,) VA OUNIUITIEL
He v apxr tv aovev, dndadn a(s,) = 0, kat epappodloupe v oTPoPr} oy
ravet 1o T'(s,) va oupriéoet pe o e; kat 10 N(s,) va ouprnéoet pe 1 eg. Tote
kat avayknv B(s,) = es.

Ivopiloupe o1y, yia éva tuxaio s € J, eivat
o/ (s) = T(s),
a(s) =T'(s) = k(s)N(s),
0" (5) = (k(s)N ()" = K'(s)N(s) + k(s)N'(s)

= —k(s)?T(s) + k' (s)N(s) + k(s)7(s)B(s).

‘Apa, 181a1tEp®S yla T0 ONHEIO Sy, EXOUHE

L
I
~—~ o~
»
Q
S— — N N
Il
w
—~
»
Q
~—
=
»
)
S—
Il
w
—~
»
Q
~—
D
[\
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ATT 10 dAA0 pépog, Adym tou Oswpr)patog tou Taylor, eivat

o (s0) o (s0)

a(s) = a(s,) + T (s — o)+ o (5 — 5,)%4+
O/”(SO)
ST G 50)° 4+ O(s%).

Avukafiotoviag ta napandave §edopéva oto PonyoUEVO avarituypd, Kata-
Afjyoupie otr) ox€on

k(so)

a(s) =0+ (s —sp)er + (5 — 5,)%ea+
[—k(s,)%e1 + K (50)ea + k(so)T(50)e3](s — 50)> + O(s?)

k(30)2

1
6
= [(3 — o) — 6
k(s
+ [ (20) (s —80)% +
4 [Ro)r(s0)
6
H tedeutaia kaleital kavovikg popey 1) napdaoctaoy (canonical representa-
tion) g kaprUAng « oto «a(s,). IMapaleinoviag oe kKAOe ouvietaypévn toug
0poug pe v peyadutepn Suvapn tou (s — $,) (rou ouykAivouv taxutepa oto
0, KaBAG s — S,), Iaipvoupe Vv €nOpeV] MPOOEYYLoN (approximation) tng
o (Kovtd oto S,):

+

(s — 30)3] e1+

k' (s0)
6

(s — 80)*]es + O(s%).

(s — 50)3] ea+

(s, k(s0)7(s0
(1.7.1) | a(s) = (s—se)e1 + (; )(s — 50)%eg + (s )67—(8 )(s — So)°€s3
Iooduvapa, éxoupe ot
k(s0) 5 k(50)7(s0)

(1.7.1) a(s) = (s — Sor (s — 80)% T(s — 30)3).

®a npoortabrjcoupe va mpocdlopicoupe v popdrn rmou €xel n (tuxaia)
KAUITUAN (v KOVIA OTO Sy, «POIOYPAPIoVIag v armo tpelg mAsupes», dnla-
61 mpoBdaloviag v ota erineda mou oxnuati{ouv o1 a§oveg TOU CUCTHATOG
ouvietaypévev. E6 to emtinedo v z, y (8ndadr) o eninedo v e; = T(s,),
es = N(s,)) eivat to eyyutato eninedo- o eminedo wv z, z (: wv ey = T(s,),
es = B(s,)) eival to gubeloroovv, gve autd v y, z (1 v ea = N(s,),
es = B(s,)) eivat 1o ka6eto erninedo.

'Etot, 1 mpoBoAr) tng « oto eminedo v z, ¥y (1 eyyutato emninedo) eivai
n (s — so,k(;") (s — $0)?). ormote, yia T = S5 — S, KAl y = @(s — 50)2,
KATaAfjyoupe otnv
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mou etvat oxéon deutépou Pabpou kal maplotdvel pia tapabon [PA. Zxnpa
1.5(a)].

NSa\%

()
Zxnpata 1.5

H mpoBoAr tng o oto eminedo v z, 2 (: gubelonolovv erminedo) sivat n
(s —so ,%(5 — 50)%). @étoviag z = s — S, Kal 2 = %(s —5,)°
Bplokoupe v ox€on Tpitou Pabpou (kubikr)
k(50)7(s0) 3
— 6 T

z =

yla v oroiav €xoupe v e1kdva tou Lxnpatog 1.5(b).

TéAog, n 1PoBoAn ng « oto erinedo v Yy, 2 (1 kaBeto emimedo) eivat

n (Hed(s — s,)% Kool (s — 5,)%), 1 omoia, via y = M3 (s — 5,)% xat
L= %(3 — 55)%, obnyei oty
2 7(80)?
22 _ __T(S ) y3.
9 k(so)
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H mponyoupevn kapmuldn eival yvoot) og mtapabojn Neil kat tnv e1kova g
artobidel 1o Zxfpa 1.5(c). Ebw mpérnet va mapatnprooupe Ot 1 tedsvtaia
eglowon €xetl évvola enedr) k(s,) > 0 (Brapopetikd n o 9a frav eubeia, orote
n avdivorn katd Taylor eivat tetpippévn Kat ot ipoBoAég g KapImuing ota
1pla emimeda eival gubeieg, dpa n mponyoupevy dadikaocia Sev Sivel kapa
1Blatitepn mAnpogopia).

Mia ouvoAiKkr) €1KOvVa Katl TV TPtV IpoBoAmv pag divel 1o emdpevo oxnpa.

@\

Zxfpa 1.6

1.7.1 E¢pappoyt). 'Eow a: [ — R3 KaUmuAn povadiaiag tayxuintag Kat on-
peio t, € I této10 wote, oe pia niepoxn I, = (t, — &,t, + €) 10U t,, N KAPIUAD
va pnv €xel ouveubelakd onpeia. Oewpoupe Kat ta onpeia t, +t1, to+ta € I,.
Eneidn wa A := a(t,), B := a(t,+1t1) kat I := a(t, +t2) ev eival ouveubeia-
K4, opidouv éva eninedo P(A, B, I"). Zntape va npoodilopicoupe v 0ptakr)
9¢on wou P(A, B, I'), ¢tav ta B kat I cuykAivouv oto A.
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To eninedo P(A, B,I") nepvda anod 1o A xat eivat mapddindo mpog 1o &-

ninedo v u = AB = oty + t1) — alty) xat v = A’ = oty + ta) — aty).
®cwpovpe v avdiuvorn Taylor g «
2

alt +1) = alts) + 10 (1) + S (1) + O(F),

dadoykd yia t = t1, 1o, ondte

w=ta(t,) + Lo (t,) + (),

2
s
2
2
2
2

t
v =t20/(t,) + =

®<toupe
U / iy O(t%)
= —=a(t —a(t
u1 t O‘(O)"'Q (to) + P
v t O(t3
v = — =d(t,) + —20/’(t0) + ( 2)-
to 2 to

®ewpoupe Kat 1o dravuopa

2 2
b1 —ur Oé//(to) + 2 (O(t2) O(t1)>

to — 1 ta — 1

to t

w = 2

Ta dwaviopata vy, w eivatl ypappikoi ocuvéuaopol tov v Kat v, apa opidouv to
1610 eminedo, emopéveg

lim P(A,B,I')= lim P(uj,w)= P( lim wg, lim w)
B, '—A t1,t2—0 t1—0 t1,t2—0

— P(o/(to)7 a”(tg)) = P(T(to)v N(to))v

8nAadr), oy oplakr wou 9¢on w0 P(A, B, I') ouprtirnet pe 10 eyyutato eri-
riedo.

1.8 O eyyutatog KUKAOG

O egyyutatog KUKAOG, Ttou Sa peletnBel ot ouveyela, opilotnke anod tov G. W.
Leibniz, avantuxbnke nepattépe amno toug Jakob kat Johann Bernoulli, kat
Xpnotpornow)fnke cuctnpatka aro tov L. Euler yua tov opiopo g kapmu-
Aot tag.

Eow a: J — R3 kaprudn povadiaiag taxvmrtag kat s, € J onpueio,
TETO10 WOTE 1] KAUITUAL va PNV £xel ouveuBelakd onpieia og pa rieploxy J, tou
So. Be@poupe &uo onueia s1, 2 € J,. Enedn ta A := a(s,), B := a(s1) xat
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I' := a(s2) dev eivat ouveubelakd, opidouv éva kuxkdo C'(K, ) [mou Bpioketat
nave oto entinedo P(A, B, I') (BA. Epappoyny 1.7.1)]. ®a nipoodiopicoupe tv
oplakn 9¢on C(K,,T,) T0U avetépm® KUKAOU, 6Tav 1a $1, S OUYKAIVOUV OTO S,.

Zxnupa 1.7

ApY1KA onpeidvoupe 6tt, apou kabe kukAog C (K, 1) aviiket oto avtiotot-
¥o eminedo P(A, B,I"), o opiakdg kukAog C(K,,7,) 9a aviiker oto optakd
ertinedo, 6nAadn oto eyyutato g « oto onpeio a(s,).

Bcwpoulie Vv Slapopioiyn ocuvdaptnon

p:J —R:s p(s) = |la(s) = K|> = < a(s) — K,a(s) — K >,
yla v oroia eivat
(1.8.1) p(s)=2<d(s),a(s) - K >=2<T(s),a(s) — K >
Kat

p'(s)=2<T(s),a(s) — K >+2<T(s), T(s) >

1.8.2
( ) =2 < k(s)N(s),a(s) — K > +2.

Eq¢’ ocov
p(s0) = pls1) = p(s2) =17,

arno 1o denpnpa tou Rolle ripoxkurttet 611 undpxet onpeio sz petady v s, Kat
51, KaBog Kat onpueio s4 Petadl twv S, Kat Sg, £101 OOTE

(1.8.3) 0 (s3) =p'(s4) =0,
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orote 1) (1.8.1) diver ot

<T(s3),(s3) —K>=0=<T(s4),x(54) — K >.
AT T1G TIPONYOUIEVEG 100TITEG £XOULE OTL
(1.8.4) a(s3) — K L T(s3) wat a(sg) — K L T(s4).

Ermtiong, naAt aro 1o Sswpnpa tou Rolle kat tig (1.8.3), undpxet s5 petadu wov
s3 kat s4 pe p”(s5) = 0, dpa n (1.8.2) cuvenayetat 61

(1.8.5) < k(s5)N(s5),a(s5) — K >= —1.

[Mapatnpovpe ot otav sq, So — S,, onote K — K, xat r — r,, T0Te Kal
S3, S4, S5 — S,. Emopéveg n oxéon (1.8.4) 6ivel oplakd v

a(se) — Ko L T(s0),

dpa 1o ddvuopa «(s,) — K, aviket oto eninedo P(N(s,), B(s,)). Opeg,
OMWG Tapatnproape oty apyr, 1 «s,) — K, aviket kat oto gyyutato erti-
nedo P(T'(s,), N(s,)), apa aviiker otnv eubeia (topr) tov U0 mponyoupévav
erunédev) rou rapayetat aro o N (s, ), dnhadn

(1.8.6) a(se) — Ko = AN(s,),

yua karoo A € R. Emiong n (1.8.5) &ivel oplaka

(1.8.7) < k(8o)N (o), (s0) — Ky >= —1.
Zuvbudalovtag g (1.8.6) kat (1.8.7) aipvoupe

< k(S0)N(56), AN (80) >= Mk(s,) = —1,

art Ortou 1
A=—

k(s0)

Avukafiotovrag v tedevtaia oty (1.8.6) Bpiokoupe ot
1
1.8.8 K, = —N
[ ) o 04(80) + k(SO) (80)
Kat
(1.8.9) la(sa) = Koll = IAN(s0)]| = |A] = —
.8. o = ||a(So) — = So)|| = = .
o o o o k(SO)

O xuxrdog C(K,,r,) Aéyetatl eyyvtatog kUxkAog (osculating circle) tng «
oto a(s,).
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1.8.1 IMapatnpnoetg. 1) Ao v (1.8.9) mpoKUITtel 6Tl N KAPTUASTNTA TG
KapruAng « oto onpeio as,) eivatl 1o avtiotpodo tou prKoug g axtivag tou
EYYUTATOU KUKAOU, dpad Il aKtiva KAPImuAottag g KAPIMUANG CUNITIITIEL Pe
10 PKOG TG aKtivag Tou KUKAOU autou.

2) Eppnvevoviag v ewkova a]) pidg Kaprnudng o ©g poxid evog Kivr)-
10U, aro IV OXEon
o (s0),

N(s0) = 7 T'ls0) =

k(so) (S0)
npoxurtel ot 1o N(s,) kateubuvetal mpog 10 Koido PéPog g Kaprulng,
agou 1 ermrayxuvon £Xel pia t€tola kateubuvon.

To 1610 oupnépaopa rPOKUITIel "YEOPETPIKA" €0 TOU £YYUTATOU KUKAOU.
[Mpaypatt, and v (1.8.8) €xoupe ot

N(So) - k(so) (Ko - a(so)) - io(Ko - 04(80)),

apa 1 N(s,) rateubuveratl mpog 10 KEVIPO TOU £YYUTATOU KUKAOU, 1ou PBpi-
OKETAl 0TO KO1Ao PEPOG NG KapmuAng (BA. OXETIK®OG KAl v ‘AoKonor) 2).

1.9 To OepeA1nddeg Ocdpnpa twv Kapnudov

Ta 6o apOpnukd peyédn, n KapmuAdtta Kat 1) otpéyr), Iou aviotolyioape
0€ 11a KAVOVIKI] KAPITUAL, KaBopidouv ouolaotikd J1ovooHpiavid v Kapu-
An. IT6 ouykekpppéva, 6U0 KAPImUAeg pe v 161a kaprmudotnta Kat v ida
OTPEYN S1aPEPOUV POVO ®G TIPOG TV Y£€0T TOUG OT0 XWPO, KAl AVIIOTPOPKS.
YrievOupiloupe 6t petagopd (translation) katd ¢ € R3 ovopddetat )
Are1kovion
pro: R — R3: u v pe(u) == u+c,

Kal otpogn| (rotation) ovopddetal kABe 0pHOYMVIOG PETACKPATIONOG TOU R3
e 9etukr) opidouoa, pe dAAa Aoyla KABe YPAPHIKI) ATTEIKOVIOT)

fi R =R
rou Slatnpel ta €00TEPIKA yivopeva, dniadr)
< f(u), f(v) >=<u,v>; Y u,v € R3,

Kat o mivakag tng £xel detkn opidouoa (apa dratnpel 1ov MpooavatoAiopo tov
Baoewv). Ernopévag, n f datnpsei 11 anootaocelg, avuotpédetat (dnAadn eivat
YPAPHIKOG 10010pP1o0g) Katl Siatnpel ta e§@IepIKA yvopeva He v vvolav
OTl 10XUEL 1] OXEoT

fluxv)= f(u) x f(v), Vu,v € RS



1.9. TO BEMEAIQAEY ®EQPHMA TQN KAMIIYAQN 35

[Tapatnpoupe 0Tl 01 PETaPopPES KAl o1 otpodeg eivatl dadopiopeg armet-
kovioelg. Emi mAéov eival avuotpéyipieg: 1n aviiotpodn g e €ivat n fi—e,
6nAadn eival emiong pia petagopd, eve n aviiotpodpn Pidg otpodng sivatl kat
autr otpodr). Emopéveg petagopés kat otpodeg eivat appidiagdopioslg pe
AVTioTPOPES ATIEIKOVIOELS TOU 610U TUTIOU. AlAITIOTOVETAL EUKOAA OTL

Joue=ppeof

H ouvBeon pia petadopdg Kat pia otpodrig ovopadetal otepea Kivnon (rigid
motion).

1.9.1 Hpétaon. 'Eotw a: J — R3 pua kaunvin povadaiag tayvmrag, kai 3
7 KaumuAn Tov mpoKUTIeL ano pia otpogn f e a kKat pia uetagpopd e, dn.

B(s) = fla(s)) +¢, VseJ

Tote n B eivar kaumuin povabiaiag taxvintag, £xet ibia kaumuAoma kat ote-
wn ue mu @, kai 1 1picdpo Frenet g [ eival eucdva tou avtiotoyou 1otE6pou
mg & péow g otpoPris f .

Anobeién. TupBoAioune e kq, To, Lo, No kat B, (avuiot. kg, 73, T, Ng rat
Bg) tv kaprudotnta, v otpéyn Kat 1o tpiedpo Frenet tng o (avuot. g A).
Tote, AOy® g yoauukomtag g f, ng 81at)pnong e00TEPIKOV/ EEOTEPIKOV
YIWWOHEV®V KAl ATTO0TAcERV, Bpiokoupe diaboyika:

Ts(s) = B'(s ) (foa)(s) = f(d/(s) = f(Ta(s)),
1T ()l = (DI = Tals)l = 1,

Th(s) = (foTa '(s) = F(To(s)),

ka(s) = [Ta(s)ll = ILF (T (DI = 1T5(s)I = Kals),

Ty(s ' (s ' (s
Nalo) = 2 = LD (T _ ),

(
Bg(s) =Tps(s) x Ng(s) = f(Tu(s)) x f(Na(s))
= f(Toc(S) Na(s)) = f(Ba(s)),

ﬁ

8(s) = — < Ns(s) >=— < f(Na(s)), f(Bi(s)) >
= — < Nu(s), BL(s) > = Ta(s),
oIoTE arode1kvUovIal ol 10XUPLoHO0L TG IPOTaonG. O

1.9.2 Hapatfipnon. Ag s§nyrooupe v oxéon (foa) (s) = f(/(s)) (kat g
AAAeg avAAOYEG), TIOU XPI OO0 OAE OTHV IIPONYOUHEVH] anddeidn.
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A’ tponog: Tupgaeva pe 6oa avadépoupe oto Mapaptnpa B, éxoupe:

(f o) (s) = [D(f o a)(s)](1) = [Df(a(s)) © Da(s)](1)
= [f o Da(s)|(1) = f([Da(s)](1)) = f(d/(s)).

B’ tporog: Av M eivat o mivakag g f (&g mpog v @uoiky) pdon tou R3),
9a sivat f(a(s)) = M - (al(s),ag(s),ag(s))t, orou o ekBéng ¢ oupBoAidet
10V avaotpogo mivaka. Enopéveg, n Siypappikotnta tou moAAaniAactacpiou
mvakev, diver ot *

(foa)(s) =M (a1(s),ax(s), a3(s))" + M - (i (s), ah(s), as(s))"
= M- (a(s), 0h(s), as(s))" = f(a/(s)).

Epxopaote twpa ot Siatunworn kat anodein tou OepeAiddoug Ocwpr)-
patog tov KapnuAov

1.9.3 @copnpa. 'Eoww k(s) > 0 kar 7(s), s € J = [0,a|, Vo Srapopioyeg
npayuatikeg ovvaptioelg. Tote undpyet wa kaunvin a: J — R3 uovadwaiag
tayvmrag pe kaunuAdomia k rkat oéyn 7. EmmAddov, n [ slvar wa aiin
Kavoviky kaumuin ue tg ibieg 1610tnteg, edv Kkat uovov edv n 5 Siagpel ano
mv a kKata puia otepea Kivnon.

*®uoikd, oto 1810 anotédeopa kataAfjyoupe kat otoeiwdng: Av M = (b;

ij)i,j=1,2,3, APKEl
va napayeyicoupe tov rivaka M - (o (s), OéQ(S),Oég(S))t = (Z3_1bij - os(s) ):

1,2,3"
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Zxfpa 1.8
Anodeién. (1) Ynaipﬁ]: Ge®POUE TO CUCTNHA TOV EVVEA H1aPOPIKOV £§1000EDV
T/ =k-N;, N/=—k-T;+7-B;, Bl=—-7N;, i=1,2,3,
HE apX1KEG OUVONKEG

T1(0) = N2(0) = B3(0) =1,
T5(0) = T5(0) = N1(0) = N3(0) = B1(0) = B3(0) = 0.
Auto eival éva oUoTua YPAPHRIK®OV OHOYEVOVY S1a(opkOV £§1000erv pe d1a-
(POPIO1I0UG OUVIEAEOTEG, KAl 1] YevikY dewpia tov Atapopikwv ESlodoswv pag
eCaopadilet v Unapin Avong
(T1, Ty, T3, N1, N2, N3, By, B, B3),

povadiknig yia tig Sebopéveg apyikeg ouvOnkeg. BEtoupe

3 3 3
T := ZTe N = ZNiei, B = ZBiei.
i=1 i=1 =1

Maruotovoupe apéong ot n tpwada (7', N, B) wavornotei 1g £§1000¢e1g

T = kN
N = —kT+71B
B = —1N

Kat Tig ouvonkeg
(T(O)v N(O)v B(O)) = (617 €2, 63)'
@®a arnodei§oupe ot (T'(s), N(s), B(s)) eivat pia 9etikd nipoocavatodiopévn
Baon tou R3, yia kdbe s € J. Bewpoupie 10 YPARHIKO OH0YEVEG oUOTNHIA TV
Slapopikev e§lo0oeRv

~

= 2ky,

= kw—kx+ Tz,
= kp—ry,
—2ky + 271p,

= —kz+79—TW,

~ ~ ~ ~

~

Q" OE e 8
I

= _2Tp7
HE apX1KEG OUVONKEG

2(0) = w(0) = q(0) = 1, y(0) = =(0) = p(0) = 0.
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[Mapatnpoupe o1 n €§ada twv otabepv oUVAPTOEDY

elvat AUorn 10U aveTEP® oUoTPatog, adAd 1o 1610 oupBaivel kat pe v e§ada

= <T,T >,
= <T,N >,
= <T,B >,
< N,N >,
= <N,B>,
— <B,B>.

Q" & v e 8
|

ATI0 TO POVOOTIAVIO T®V AUCE®V oUVAyETdl 0Tl

<T,T>=<N,N>=<B,B>=1,
<T,N>=<T,B>=<N,B>=0,

enopéveg n tp1ada (T'(s), N(s), B(s)) eivat opPokavovikr Bdon tou R3, yia
KdBe s € J. H Pdon auty eivar 9suka npooavatodiopévr: Ilpaypat, n
Are1kovion
Ti(s) Ta(s) Ts(s)
d: J — R:s— | Ni(s) Na(s) Ns(s)
Bi(s) Ba(s) Bs(s)
etvatl ouvexng, raviou 81agopn tou pndevog xkat d(0) > 0. Apa eival aviou

yvriola Setuky).
Opidoupe tOpa v KAPImuAn

als) == /0 " P(w)du = < /0 Ty (w)du, /0 Ty (w)du, /0 STg(u)du>

pogpavag 1 « eivar té€ng C2. Emiong, ||/ = ||T|| = 1, nA. n kapmuin
a etval povadiatag taxumnrag. Enedn 77 = kN, pe ||N|| = 1, n k eivar n
raprudonta g «. Ermiong, to B eivat povadaio, kdBeto ota T kat N, kat

(T, N, B) eivat 9sukd npooavatodiopévn Baon, apa B =T x N, eva

B = (T' x N)+ (T x N') =
k(N x N)+ (—k(T x T) + (T x B)) = —7N,

apa n 7 givatl n orpéyn g a. [Mapatnpoupe ot yla v @, IMOU KATAOKEUA-
outKe mponyoupévaeg, sivat a(0) = (0,0, 0).

(2) Movoorpavto: Av 3: J = [0, a] — R3 eivat pa dAAn Kaprdn pova-
dlaiag tayxuntag, pe v idla kaprnudouta k kat otpéyn 7, 9a Seioupe ot ot
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a xkat B dapépouv povo katd v 9éon oto xopo. Ipaypart: ZupBodiloupe
pe {Tu, No, Bo} kat {T3, N3, Bg} ta tpiebpa Frenet v a xat 5, avuotoixeg,
Kal 9e@pouie TNV ATIEIKOVIOT)

f:R? — R®: 2T,(0) + yNa(0) + 2B4(0) = xT5(0) + yNs(0) + 2B3(0).

H f eivail évag ypappikog 10010p@p1oog mou otéAvel v 0pBoKavoviky) Baor)
(T (0), No(0), B4 (0)) oy opboravovikry Baon (73(0), Ng(0), Bg(0)), 6nA.
etvat pia otpogr). Octoupe ¢ := [(0). Tote 1 oteped kivnon g := f + ¢ otédvet
0 a(0) = (0,0,0) oto £(0), tautidoviag ouyxpovaeg ta tpiedpa Frenet tov §uo
kaprwdaev (f o o) + ¢ kat 5 oo 0. ZupBoAidoune pe {T,, Ny, By} 10 1piedpo
Frenet tng goa = (f o) 4 ¢ ka1 Sewpoupe g apayoyoug (BA. rponyoupevn
[Ipdtaon 1.9.1)

<Ty,Tp > = <T,Tp>+ <T,Ts>=
k(< Ng, T > + < Ty, N >)
< Ng,Ng>'" = < Ny, Ng>+ < Ny, Nj >

< —kTy+ 7By, Ng >+ < Ny, —kTg + 7Bg >)
= —k(<Ty,Ng>+ <Ny, Tg>)+
+7(< By, Ng > + < N4, Bz >)
< By,Bg > = < By, Bs>+ < By, B>
= —7(< Ng,Bg >+ < By, Ng >).
[IpooOétoviag kata PEAn €xoupe
(< Ty, Tg > + < Ng,Ng >+ < By, Bg >)' =0,

arv v oroiav mPoOKUITteL 1

<Ty,T3 > + < Ny, Ng > + < By, Bg > = otabepa.

Ene1dn
T4(0) = f(Ta(0)) = T3(0),
Ng(0) = f(Na(0)) = N5(0),
By(0) = f(Ba(0)) = Bs(0),
9a eivat
(< Ty, Tg >+ < Ng,Ng >+ < By, Bg >)(0) = 3,
apa kat

(1.9.1) (< Ty, Tg >+ < Nyg,Ng >+ < By,Bg >)(s) =3, Vsel
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Opwg, yia omotadnmote u, v € R3, eivat < u,v >= ||u - |[v]| cos § < |jul| - ||v].
Zinv oxéon (1.9.1) 6Aa ta Savuopata €xouv prkog 1, dpa kabe e0RTEPIKO
ywopevo mpEretl va maipvel v péylotn tpr ou 1, npdypa rmou oupBatvet
otav cos = 0, orote Ty(s) = Tp(s), Ny(s) = Na(s) kar By(s) = Bs(s), yia
kd&6e s € J. H tavuon v napanave tpiEdpev Frenet ouventaystal kat tyv
TaUTIoT TOV KapIudav g o a kat 3, agpou (g o a)(0) = 5(0) = ¢ kar

B(s) = /OS Ts(u)du + ¢ = /OS Ty(u)du + c = (g o a)(s)
ya kabe s € J. O

KAeivoviag, onpeiovoupe ot ot g§lonoeg k = k(s) > 0 kat 7 = 7(s)
KAAoUVial (PUOLKREG 1] E0WTEPLREG e§10M0e1g (natural or intrinsic equations)
PG KAPITUANG OToV X®POo, £Meldn) poob1opidouv MANp®g v KAPITUAn (eKTog
ano v 9éon g).

1.10 Eninedeg RapnulAsg

Zwiv niapaypago avtr) da pedetrioouvpe tig 81aitepeg 1610tnTeG IOV £X0UV 01
eninedeg kapmuAeg. HOn yvopidoupe 6t plia kapmuAn eivat erinedn edv kat
Bovov £av 1) otpéwn tng eival undev. Mropoupie ravia va ermAégoupie ouotnpa
OUVIETAYHEVOV MOTE 1] KAPUITUAL va TAipvel TIEG OTo erminedo 1oV & KAl y.

'Eotw Aoutov pa eminedn kaprvdn B: I — R2, povadilaiag taxutntag.
Tote 5 = (1, B2), onote

T(s) := (T1(s), Ta(s)) = (B1(5), B5(s))

Kat
/2 _

IT ()] = (T3(s)2 + Ta(s)?) % = 1.

ArT 10 dAA0 pépog, 1o kabeto diavuopa N (s) (6rwg 1o yvepidoupe arno my
POoNyoupevn yeviky Sewpia) Sa Bpioketal kat autd oto eminedo tng Kapmu-
Ang, agou

1 1 T(s+ As) —T(s)

NE) =357 = 5 Ay As

katta T'(s), T(s+As) Bpiokovtat oto id10 eminedo. 'Etot, eve 0TOV XOPO UIdp-
Xouv drelpa povadiaia diavuopata kdbeta oo T'(s), oto eminedo unapyouv
povo dvo: to (—T5(s),T1(s)) xat to avtiBetd tou (Ta(s), —T1(s)). Autég etvat
Kat o1 poveg duvatég tipég tou npotou kabetou Sravuopatog N (s) (BA. Zxnpa
1.9). Iapawmpovpe o6 av N(s) = (—=Ta(s),T1(s)), to Gevyog (T(s), N(s))
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eival 9etika rpocavatodiopévn Bdon tou R2, eve yia N(s) = (Ta(s), —Ti(s)),
gival apvnuka rpoocavatoAiopévr). GEtoupie

N* = (_TZ)TI))

eCaopalioviag pe autov Tov TPOTIo Tov YUK IPooavatoAlopo Kabe {suyoug

(T'(s), Ni(s)). Tote

T T
N, =+N = +— — —.
* ko +k
N.
N g T
U
Zxnpa 1.9

[Tpooapteviag 1o PO 0 oty Kapruddtnta &, raipvoupie v npoonpa-
opévn 1) eninedn kaprnudotnta k., 6nAadr)

ke =tk OIIOTE k= |kl

Enopévag,

art orou rnpoxkurttet 1 avadoyn g (F. 1) [BA. @edpnpa 1.3.4].
(1.10.1) T’ = k.N..

I'a va Bpoupe tv avddoyn g (F. 2), epyadopaocte onwg kat oto @swpnpa
1.3.4. Tuvortuikd éxoupe: Agou (T'(s), N.(s)) etvar (opBoxavovikr)) Baocr tou
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R2, yia 1o N.(s) Sa Ur[qpxouv povoonpavia optopéva a(s),b(s) € R, oote
N[(s) = a(s)T(s)+b(s)Ni(s), yiakdbe s € I, apa N, = aT +bN,. Zuvenag,

<N, T>=0 =<N.,T>+<N,T >=0
= < al +bN,, T >+ < N,,kyN, >=0
= a+k.=0
= a= —k,,

Kat avaioya

<NyN,>=1=<N.N,>=0
= < al +bN,,N, >=0
= b=0,

Apa KAtaAnyoupe otnv
(1.10.2) N, = —k,T.

Ot oxéoeig (1.10.1) xat (1.10.2) arotedouv 10 avaioyo Tev turnev Frenet-
Serret piag eninedng kapmuAng povadiaiag taxutntag.

Ané v (1.10.1) mpoxkurtter 61t < T, N, > = < kyN,, N, > = k,, dndadn
(1.10.2) ki =<T' N, >.
Avukabiotoviag oty tedeutata wotnta ta 77 = (87, 8Y) xar N, = (=45, 81),

Bpiokoupe v emopevn €KPPAOT TNG IIPOC|HACHEVNG KAPITUAOTNTAS PEC®
TV CUVIETAYHEVQV TG KAUIUAng (povadiaiag taxuntag) 5:

(1.10.3) k. = 184 — B B).

®a Sovlie TOPA TNV VEOHPEIPIKY] ONpacia g IPocnIAoPEVNG KAPITUAOSTY)-
1ag: Ag uroBéooupe mpota o6t k, > 0. Zinv mepimwon avty) sivat by = k
Kat

Enopévag, otav S1atpEXoulie TV KAPITUAL KATd TV QOPdA ITOU AVIIoTOXEl OtV
auvgnon g rmapap£rpou (Xpovou), o Koidov PéPog g Kaumulng Bpioketat
POG 10 "aplotepo” PEPOG TOU edaIttopevou S1aviopatog, ONOg @Aaiveratl Kat



1.10. EIIIEAEY KAMIIYAEZ 43

ot0 IP®TO arno ta Xxnuata 1.10.

N* == _N
N, =N T
«
Q
T N
ke >0 ke <0
Zxnpata 1.10
Av unoBéooupe ou k. < 0, tote ky = —k xart N, = —N. Enopévag,

Sdlatpéyoviag v KApItuAn pe 1tov 1610 tpomo, Oonwg mptv, 10 KotAov PEPOS TG
Kaurnuing Bpioxketat ripog 1o "6e810" pépog tou edparttopévou dravuopartog (BA.
10 deutepo aro ta Lxnuata 1.10).

Z1n ouvexela 9a uroAoyicoupe 1o epartopevo diavuopa, To P®Io KABETo
didvuopa kat v KapnuAotnta pidg tuxouoag eminedng KApmuAng, HEO® TV
OUVIETAYHEV®V T1G. AKplBEoTEpa £XOUNE TNV

1.10.1 IIpdétaon. 'Eciw a: [ — R? wa tuyaia eninedn KAvovikr) Kaumuin
(6xt kat avayknv povadiaiag raxviniag). Tote 10xUOUV Ol OxEOELS

(1.10.4) T(t) = ( 1) O/Q(t)H>,

= w0l To®

(e ek
(1109 N*“)‘( TZ0] ||o/<t>||>’
(1.10.6) ha(t) = a’l(t)a’2’|(|to)/(—t)(ﬁg(t)a/2(t) .

Anodaén. 'Eow B = aoh: J — R? n avanapapétpnony mg o péce tou
pnxkoug togou. Zupgpava pe tmy (1.5.1), €xoupe ot

Aty [ ) , ay(t)
70 = foor = (o Ton)

6nAadn naipvoupe v (1.10.4).
H (1.10.5) eivat ouvénela g (1.10.4) xat tou opiopou tou N, (t) [loxvet
o, kat yua to N, (s)].
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[a tov unodoyiopd g KapmnuAdtntag npoXwpoupe og e§hg: Av oupBo-
Alooupe ue kf NV MPOCHIACHEVT] KAUITUAotta mg [, tote, oupgeva pe v
(1.10.3) xat v oxéon (iv) tou Optlopou 1.4.1 (ya k = k‘f), éxoupe ot

(110.7)  ka(t) = K2(s(t) = Bi(s(D))B5 (s(t)) — B (s()Bh(s()),

OTIOU S 1] oUVAPTN oY) PrKoug togou. Enedr) §; = «; o h (1 = 1, 2), Sa sivat

L

(1.10.8) Bl(s(t)) = (a; o h) (s(t)) = di(h(s(t))) - K (s(t)) = S/;((,f)) :

yia kabe t € I (BA. oxeukog kat 1o Oswpnua 1.2.2). And v nponyoupevn
TMIPOKUITIEL OTL

/ /
o o
Bios=— 1 fi=—oh

s’ s’

H napayoyion 1ng tedeutaiag diver ot

(
(1.10.9) _ (_Q)l(t). 1

s s'(t)
ol S -l ") 1
s'(t)? s'(t)
_ ol 1) — o)1)
S’(t)3

m@=;%;@%@%@ﬂﬂ—%@%@#@)
1

_ ai(t)az(t) — o (t)as(t)
lo’ ()]

OTIOG AKPBMOG avaPEPETAL OTNV EKPOVNON TG ITPOTAONS. O

Ag doUyie Twpa nwg ennpeddetl 1 opa dlaypadng g KAPIUANG ta peyéon
mou oxetidovial pe autnyv.



1.10. EIIIEAEY KAMIIYAEZ 45

1.10.2 IIpdétaoy. Ymodérovue ot o: I — R? givar wa eminebn kKaumuin kat
B :=aoh:J—= R? wa avarapaustonon mec o avtidetov mpoooavatoAiouov.
Tote 10 eppantopsvo dravuoua, 10 (mpwto) kadeto diavuoua, kat n kaunuvdomia
avuotpépovtat, 6niabdn 10xXUOUV Ol OXE0ELS

(1.10.10) TP(t) = —T*(h(t)),
(1.10.11) NP(t) = —N2(h(t)),
(1.10.12) K2 (t) = —k2(h(t)).

Anobaifn. ApoU n h aAAddet tov pocavatoAiopd, sivat A’ < 0. Enopéveg

p(t)

i (ao
0= 1701 ~ Ta h>'t>u
/(

(

B @ BO) e

)

~ (@)@~ o/ (a)]
Avaloywg,

N(t) = (- T) (1), T (t)) = (T (h(t)), ~TF(h(t))) = —N2(h(t)).

Téhog, Aapbavoviag urt oww ot (a o h);(t) = (a; o h)(t), yia kaBe t € T xat
1= 1,2, ¢éxoupe Sradoyika ot
(o h)i(t) = aj(h(t)) - W'(t);  Vtel,
(o h); = (afoh)-1,
(aoh)(t) = ol (h(t)) - W (t)* + j(h(t)) - B"(t), Vtel.
Enopévag, Baocet tng (1.10.6),
KB () = P1(t)By (t) — B1 (1) B5(t)
18" (@®)1°

_ (aoh)i(t)(ach)y(t) = (ach)i(t)(eoh)(t)
(o h) (®)]?

_ @) o (h(t)as(h(t)) — off (A(t))oh (h(t))
12 ()] o/ (h(2))[I?
= —k{(h(t)),
e v oroiav Kat KAsivel n anddedn. O

H axé6Aoubrn) rpdtaon pag mpoohEPel Nia YEOUETPIKL) epunveia tng ertire-
O6ng KapruAodtntag.



46 KE®AANAIO 1. AIAPOPIZIMEY KAMIIYAEX

1.10.3 Ipétaoy. Eoww a: J — R? wa eninedn kaunuin povadiaiag tayv-
mrag. Tote 1oy vel n oxeon

(1.10.13) k., =46,
onou 0(s) eivat n yovia mouv oxnuatifovv ta stavvouata T'(s) kai ey.
TXETIKQOG TTapaO£TOUPE TO EMOPEVO OXNHa:

Y

Zxnpa 1.11

Anoben. Enedr), yia xkabe s € J, 1o diavuopa T'(s) eivat otoiyeio tou pova-
Siaiou kuKAou, 9a eivar T'(s) = (cosf(s),sinf(s)), orou 0: J — R dagopi-
own anewkovior). Tote
T'(s) = (—sinf(s) - §'(s),cos (s) - 0'(s)),
N.(s) = (—sinf(s),cos0(s)),

orote 11 (1.10.2) ouvendyetat 6u
ki(s) =< T'(s), Nu(s) >=
< (—0'(s)sinf(s),0'(s) cosO(s)), (—sinf(s),cosO(s)) >=
0 (s)sin? O(s) + 6'(s) cos®(s) = 0'(s),
OoU arodelkvue To {ntoupevo. O

Aebopévng tng Pndevikng oTPEYPng P1ag eminedng Kapmuing, apket n Kap-
UAOTNTA NG Via va v Xapaktnpioet. Emopévag, 10 Ogpedindeg @swpnpa
tov KapnmuAdev naipvel v enopevn €181kr) poper], Pe v oroiav KAsivoupe
Vv apdypagpo auty).
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1.10.4 @zwpnpa. 'Eoww k.: J = [0,a] — R wa 6apopioun ovvaptnon.
Téte undpy et emimedn kaunuAn povadiaiac taxviniag a: J — R?, e omoiac n
eninedn kaunviomta elvar n k.. Emniong, av B: J — R? sivar Kaumuan pe tug
i61£¢ 1610TN1EG, TOTE UTLAP ) EL OTEPEA KIVNON g TOU EMTEHOU, TETOLA WOTE gor = [3.

Amnobeiln. O¢toupe
6(s) = / (£ dt
0

Kat

als) = (ar(s), an(s)) = ( /O " cos o(u)du, / " sin ¢(u)du>.

0
EmnaAnBesvstal apéong o011 1 o givatl diadopioin kapmudn povadiaiag tayv-
mtag kat, Baocet ng (1.10.3), ot ) eminedn KapmuAotntd g ivat akpBag 1
600¢cioa k.
‘Eote wpa B pua adAn kaprnudn pe ug idieg dotnteg. Av T eivar n
taxumnta mg B xat § eival n yeovia mou oxnuati¢er n T pe 1o €1, and v
oxéon (1.10.13) éxoupe

(1.10.14) 0(s) = / ke ()t + 6, = 6(3) + o,
0

ortote

(cos6(s),sinb(s)) = (cos(p(s) + 0,),sin(@(s) + 6,))
(cos 0, cos ¢(s) — sin b, sin @(s),
cos 6, sin ¢(s) + sin 6, cos ¢(s))

cos, —sinf,\ [coso(s)
<sin 0, cosb, ) <sin o(s)
= f(cos ¢(s),sin ¢(s)),

(1.10.15)

orou pe f oupBoAiloupe TV YPAUMIKT] ATIEIKOVIOT, TIOU AVIIOTOLXEL OTOV ajié-
0®G TIPONyounevo 2 X 2 mivaka, Kat opidel v oTpodr) 10U ermrtedou Katd v
yovia 0,, dnAadn

flx,y) = (xcosb, — ysinb,, xsinb, + ycosb,), VY (z,y) € R?.
X1 ouvéxelda, 1 oxEon
B'(s) = (B1(s), Ba(s)) = Ta(s) = (cos O(s),sin 6(s))

b6ivel 6T

B(s) = </05 cos 0 (u)du + x,, /08 sin f(u)du + yo>,
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OTIOU Z,,%Y, 0tabepég. ‘Apa, XPNOOMOMVIAG TIS TMPWIES 100TNTEG A0 TIS
(1.10.15), n napanédve oxéon yia o B(s) petacyxnpatidetat oty

B(s) = (/S[cos 0, cos ¢(u) — sin b, sin ¢(u)|du,
0
/ [cos 0, sin ¢(u) + sin §, cos qb(u)]du) + (o, Yo) =
0

= (cos 00/0 cos ¢(u)du — sin 00/0 sin ¢(u)du,

cos b, /08 sin ¢(u)du + sin 6, /08 Ccos (b(u)du) + (20, Yo) =
=f (/08 cos ¢(u)du, /OS sin ¢(u)du> + (20, Y0) =
= f(a(s)) + (xmyo)a

oU arodelkvue To {ntoupevo. O

1.11 Aoxrnosig

‘Aoxknon 1. Na BpeBouv: (i) Mia apapétpnon a tou eubuypdppou TRPAtog,
rmou evovel 8o (Brapopetikd) onueia P kat Q tou R3. (ii) To prikog xat
KaprmuAotta mg «. (iii) Mia avartapapétpnon B tng o povadilaiag tayxutntag.
(iv) To urKog Kat 1 KapruAdtnta g 5.

Avon. (i) Av p, g sival ta avtictoixa diavuopata 9éong v P, @), 10 gubu-
ypappo tunpa PQ sival ewkdva g napapetpnuévng Kapmuing

a:[0,1] — R3: t = at) :=p+tlg—0p).

(ii) MTapatnpoupe o1
lo’ ()]l = llg — ]l # 0,

6nAadn n kapmuln eival KAvovikr), KAl 10 PNKoG tng divetat amo v oxEon

1 1
L) = [ el du = [ lla=plldu= la o
A’ 10 dMdo pépog, emewdn o’(t) = 0, o @svpnua 1.4.2 ouvendystat ot

kao(t) =0, yua xabe t € [0, 1].

(iii) Ere16r) to prkog togou g « givat

t t
s(t) = /0 o (w)]| du = /O g — pll du = g — pt,
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BAfmoupe 0T N ATIEIKOVIOT)
s:[0,1] — [0, [lg — pll}: t = [lg — plt
eivat ap@idrapopion pe aviiotpodpn v

he=s":00,lg—pll] — [0,1]: s > ——
lg — pl

omote 1) {nrovpevn avanapapétpnon eivatn B: [0, [l¢ — pl]] — R? pe

Bls) = laoh)(s) =a (nq—pn) =Pl

(iv) Enedy) B/ (s) = Hg :Z » T0 PAKog tng [ tvat ermiong

llg—pl| lg—pl|
L(g) = /O 18 (o) s = /0 du =g - pll.

q—p
lg—p

TéAog, yia v kaprwdouta kg g 5 éxoupe ou I'(s) = B'(s) = > apa

T'(s) = 0 xat [an6 wv (1.3.2)] ka(s) = 0.

‘Acknon 2. O xkUkAog pe kévrpo (0, 0) xat aktiva r givat eikdva g Kapruing
a: [0,2n] — R?: t — (rcost,rsint).

Na &eigete out: (i) To Siavuopa g taxutag eivatr k&dOeto ov aktiva. (ii) To
didvuopa g emtdyuvong kateubuvetatl ipog 1o Kevrpo. (iii) Na uroAoyioete
10 pnKog tng «. (iv) Na Bpebel avanapapétpnon S tng « pe povadiaia ta-
xutnta kat va vrodoyiotel n kapruddotnta k g 8. (v) [owd sivat n erminedn
raprdotnta kY g o;

Avon. (i) Kabe xpovikr) outypn) ¢ n aktiva ouprtirtet pe tnyv 9€orn tou Kwvntou,
8nladn pe 1o onpeio «t) kat n tayxvta etvat

o/ (t) = (—rsint,rcost).

Enopévag,

2

< a(t),d (t) >= —r?costsint + r’costsint = 0,

rou onpaivet ot a(t) L o/(t).

(ii) o' (t) = (—rcost, —rsint) = —a(t).
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(iif) Ta to prxog g a éxoupe ||/ (t)]| = r, dpa

2T 27
L(a):/ Ho/(t)||dt:/ b = 2
0 0

(iv) Etvar ||/ (t)|| = r # 0. Opidoupe v ouvéptnon prkoug tgou
t
s:00,27] — R:t— s(t) := / o/ (u)]| du = rt.
0

Apa 1 s: [0,27] — [0, 27r] eivar apgbrapopion, pe aviiotpogn v

h:=s"1:[0,2mr] — [0,2n]: s— 2,
,

Kat ) {nrovpevn avarapapétpnon eivatrn 5: [0, 27r] — R? pe
s s s
s)=(axoh)(s) =« <—> = (rcos—,rsin—).
B(s) = (o h)(s) = a (2 > rsin
Ia v kaprudotnta g teAeutaiag £XoUpe 0Tt
s

T(s)=p'(s) = <— sin;,cos ;),

art ornou naipvoupe

1 1
T'(s) = <——cosf,——sin f),

T T T T

K(s) = [T'()]) = -

r
AT 10 dAAo pépog, 1 (1.10.6) pag divel o

1 1
kEX(t) = r_3( 2sin?t + r? cos? t) = o

‘Acknon 3. Na BpeBei pia kavoviky rapapétpnon tng napaBodng y = 2

Kat 1 avtioton kaprwdouta. Iowdv yeopetpiko témno naptotavet 1 f(t) =
(t3,15), pe t € R;

Avorn. Ipopavag, 1
a(t) = (t,#%);  tEeR,

elval pia mapapérpnon g avagepopevng rtapaBoing. Eival kavovikn, agou

o(t)=(1,2t) #£0, VteR.
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Eneidr) n « 8ev eival povaduaiag taxvumrag xar o’/ (t) = (0,2), n (1.10.6)
bivel ol
ka(t) = 2(1+482) 72 = k(1).

H (8 eival pia kapmudn ng omoiag n ewkova eival n i6ia mapaBodry, o6-
peg dev eival kavovikn, agou ['(t) = (31‘,2, 6t5), apa to t = 0 eivatl onpueio
avopaliag.

‘Aoknon 4. Aivetatl pia dwagopiomun ouvapmon f: R — R. Na Bpebei pia
KAVOVIKI] IIAPAPETPN 0N & TOU YPAPNHATOG TG KAl va IIpocdloptotouv ta dia-
vuopata T, N, kat n kaprudotnta ky mg .

AvYon. H kaprvdn aft) = (¢, f(t)), t € R, éxer eiova akpiBog to ypdenua

g f. Ta v a éxoupe ot

o) = (1, (1) xa (1) = (0, (1))
Eneidr
@)l = 1+ £/} £0;  VieR,

€XOUE KAVOVIKI] KAUITUAL, TTOU €V yével dev eivatl pavadiaiag taxvintag. O-
mote, oUPP®va Pe toug Turtoug g [Ipodtaong 1.10.1, ta {nrovpeva davuopa-
Ta eivat:

R RO S S £ )
Ti) = [/ ()] (04(®),03() ((1+f’(t)2)1/2 (1+f’(t)2)1/2>’

) (e 1
N.(t) = (=T2(1), T1 (1)) = <_ (1 + f’(t)2)1/2 ’ (1 + f’(t)2)1/2>’

eve 1) eminedn /mipoonpacpévn Kaprudotnta divetal ano v oxEon

P S0 I B O N i1

L+ 702 (14 )

And v tedeutaia PAEmoupe OTL 1O TPOONPO G Ky CUNITIITIEL e autd g
1"(t), dpa n yeoperpikr) oupnepidpopd g « (©g rpog ta xkoida tng) Ppiokerat
0€ OUPQ®OVIA HE TA YVOOTA CUUITEPACHATA TOU ATEIPO0TIKOU AOY1010U yid T
ouVvLBelg CUVAPTHOEIS KAl TO YPAPNHA TOUG.

‘Aoknon 5. Na fpsBouv 10 PfKogG, 1] KAUTUAGTNTA KAt N OTPEWT) TG KAUITUANG

1 1
a: [0,271] — R3: t (— cost,sint, —cost).

V2 V2
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Avor. Eivat

1 1
T(t) =d/(t) = | ——=sint, cost, ——=sint |,
0=d0=(- 7o)
apa
1 1 1/2
o/ ()| = <§ sin?t 4 cos? t + §sin2 t) =1,

dnAadn n o eival kapmuAn povadiaiag taxvinag, Pe

21 21
L(a) = / o/ (8)|dt = / Lt = 2r.
0 0

Ia v Kaprudotnta £Xoupe

1 1
T'(t)=d"(t) = ——cost,—sint,——cost> ,

< V2 V2
onote
1 1 1/2
k(t) = ||T'(t)|| = <§ cos® t +sin? t + 3 cos? t) =1

[Mapatnpoupe ot

%(—el +e3)=c
apa B'(t) = 0, xat
7(t) = — < N(t),B'(t) >= 0,

dnAadn, tedikd, n a eival eminedn KapIuAn.

‘Aoxrnon 6. Na uroAoyiotei n KapmuAot)ta Kat 1 eminedn kaprnuddtnta g
KAPIUANG
a(t) = (acost,bsint), t €10,27], a,b > 0.

[Towa elvat n e1koOvVA NG

Avorn. Oétoviag © = acost kat y = bsint, éxoupe o

apa mMPOKELTAl yia €AAewyn.
Bpiokoupe:

o/ (t) = (—asint,bcost) = (—asint, beost,0),
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apa
|/ (®)|| = (a®sin®t + b? cos? t) vz
Emiong
o’ (t) = (—acost,—bsint) = (—acost, —bsint,0)
Kat
o (t) x o' (t) = abes,
art orou
I/ () x " ()] = ab,
K1 TEAKA
"(t) x o' (t b
O LR .
o/ (t)]3 (a2 sin”t + b2 cos? t)3/2

‘Acknon 7. H (6iagopioun) kaprtuin
a: [0,27] — R3: t s (rcost,rsint, bt); r>0, beR,.

neplypdgetl pia KURAKY €Awka (circular helix), n ornoia amnewovidetat oto
napakdawe IxAua 1.12. (i) Na Bpebei avanapapétpnon § tmg « povadiaiag
taxvmrtag. (ii) Na Bpebouv kaprudowmrta kat n otpéwn g B. (iii) Na a-
rnodeixBei 6t n yovia 0 petall tng eparttopévng os KAOe onpueio g Akag
kat tou d§ova 2’0z sivar otabepr). (iv) Na amodeiyBei 6t n yovia ¢ petatu
g Seutepng kabétou oe kABs onpueio g Akag kat tou dafova 2’0z etvai
otaBepn.

Avon. (i) Eivat

o/ (t) = (—rsint,rcost,b),

ETIOPEVOS
o/ (1)]| = (r% + 62)1/2 =:¢c>0.

@swpoupe Vv
t
s:[0,27] — R:t— / o (w)||du = te
0
KAl TV aviiotpodn g

h: [0,2mc] — [0,27]: s +— 5.
c
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/
’
’

27h

Zxnpa 1.12

H {ntovpevn avanapapétpnon eivat 1

B:[0,2mc] — R3: s — B(s) = (a0 h)(s) = (TCOSE’TSinZ’%S)'

(ii) Tia Vv kapruAdtnta g [ €xoupe

T s r s b
T(s) = pB(s :(——sin—s—cos—,—),
(5) =B'(s) sin—» —cos .
apa
r s r s
T (s :(——cos—,——sin—,O)
(5) c? c c? c
Kat

r

k(s) = 1T (s)ll =  # 0.
LYETKA PE TV OTpeYn, ivat:

1
N(s)=—T'(s) = (—cosf, —sinf,O),

(s) c c
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(&) €9 €3
B(S) = T1 TQ T3
Ny N, Nj

Art OIToU TPOKUITTEL OTL

b

B/(s) = (5 cos >
(s) cos —,

c2

Kat

7(s) = — < N(s),B'(s) >

(iii) Av 0 eivat n {nrovpevn yovia, tote

cosf =

b
2

< d(t),es >
e’ - llesll ¢

IMapatnpoupe ou n 6 ivetal kat anod ) ox£on

cos 0 =

<T(s),e3>
IT(s)I[ - lles]]

— sin

f’o)
c

c2

b

=<T(s),e3 > = .

(iv) Opoiwg, yia tnv yovia ¢ tou teAeutaiou epwtrjatog ivat

cos ¢ =

< B(s),e3 >
[1B(s)]| - lles]]

=< B(s),e3 > = g

‘Aoknon 8. Na Bpebei ] Kaprudotta Kat 1 pociacuévn KapmuAdtnta g

KApPImuAng

Avon. Eivat:

o (t) = (1,t) = (1,¢,0),
o/ (®)]| = (1 + %)% >0,
a’(t) = (0,1) = (0,1,0),

Enopévag,

_ (@) xa"(@)]

= €3,

1

lo’(&)11°

(14 12)3/2 ’
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VO

key(t) = o (t)asy (t) — of (t)ah(t) _ 1-1—=0-¢ _ 1 |
' [/ () (14+12)3/2 (1 412)3/2

apa k = k..

‘Acknon 9. OswPOULE TNV KAUITUAD
a: R — R%: ¢ (1243).
Eivat kavovikn; Na Bpebel n kapmudomnta ng.

Avon. ITapatpoupe ot
o (t) = (2t, 3t%)

apa o/(0) = (0,0) kat n « Bev eival kavovikr) oe 6Ao to R. Etvair 6peg
Kavoviky) ota daotjpata (—oo, 0) xat (0, +00). Ta t # 0 €xoupe

lo’ ()]} = (4¢® + 9t1)'/2,
o’(t) = (2,61),

€1 €9 €3
) xa’(t)=|2t 3t2 0 |=6t’es=(0,0,6t?),
2 6t 0

lo () x " (t)]| = 6t%,

o110TE
@) x "Dl 6t

k(t) = o/ ()] - (4t2 —|—9t4)3/2'

‘Aoknon 10. Na Bpebei Siapopion kaprnudn a pe a(0) = (0,1), n onoia
dlaypdadet Tov KUKAO JIE TNV QOPA TRV SEIKIOV TOU @POoAoyiou.
Avon. H v(t) = (cost,sint) daypagel 1ov KUKAO He @OpA avtibetn tov
Bewktov tou epodoyiou kat £xet y(0) = (1,0).

H 5(t) = (cos(t + 7/2),sin(t + 7/2)) Saypaper tov KUKAO pe wyv idla
popa, pe 5(0) = (0,1).

H avti®etn xapnoAn g 5, 6nAadn n

a(t) = B(—t) = (cos(m/2 — t),sin(n/2 — t)),
Slaypaget tov KUKAO pe v avtibetn gopd kat éxet a(0) = £(0) = (0, 1).
‘Acknon 11. 'Eow o: I — R3 duagopioyn kaprvdn kat diavuopa v € R3,

TETO10 OOTE
a(0) Lv  wat  &(t) Lo, Vtel.
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Na &eigete ot «(t) L v, yiaxdbe t € 1.

Avon. Apou < «(0),v >= 0, apkei va eifoupe ot < a(t),v > eivat otabepod
1, woduvana, ot < a(t),v >'= 0. Ipaypatw,

<at),v > =<a,v> (t)=
<d(t),v >+ <a(t), >=
0+ < a(t),0 >= 0.

‘Aornon 12. Na 6eifete 011 01 epaArTIOPEVeg TG KAPITUANG
a: R — R3: t— (3t,3t%,2t%)
oxnuati{ouv otabepr| yovia 0 pe v eubeia y = 0, z = 2.
Avon. H esparttopévn g a oto tuxov onpeio a(t) eival n eubeia
gi(s) = a(t) + s/ (t); t R,
rou eivat tapdAAnAn mpog 1o Stavuopa o (t) = (3, 6t, 6t2) (va onpeiobei e66
Ot 10 § Hev eival KAt avayknv prkog togou). H eubeia mou opietat amo tig

ouvbrkeg y = 0 kat ¢ = z mepigxet 1o Siavuopa v = (1,0,1). Emnedn n
{nrovpevn ywvia 6 eival n yovia tov avetépe Siavuopdtev, Bpickoupe ot

<d(t),v> 3+ 6t2

cos ) = = = £ = cOS(E).
[ @ - ]l 9+3612+36t-v/2 2 1

‘Aokrnon 13. Aivetati n AoyapiOpirn oneipa (logarithmic spiral)
~v(t) = (aexp(bt) cost,aexp(bt)sint); teR,

orou a kat b eivat otabepég pe a > 0, b < 0 (BA. kat o Zxnpa 1.13). Na
artodeixOet o1

(i) lim y(t) = lim +/(t) = (0,0).

t——+00 t——+00

+oo
(ii) / I/ (u)|| du  eivar menepaopévo.
to
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(iif) Na umoAoyiotel n kapmuAotnta g 7.

Yn

(o

ZxfApa 1.13
Avorn. Ano v
7' (t) = (abexp(bt) cost — aexp(bt)sint, abexp(bt)sint + aexp(bt)cost),
e évav amio UrmoAoyiopo, Bpiokoupe ot
7' ()l = a(®® + 1)'/2 exp(bt),

apa n 7y €ivail KaAvoviky] KapIuArn.

(i) Emte1dr) cost, sint eival gppaypéva xkat . 1i+m e =0, EXOUPE aPEo®G TNV
—+00

lim ~(t) = lim ~'(t) = (0,0).

t——+o00 t——4o00
(ii) Ma xaBe ¢ € [t,, +00), eivat

t t t
/ 1Y ()] du = / a(b? + 1)/% exp(bu)du = %(62 +1)Y2 exp(bu)
to to
a

b

AIT OITOU ITPOKUITTEL OTL

o

(> 4 1)/2 (exp(tb) — exp(t,b)),

+o0
/ T a .o 1/2 . _
/to I/ (w)lldu = Tim 2% + 1) (exp(th) — exp(toh)) =

=~ + )2 exp(toh),
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rou anodswkvuet 1o (ii).

(iii) ®@¢toviag z(t) = aexp(bt) cost, y(t) = aexp(bt)sint, naipvoupe raboyi-
K4:

'(t) = abexp(bt) cos t — aexp(bt)sint,

'"(t) = bexp(bt) sint + aexp(bt) cost,

"(t) = — 1) exp(bt) cost — 2abexp(bt) sint,

"(t) ( — 1) exp(bt) sint + 2abexp(bt) cost,

(1) () — (1) (2) = a(B2 + 1) exp(2bt),

") + o/ (1) = a®(b* + 1) exp(2bt),

T
Y
T
Y
T
T

eropéveg [Bdaoet tng (1.10.6) Katl tng ox€ong Petasl KAUMmUAGTNTag Kat Erte-
dng (mpoonpaocpévng) kapmudotntag] KataAnyoupe otnv
|2’ ()y"(t) — 2" ([)y'(t)] 1

k(t) = [k (t)] = (z (t)2 +y’(t)2)3/2 - a(b2 + 1)1/2 exp(bt) .

I[TAPATHPHZXH. To cuprniépacpa (i) onpaivet ot n Aoyap1Opikr) KapmuAn mAn-
o1adel oV apxt) vV agovev, yupe arnd v oroiav dAAwote rieplotpédetat (BA.
Zxfpa 1.13). To ocupriépaopa (ii) onuaivel 6t n KAPITUAN £XEL TIEMEPATHIEVO
urkog oto dwaotnua [t,, +00).

‘Aoknon 14. 'Evag xUkAog axtivag 7 otéketat oto onpeio (0,0) tou d&ova
2'Ox xat apyilel va xudd mpog ta 6e&d. (i) Na Bpebei n xapmudn o mou
dlaypaget 1o onueio A, to oroiov apxikd akouurna oto (0,0). (ii) Na Bpebsei )
etlowon g eparttopévng g a g Xpovikég ouypég t = 0, t = 7 kar t = 2.
(iii) Na urtodoyiotet to prjkog tou turpatog mg a, otav t € [0, 27].

Y A

0] B Ve 2nr T g
Zxfpa 1.14

H xkaumudn a sivat yvootr] pe 10 ovopa KukA0oeldg katl sugavidetal oto
TIPONYOUHEVO OXNHd.
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Avon. (i) 'Eow ot 10 A, and mv apxiky ou 9¢on owo (0,0), peraxwveitat
ot 9éon A = (z,y), ondte 1o kévipo K = (0,r) tou kUkAou da petakivnOet
Katd éva prkog a kat 9a £pbet oto onueio K/ = (a,r). Tdéte otov agova 2’ Ox
akouprd to onpeio B kat 1o 1680 AB éxet pfkog a. Av 6 eivatl n yovia fﬁ(\B
1618 a = 6. ZupBoridoupe pe A’ kar A” g mpoBodég tou A otig eubeieg K'B
xat KK'. Téte éxoupe

r=0B—AA" =10 —rsinf = r(0 — sinf),
y=O0K — AA" =r —rcos = r(1 — cosf),

apa 1 KUKAO0e1d1g meptypddeTtal arnod v mapaperpnorn
a(f) = (r(6 —sind),r(1 — cosf)).
(ii) MTapatnpoupe o1
o/(0) = (r(1 — cos8),rsinb),
art Orou rnaipvoupe
o' (0) = (0,0), o (7) = (2r,0), /(27) = (0,0).
Apa, ya 0 = 0 ka1 § = 27, n eparttopévn dev opiletat, eve yua 6 = 7 eivat

ex(s) = a(n) + s/ ()
= (r(m —sinm),r(1 — cosm)) 4 s(r(1 — cos),rsinm)

= (rm,2r) + s(2r,0) = (rm + 2rs, 2r).

(iif) Xpnoyiomnoioviag 1oUg Yvootoug TPLY®VOLETPIKOUS TUTIOUG ToU SumAaoiou
1680u, Bpiokoupe ot

o/ (8)||* = r2(1 + cos® 6 — 2cos @ + sin? 0)

0 0
= 2r%(1 — cos ) = 22 (1 — cos? — + sin? —)

2 2
0
= 4r?sin? =,
2
orote 0 0
Ha'(@)H:QT‘sini‘ :2rsin§, 0<6<2m.
Enopévag,

2 2 0
L(a) :/ Ha’(@)Hd@er/ sin & do
0 0 2

= 2r/ﬂ251n¢d¢ =A4r (—COS¢|S)
0

= 4r(—cosm 4 cos0) = 8r.
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A&iel va napatnprjooupe 61l avddoya cupIiepdopatd 10XUouV yia 6Aa ta
Sraotjpata g popong (2km, 2(k + 1)), k € Z. H xaprvdn eivat kavoviky
povo og autd.

‘Aoknon 15 Eotw [((s) kaprudn povadiaiag taxumtag. (i) Na arodeiydet
ot undpxetl davuopa w (: ravuopa Darboux) tétowo wote: 177 = w x T,
N' =w x N kat B’ = w x B. (ii) Na anodeix6ei 1 oxéon 77 x T" = k*w.
[Z11g mapanave oxeoelg, yia eUKoAia, €Xoupe apaldeiyet v petabAnt sl.

Avon. (i) ®étoupe w = 2T 4+ yN + 2B, xat 9a npocdilopicouyis T0Ug cuvieAe-
otég T, Y, 2. Tote

wXT=xTxT+yNxT+2zBxT
=20—-yB+ 2N =—-yB+zN
ométe, Paoet ng undBeong 1T = w x T,
—yB+2zN =T =kN,
art v oroiav rpokurel ot y = 0 kat z = k. AvaAoywg,
wWXN=xT'XN+yN xN+2z2BxN
=xzB+y0+ —2T' =B — 2T
apa, A6y® g undbsong N/ = w x N,
B —2T=N'=—kT +7B
ordte x = 7 Kat z = k. AnAadr), av undpyxet t€too diavuopa, Sa sivat to
w=7T+kB.
AmodeikvUoupe 6Tl T0 W 1KAVOTIOIEL KAl TNV TPitn 100TtTd
wXB=((T+kB)xB=(TxB)+kBxB=-1N+0=5.
‘Apa arobeiyxbnke n vrapdn (kat to POVOCT)AVIO) TOU W.
(ii) A6 v oxéon 7" = kN naipvoupe 61t
T"=k'N+ kN =kN + k(—kT +7B) = —k*T + K'N + 7kB.
Enopévag,
T' xT" = kN x (=k*T + k'N + 7kB)
= —k3(N xT) + kk'(N x N) 4+ 7k*(N x B)
=k’B+0+7k*T = k*(kB + 1T) = k*w.
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‘Aoknon 16. 'Eow : J — R? kapnuAn povadiaiag tayvtnrag pe tmyv 1616tn-
ta: 1 eparttopévn oe KaOe onpeio [(s) mepvd anod éva otabepo onpeio P. Na
arodeyBei ot 1 [ eival eubeia.

Avon. H stiowon g epartopévng g S oto [(s) etvat e5(t) = B(s) +t5'(s),
t € R. Adyo g undbeong, 9a undpyxet ts € R, étol vote €4(t5) = p, orou
p € R3 eivat 1o Sidvuopa 9éong tou P, 8nAady

6(3) + tsﬂl(s) =D-

Av nidpoupe €va aAdo onpeio g Kaprnuing, .. A(s), wte, yia v eparo-
pévn e,(t) = B(s) + tB'(s) 9a unapxet ts, £to1 Gote

B(s) +ts6'(s) = p,

Kat mapopola Kat yla ta dAda s € J. Enopéveg, yia kabe s € J, undapyet
A(s) € R étor wote

() B(s) + A(s)B'(s) = p,

OU eKPPALEL aKP1B®OG TNV GUVONKI NG EKPOVNONG.
H aneikovion s — A(s) etval Siapopiomn, apou

)B(s)
S < AB($), B(5) > =< p— B(s),8(5) >
= As) <T(s),T(s) >=<p—B(s),8(s) >
) =<

[Mapaywyidoviag v (x ) éxoupe, yia kabe s € J:

(x) = B'(s)+ N(s)B'(s) + A(s)8"(s) =0
= (L+XN(s))T(s) + Ms)k(s)N(s) =0
= 14+ N (s) = A(s)k(s) =0

= N(s)=—1 wat A(s)k(s) =0

= ANs)=c—s xrat (c—s)k(s)=0
= k(s) =0,

rou ooduvapei pe to ot n [ etvat eubeia. Mpopavog ¢ — s # 0, Srapopeuka
9a eixape 6m N (s) = 0 (drormo). AMdwote, kat n A(s) = 0 ouvendystat 6
B(s) =p, Vs € J, 6nAadn n [ 9a exkpudildtav ot onueio (eriong atoro).

‘Acknon 17. Eow a: J — R3 xapmudn povadwaiag taxvintag. Na Seifete
ot 1 o gival THAPA KUKAOU €4V Katl POVov £Av OAEG 01 MPMTEG KAOeTeg NG
« TiepvoUV aro otabepo onueio P.



1.11. AXKHXEI»® 63

Avon. H npow kabe g a oto «afs) eivat n
es(t) = a(s) +tN(s); teR,

[6nAadr eivatl ) eubeia mou Siépxetat ano to a(s) xkat eivat mapdAAnAn npog to
rp6to kabeto Sravuopa N (s)]. AKOAOUDOVIAG TO OKEMTKO TG ITPONYOUPEVNS
doknong, 1 urnobeon ouvendyetat oty yua kabe s € J, undapxet A(s) € R pe
mv 1810tTa

(*) a(s) + A(s)N(s) = p,

(: p 1o &avuopa 9éong tou P). H A eivar Stagpopioyan ouvaptnorn: aro v
(* ) mpoxuIIE 6T

A(s) =< A(s)N(s),N(s) >=<p—a(s),N(s) >.
[Mapayeyiloviag twpa mv (* ) éxoupe:
(%) = o/(s) + XN (s)N(s) + A(s)N'(s) = 0
= T(s) + N (s)N(s) + A(s)(=k(s)T(s) + 7(s)B(s)) = 0
= (1= A(s)k(s))T(s) + XN (s)N(s) + A(s)7(s)B(s) = 0
= 1= X(8)k(s) = N(s) = X\(s)7(5) =0
= A =c (otabepd), Ak(s) =1 rat A7(s) =0.
H 6eutepn 1wotnta &iver A # 0, n tedeutaia &iver 7 = 0, dnAadn n a sivai
erinedn kapruln, kat aro my k(s) = 1/A = otabepd éxoupe 6u n « ivat
THNPA KUKAOU.
To avtiotpodo sivat dpeco: 1o P gival 1o KEVIPOo Tou KUKAOU.

‘Acknon 18. Av a: J — R3 sivar kapmvAn povadiaiag taxutntag, tote ot
Seutepeg KAOBeTEG )G a Hev PItopouv va repvouv and otabepd onueio.

Avon. H devtepn kdbetn g a oto a(s) eivatl i (mapdaAAnAn mpog 1o devtepo
kaOet0 S1avuopa B(s)) eubeia

Bs(t) = a(s) +tB(s), teR.

Me toUg OUAAOY10110UG TV U0 TIPONYOUPEV®V AOKIOE®V, ag UrtoBEcouie Ot
ya kabe s € J, uniapxet A(s) € R pe

(*) a(s) + A(s)B(s) = p.
H )\ eivat Stagopioyan ereidr)

A(s) =< A(s)B(s),B(s) >=< P — «(s), B(s) >,
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dpa, napaywyidoviag v (), €xoupe ot
o' (s) + A(s)B'(s) + N (s)B(s) = 0,

1], 10oduvapna,

T(s) — M(s)T(s)N(s) + N(s)B(s) = 0,

1) ortoia 1oXUel POvo otav

Tou £ivat Atorto.

‘Aoknon 19. Eow o: J — R? xapumudn povadiaiag taxvmrtag. Na Seilete
OTl 1] TaXUIIa g @ eivat ouvexwg mapdAAndn pe éva otabepd diavuopa
0 # u € R? eav kat pévov dv 1 a eivat subeia.

Avon. («<=): [Mpogaveg.
(=) : Ao mv unéBeon, yia kabe s € J, urapxet A(s) € R oote

(%) A(s)T(s) = u = otab.
[Mapatnpoupe ot
As) =< A()T(s), T(s) >=<u,T(s) >,

&nAadn n A(s) eival Sragopion ouvaptor. Mapayeyiovtag v (x ) éxoupe:

(x) = N()T(s)+ A(s)T'(s) =0
= N(s)T(s) + A(s)k(s)N(s) =0
= N(s) = A\(s)k(s) = 0.

Ané myv womta N (s) = 0 mpoxurtet du A(s) = ¢. Ave =0, téteu = ¢T =0,
rou etvat atoro. Apa ¢ # 0, xat 1 wota ck(s) = 0 diver ou k = 0, nou
1oobuvapel pe 1o o1 n « givatl eubeia.

‘Aoknon 20. M kaprodn a: I — R3 Aéyeral yeviksupévn 1) xuAwvpt-
K1 €AwRa (general or cylindrical helix) av ta eparttopeva daviopata g o
oxnuatidouv otabepny yovia 6 # 0 pe éva pun pndevikd didvuopa (0 a§ovag
g £éAkag) u € R3. Na 8eifete 611, yia pa kapmudn o pe k > 0, 1oxvet 1)
toobuvapia:

a yevikeupévn €Aika < 7/k = otab.

Avorn. Eotw 6t n « sival yevikeupévn €Aika povadiaiag taxutrag. YIodeé-
TOUHE aKOpD Ot Xopig PAABN g yevikomag, ||u|| = 1. Enedn < T'(s), u >
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= cos# (otab.), yia xabe s € I, n napayoyon mg < T, u > = cos § ouvend-
yetat ot
<T,u>"(s) =0=<T(s),u>+<T(s),u’ >=0
= <T'(s),u>=0
= k(s) < N(s),u>=0
= < N(s),u>=0
= u L N(s),
EIOPEVRG, TO U avAKel oto (eubetlomolovy) ertinedo v T'(s), B(s), onote

(%) u=AT(s)+ pB(s),

yua karowa A, ¢ € R. "TloAdardaociddoviag eowtepkd” v tedeutaia oxéon
Sradoyika pe T'(s) xat B(s) (BA. myv apopola Sadikaoia otnv anddegn tou
Ocwpnpatog 1.3.4) Bpiokoupe ot

A=<u,T(s) >=cosf rar p=<u,B(s)>=cos (g —6) =sind.

‘Apa 1 () naipvet v poper
u=cosOT(s)+sinf B(s),
N apaywoytlon g oroia divel ot
0 =cosOT'(s) + sinf B'(s)
= cosOk(s)N(s) —sinf7(s)N(s)
= (cos O k(s) —sinf7(s))N(s),

art orou cos @ k(s) —sinf 7(s) =0 xat

(%) Ls):cosﬁ_

k(s) sinf
7(s)

Avuotpodpeg, £0TR m = c. E¢’ ooov 1) ouvaptnon cot maipvet TipEg oto

cot 0 = ¢ (otabepa).

(00, +00), propoupe va Bpoupe @ dote ¢ = cot §. Enopéveg, aviotpépoviag
v dadikaoia ou pag o0drynoe otn (** ), £Xoupe:

k(s)cosf = 7(s)sinf =

k(s)cos@ N(s) —7(s)sin@ N(s) =0 =

cosOT'(s) +sinfd B'(s) =0 =

cos@T(s) +sinf B(s) = u = owab. € R® =

cos < T(s), T(s) >+sinf < B(s),T(s) >=<u,T(s) > =

cos =< u,T(s) >= ouab.
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I[TAPATHPHXEIX : 1) Av nj kaprtuAn &ev eivat povadiaiag taxutniag, aKoAou-
Yovpe akpBog v id1a mopeia, XPNOPOMOIWVIAG TOUG TUTIOUG T0U Bermpnia-
106 1.5.2. H tayutnta v 6ev Sa naiet 16raitepo polo.
2) Av 10 u gv eival povadiaio, tote Propovpe va MAPOUPE 10 dravuopa
v=u/lu
3) Ao 10 epatnua (iii) tng ‘AoKnong 7 IPOKUITTEL OTL I KUKAIKY) €A1Ka givatl
€101kr) mepintwon g KUAvEpIknAg €Akag.

, Tou etvat povadiaio kat oxnuatidet v da yovia pe o T'(s).

‘Aoxrnon 21. 'Eoto a kaurnuln povadiaiag taxutnuag. Na arobeiybei 6t n «
elval erminmedn KapmuAn edv Kat Povov eav 0Aa Ta eyyutata erineda mnepvouv
aré otabepo6 onueio P.

Avorn. Agou undapyouv eyyutata emineda n kaprmudn Sev eivar eubeia, dnA.
k > 0. ®@a arodeifoupe ou 7 = 0.
Ta onpeia tou eyyutatou erinedou oto onpeio a(s) éxouv v popen

Oé(S) + tlT(S) + tQN(S), t1,to € R.

Ene1dn 6Aa ta eyyutata ermineda mepiéxouv 10 onpeio P, yua kdbe s € J,
urapxouv A(s), u(s) € R, tétoia vote

(*) a(s) + A($)T(s) + pu(s)N(s) = p
(: p 1o ravuopa Séong tou P).
Ot antewkovioeg A, i1: J — R eivar dagpopiopeg. Ipaypat, and myv ()
gxoupe ot
A(s)T(s) + u(s)N(s) = p — als),
AIT OTIOU TIAIPVOULE TIG OXEOELS
A(s) =< A(8)T(s), T(s) > + < p(s)N(s), T(s) > =< p — a(s), T(s) >,
(s) =< A(s)T(s), N(s) > + < u(s)N(s), N(s) > =< p—a(s), N(s) >,
e TG ornoieg anodekvuctal i Srapopiopotta wv A, p. Iapayeyidoviag tmyv
(x) €xoupe:

o/(s) + N($)T(s) + A($)T'(s) + 1/ ()N (s) + () N'(s) = 0 =
)
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A6 v tedevtaia oxéon eivar 7 = 0, n u = 0. Av u = 0, téte ano 1g aAleg
800 mponyoueveg oX£0EIG TTAipvoupe

1+ XN(s) =0 wat A(s)k(s) =0,
apa
As)=c—s rat (c—s)k(s) =0, Vsel,

6ndabdr k = 0, atoro. Enopéveg, avaykaoukd 7 = 0, mou arodeikvuet tov
woxuplopd. [Puoikd, ¢ — s # 0, dagpopeukd, and v (x), 9a eiyape 6u
a(s) =p, ¥ s (Groro).]

To avtiotpogo eivat ipopaveg.

‘Aornon 22. Na Bpebei n e§lowon tou kabetou ertinebou oe éva Hedopévo
ONMEI0 P1a KAVOVIKIG KAPUITUANG.

Avon. (i) Eoww 6u éxoupe kaprnuln 5(s) povadiaiag tayuintag. Eva (z,y, 2) €
R? eivat onpeio tou kdOetou eminedou oto onpeio [ (S0) €av xal pévo eav 1
Sragopd (x,y, z) — B(s,) avikel otov unoxepo rou napayouv ta N(s,) kat
B(s,), 6nhadn eivat kabetn oto T'(s,) = B'(s0). Apa ta onpeia (x,y, z) 10U
KkaOetou ertinedou oto [(S,) KAvoOroovuv v ox£on

(%) < (x,y,2) — B(50), T(s0) >=0,

1), 10oduvapa,
< (z,y,2) — B(s0), 8 (s0) >=0.

(ii) 'Eote todpa 6t £Xoupe pia Kavoviky Kaprudn a(t), dxt Kat avaykrn pova-
Siaiag taxutmrag. Ta onpueia (z,y, z) 1ou kabetou ertinedou oo «(t,) Kavo-
ro1oUV v avtiotoyn g ()

< (z,y,2) — alt,), T(t,) >=0.
Méow g (1.5.1), n mponyoupevn petaoxnuati¢etat otnv

< ('T’y’ Z) - Oé(to), ﬁ.:((itt:))u >=0,

1), 10oduvapa,
< (x,9,2) — alty),d (t,) >=0.

Egappoyy). Na beifete 011 6Aa ta kabeta emineda tng KapmuAng
B(t) = (asin?t,asint cost,acost)

8iépyovrat aro to onueto (0,0, 0).
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Avor. TUpgeva pe autd nou einape rponyoupévag, to onpeio (0,0, 0) avrxet
oto kabeto eninedo oe kabe onueto B(t), av

< (0,0,0) — B(t), B (t) >=< B(t), 8 (t) >=0, VteR.
[Mapatnpoupe ot
B'(t) = (2asintcost,a(cos® t — sin®t), —asint).
Zuvenwg,

<BE),B(t) >=
< (asin®t,asintcost,acost), (2asintcost,a(cos’t —sin®t), —asint) > =

2

2a% sin®tcost + a’®sintcos® t — a®sin® tcost — a’sintcost =

a’sin®tcost + a’sintcos® t — a’sintcost =

a’sint cost(sin®t + cos®t) — a?sint cost = 0.

‘Aornon 23. Na Bpebei n e§ioworn tou eyyutatou ertinebou oe éva Sedopévo
ONpeio Pla Kavovikng KAapItuAng.

Avon. (i) Eowe 6t éxoupe kapruln 4(s) povadiaiag taxuintag. Eva (z,y, 2) €
R3 eivat onpeio wou gyyutatou erninedou oto onueio B(s,) eav kat povo eav
n &agopa (z,y, z) — f(s,) avirel otov undxwpo nou rapayouv ta 7'(s,) Kat
N (s,), dnAadn eival kabetn oto B(s,). Apa ta onpeia (x,y, z) tou eyyutatou
ertinedou 010 [(s,) IKAvoroouy v oxon

() < (x,y,2) — B(s6), B(so) >=0.
Enedn
=T(so) X N(s,) = (s XT/(SO): ‘(s xﬁﬂ(sg)
Bls0) = Tlsu) x Niso) = B'(50) x 550 = ) 12,

1 (%) 100duvapel pe mv
< (':Caya Z) - /8(80)’5/(50) X /8//(50) >=0.

(ii) 'Eote tpa ot £Xoupe pia Kavoviky) Kaprudn a(t), 0x1 kat avaykn po-
vabiaiag taxutnuag. Ta onpeia (z,y, z) tou eyyutdtou eninedou oto «t,)
1KAVOTIO0UV Vv avtiotoixn g (*)

< (x,y,2) — alty), B(t,) >=0.
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Xpnowonowwviag v wotnta [BA. (1.5.3)]

o/ (ty) x o (t,)

Blto) = 1a(e,) x a(2o)]

naipvoupe v ouvOnKn

«@
< (x,y,2) — alty), () X (i >=0,
Kat, 1ooduvapa,

< (z,y,2) — alt,),d (t,) x a”(t,) >=0.

Egappoyr). Aivetal n kaprvdn a(t) = (cost,sint, t), t € R. Na Bpebei n
(xapteoiavn) e§iowon tou eyyutatou erinedou g «(t) oto onpeio a(t,), drou

oo
to = E
Avon. Ta onpeia 1ou {NToUpevou eyyUTATOU EMNeSOU 1KAVOIIOIOUV TV GUV-
St us 0 0
/ iz
< (z,y,2) —a<§>, o <§> X o (5) >=0.
YnioAoyidoupe:

v mw T s
™ _ 0 ZI) = (0, %)
O‘<2) (COS > 1 2’2> (0’ "9

o/ (t) = (—sint,cost, 1)

m 7r
= — si o ‘_51): _15 )1
) ( sin o, cos (—1,0,1)
o (t) = (- cost, —sint,0)
"(5) = (= cos 2, —sin7,0) = (0,-1,0)
—) = —cos—,—sin— =(0,—
a’{ 3 85— sing, ,—1,
‘Apa 1) e€lowon tou eyyutatou ertirnedou yiverat
< (@,9.2) = (0.1,5), (~1.0,1) x (0,-1,0) >=0 &
< (:C,y—l,z—g), (=1,0,1) x (0,—1,0) >=0 <

r oy—1 z2-3

-1 0 1 =0 &
0 -1 0

T+ z=
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‘Aoxrnon 24. Na Bpebei n eCiowor tou eubeilornolovviog ermredou os éva 6edo-
H€Vo onpeio Pia KAvoViKHG KAPITUANG.

Avon. (i) Eow 6u éxoupe kaprnuln 4(s) povadiaiag taxuutag. Eva (z,y, z) €
R3 eivat onpeio tou gubeilonolovviog ermnédou oto onpeio 3 (S0) €av xat po-
vo eav 1 dagopd (z,y,2) — B(S,) aviKel OTOV UMOXE®PO TMOU MApPAyouv ta
T(so) kat B(s,), dnAadr) eival kabetn oto N(s,). Apa ta onpeia (z,y, z) tou
gubetlornolovuviog eruredou oto 3(s,) 1IKAvoroloUv v ouvOnK)

() < (z,y,2) — B(s0), N(s0) >=0.

Enedn
CT'(s0) _ B"(50)
N{so) = k(so)  K(sy)

N (x) petaoxnparti¢etatl onv

< (x7y7 Z) - 5(30)7
1], 10oduvapa, otnv

< ('T’y’ Z) - B(SO)’IBH(SO) >=0.

(ii) Eote topa 6T £X0UpE Pl KAvoviky Kaprudn a(t), Xt kat avaykn pova-
Siaiag tayxuintag. Ta onpeia (x, y, z) tou gubetonoovviog eruredou oto a(t,)
1KAVOITO10UV TV avtiotoin g (x)

< (z,y,2) — a(t,), N(t,) >=0.
AapBavovtag urt oy ot [BA. (1.5.2)]

_ (o/(to) X o/’(to)) x o (ty)
Nlto) = Taitt0) x o) Tt

Bpiokoupe o1

(& (to) x a”(to)) x o (t,)
< (x,y,2) — alty), > =0,
w2 = elte) ot st - Tt
Kat, tooduvapa,
(%) < (x,9,2) — alty), (& (t,) x " (t,)) x & (t,) >=0.
t2 3
Egappoys. Aivetat n kaprmudn oft) = (t, 5 5) t € R. Na Bpebel n

e&lowon tou eubetlorolovviog erurédou g «t) oto onpeio mou avriotoikel
ot t, = 1.
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Avorn. Zupgeva pe v (xk), ta onueia tou {nrovpevou gubel0TIO10UVIOg
emIEdoU 1KAvoIIoloUV Vv oUVONKI

< (z,y,2) —a(l), (¢/(1) x (1)) x /(1) >=0.

YroAoyidoupe:

(x,y,2) —a(l) = (x -1,y ;,z — %)

o (t) = (1,t,t%)

(1) =(1,1,1)

o’ (t) = (0,1,2t)

(1) = (0,1,2)
€1 €9 €3

) xad" )= 1 1 1 |=(,-21)
0o 1 2

‘Apa n {nToupevr ouvOnkn sivat

€1 €2 ¢€3
<(:c—1,y—1/2,z—1/3),(1,—2,1)><(1,1,1)>: 1 -2 1 |=0,

IOV 1008uUvapel pe v

T—2=7-

‘Aoknon 25. Eoww o: J — R? kapnuAn povadaiag taxumrag, mg oroiag n
gwkova Bpioketal ndve oe pia opaipa kévipou p kat axktivag R, 6nAadn n «
eival pia opalpiky xkapmuAn. Av k sival kaprnuddinta kat 7 # 0 n otpéyn
Mg «, va aroderxOouv o1 enopEVeEG OXEOELG:

ot (1) Lo

() () 5)
(@)
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Avor. Iapatnpoupe ot

o —p| =R = <a—-p,a—p>=R?
=<a-pa—p> (s) =0
= 2<d,a—p>(s) =0
=<T,a—p>(s) =0
= (a(s) —p) L T(s).
Apa, ya kabe s € J, 10 a(s) — p avrjket oto eninedo v N(s), B(s) (: kabeto
erninedo), onote undpyxouv dapopioueg anewwovioeig A, : J — R, pe

(<) a(s) —p=A(s)N(s) + u(s)B(s).
Mapayoeyiloviag topa v wotna < T, o — p > = 0, naipvouye:
<T,a—p>'(s)=0=

= <T'(s),a(s) —p>+ <T(s),d(s) >=
= < k(s)N(s),a(s) —p > = — < T(s), T(s >
= < Ek(s)N(s),A\(s)N(s) + u(s)B(s) >=—1

= k(s)A(s) < N(s),N(s) > +k(s)u(s) < N(s), B(s) >= —1
= k(s)A\(s) = -1
1

= As) = —w-

Avuxabiotoviag 1o A(s) oty () kat napayweyidoviag (apou 9édoupe va kata-
Andoupie 0g £KPPAOT] TTOU TIEPIEXEL TNV TTAPAYRYO TG KAPrmuddtntag) £Xoupe:

Q)= a(s) —p= k(l )N(s) + u(s)B(s)
(k(ls )/N k(ls (s) + 1/ (s)B(s) + u(s)B'(s)
_ _( ﬁ )'NGs) k(ls) — k(s)T(s) + 7(3)B(s))

= T(s) =T(s) + ( (%)' M(S)T(S))N(SH (#'(s) —%)B@)
= (= ()~ Her@) N + (1) - 73)B(s) =0
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Ané v rpatn v HUo tedeutaiov wottev naipvoupe ot (agou k # 0, ereidn
1 KAPIUAn eival opaipikr))

M(S):—(%S)y-%s)-

Avukadiotoviag oty () 1g tpég tov A(s) kat pu(s), ou Bprikape napanave,
kataAnyoupe otnyv (D).
TMa myv anodein g (II) mapatnpovpe ot

RP=<a-pa—p>

-<-b- (Y k- ()

1 1/1v/1 INA2 1
— _<N,N> 2—<—>—<N,B> ((—))—<B,B>
k2 +k k) T + k T2

-+ (1)) =

and v oroiav katainyoupe otn (II).

Hapaywyidovrag mv (II) €xoupe dradoxika:
= 2(7) () G- (()(3) -0
k\k k/ \1 k T N
- 3)
Eor \\k 7))’
art orou nipoxkurttet 1) ().
‘Aoknon 26. 'Eotew o kaprnudn povadilaiag tayuntag pe k, 7 # 0. Av
1y/ 142 1y 1\?
(3) #0 xa (5) +(<z> '?) = o1adepo,

TOTE 1] KAUITUAD (@ €lval opaipiky.

12 1y 1)?
Avon. Av S¢ooupe <E) + <<E) ;> =2, gxoupe akplBag ) (II) ng

‘Aoxknong 25. Enopéveg, akodoubBoviag v dadikaoia () = (III) g idag
Aoknong, £XoUpe Ot

T n (1)’ 1\’ _0

k k) 1)
'Exovtag g kivntpo v (I) tng mpornyoupevng acknong, SEtoupe

1 1y 1
—a+-N <—>-—B,
p=at e N () 7
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1 1\ 1
OTIOU (PAIVOHEVIKA TO P eival ouvaptnon tou s. To Siavuopa Z N + (E) -—B
T

€Xel otabepo PnKog oo e

112 1v 142\ V2
D ()4
< ( k > k T
@a deifoupe 611 p' = 0, ondte 10 p eival otabepd onueio, kal n a anéyet ano
10 p otaBepn amnootaon c. Ilpaypart,

et (v () 2 e () 2
T+ <%)/N+ %(—k‘T—I—TB) + ((%)' . %>/B+ (%)' Ly
re (3 v -t pne (1) 1) B ()

re () regoe ()2) o (Y

orov (5 (1) 2 oo

Kat 1 anodei€n oAoKANp®ONKe.

I[TAPATHPHXH. A6 tig §U0 mponyouHeveES AOKIOELG, TIPOKUIITEL OTL Pia pun
erinedn KapPmuAn tou XOpou Ppiloketal ave os pia opaipa (dnA. sivat opat-
PIKN) TOTE KAl POVOV TOTE AV I KAPMTUAOTNTA KAl ] OTPEYP) TG 1KAVOIIO10UV

@ (@ 2) =

‘Acknon 27. Aivetat pia kaprudn o: I — R3 povaduaiag tayvntag, pe
kaprwdomta k(s) > 0 yia kabe s € I, xat otpéyn 7(s). @froupe [(s) :=
T'(s), orou T'(s) to eparttdpevo didvuopa g a. (i) Na arodeyei 6t n 5 eivat

Vv OUVONKI

KAVOVIKA KauruAn. (i) Av o eivatl n ouvaptnorn urkoug togou g S (He apxn
0 S,), va arnodeiyBei 61 o' (s) = k(s), yia kabe s € I. (iii) Na unodoyiotet
raurudotta k kat n otpéwn 7 mg S.

Avon. (i) Hapampovpe 6u '(s) = T'(s) = k(s)N(s). Enopévag, || (s)|| =

k(s) # 0, dndadn n S eival kavoviky) KapriAn.

(ii) E¢’ 0oov n ouvdptnon prkoug t6§ou Sivetat and v ox£on

o(s) = [ 18wl du,
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€xoupe ot
o'(s) = I8'(s) | = IT"(s)I| = [Ik(s)N ()| = k(s).

(iii) Emedn n § 6ev eival anapaitnta povadiaiag tayxuintag (kat tétoo Sa
ouvéBawve av k = 1, ipaypa nou dev dndwvetat dw), Sa xpnotpornotrjcoupe
TOUG TUTTOUG NG KAPMUAOSTNG Katl otpeyng rnou divoviat amod ta Oewprjpata
1.4.2 xat 1.4.3 avuotoixeg.

I'a 1o okoro auto Ppiokoupe (mapaleimoviag ) petabAntr s):

B =T =kN,

" =k N+ kN’
= K'N + k(—kT + 7B)
= —k’T + K'N + k7B,

ortote

x g = X (—k% + + kT
"% 8" = kN k> +k'N 4+ kB
= NXxT+kk'NxN+k*>N x B
= k2T + 0+ k*B = k*7T + ON + k3B,
Katl
||B/ % ,8//H2 — ]C6 + k47'2 — ]{/A(]CQ _'_7_2).
Enopévag,

o 18" % 8" B k2(k2—|—7-2)1/2 B (l<:2+72)1/2

15117 K k

Ia tov npocdioptond tng otpéyng Xpeladdpaote kat v 7. Mapayoyi-
Zovtag v 3, mou Bprjkape moé nave, £Xoups:
8" = —2kk'T — K*T' + k"N + kK'N' + K't1B + k7'B + ktB’
= 2kK'T —kK*N + k"N + ' (=kT 4+ 7B) + (K't + k7')B + kr(—7N)
= —3kk'T + (k3 + k" — kr®)N + (2k'T + k7')B.

Enopévag,

o <pBxpnp" > Kkt —K'T) k' — K1
T = = = .

R N R N R

IMAPATHPHZH. H kaprudn [ kaleital opaipiry) desikrpla (spherical indi-
catrix) tng (ouvaptong) 7. Avdadoya opidovtat Kat o1 opalpikeég SelKIPleg TV
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N kat B. H opoloyia ogeidetal oto yeyovog ot ol Seikipleg maipvouv Tijiég
ot povadiaia ogpaipa tou R3 pe kévrpo 1o 0.

‘Aoxrnon 28. Aivetal n KaQuItuin

a(t) = (e " cost,e 'sint), teR.
() Na anodeiyBei ot limy, oo (t) = limy 100 &/ (¢) = (0,0). (i) Na uro-
Aoytotei to fio |o/ (w)]| du. (iii) Na unoAoyiotei n kapnudoémta g a.

Avorn. H kaumnudn eivat e1d81kn niepinoon AoyapBpikng oneipag (BA. ‘Aoknor
13, pe a = 1 xat b = —1). Enopéveg 1o (i) anodsikvietat avadoyeg. Ta to
(i) €xoupe Sradoxika:

o/(t) = ( — e tcost —e tsint,—e tsint + e ' cos t),

[/ (t)]| = ((—e “cost — €' sint)® + (—e “sint + e " cos t)2)1/2 =2e7,

[y T

lo

=2 (e*t" — eft).

Enopévag,
xD
/ o/ (u)|du = hm/Ha ()| du = VZe o,
to

(iii) ®€tovtag
ai(t) :=etcost, as(t):=e 'sint,

Exoupe:

o) (t) = —etcost — e'sint,

ab(t) = —etsint + et cost,

of (t) = 2e 'sint,

afy(t) = —2e "t cost,

o (H)ag(t) — of (tap(t) = 2¢7,

lo/ )7 = o (8)% + e ()* = 27,
omndte

=—e€
[lo/ @)1 V2
[[Ipodpaveg, n mMaparndave T TS KAPMUAOTNTAG CURP®OVEL HE QUINV TTOU
MPOKUITIEL artd ToVv (YEVIKO) TUTIO KapmuAotntag g Aoknong 13, av S¢coupe
a=1xatb=—1]

B — (e = 120030 —ofob@] _ 1,
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‘Aoknon 29. Aivovtai §Uo mpaypatikoi apiBpoi A xkat p. Na Bpebei mote autoi
opidouv (un erinedn) KaprUAn o pe kKaprudotta k% = A kat otpéyn 7 = L.
ITo16 €idog kapmuAng eivatl avto;

Avon. Ta va opiletal KQpmUAn o oto XOPOo He Vv avapepopevny 1610tta
mpériet A > 0 xat u # 0. Emnedr] n kapruddtnta Kat 1 otpeyn g « £i-
vat kat ot duo otabepég, mpaypa rmou oupBaivel kal oe KOs KUKAKI) €AKa,
UTTOITIEUOAOTE OTL 1] (¢ £1val KATO1d KUKAIKY €A1KdA.
BePOoUE TV KUKAIKI) €A1Ka TG AOKNOoNG 7 KAt v avanapaperpnorn tg

HEO® HNKOUG TOE0U

s s b

B(s) = <rcos —,rsin—. —s),

c c c
orou ¢ = r2 + b2, Av 9édoupe ot o kat B va éxouv i61a Kapruddtta Kat
otpeyn (orote dradpépouv pdvov Katd tnyv YE€or ToUg 010 X®PO), SEtoupe

r 3 b
-5 %5 — Kat -5’
r? + b2 r? + b?

orndte ermAUOVIAg OTOXEIRSWG TO IIPONYOUHEVO oUCTNHA KOS IPog 1 Kat b Bpi-
OKOUNE 0Tl
A b o
= = Kat = .
)\2 + :U'2 )\2 + HQ

Enopévag, av 9emprjooupe v KapImuAn

A A . A2+ 2
~v(s) = (m cos (5\/)\2 + ,uz), m sin (5\/)\2 + ;ﬂ), ug) ,

)\2+H2

r

mapatnEouve Ot eival pia KUKAKI €éAika povadiaiag taxutntag pe Kapmulo-
mta k7 = A kat otpéyn 77 = p (apxei otoug tUoug rou §ivouv TNV Kapru-
Adtnta Kat otpéyn) g S va KAVOULE TV IIPONyOULEVH] AVIIKATACTACH TRV 7
kat b). Ernopévag, katd 1o Ospedindeg Osopnpa tov Kaprudov, ot a kat -y
OUNIIITIOUV PE0® OTEPEAG KIvong, Apa ¢ 1] TIAP10TA IIPAYHATIKA Pid KUKALKI)
EAKa.

‘Acknon 30. Eow a: I — R? eninedn kaprmudn povadiaiag taxutntag pe
raprwdoua k(s) < 1, Vs € 1. @eopolpe v Kapruin

B(s) == a(s) + N(s), sel.

(rapaAAnAn g «), 6rou N(s) 1o rpoto kabeto Siavuopa g «. Na aro-
derxBet 6u 1 B eival kavovikn Kat ot 1 KapnuAotntd tng kg Sivetat and v
oxéon
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Avorn. (a) H S eivat kavovikn:
B(s) = o/(s) + N'(s) = T(s) — k(s) - T(s) = (1 — k(s)) - T(s) 0.

(B) H 8 dev eivar kaumuAn povadiaiag taxvutag, apa urodoyidoupe tnyv
KAQUITUAOTNTA NG aro Tov Turo tou dewprpatog 1.4.2. Tlapalesinoviag v
petaBAnty s, £€xoupe

181 =10-kT|=1-k=1-k
B'=(1=kT+ 1=k = (1=k)T+ (1= kkN

B xB"=1-k)T x ((1—k) T+ (1 —kEkN
= (1-k) (1 -k))TxT+1Q-k>?*T xN

=k(1—k)B
18" x B"|| = k(1 — k)
k(1 — k)2 k

M= TR T 1ok

‘Aoxknon 31. Eowe o(s) kaprnudn povadiaiag taxuintag pe otpéyn 7(s) # 0.
Na ek@paoctei n Kapmuddtnta k g & OUVAPTHOEL TNS T KAl TV BeUTEP®V
KkGOetwv Sravuopdatev B(s).
Avorn. Ano tov tuno v Frenet-Serret yia v napaywyo tou B, naipvoupe
ot
B/(s)
7(s)
OITOTE ATIO TOV OPIOHO THG KAPMUAOGTNTAG £XOUpE §1ad0X1Ka :
k(s) = IT"(s)ll = (N (s) x B(s))'l
B/(S) /
=||(— X B(s
(= iy > BE

—1(- 28

N(s) =—

) x B(s)+ (—

= Gl (OB~ (9)B(9) x B,

‘Aornon 32. Av 7 eival KAVOVIKI] KAUITUALN pe v 1810tnta ot d1xotopon
¢S yeoviag rmou oxnuatiouv ta mpeota kabeta diavuopata pe ta avtiotolxa
devutepa va digpyxovial ano otabepd onpeio, T0TE 1) 7y €ival KUKAOG.
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Avon. Xopig BAGBN g yevikotntag, Propoupe va Sewprjooupe Ot 1 -y givat
povadiaiag taxuintag. AkoAouboviag v pebodoloyia tov Aoknoewv 16-19
Kat 21, priopoupe va ypdayoupe TV ouvOnKn g AoKNong He Vv popdn

(*) p="(s) + A(s)(N(s) + B(s)),

orou p 1o dravuopa déong tou Soopévou otabepou onpeiou kat A(s) duagpopi-
owan ouvaptnon. [Hapayeyidoupe v (*) kat, apaleinoviag o s, Bpiokoupe

T+N(N+B)+X-kT'+7B—7N)=0,
1), 10oduvapa,
(1= Xe)T + (N = A1)N + (N +A1)B =0,

orote

1—- Xk =0, N =AM =0, N4+ A =0.
ABpoilovtag tig U0 tedeutaisg Bpiokoupe N = 0, dpa A = ¢ = otaBepod Kat 1o
oUoTNHA TV MAPATIAVE 100THTMV YIiveTal

1—ck=0, ct = 0.

Aro my npetn mpokurttet ¢ # 0 kat k = 1/c¢ otabepod, kat and myv devtepn
7 = 0. Apa 1 7 elval KUKAOG aktivag c.

‘Acknon 33. Eow 5(s), s € J, xaprnuAn povadiaiag taxuintag, g oroiag
yvopidoupe ta deutepa kabeta davuopata B(s), yia kabe s € J. Na Bpebet
1 KaumuAn, av 7 > 0.

Avon. Ané v oxéon B’ = —7N, Bpiokoupe tn otpéyn Katl td npota Kabeta
Slavuopata:

r == INlI = | = 7N = |5l
B

N=-=,
T

Katorv uvrnodoyidoupe ta eparntopeva Stavuopata
B'=T=NxB

Kat teAikd v {nrovpevn B, oAdorkAnpwvovtag ta 1

B:/T—i—c.






Kepalaio 2

Kavovikég Emipaveisg

2.0 Ewayayn)

Ot erugdveteg sivat avikeipeva ou xopou R? (0rwg n opaipa, o KUAWSpog
K.a.), Ta oroia tormkd "potddouv” pe 1o R, 6nwg 9a opicoupe avotnpd mo
Katw. Ot erugadveleg elxav amaoyx0Aroel KAl T0Ug apxaioug pabnpatkoug.
Katda tov EuxAeidn «emipaveia [6€] eivar 0,1 xel povov unkog kar madrog,
paypa rou urnodnAmvel 1ov 8181a0tato Xapakir)pd auteV TV AVIIKEIEVOV.
'Eva Baoikd yeopetpiko mpoBAnpa eival n aneikovion g opaipag ertd
evog erunedou. H mpotn anavinon 600nke amo tov Innapyo péowm ng ote-
peoypadrng rpoBoAng. Tnv pébodo autr) akoAoubnoe kat o IItoAepaiog yua
VA KATAOKEUAOEL XAPTEG TOU oupaviou S0Aou. Xe MOAU VEDTEPOUG XPOVOUG,
Ol Peydleg e§epEUVI|OEIS KAl O CUVAKOAOUOEG avayKeg tng vauourloiag éka-
Vav EIMTAKTIKY TV KATAOKeUn] (akpiBav) Xaptwv, OIOTe XP1o1HoIot|fnkayv
Kl dAAeg mipoBoAég, onwg autég tou Mercator, tou Lambert, n alipoubiakn
K.a. IIpodavag, 1 KATAOKEUL XAPTOV AVAYETAL OTO YEVIKOTEPO TPOBANHA NG
ATEIKOVIONG Hag ermgavelag oe piav ddAn. Ta meploodtepeg Aemtopépeteg,
OXETIKEG PE Ta pabnpatkd mpoBArjpata g xaproypadiag (kat towv aneiko-
vioewv petadu ermgpavelmv) napanéprnovpe ota PBAia [8, ogd. 116-130] kat
[9, oed. 124-159]. Z10 tedeutaio (BA. oed. 536-542) mepiExovial KAl APKETA
10TOP1KA OTO1XEld, avadepopeva otnv e6eAgn g Oewpiag v Erugaveimv.
Me tov 0po Benpia tov Empavel®v evvooupie €66 v PeAE 1OV emepa-
VEIOV pe v PorBeia tou Atapopikoy Aoyiopou (omiwg €ytve oto Kegpdaldato 1
yla 1§ Kapruleg). i S1apopdpeon Kat avartudn tTou onpaviikoTtatou autou
KAabou g yewperpiag ouvéBadav armogpaoiotika o L. Euler, o G. Monge, kat

81
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buaitepa o C. F. Gauss. O tedeutaiog, 1o 1827 mapouciace ot BaolAkn
Emotmpovikn Etalpeia tou Gottingen 1o Sspediddeg €pyo tou Disquisitiones
Generales circa Superficies Curvas ('Tevikeg Epeuveg eni tov Kaprudopé-
vov Emgaveiov'), otnv oroiav n PeA€tn tov ermdavel®v maipvetl tnv popdn
nou yvepitoupe onpepa. Metadu tov rmoAdwv AAA®V YEQUEIPWY, ITOU EITIONG
ouvéBadav oty avartuin g Oswpiag Emgaveiov, avapépoupie Kupimng toug
O. Bonnet, E. B. Christoffel, D. Codazzi, G. Darboux, Ch. Dupin, T. Levi-
Civita, J. B. Meusnier, F. Mindig, A. F. Mébius, J. Plicker, O. Rodrigues,
H. Poincareé, J. Weingarten.

IMapd 1o yeyovog oti, oreg kat o Gauss, SeKVApe v pedét) tev ermdpa-
VEIQV XPNOTHOIIOIOVIAS CUCTNHATIKA TNV urobeon o1l autég sivar Sibidota-
Ta aviikeipeva spBantiopéva otov Ipldldotato Xopo, 1o mepipnpo Oehpnpa
Egregium ("E§oxo @sopnpa") tou i61ou £6ei&e Ot o1 erupaveieg Siabétouv pia
"eoTEPIRT] yeoueTpia”, avekaput and tov nepBdrdovia xopo R3. Autéd on-
paivel 6t av ot yivn odaipa kartowkouvoav dididotata eupur ovia Pe ave-
MTUYHEVES Padnpatikeg yvooetg, 9a priopouoav va avtiiAngdouv ) yeopetpia
g opaipag xwpig va £xouv v aiobnon g tpitng didotaong (tou vyoug). H
mponyoupevy avakaduyr odnynoe tov B. Riemann ot Se®pnon tng avtiotot-
XNS 11 €UKAEIOEIAG VE®PETPIAG TIOU PEPEL TO OVOUA TOU, KAl OTNV £€vvold g
dlapopikng moAdaradtntag (n oroia peAstdrat oe GAAo e€apnvo oroudav).

2.1 Baowkoi Opiopoi

2.1.1 Oplopdg. Mwa mapapétpnon smgaveiag (surface parametrization)
1) 2-61aotato cuotnpa ouvtetaypévev (coordinate system) r) 2-6i1aotatog
Xaptng (chart or patch), 1] ka1 napapetpnpévn empaveia (parametrized
surface) eivat ja p1ada (U, r, W), émou U C R? avorxto, r: U — R3 Sago-
piown anewoévion kat W = r(U), pe ug 1810uteg:

(1) H r: U - W = r(U) eivat opotopoppiopog:

(2) Twa k4B ¢ = (u,v) € U, 10 Sapopcd Dr(q): R? — R3 eivat 1-1.

Tinv enopevn ogAiba rapabEtoupie 10 oXeTKO Txnua 2.1.

2.1.2 Hapatnproetg. 1) Zunv ouvOrkn (1), 1o W 9ewpeitat epodraocpévo pe
TNV OXETIKI] TOIOAOYia ITOU €X€1 WG UITOOUVOAO TOU R3.
2) Eneidn) r: U C R? — R3, pnopoupe va ypdyoupse ot

r=(x,y,2)

ormou x :=prior, y:=prgor, z:=prgor: U — R eivar o1 ovvtetayucveg
mg 7. Apa

r(u,v) = ((z(u,v),y(u,v), 2(u,v)), V (u,v) € U.
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Zxfpa 2.1

E¢’ 6oov n r elvat Siapopion, unapyxouv OAeg Ol PEPIKEG MAPAYOYOL,
OAwv oV tagenv. Ernopévag, yia kabe ¢ = (u,, v,) € U, opidetat o avtiotoi og
niivakag Jacobi (BA. Tapapinpa, §A'.15)

or| o
ol oo’

2.1.1) Jo=| =2 2
ou ov

q q

o:" o

ou q ov q

Zuvenog, 1 ouvinkr (2) tou Optopou 2.1.1 woduvapei pie 1o 6t 1) 1agn tou J,r
glvatl 2, o [e TV 0£1pA TOU 1000UVAIEL PE TO OTL Plia Ao Ti§ Urtoopilouoeg

oz, y)| du|, Ov|, ow,2)| du|, 9vl,
B, ) . = det % @ " B . = det % % ,
ou|, Ov], oul, Ov|,
9| 9
oy, z)| dul, Ov|,
6(“7 U) q ' det % % ’
dul, Ov],
bev nndevidetat, 1 w0oduvapa,
Ulg Oulg Ollg Vlg ©9Vlg 9Vlq
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3) Ag mapatnprjoouple akOun Ot 1] TeAeutaia ox€on onuaivet ot ta diavu-

opata

or or| Oy| 0z
2.1. W)= =—| = =], 2] =
( 3) ru(9) ou q <6u q ou q ou q>
Kat

or or| Oy| Oz

2.1.4 Jq) = (& Yy &
( ) ro(a) avq<6vq ﬁvq ov q>

elval ypappikeg ave§dptnta, apa opidouv éva 81diaotato unoxwpo (emiredo)
péoa oto R3, mou av petapepBel katd r(q) opilet to eparttdpevo ertinedo tou
xwpou r(U) oto r(q). ®a pedetrjooupie T0 parttopevo ertinedo Aerrtopepéotepa
otv [apaypago 2.6.

4) Me toug oupBoA1o110UG NG IIPONYOUHEVNG TTapatpnong, n (2.1.2) woo-
duvapet pe v ouvonkn

(2.1.2) I (q) x m4(q)|| # 0.

[ToAAEG POpPEG, 0 €AEYX0G TNG TeEAeUTAlag £ival IIPAKTIKA IO EUKOAOG AIT AUTOV
1OV AAA@V 1006Uvapev ouvOnKov.

5) Zuyvd, Aépe Kal ypagoupe arid «n mapapiTpnon r», rapaleiroviag
10 niedio oplopou U kat 1o niebio tipov W tou xaptn. Zin ouvéxela Sa xpnot-
porooupe adlakpitwg T0ug 0poug IapapeIpnon (emeaveiag), cuotnpa ouv-
TETAYVHEVOV, XAPTNG, KAl IIAPAPETPNPEVT] EITIPAVELL.

2.1.3 pdraon. 'Ectw (U,r, W) wa napapérponon empaveiag. Tote woyvovv
1a EMOUEVA OUUTLEQACUATA :

(1) Hr b¢ev givar otadepa.

(2) Hr 6¢ev givar avelaptnin tou u 1 TOU V.
Enougvag, n etcova r(U) wag napaustpnong emipaveiag 6ev eivat ovte onueio,
oute Kaumuin.

Anobeln. (1) Avr = ¢, tote Dr(q) = 0, yua kabe ¢ € U, arorno.

(2) Av ) r etvat ave§aptn tou u, te 1, (q) = 0, onote kat 1, (q) X r,(q) = 0,
ertiong drorto. Avaloya yia To v. O

Ag ndpoupe kat raAt pia napapétpnon srmgaveiag (U, r, W). ®a epun-
VEUOOUE YEQUETPIKA Ta dravuopata 7, (q) xkat 74,(q), yia tuxov g € U.

@ewpoupe éva onpeio ¢, = (Uo, Vo) € U katl v anekovion

(2.1.5) a:u— a(u) = r(u,v,) = (x(u,v,), y(u, vo), 2(u, v,)) .
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H a eivatl pia Sagopioan kaprnudn pe upég oto W = r(U), yia v ornoia

or
(2.1.6) o/ (o) = 2= = ru(qo)-
ou
do
AnAadr
To 71u(q) = % q elvatl 1o eparttopevo Siavuopa, oto ONPEio Uy, NG

Sragopioung kapruing u — a(u) = r(u,v,). Avadoya, 10 7y(q,) =
%‘q elval to epartopevo Sidvuopa, oto onueio v,, g Stapopioung
RapruAng v — B(v) 1= r(ue, v).

EnavalapBavoviag v i61a sadikaoia yua 6da ta g = (u,v) € U, BAénoupe
oun ewova W = r(U) oapovetal and kaprueg g HopPnig

a:u—r(u,v) wat  frv— r(u,v),

1@V ortoia ta avtiotolya sdparttdpeva Siavuopata givat ta

o
_6uq

_87“

ru(q) Kat rv(q) = 50|
q

ya ka0e ¢ = (u,v) € U (BA. emiong kat 1o Zxnpa 2.1).

Ot kaprudeg o Kat 3, MOU opioTKAV MPONYoUHéves (LEOK TNg mapapé-
1p1ong) Kadouvial KApPNMUAEg ouvietaypévav (coordinate curves) r) napa-
petpkég Kapnuleg (parameter curves) g (U, r, W).

2.1.4 Oplopog. Mia Ravovikry ermgpavela (regular surface) eivat éva urno-
ouvodo S tou R? yia 1o omoio urntapyet pia owoyévewa {(Us, 7, Wi)hier 2-
dactatev xaptwv (napapetpriosav), £tol wote W; C S avoiyto (oto S pe v
OXETIKY] TOTIOAOYia) Kat

s=Jw.

iel
Iooduvapa, ya kabe p € S, vnapxer 2-6waotatog xapwg (Up,rp, W), pe
p € Wy xat W), C S avoixto. To ouvodo v 2-6taotatov xaptev ou S Aépe
ot arotelet évav (2-81dotato) atAavea.

YrievBupidoupe €8¢ o1l (OUpQ®vaA pe v OXEUKT toroloyia tou S, wg
uroxopou tou R?) éva W C S eivat avoixtd oto S, eav W = AN S, 6mou
A C R? avoiyro.

Ar6 tov riponyoupevo oplopo nipokurttet 6t av (U, r, W) eivat napapétpn-
on erugaveiag, tote 10 S = W eivatl pia kavoviky) erugdveia, mou KaAvretat
0AOKANpI1 arno tov Soopévo xaptn. IIpopaveg to W eivat avoixtd otov eautd
tou, apou W = W NR3.
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2.2 Tlapadeiypata

Mapadewypa 1. Ta avoiytd unocuvoda tou R2,

‘Eoww U C R? avoixtd. ITapatnpoVpe 6Tt 1) Kavovlkr eugputeuon
i:U— S=Ux{0} CR?: (u,v) — (u,v,0)
elvatl anewkovion 1-1 Kat emi, OUVEXNS 1€ OUVEXT] AVTIOTPON TV
iU x {0} — U: (u,0,0) — (u,v)

(apa op010110pP1o10G) KAl O TIIVAKAG
1 0
Jgi=10 1
0 0

elvat 1a&ng 2, oe kabe ¢ = (u,v) € U. Emnopéveg n tpwada (U, i, U x {0})
etvat 2-81qotatn napapétpnon kat o S = U x {0} kavovikr) erugdveia, nou
Kadurttetat 0An and pia apapérpnor). Tautidoviag wpa o U pe o U x {0}
(péow tng 7) propouvpe va Sewprjooupie kat 1o U kavovikr) eruddaveia.

Mapadewypa 2. Ta enineda tou R3.

Ag 9ewpriooupe éva erinedo
T :={(z,y,2) €R*: Az + By + Cz+ D = 0}.

To II eival ewxdva evog 2-61aoctatou xaptn: Emnedry yua va opidetat emninedo
npénet va eivat (A, B, C) # (0,0,0), priopoupe xwpig BAaBn g yevikottag
va uroBéooupe 6t C' # 0, kat va 9e@prjo0UpE TV AelkoOvioT)

—-D—Au—-B
T:R2—>R3:(u,v)r—>(u,v, Y v).

C

[Mpogpavwg n r eivat 1-1, emi tou I1 kat ouvexng. Emopéveag undpyet n avi-

otpogn
r b I — R%: (z,y,2) = (z,7).

H 7! eival ouvexrg, ©g neploptopds g ouveXoUS AMEIKOVIONS
RB — R2: (‘T’y’ Z) = (Cﬂ,y)

oto I1, apa n r: R? — IT eivat opoopopgiopds. Erurmdéov, n r eivatl Stago-
plowan Kat propet va ypagtel pe v popor

r=(x,y,2),



2.2. IIAPAAEII'MATA 87

orou
z(u,v) = pri(u,v) = u,
y(ua /U) = pr2 (u) U) =7,
( ) —D — Au — Bv
z(u,v) = ,
’ C
Or10TE
1 0
_ 0 1
‘](u,v)’r - _é _E
C C

rou eivat mivakag taéng 2. Apa 1oxUouv ot ouvlrkeg tou Opilopou 2.1.1. Ermi-
mAéov, 1o ] eival Kavovikr erm@avelda rmou KaAvretat and pia nmapapérpnon.
Mapadsiypa 3. H ogaipa S2.

Ag TapatnprooulE IPAOTA OTL 1] opaipa
§ ={(z.y,2) eR%: 2? +¢* +2° =1}

elvatl ouprnayég uroouvolo tou R3 kat 8ev propei va eivatl opolopopiky pe
kavéva avorxto U C R?. Ouwg, av apaipedei éva onpieio, 1o urootvodo rmou
pével eival opoopopPIKO He To ertinedo, onwg da arodeifoupe apyotepa.

[Tpog to mapov, 9a Sewprjooupe PIKPOTEPA PEPTN NG oPaipag, Ta nut-
odaipla, o £ival OPOOPOPPIKA 1€ AVOlXTd UtoouvoAa tou erunedou. 'Etot
optloupe Vv anekovion

rT: D(0,1) — R3: (u,v) — (u,v, V1 —u?—v?),

orou

D(0,1) := {(u,v) € R?: u* +v* < 1}.

Zxnupa 2.2
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H 7} eivat 1-1 xat eri 1ou cuvoAou

St= {(ac,y,z) es?:. 2> 0},

z

Tou eivat avotyté umoouvodo tou S?, apou S = S2N (R x R x (0,+c0)). H
avtiotpodn g Tj elval n amnekovion

(Tj)flz ST — D(0,1): (z,y,2) — (x,9).

Ot xar (rF) 7! eivar ouveyeic, dpa opotonopdiopoi, xai n r sival dapo-
z 2 XELS, apa Oo10uopPIolL nr,

piown. I'a xabe (u,v) € D(0,1) éxoupe

J(u,v)rj -

Sl

0
1
v
U

202 1o w? 2

i

dnAadn 1o drapopkd g ri eival (péyotng) tagng 2 (pe v évvola 6Tt o
avtiototyog miivakag Jacobi éxet tagn 2), yia kabe (u,v) € D(0,1).
Avdloya, opidoupe ta uroouvoda tou S 2
S, =
St =

{(z,9.2)
{(z,y,2)
S, = {(:c,y,z) €8?: 1< 0},
{(z,9,2)
{(z.y.2)

KAl TG TIAPALETPLOELS

rt D(0,1) — St (u,v) — (m,u,v),
Ty D(0,1) — S, (u,v) = (= V1—1u?—v%u,v),
T, D(0,1) — S,f (u,v) = (u, V1 —u2 —v20),
Ty D(0,1) — S, (u,v) — (u, —m,v),
r; D(0,1) — S (u,v) = (u,v, —V1 —u2 —v2).

H owoyéveila 1oV 6 Iponyoupevey IapapeIproe®V KAAUITIEL OAn TV odai-
pa, 1 ortoia £101 yiveral Kavovikn emgpavela. Mia OUVOALKI) €1KOVA T®V OXETL-
KOV Nuogaipiov napexet to rxnua 2.3.
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Zxnpa 2.3
[eprypagouiie twpa 8U0 aKOUn TAPAPETIPHOELS TG S 2, 1oV omoimv ot e1ko-
veg elval ta peyaAutepa uvatd urooUvoAd g, dndadn oAdkAnpn n opaipa

2.2. IIAPAAEII'MATA

mANv evog povov onueiou. H mAnpng anédedn twv ioxuptopov divetal otig

QOK10€1§ TOU KePadaiou.

Bcwpoupe tov Bopeto rodo N tng opaipag xkat 1o ertinedo E tou 1onuepivou
(BA. Zxfipa 2.4). Av P eivat tuxov onpeio tng opaipag, Stapopetiko tou N,

@époupe v eubeia N P xat oupBoAiloupe pe Py tv topr g tedeutaiag pe
10 eminedo E. Me v dabikacia autr] 6Aa ta onpeia tng opaipag,

€KTOG TOU

N, anewkovidoviat oto erinedo tou 10pePIVoU Katl avilotpoPng, orote opidetat

pia 1-1 kat el anekovion
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1 oroia Kadeital otepeoypadiky npoBodr and tov Bopelo moAo. Awaru-
OTOVETAL OTL 1] AVTIOTPOPT NG 7"]:,1 glvat n anekovion

2u 20 —1+u? + 02
‘R?2 — S2\ {N}: — , ,
N VNG (uv) (1—|—u2+v2 1+u?+02 1—|—u2+v2>

Zxfpa 2.4

[Mapatnpoupe Ot N 'y €lval OUVEXNS OTIOG KAl ] aviiotpodr] ng, dnAadr)
nry: R2 — S2\ {N} eivat opolopoppiopdg. Eriong n ry eivat Stapopiotn
kat oe kae (u,v) € R? eivat

9 1 —u? 4 v? —2uv
_ 2 2
Juw)TN = (SRR —222“1 1+ 1;@— v? |,

rou eivat riivakag (péyiotng) ta&ng 2, dpa n tptada (RQ, rn, S2\{N }) artotelei
2-81aotato xaptn (mapapétpnon) mg S2.

(Ao ta mpornyoupeva yivetat katavonto ylati oupBoAiloupe v otepeo-
YPAP1KY) TIpoBOAT e 7“;,1, MOTE VA XPNOTHOIIOI|COUHE TV 'y ©G ITAPAPETPN 0T,
1 oroia -6reg ouvndiloupe- éxet niediov oplopou oto R2.)

Inpeioon. 'Oneg avapépoupe kat otnv [Hapatpnon 2.1.2(4), yua va 6eioupe
011 0 J(y )TN elvar ivaxag péyiomg t1a8ng apket va deifoupe ot 1o prjKog tou
Sravuopatog (rn)w(q) X (rn)y(q) elvar pn pndeviko : mpaypat,

4
5 7 0,

*) 10 )u(a) x (rv)o(@)ll = AT o002
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yla kabe ¢ = (u,v) € R2. Orotoodrriote AAAOg TPOTOG £ivat MOAUTTAOKGTEPOS.

[Tapodpoia, n amekovion

2u 2v 1 —u?—?

:R? — S§2\ {S}: — , ,
s \{SE: (w0) (1+u2—|—02 14 u? + 02 1—|—u2+02>

opi¢el tov 2-8raotato xaptn (RQ,Ts, S2\ {S}) érou S := (0,0, —1) eivat o

vétiog modog g S2. H avtictpogn g g eivat i anekovion)

_ z Y
st SS) o R nd) o (Tos rs )

Kat kadeital otepeoypadiky npoBoArn (anoé tov votio nodo).

Me t0Ug SUO TIPONYOUHEVOUS XAptes 11 S? yiveral Kavoviky srugdvela.
Tpaypat, ot dUo ewéveg 52\ {N} kat S? \ {S} kaAurouv 1o S? kat eivat
avolXtd UrmoouUvoAd Tou (P€ Vv OXETIKY ToroAoyia), apou

SIN{N} =S (RP\{N}),  S2\{S}=5"n(R*\{S}).

Mia dAAn mapap€tpnon g opaipag, mou eivatl ApKETA o UXP1NOTL) 0

v 81dpopoug uroAoyiopoug, eivatl aut He TS YEGYPAPLKEG OUVIETAY-
péveg (geographical coordinates), rmou avagépetal AEMIOPEPWS OtV
‘Acknorn 7 tou Kepalaiou 3.

Mapadetypa 4. To ypagpnpa prag C>*-ouvaptnong f: U C R2 — R.
Eote U C R? avoixté kat Stapopiomn ouvamon f: U — R. Katd ta yvootd,
10 ypaenpa g f eivatl to ouvoro

Ly = {(u,v, f(u,v)) : (u,v) € U}.
Optdoupie Vv AMEIKOVIOT
r:U—T¢: (u,v) = r(u,v) := (u,, f(u,v)).

[Mapatnpoupe o011 1 7 eival Stapopioipn apou o1 CUVIETAYHEVES TG etvat Sia-
oploes: x = pri, y = pro, z = f. EmumAéov n r eivat 1-1 xat ermi (tou I'y)
Pe avtiotpodn v

mi=r Ty — U (w0, f(u,0)) = (u,v),

oV €ivat emiong ouvexng, g rpoBoArn. Apa 1 r eivatl opolopopplopog. TeAog,

1 0
0 1
) = of of ,
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dnAadn o mivakag Jacobi g r €xel maviovu tadn 2. Emopévag, n tpiada
(U,r,T'y) etvat éva ovotnua ouvietaypévov ou Iy, mou xadurtet 6Ao 1o ypa-
PNHaA, KaB1oTOVIAG T0 KAVOVIKI] EMPAVeELd.

Yto tedevutaio mapdadetypa eibape 0Tl 1 MAPAPEIPNON 7 €XEL TNV ATTAT
popony r(u,v) = (u,v, f(u,v)). Turuka, to ouvvodo {(u,v, f(u,v))} etvar
ypaonpa mg f: R? — R pe f(r,y) = 2. Avddoya, 10 ypddnua piag
g: R? = R pe g(z,2) = y eivat 1o ovvodo {(u, g(u,v),v)}, ne mapapétpnon
r(u,v) = (u, g(u,v),v), evé 10 ypapnpa piag h: R? — R pe h(y, 2) = z eivat
10 ouvodo {(h(u,v),u,,v)}, pe mapapérpnon r(u,v) = (h(u,v),u,v).

[Tapapetpnoeig avtrg g popdng Kkalouvvtal (turtou) Monge. I[Tapatnpou-
e OTL 01 TAPAPETPNOELS TG OPaipag PEO® TOV NIOPAIPIV elval ypaprjpata
ouvaptnoewv (yia kataAAnieg kaOe popd ouvaptrosg f). To 1610 cupbBaivel
KAl P€ TV apap€rpnon tou ermmedou. Zinv endpevr nmapdypagpo da Sovpe
0Tl KaBe KavoviKn ermdpavela §1ab£1et TOTKA MAPAPETPOLIS AUTOU TOU TUITOU.

To emdpevo arotédeopia eMITPEIEL TV KATAOKEUT] €vog peyddou mAnboug
KAVOVIKQOV erupaveiov. IIpwv and autd siodyoupe tov §rg oupBodiopd: Ta
pia Stagopion anewovion f: V — R (V C R? avoiytd), 9étoupe

_9f _ 9t _ 9f

(2.2.1) fz(p) : 9zl fy(p) = dy GE
p

I fZ(p) 9

P P
yia kabe p € V.
2.2.1 @sdpnpa. ‘Eotw V C R3 avoytd, f: V — R Sagopiown arneudvion
kat onueio ¢ € f(V) pe mu 6omra: yia kads p € f~H(c) = f~1({c}), 10
stapopwco Df(p): R? — R eivar anecdvion eni. Tote n S = f~1(c) eivar
KAUOUIKY] ETUPAVELQ.

Ipw v anddetn Sa ekppdooupe pe évav dAdo, 1008Uuvapo Tporo, to erii
g Df(p). Av Séooupe p = (z,v, 2), 10te, oUpP@va pe v (2.2.1), o ivakag
Jacobi tng f oto p eivat o

Jof = (f=(p), fy(p), f-(p))-

Ag urobeooupe npota 6un D f(p) eivat anekovion emi. Av ¢ € R eivat tuxov
ototeio pe t # 0, 9a unapyet (a, b, ¢) € R3, této10 dote

(2.2.2) Df(p)(a,b,c) =afz(p) +bfy(p) +cf(p) =t #0.

Enedn) 10 onpelovpevo abpoiopa dev pndevidetal, touddaxiotov pia amo 1ig
HEPIKEG TIAPAYOYOUG lval P Pndevik).

Avuotpoopeg, ag urobiooupe, yia napddetypa, ou f,(p) # 0. Tote, yua
tuxov t € R, éxoupe 61 10 Srdvuopa (0, 0,¢- fz(p)_l) € R3 ¢xer ewodva

Df(p) (0,0,¢- fo(p)™") =0 fo(p) +0- fy(p) +t- fo(p) " - fo(p) =t.
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Xpnowonowwvrag v id1a dadikacia, péow g oxeong tou Siapopikoy
Kdl TOU avtiototyou mivaka Jacobi, Siarmotovoupie 61t ot U0 mPonyoupeveg
ouvOnkeg eivat eriong woduvapeg kat pe myv D f(p) # 0. Enopéveg,

Df(p) eivareni < Df(p)#0 & (fx(P)afy(P)afz(p))?éO-

Zuvenog 10 deopnpa da priopovoce va Satuniebel xprnoponoi®viag Kat pia
and g aAleg 1006Uvapeg OUVONKEG.

Anobeln. 'Eote tuxov po = (Zo, Yo, 20) € S. AOye tng undbeong Sa eivat

(f2(po), fy(Po)s f=(po)) # 0.

Ag unobéooupe (xopis BAABN mg yevikotntag) ou f.(p,) # 0. BAénovrag
wpa mv f og ouvaptnon g popdrs f: V C RZ x R — R, 10 @ehdpnpa
g IlemAeypévng ZuvAaptnong CUVETIAYETAL OTL UITAPXOUV AVOLXTEG ITEPLOXES
U, C R? ka1 A, C R 1oV (2,,%,) kat z, avuotoixeg, pe U, x A, C V,
kabog xat pia povadikr dagopion anewkovion g: U, — A,, 1€tola oote
9(Zo,Yo) = 2o kat f(z,y,9(x,y)) = ¢, yua xabe (z,y) € U,. Bdoetl tov
TIPONYOUHEVRV, EAEYXOUHE OTOXEIDOMOG OTL 10X VEL 1] 1I006uvapia:

{ (x,y) €U,

z:g(:cy)eA} & (@y2) €U x A)N 7).

BePOUE T®PA TNV ATIEIKOVIOT)
ro: Uy — R3: (u,v) = (u, v, g(u,v)).
Ao v iapanave ooduvapia IIPOKUIITEl APEC®S OTL
W, = 10(Us) = (Up x Ao) N () = (Up x Ap) N S,

10 oroiov gival avoiXtd uroouUvoAo tou S (BA. v oxetKr unevOUpon petd
tov Oplopo 2.1.4). Ermiong, to W, givat 10 ypa¢nupa g g, dndadn W, =
I'y. Enopéveg n tpada (Uy, 7, W,) arnotedei pia napapétpnon Monge g
S ue p, € W,. AxolouBmviag tnv idia dadikaocia yia 6da ta onpeia p €
S, kadurtoupe Vv S Pe MAPAPETIPNOLIS TG TIPONYOUNEVNS Hopdrg (TUrou
Monge), apa n S sivat kavovikn erugaveila (agpou, srrAéov, 6Aa ta avriotolya
W eivat avoixta urnoocuvola tg). O

Mapadceiypata 5 (Epappoyr) tou Oswprpatog 2.2.1).
(i) H opaipa S?:

@e®POUIE TNV ATIEIKOVIOT

f:R3HR: (x,y,z)b—>x2+y2+22.
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Eivat S? = f71(1). Eow p, = (70, Yo, 2o) € f~1(1). Tote
_ [ 9f of of
Ipof = (& 2 A

o oy o 0z
6nAadn) wxvouv o1 urobéoelg Tou ewprpatog 2.2.1, dpa n S? eival kavovikr)
ermgaveia.

) = 2(550’?/0’ ZO) #* (0’ 0’0)’

Po

(ii) Me tv i61a p£bodo, amodeikviyoupie 0Tl KAl O1 EMOPEVES £§100O0ELS 0pi-
Jouv kavovikeg erugpaveieg [yia abe # 0]:

22 2 2 '
() S+ 5+5=1 (eAAewyoe1dég)
a b c
22 2 22 ' '
(B) ol + 2oz 1 (povéxwvo unepBoloc1dEg)
v Lov_Z (5 BoAoz164g)
s Rt R ixwvo unepBoAoc1dég
22 2
() — + 2 A= 0 (eAAewntirS napaBoldoe1dég)
a
22 2
© poil 0 (unepBoA1kd napaBoAocidig)
a
22 2 2
(o1) = + w3 =0, (x,y,2) # (0,0,0) (teTpaywvikdg KMVOG)

Ot mapandve emeaveieg anskovidoviat ota Zyxnparta 2.5(a)-2.5(ot) ot ouve-
xewa. Ot avtiotoiyeg ovapaoieg Toug otV ayyAikr opoldoyia sivat: ellipsoid,
hyperboloid (of one sheet), hyperboloid (of two sheets), elliptic paraboloid,
hyperbolic paraboloid, quadratic cone.

Zxfpa 2.5(a)
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NS 4

Exfma 2.5(p)

Zxnpa 2.5(y)



96 KE®AAAIO 2. KANONIKEZX EIIIPANEIEX

< v

Zxapa 2.5(5)

v

Zxhpa 2.5(¢)
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Zxhpa 2.5(o1)

2.3 BaolkEG 1810TnTEG

®a arnobeifoupe v tormky Unapdn napaperproewyv (turou) Monge os pia
KAVOVIKI] erudaveia. AKpiBEotepa £X0UlE Vv

2.3.1 lIpétaon. '‘Eoctw S kavovwkr empaveia. Tote yia tuyov p, € S vndoxet
avotn epoxn W, tou p, otnu S, état wate 1o W, va givai 1o yoagnua katda-
AnAne dragpopione ovvaptnong f: V, C R? — R. Enouévec, yia kade onueio
U1ag Kavovikng eMQYAveELag, UTApx el Tapauetpnon (tuwou) Monge mou Tepieéx et
70 onueio.

Anobeln. Enedr) n S elval kavoviky ermgpdavela, Undpyel napapétpnon
(U,r,m(U)) pe po € r(U) xar r(U) C S avotd. Ta v apapétpnon auty,
oupgpwva pe g Iapatnpnoeig 2.1.2, touvdayxiotov pia ano tg opidouosg

Oz,y)| Oz,2)| Oy,2)
A(u,v)|,” O(u,v)| =~ I(u,v)

q q q

eival un pundeviky, yia xébe ¢ € U. @étoupe po = (To, Yo, 20)» Qo := T (Do)
Kat vnof€toupe ott, Xwpig BAabn tng yevikontag,
0(x,
(z,y) 40,
(u,v) g,

Q
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BerpoUpe Twpa IV aneikovior (rpoBoAr| otov 1o kat 20 ntapayovia)
7: R* — R?: (a,b,¢) — (a,b)
Katl v ouvleon 7 o 7, TIOU £XEL TNV PLopPhT
mor: U — R?: (u,v) = (z(u,v),y(u,v)).

r

R2DU S CR?
mor v
]R2

Aaypappa 2.1

O niivaxkag Jacobi tng 7 o r oto ¢, £xel opidouoa

os| 0
ou ov o(zx,

det (U lmor) = gui® oo = 5] #0,
% qo % qo "

(mou onpaivet o, 1wodvvapa, 1o dapopikd D(m o 7)(g,) eivar ypappikog
oopopP1opog). Enopéveg, and 1o Osopnpa g Aviiotpopng ATEIKOVIONG, 1
T o7 gival 10Ky apdidrapopion oto g,, SnNAadn UTIAPXOUV AVOLXTEG TIEPIOXES
U, CU tu g, ka1 V,, C (mor)(U) C R? 10U (1m07)(q0) = (T0,Yo), £101 GOTE N

morly,: U, —V,
va etvat apgidapopion. @ctoupe W, := r(U,). To W, eivat avoixtd uroou-
volo tou S, agou 1 7 eival opolopopdiopog kat U, avoiyrto.

@a dei§oune 6t W, = I', yia katddAnAn f. Ta tov oxornoé autd Sewpouie
v anewkovion (BA. kat Zxnua 2.6)

fi=zo(mor|y,) *:V, —R
(Supidoune ot z = pr3 o). loxupgénaote 6u W, = I'y. Ilpaynat,
peW,=rlU, < p=r(u,v), yiaxarnow(u,v) € U,.

Eneibn oe k46e (u,v) € U, avuotoikel akpBog éva (a,b) € V, oo wote
(a,b) = (7 0 rlu,)(u,v) = (7 0 7) (1, v), éxoupe on
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Wo op= T(u,’l)) = (x(uvv)vy(uvv)v Z(U,U))
= ((mor)(u,v),z(u,v)) = (a, b,zo(mo ’I“|UO)_1(CL, b))
= (a, b, f(a, b)) ely.
Enopéveg (BA. TMapddetypa 4 wng Hapaypagou 2.2), n piada (V,, 70, W),

orou 7,(a,b) = (a,b, f(a,b)), ¥ (a,b) € V,, opilet pia napapérpnon Monge
Be po € Wy, Inpetdvoupe 6Tt 1) avtiotpodn ng 7, eivat n v, = |w, - O

2.3.2 IIpotaoy. 'Eoww S kavovwkn emipdveia. Yrodétouue ot U C R? avor-
xoxarr: U — R? sivai pia 1-1 Srapopioun ansucdvion, térowa ¢oter(U) C S
avouyto kar Dr(q) 1-1, yla kade ¢ € U. Tote nr=': r(U) — U sivar emiong
ouveynig, dpan r evai opoouop@iopds kar n iada (U, r,r(U)) arnotefei éva
OUOCTNUA OUVIETAYUEVOD TG S.

Anoben. Eow txov ¢, € U xat p, = r(q,) € r(U). Yrobttoupe o, xwpig
(z,y)

O(u,v) do
youpevng anodegng, kataokeuddoupe my anewkovion o 7y, : Uy — V,,

BAd&Bn tng yevikontag, =% 0. AxkoloubBwmvrag ta Brpata g mpon-
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n oroia, ®g apdidlapopion, ivat opolopopPplopog. Auuiloupe ou q, € U,
U, C U avowto kat W, = r(U,), evé) ano v Kataokeur) g Napapitpnong
Monge (V,,r,, W,) éxoupe ot 7
popdpiopog). Emedn

W, =T, 1 (6movu, guokd, 1 7, eivat opoto-

T’Uo = (TO OW’WO) Or‘Uo = 7"0 © (ﬂ- OT‘UO)7

ouvayetat ot 1 7|y, eivat opolopopPloog wg oUVOeoT opolopopPlonGy. E-
ropévag dei§ape 6t n r elval opo1oPoPPIoII0G OE 1A TIEPLOXT] TOU ¢,, OnAadn
TOTIIKOG OHIO10POPPIOP0G OT0 ¢,. [lapopola, deixvoupe ot 1 7 ival TOMKOG
OHO100PP1OOG TIAVIOU, APd KAl OPIOI0P0PPIOH0OG, OMOTE £XOUNE T0 CUMTIE-
paopa. o

ZUpgova pe v IIponyoupevn rpdtaot,

av glvat yvootov 0t S glval kavoviky] emipavela, yia va 51amotwdel Ot 1o
(U,r, W) eivar ovomua ovvtetayucvov mg S, bev xpealetar va efeyxdei
av N r eivat OUOIOUOPPLOUOS” apKel HOVOV O EAEYXOC TNG OUVEXELag Tng.

2.3.3 @copnpa. Eotw S wa kavovikr empavea kar (U, i, mi(U;)), i = 1,2,
6vo ovotjuata ovvtetaypévov mg S. Av W= r1(Ur) Nra(Us) # 0, wte n a-
newkovion addayng ouvietaypeévev (change of coordinates) 7} anewkovion
petadopdag (xaptov) (transition map)

-1
h:=ry “ory _1

Uy 2 (W) ——2—— i {(W) C Uy

stvar aupidrapopion (BA. kat Zxnua 2.7).

Anodeiln. Bewpoupe TUXOV q1 € 17 L(W) ka1 9¢toupe gy := h(q1) € Ty Lw).
®a 6eitoupe 61 n A eivar Siagopioyan oto ¢ .
Enedry (Us, 2, 72(Usz)) eival ovotnpa ouvietaypévov, Propovpe va uro-

Yé¢ooupe, xwpig PAGBN tng yevikointag, Ot % % 0. @swpoupe v
’ q2

napapétpnon Monge (V,,, 75, W,) rou kataokeuadetat oty Anodeign g I1po-
taong 2.3.1 pe 71(q1) € W,. Tote W, = T'y, yia jua Swagopiomn f: V, = R

Kdat
—1

To

= 7T|Wo: Wo — Vy: (:c,y,z) — (:c,y)

Emiong, yla karowo avoixto U, C Us pe go € U, n anewoévion
morsly, i Uy — V,

etvat apgidragpopion.
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Zxnua 2.7
Topa nepropidoviag v arekovion 7y 1o 71 OTO GUVOAO 7| ! (W NW,), éxoupe

—1 _ .1 -1
(rg” o 7"1)|,~1—1(Wm/vo) =Ty9 OTp0T, O T1|r1_1(WﬁWo)

— ’I“;l e} (7T|Ff)_1 o 7T|pf e} T1|r1_1(WﬁWo)

= (omal,) ™ om0 1], gy

ou eivatl ouvBeon dagopiopev. O

To emopevo anotédeopa eivatl IPOPaveg.

2.3.4 Afjppa. Eoww (U,r,r(U)) évag 2-6iaotatog xapmng kar A C U avoy(to.
Tote n pwada (A, r|a,r(A)) eivar 2-6iaotarog xapng. O

2.3.5 IIpotaon. Kdade avoi(to umoovvofo uiag Kavovikng emipaveiag lvat
EMIONG KAVOUVIKT) ETLPAVELQ.

Anobeiln. 'Eotew A avoiytod urooUvolo g Kavovikrg erugpaveiag S katp € A
wyov onpeio. Yriapyetl pa napapétpnon (U, r, W = r(U)) wng S pe p € W.

Tote, Baoetl Tou mponyoupévou Anjppatog, n tptada (ﬁ, 7, W), ne
W:=WnA, U:=r'W), 7:= g,
eivatl mapapétpnon tou A oto p. Avddoya kat yia ka0e addo onpeio. Eneidr)

01 TIAPANETPHOELS AUTHS TNG HOPPIS KAAUITIouv 10 A KAl 01 £1KOVEG TOUg givatl
avoiytd uroouvola tou A, KataAfyoups oto cuprépaoud. O
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2.4 Em¢aveleg €K NEPLOTPOPNG

Atvetat éva emtinedo I1 C R? kat pia napapetpnpévn eminedn amdr) Kapmyn
a: I — IT (I C R avoito), wg oroiag n ewwova C = «]) nepiéyetat oto
ertirtebo I1. YmoBétoupe akopun 6t Sivertat kat pia eubeia € tou I, n omoia
dev tépver v C.

Av mieprotpéywoune 1o Il mepi v €, tote 1 kaprnudn C' napdyetl éva u-
rootvodo S tou R3 mou kadeitar emgdavela ek neplotpodrg (surface of
revolution). H C kalAeitat kapnioAn katatopng (profile curve) 1) yevéterpa
(generating curve) kat i eubeia € a§ovag neprotpodng (axis) g S.

Ta onpeia g C, katd wv meplotpodr) g, Slaypadpouv KUKAOUG, TOUg
oroioug kadoupe napaAAndoug g S (parallels of .S), eve nf C' kat o1 véeg 9é-
0€1G NG (kata Vv ida replotpodr)) anoteAovv 10ug peocnpBpivoug (meridians)
mg S.

INa gukodia 9a Sewpricoupe ot I eival to eminedo Oz katl € o a§ovag
2’Oz. Emiong, apou n C 6ev tépvet tov 2’ Oz, unoBétoupe étl Bpioketal 6An
ot éva amno ta dvo nuienineda, . oe autd pe z > 0. Ofroupe a(v) =
(x(v),z(v)), v € I. Zxeuxeg apabétoupe 1o napardte Zxnua 2.8.

Eow v, € I xat p, = a(v,) = (2(v,), 2(v0)) = (2(v,), 0, 2(v,)). 'Oreg
avapépape napanave, kabog to erinedo xOz neplotpépetal mepi tov afova
WV Zz, 10 P, dlaypddet éva KUkAo aktivag x(v,) ou Bpioketat oe éva ertinedo
riapaAAndo pe to erinedo zO0y, o Uyog z(v,). Ta onpeia autoy tou KUKAOU
etvat ot tp1adeg (x(v,) cos u, (v, ) sinu, z(v,)), orou u € [0, 27].

napdAAnAog
& peonpBpivog

Zxnupa 2.8
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‘Apa 1) eMMPAVELA €K TIEPLOTPOPHS S £ival TO ONPEIOCUVOAO
S = {(z(v) cosu, z(v)sinu, z(v)) : (u,v) € [0,27) x I}.

®a KATaoKeUAooUPE KaTtAAANAeg TIAPAPETPTOELS arto 1€To1eg Tpladeg. Ipwv
art auto xpeadopaote 1o €€hg Pondbnuko ouprnépaocpa [rmou woxvet yia kabe
Kavovik) (arir) kaprmuAn adAd, yla v owkovopia g ékBeong, Sa mepilopt-
otoupe otnv 6oopévn a:

INa kade v, vrapyet avoyto 1, C I, éto1 wote v, € I, karn a(l,) va eivar

yoagnua kataAining ovvdapmong g: I, — R, éniadn a(l,) = Iy.

[paypaty, e’ 600v 1) « etvat kavoviky), o (v,) = (2/(v,), 2/ (v,)) # 0, ondte
TouAayiotov pia amno tg 6Uo ouvietaypéveg dev pndevidetal. Ag urtobBéooupie
ou 2’ (v,) # 0. Téte, xatd 1o Bedpnpa g Aviiotpodng Zuvaptnong, UMIAPXEL
avoitd I, C I kat avotd J, C R, étol wote v, € I, xarn z|7,: I, — J, va
etvat appidradopion. Opidoupie v AMEKOVIOT

g: =zo(zl,)t:J, — R,

Av wpa p = (x(v),z(v)) eivar tuxov onpeio g «(l,), onote v € I,, S9a
urnapyet povadiko t € J, pe z(v) = t. Enopévag,

a(IO) op= ((L‘(U),Z(’U)) - (tv (Z Ox‘fo)(t) = (tvgt)) € Fg

pe v oroiav anodekvustal o 10XUPLOPOg Pag.

Zupoeeva Pe To IIPOoNyoulevo OUNITEPAoia, Tormkd da eivat

z(v) = g(t) = g(z(v)), 6mA. z=g(x).

Toéte 0pwg

z=g(xr) & f(z,z)=c (owbepa) pe Df(x,z) #0.

[Ipaypatn, av z = g(x) xat éoouvpe f(x,z) := g(x) — 2z, 9a éxoupe 6u
f(z,2) = 0 xat Df(2,2) = Jpf = (¢'(2),1) # 0 (BA. xat m oxetn
oudnnorn npwv v arnoden tou Aewprjpatog 2.2.1). Kat avuotpodpwg: Av
urnobéooupe ou f(x,z) = ¢ pe Df(x,z) # 0, wte (fz, f2) # 0. Av, ya
napadeypa, f, # 0, 1ote, Katd 10 Oswpnpa g Iemieypévng Tuvaptnong,
z = g(x) kata tporno povadixo.

IMa dieukodAuvon, ot ouvéxela Sa urobecoupe (0rwg oupBaivel ota repio-
ootepa rapadeiypata) ou n kaprnudn C divetat and wmyv wotna f(z, z) = ¢,
ne Df(x,z) # 0, yia x40e (z,z) € C. Auto dev anotedet Baitepo mepto-
PLOPO NG YEVIKOTNTAG YiaTi, oTiwg da Soupe otn oUVEXEld, Ol TIAPAPETPLOE1g
Kataokeuadoviat pe tov 1610 1poro, armdwg avti 1o v va petabdAdetat oto 1, 9a
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petaBarAetal oe pIKPOTEPA draotrpata, onag o I,, Kat ot nnapaperprosig Sa
KAAUTITIOUV PIKPOTEPA TUApata g emeaveiag. 'Etot,
(x,9,2) €S & 2+ =2)? xar z=2z@v),Yvel

& f(Vat+y?z) =c

Bcwpoulie Vv 61apopioun ArEIKOVION)

h: Ry x Ry x R = R: (2,9, 2) = f(V22 + 42, 2).

Eivat ipogpavég ot

S =g ).

Xpnowornowwviag o Oshpnua 2.2.1, 9a &eioupe du n S elvar kavovikn e-
rupavela: Ta xébe p = (2,y,2) € h=Y(c), 10 dapopkd Dh(p) eivar erd
(wobuvapa Dh(p) # 0), apou D f(x,z) # 0.

[Ipaypat, upropovpe va ypawoupe 6w h = f o ¢, 6nou ¢(z,y,z) =
(V2?2 + 4%, z). Enopévag, 9toviag (a,b) = ¢(p). éxoupe yia toug avtiotot-
Xoug ttivakeg Jacobi,

Dh(p)

Tph = (Jap)f) - (Jpo)

= (g'(a),l) ) (x(;cQ ByQ)Q y($2 _By2)2 (1)>

= (g’(a)w(ﬂc2 +47)72, ¢ (a)y(a? + )72, 1) #0.

A@ou etaoparioape 6t S gival KAvovik erPAveld, ag KATAOKEUACOUE
HEPIKEG eUXPNOTEg TTapaperpnoels. 'a 1o okoro autd dewpoupe v tp1ada
(U,r,WW), omou U = (0,27) x I, r eival n anewkovion

r: U = R3: (u,v) — (2(v) cos u, z(v) sinu, z(v))

xat W = r(U). Tlpogaveg 1o U eivat avortd urootvodo tou R? kat iy r eivat
dragpopioun (aApa kat cuvexng).

H r eivat xat 1-1: av r(uy,v1) = r(ug,v2), T0E MPOKUITIEL APEOKS OTL
z(v1) = 2(v2) xat 2(v1)? = x(v2)?. Adye g UndOeong ot = > 0, eivat

2(v1) = o(vs). apa

a(vy) = (z(v1), 2(v1)) = (z(v2), 2(v2)) = a(ve).

Ene1dn n C sivat arAny, 6nAadn n « sivat 1-1, naipvoupe v1 = v9 = v, OMOTE,
ano mv woua r(uy,v) = r(uz,v), npokurrel ou ta wda uy,us € (0,27)
€Xouv ioa sin Kat cos, apa u, = uo.
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Erniong to Dr(q) eivar 1-1, yua xa6e ¢ = (u,v) € U. Mpaypan,

ru(q) = (—z(v) sinu, x(v) cos u, 0),

ro(q) = (2'(v) cosu, 2’ (v) sinu, 2’ (v)),
apa

€1 €2 €3
—z(v)sinu  xz(v)cosu 0
' (v)cosu 2'(v)sinu 2'(v)
)2/ (v) sinu, —2(0)2(v))

= x(v)(2'(v) cos u, 2'(v) sinu, —2'(v)),

Tu(q) X 7(q)

= (z(v)2'(v) cos u, x(v

AT OITOU ITPOKUITTEL OTL

Iru(@) X ro(@)]| = 2(v) - (2 ()% + 2/ (v)2) /2.

Eneibn) aro wv vrodeon z(v) > 0, n woumra |[ry,(q) X m(q)]| = 0 diver
o/ (v)|| = (z'(v)?+ 2/ (v)?)/? = 0, y1a k&6t v, MPGypa Tou ivat atorro, yiati
tote 1 @ Sa Arav otabepr) kat ) ewkéva C' éva onueio. Apa |1, (q) X r(q)|| # 0
kat Dr(q) 1-1.

[Mapatwmpovpe akopn ou i eirkéva W = r(U) eival avoi o uroouvodo tou
S, apou 1o W kadurtel 6Ao 10 S MAfY 1OV CNPEI®V TG APXIKAG KAPTUANG.
Apa n pada (U, r, W) wkavoroiet tg unoboeig g Iporaong 2.3.2, orndte
elvar mapapétpnon mg S. Inuewwvoupe ot ya u otabepd, ot avtiotoiyeg
TMIAPAPETIPIKEG KAPITUAEG ATTOTEAOUV TOUG PeonpBpivoug, evo yla v otabepd
naipvoupe toug tapdaAAnAoug (KUKAoUG).

Me aAlayr) T0U 8100TAIATOG IOV MEPEXEL TO TOE0 U, TL.Y. maipvoviag U =
(—m,m) x I xat 7(u,v) = (z(v)cosu,z(v)sinu, z(v)), kataokevaloupe pia
deutepn mapapétpnon mg S, £101 OOTE 01 U0 TAPANPETPTOLEIG VA KAAUITIOUV
OAn v S.

KAeivovtag 9a mpérmet va rmapatnprjooupe 0Tl UTTAPXOUV EMIPAVEIEG, Ol O-
TO1eG TIPOKUITIOUV ATTO TNV MEPIOTPOPT] KAEIOTI§ KAPTTUANG (0Tiwg 1) OoTteipa oto
endpevo mapadelypa), 1 aro KApIUAeg rou £Xouv Kowd onpeia pe tov agova
10V z (0nwg N opaipa, 1 oroia MPOKUITIEL ATIO TIEPIOTPOPI] EVOG NUIKUKAIOU
pe Sidpetpo tov 1610 tov dfova replotpodrg), Kabwg ertiong KAl Ao KAPIu-
A£G CUPHETPIKEG G TIPOG TOV afova. TEtoieg erupaveieg, enedr) dev eprtinrtouv
OTOV APX1KO OPIOHO TG EMIPAVELAG €K TIEPLIOTPOPTG, KAAOUVIAL YEVIKEUUEVES
empaveleg ek mePLoTpo@ng. H peAétn autodv tov emeavelov yivertatl pe mapo-
poteg peb6doug, av Kat Urmapxouv ouyva Karota Aertd npoBAnpata. Asv Sa
TMIPOYX®WPI)COUE TIEPICOOTEPO OTNV Kateubuvon autr) Kat Sa mePloploTtoupe oe
pepka napadeiypata, €66 Kal 0TG AOKIOELG.
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IMapadewypa: H oneipa-topog™ (capnpéda - torus) 7.

Eival n emgdvela ek mepiotpoPrig IoU IIPOKUITIEL £AV MEPIOTPEYOULE TIEPT TOV
agova v z évav KukAo (rou Bpioketat oto eninedo x0z) pe xkévipo (a, 0,0)
Kat aktiva p, pe 0 < p < a.

H kapmuAn mou nieptypdget tov KUKAO givat n)

a(v) = (z(v), 2(v)) = (a+ pcosv, psinv) = (a + pcosv, 0, psinv).
‘Apa 1 oreipa €ivatl to rPeI0cUVoOA0

T = {((a+pcosv) cosu, (a+pcosv)sinu, psinv) | (u,v) € [0,27) x [0,27)}.

xnupa 2.9

Mua rapapé€tpnorn divetat amno v arneikoviorn)

r(u,v) = ((a+ pcosv)cosu, (a+ pcosv)sinu, psinv),
(u,v) € (0,2m) x (0,2m),

n oroia BéBaia 6ev kaAurtet 6o to T, aAdd agrvel €5 €va "Kataképupo"”
KUKAO (peonuBpivd) kat éva "opigovio” (mapaiindo). Ta va kaAupbet to T
MANPRS, ApKel va TAPOUE TIAPOH01Eg TTapapeTprioelg aAdadoviag ta akpa TV
Slaotpatev, yua napadeypa, oe (—mw, w) X (—m, 7).

*TépOg = aVTIKEIEVO 1€ OITY), €K TOU apXal0eAANVIKOU prjatog TOPER - TOPEU®, TTIOU onpaivet
Slanepve, Slatpune.
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2.5 H évvoua tng 8rtapoplopdtntag o EMIPAVELEG

O 0p10110G NG H1aPOoP1oIPNOTTAG ATIEIKOVIOE®V PETAEY EURAEISEIOV XWPQV ETTL-
BaAAet 1o edio OplOPOUY TG ATIEIKOVIONG va givat avorxto. Ot X®pot Tou pag
evilapépouv ebw, dnAadr ol ekoveg 2-61a0TaTOV XAPIOV (TTAPAPEIPT|OERDV),
roté Sev eivat avoixtoi oto R3. H Urniap€n dueg 1oV Xaptov pag ermTpénst va
enekteivoupe Vv €vvola tng 61adoplonoTnTag o€ ATEIKOVIioel§ mou opioviatl
0€ KAVOVIKEG ETIPAVELEG.

2.5.1 Opiopdg. 'Eote S kavovikn srugpdveila Kat pia answkovion f: S — R™.
H f xaleitar Sragopiowpn oo p € S (differentiable at p), av untapxet mapa-
pétpnon (U, r, W) g S, tétoa oote p € W kat ) ouvbeon

(2.5.1) F:=for:U—R"™

sow—L.gm

F
R2DU
Aldypappa 2.2

va etvat Stagpopioyan oto 7! (p). H f Sa Aéyetal Sragpopiowpn (differentiable),
av eival Sagpopion os k4B p € S.

2.5.2 IIpodtaoyn. H Sagopioomta mg f: S — R™ oo p € S eivar aveédpo-
™M toU 9e@POUUEVOU X dpTN.

Anoben. Eow ou (U,r, W) napapétpnon wg S, tétoa wote p € W xkat
F = for:U — R™ va eivat apopiowun oto r~1(p). Av (U,7, W) eivat
orotadnmote dAAn mapapétpnon g S pe p € W, 9a Seifoupe ot kat n
F = f oF eivat agpopiomyn oto F_l(p). [Tpaypat, napatnpovpe Ot 10
ouvodo W, := W N W eivat avoixté oto S wg topr) avorXtov (apa kat oto W),
ETTOPEVRG TO

Uy:=7 (W, CcU

glvatl avoiyto wg aviiotpodrn E1KOVA AVOIXTOU OUVOAOU PECK OUVEXOUG AITELKO-
viong. Av nieplopicoupe v F' oto U, €xoupe ot

Fly, = foT7|y, = (for)o(r_lof).

H niponyoupevn aneikovion sivat dradopion oto 71 (p), apou eivat ouvbeon
mg apagopong 7L o T (¢ amewdévion aAdaynig OUVIETAYHEVOV) KAl NG
dragopiong oto T’l(p) aneikoviong F' = f o r (amno v unobeon). O
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A6 10 TIPONYOUPEVO CUNTIEPAC]A TTPOKUITIEL OTL, Y1d TOV €AeyXO0 g H1a-
@OPLOPOTNTAG, APKeEl va erAEEOUIE TA IO £UXPNOTA CUOTHATA OUVIETAYHE-
VeV, anod autd rnou dtabetel pia emeavea.

2.5.3 IIpotaoy. Av 1 f: S — R evar stagpopioun oto p € S, 10te givar
OUVEXTNG OT0 P.

Anobeln. Ao v F = for npoxuruet 6u fly = For~l. Eq 60ov n r eivat
opotopopdionosg kat n F ouvexng oto 1 (p) (og Stapopion pe tv ouvridn
évvola petadu eukAeldeiov xopwv), 9a eivat kat n f|yw ouvexng oto p, ordte
€XOULIE TO CUPIEPACHA. O

'Hén, amnod tov oplopod piag mapaperpnong, £X0UHE OTL Il ATIEIKOVIOT) T eivat
dagpopioyn. Metd v enéktaon g €vvolag g Siapoplootntag Kat o
EMMPAVELEG, AMOBEIKVUETAL KA I Stadoplopotna tg 7~ L, dnAadr) £xoupe tnv

2.5.4 Npétaon. INa kdde napauéronon (U,r,W),nr~1: W — U C R? eivar
Swagopioun anekovion.

Anobeln. To W eival kavoviky) erugaveia pe oMy iapapétpnon wmy (U, r, ).
Enopéveg, péon tng tedeutaiag, o oplopidg g S1apoplopiotntag ouvendyestat
ot

rlor=idy: U —U,

ou eivat Sragpopioyan oe 6Ao 1o edio oploPoU G. O

H emopevn npodtaon pag Siver évav eUKOAO TPOTO yia va eAéyoupe, oe
HEPIKESG TIEPUTTIOOELG, AV Pid ATIEIKOVIOT OPlOHEVE O eTudaveld eival dragpopi-
o).

2.5.5 lpétaon. 'Eotw A C R? avoytd, F: A — R™ Suagopion ansicovion
Kat S kavovukr empaveia pe S C A. Tote karo nepiopouog | := Flg: S — R™
glvar dtagopion arsucovion.

Anobeln. 'Eote tuyov p € S. Ta orowadnirnote napapétpnon (U, r, W) wg S
pep € W,etvar for = For: U — R™. Eneidn n F o r eivar Stapopioun
(oG ouvbeon Slagopioev ancikovioswv) 9a sivat kat n f o r Sapopion oe
oAdxAnpo to U, dpa kat oto ril(p). Enopéveg n f eivar Stagpopiowun oto p,
Kat avdaloya o oA6rAnpn myv S. O

Mapagppaloviag v Ponyouevr) IPoTact) naipvoupe o

2.5.6 IIépropa. Mia ancucovion f: S — R™ eivar Stapopiown av enexteivetat
ot pia Siapopioyn ameuwovion F: A — R™, omou A C R3 avoiyto ue S C A.
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Ag urtoBéocoupe ot S1, S eival kavovikég erupaveieg kat f: 57 — So. O¢-
wpdviag v f og ansikévion pe tpég otov R3, prmopoupe va efetdooupe av
etvat Sapopioan 1 0xl. e pia t€tola mePinteor eivat Xprjoipo va PIopoupe
va ekppdooupe tv Sagopropomta tng f kat pe évav dddo (1ooduvapo) tpo-
10, O OIT0I0G Va TIEPIEXEL KAl TIAPAUEIPHOEIS TG S2. Auto eival amapaitnro,
yua rapadeypa, otav 9édoupe va edéydoupe v dapopiopotnta g ouvhe-
ong 51aPop1oipeV AneEKovioE®V PeTady EmMEaveldVv, IPAYHaA [oU aroteAel 1o
mpwto Prjpa ya v anodedn tou kavova g aduoibag (BA Bewpnpa 2.5.9
ot ouvéyela). Emiong, auto Sa xpnowonownOel ot pedétn tou dradopikou,
rou da yivel oe emopevn napdypado.

2.5.7 Osmpnpa. Aivoviat §U0 kavovikég empaveisg S, Sa, Kal pia ametkovion
f: 51 = S3. H f elvar Sragopion oto p € Sy (kata tov Opioud 2.5.1, &g
amnesucovion mg uoperic f: S — R3) eav kar pdvov edv undpyouv AP AUETPTOELS
(U, i, Wi) (0 = 1,2) wov S; avuotoixwg, tétoeg wote: p € Wy, f(Wy) C Wy
Kar n ovvdeon

(2.5.2) F = r;lofom: U — Us
va givar buapopiown oto r{ L(p).

[Ipw Vv anodedn onpeidvoupe Ot 1 anekovion F ovopddetal Tomky
napaotaon (local representation) tng f péow wv xaptov (Us, i, W;), i = 1,2.
EruumAéov 1 (2.5.2) onuatvetl ot 1o emopevo daypappa eivat petadetko.

w1 o,
T 7“51
R2D U U C R?

Aldypappa 2.3

Amodeiln. Yrobetoupe mpota 6t 1 f: 51 — 5o eivat Siagopiomn oo p € S
©¢ anekovion g popdris f: S — R3. @ewpovupe pia nmapapétpnon Monge
(Uy, 9, Ws) g Sz pe f(p) € Wa. Enetdn n f: S1 — R3 etvat ouvexrig oto
p, 9a eivar cuvexng (oto 1610 onpeio) xat i f: S1 — So (Qewpoiviag mv So
epodlaopévn pe Vv oXeTKn torodoyia). Emopéveg, yia to avoixtd Wse C Sy,
urnapyet avoyty niepoxy A wu p oy S; pe f(A) C Wy, Endong undpyet
niapapétpnon (U, r, W) g S; pe p € W. Zupgova pe 10 Afppa 2.3.4, n
prada

(U1 = T_l(W ﬂA), r = T’Ul, Wiy =W ﬂA)
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arotedet apapétpnon mg S1 oto p. Ta ug napapetproeg (U;, i, W;) (i =
1,2) napawmpoupe 6t p € Wy kat f(W1) C W, enopéveg opidetat n) avtiotot-
X1 TOTUKT) rapdoctaon g f

F:rgloforlz U — Us.
Ene1dr) (Adoyw tng rapapétprong Monge) 7o - 7|w,, 6mou
m: R — R?: (x,y,2) — (x,y),
1 MAPATIAVE TOTTKI] MTAPACTACT TIAIPVEL TNV PLopP®T)
F=mnlw,ofory: U — Us.

H tedeutaia eivat Siagopiomn oto | (p), wg ouvBeon tng ragopiomng 7w,
(BA. Tpotaon 2.5.5) pe mv Sagopioyn oto 7] ' (p) anewévion f o r1 A6ye
g Sapoplomotntag g f oto p). Apa kataArnyoupe ot dagopiotpdtnta
NG TOTITKNG TIAPACTACTG.

Avtiotpodrg, ag unobiooupe ot 1 (2.5.2) eival dadopion oto 7, 1(p).
Enedr) n 3 etvatl Stagpopiopn (og mapapérpnon), 10te Kat 1)

rooF = for;: Uy — R3
etvatl Stadopioun oto rl_l(p), 6nA. n f: S — R3 eivat Siagopioyn oo p. O

2.5.8 IIapatnprostg. 1) Ilpopavag, 1o Oewpnua 2.5.7 £10ayel €vav oplouo
dlagpopiouodmtag ansikoviosav petady smeavelwv. Aniadn, pia f: S; — S
etvatl Sagopion oo p € S; av uniapyouv napapetpnoeg (U;, i, W;) (@ =
1,2) wv S; avuotoixwg, tétoteg vote: p € Wy, f(W1) C Ws kat n (2.5.2) va
eivat Stagpopiowpn oto Lp).

2) Epyalopevol éniwg otnv [Ipdtaon 2.5.2, anodeikvuoupe ot 1) dadopt-
owotta g f He v mponyounevn) £vvola £ival aveiaptnin TV MapapETpr)-
oewv. AnAabr), av (Ui,Fi,Wi) (2 = 1,2) eival mapaperpnoeig tov S;, TET01eg
wote: p € Wy, f(Wl) C W, 1t KAt 1) TOITKY] TIAPAoTact)

(2.5.2) F .= F;lofoﬂzﬁl — U,

etvat Srapopioman oto Fl_l(p).

3) Mia antewkovion) f: S1 — 5o kadeital appidragdpiron (diffeomorphism)
av ot f kat f ! etvat Sapopiopes. Eropéveg, Yla orotodnmote ouotpa oUv-
etaypevev (U, r, W), 9ewpaviag to U erupaveia [BA. Mapaderypa 2.2(1)], n
[Tpotaon 2.5.4 ouvenayestat ot:

H r sivat augpidiagpdpion. Kata ovvéneiav, Kade Kavovikn emipaveia givat
ToTIKA au@LldlapopiKr Ue 10 R2.
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To eropeVo ATOTEAECIA ATIOTEAEL TO TIPAOTO Br)ja Tou Kavova tng ailuoidag
010 MAAIo10 TRV erudavelnv. Ba cuprAnpwBel otav oplotel Kat n €vvola tou
dladopikou.

2.5.9 @eopnpa. Av S;, ¢ = 1,2,3 eglvar kavovikeg empaveeg, f: S — S
Stapopioun aneikovion oo p € S1 kat g: So — S3 Sagopiown oo f(p) € So,
101 ka1 1 ouvdeon g o f: S1 — S elvar Sragpopioun aneucovion 1o p.

Anobeiln. Agpou 1) g eival Sragopion oto f(p), unapxouv xaptes (U;, i, W;)
v S;, i = 2,3, oot wote f(p) € Wa, g(Wa) C W3 xatn

GZ:T§1090T22U2—>U3

va eivat duagopiopn oto ry Y(f(p)). Emedn n f eival ouvexng oto p (og
dlapopion oto 1610 onueio), unapxet avoiytr) nepiloxr A tou p ownv Sp, pe
f(A) € W,. Eniong uniapyet napapétpnon (U, r, W) g S; pe p € W. @cw-
poupe to avoixté ouvodo WNA C 57, rou nepiéxet 1o p, Kat v napapérpnon

(U1 = T_l(WﬂA),Tl =7y, W1:=Wn A)

g S1 (BA. Afjppa 2.3.4). Ta v napapétpnon avty oyxvetl ou p € Wi xkat
f(W7) C Ws, dpa opidetar n toruky) apaotaon g f

F::rglofor1:U1—>U2,

n ortoia eivat dadopion oto 1y 1(p) [BA. Osopnpa 2.5.7 kat [Tapatrpnon
2.5.8(2)]. Iapawmpovpe 6t p € Wi xat (g o f)(W1) C W3, 8ndadr) ot na-
papetprjoetg (Uy,r1, W1) kat (Us, rs, W3) 8ivouv tnv torikr napdotaon g
ouvBeong go f

rzto(gof)ori=(rstogor)o(rytofor))=GoF.

H napaoctaon auty eivat Stapopioyan oto ;- 1(p), ®g ouvBeon tng Sagopiot-

Hng anewoviong F' oto onpeio 7 1(p), Kat mg dagopiomng anekoviong G
—1 —1

oto ry (f(p)) = F(ri " (p))- O

2.5.10 IIpoétaon. 'Ectw S uia kavovikn emgpdveia, I avoiyto diaotnua rat
a: I — R3 puia stagpopioyn kaurnvin ue o(I) C S. 'Eotw t, € I kai p, :=
a(t,) € S. Tote, ya kade napausrpnon (U, r, W) mg S oto p,, unapxet avoyto
Swaotnua J C I uet, € J, kar iapopioyn eninedn waunvin B: J — U C R?,
£101 GOTE

aly=rop.

H nipdtaon neprypdgetat oto napaxkdate Zxnpa 2.10.
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Anobeifn. Ag napoupe npota pia apapérprion Monge tg S oto p, (oUpgeva
pe v [podtaon 2.3.1 undpyxet naviote t€towa napapérpnon). 'Eote ot sivat
n Uy, 76, Wy) 1e ro(u,v) = (u,v, g(u,v)). 'Oneg é¢xoupe dei oddég @opég, 1
ATIEIKOVIOT

m: R? — R%: (z,9,2) — (z,7)

(aré v onoiav dAAAwote Kataokeuddetat 1 r,° 1y etvan Srapopioyin kat Tlw, =
T, 1 Enedn n a: I — R3 eivat ouvexnis (og tapopionn) 9a eivatr ouvexng
KAl ©G ATIEKOVIOT Tng Hopdng a: I — S (e 1o S epodlacpévo pe v OXETKT)
toroAoyia), dpa 1 J, := a~}(W,) eivar avorxtd Sidompa pe J, C I kat

t, € J,. Enopévag kat ) ouvOeor
B, =moa: J, — U, C R,

elvat pa Srapopiomun eninedn kaprmuin. Opwg 7, 1= 7|w,, ondte, and my
napandve ékepaot, rnaipvoupe 6t r, o 5, = af s, .

‘Eow wpa (U,r, W) nia wyaia apapétpnon mg S pe p, € W. BGcw-
poupe kat pia mapapétpnon Monge (U, ro, W,) 6nag ripwv. To W N W, eivat
avoryto oto S Kat mepiEXel 10 p,. Apa 10 J = a Y (W N W,) eivat avorytd
draotmpa pe J C J, C I xat t, € J. Opidoupe v ermtinedn Kapruln

B:=r"toal,.

T/\
L\/

1

Zxnpa 2.10
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AMAG propouvpe va ypayoupe ot

B=r"toaly=("or)o(roa)ly=(r""or,) o Bl

rou eivat Stagopioin kapruAn, apov n 7! o r, eivat Stapopiomn (og aret-

KkoOvion addayrg ouvtetaypévav: BA. @sopnpa 2.3.3) xkat n 5,| s eivat eniong
Siapopiown. Enopévag, r o = af;. O

2.5.11 Hapatfpnon. Onwg @Aavnke otnv nponyoupevn anoden, n {nrou-
HEVI KAUITUAD [ €XEL T YEVIKT) popdr) B = r~loaly, yta katdAindo J. 'Opeg,
ano v tedeutaia oxéon, 6ev mpokurtel eubBéwg Katl i dagopiotpdtnta g S.
Touto yuati n « ivat Stapopioun pe ) ouvnOn eévvola (6ndadr) ®g aneikovion
petadu v eurkdedeiov xopov R kat R3), eve n r~! eivar Stapopionan pe mv
évvola tev erupaveldv (BA. Opiopo 2.5.1). Enopévag, Hev pmopoupe va epap-
poéooupe oute Tov oUVE O Kavova g aAuoidag (yia diagopiotpieg aneikovioelg
petady euxkAelbeinv XOpmv),0UTe Tov Kavova tng aluoibag yia Siadopiopeg a-
rneikovioelg petadu erugavelov (BA. @sdpnpa 2.5.9). Autdg eival kat o Adyog
g 1o ouvetng anodeigng rnmou Swoape PV, avti P1ag EAVOUEVIKA ArtAou-
otepng, Tou Aavbaopéva da Prmopovoe KATIO10G va @AvIaoTtel.

2.6 O espantopevog XwWPOSg

Yrobétoupe ot S eivat kavoviky erugaveia, p € S kat (U, r, W) 2-8iaotatog
xapmg g S pe p € W. Eneidn, yua g := T’l(p) € U, ta dwavuopata r,(q)
Kai 1, (q) eivar ypappikog avetaptta (BA. Hapawmpnoeg 2.1.2), autd opidouv
éva 2-8idotato undxwpo tou R3, tov oroiov ovopdaloups epantépevo Xkpo
g S oto p (tangent space of S at p) kat oupBoAidoupe pe 1,S. Enopévag,

1,8 = {Aru(q) + puro(q) | A, p € R},

Hpogavag to geuyos {ry,(q), rv(q)} eivar Baon wou T,S. Ta otoixeia wou 1,5
kalouvial epantépeva §raviopata tng S oto p (tangent vectors of S at p).

2.6.1 IIpotaoy. Me Ti¢ TEONYOUUEVES UTLODEOELS LOYUEL OTL
(2.6.1) T,S = [Dr(q)](R?).

Anodeln. Kabe otorxeio tou 1,5 eivar tng poppng Ary(q) + pry(g), omou
(A, 1) € R2, evo xdbe otorxeio tou Dr(q)(R?) eival g poppng, yevikd,
Dr(q)(a,b), érou (a,b) € R2. Tapatnpoupe 61t

Dr(q)(a,b) = Dr(q)(ae; + bez) = aDr(q)(e1) + bDr(q)(e2)

= qQ —

ou

= ary(q) +bry(q),

e Vv oroiav anodelkvyeTal 0 10X UPLIoH0G. O



114 KE®AAAIO 2. KANONIKEZX EIIIPANEIEX

nueiowon. Mniopoupe va unodoyicoupe to dtapopikd Dr(q) oto onpeio (a, b)
Héow tou riivaka Jacobi wg &g :

o[ o
oul oy
Y Y a
Dria)(et) = ) @i = | 5o 5| ()
0z ! 0z !
6u v q
ox Oz 8y dy 0z 0z
. 8_30 8y ox| Oy %
N ﬁuq(?uq 8vq8vq’8vq
= ary(q) + bry(q

2.6.2 Moépopa. H ansucovion Dr(q): R? — T, pS elvar ypaupikog 100uop@r-
loj i)

Anodailn. Tlpopavng, apou n Dr(q): R? — R3 eivar ypappikn anewdvion
1-1 (amné tov op1ops g napapétpnong) kat 7,5 = [Dr(q)](R?). O

Ag Sewpriooupe topa éva onueio p € S kat 1o ouvodo C(S,p) 6Aev v
dlagpopiouev Kapumuimv
a: J, — R3,

01 OITO1EG 1KAVOITO0UV TIG EMOHIEVEG OUVONKEG :

0€Jo, alJa)CS, a(0)=np,

6nAadn o1 kapruAeg HiEpyoviatl aro 0 p Kal 1] £1IKOVA TOUG TIEPLEXETAL OAO-
KAnpn oty ermgavela S. Opidoupe Kat 10 oUVOAO

={d(0) |aeC(S,p)}.
2.6.3 Osopnpa. Me 10U¢ TOONYOUUEVOUS OUUEOAIOUOUC LOXUEL 1] OXéon
(2.6.2) 1,58 = Ep,
oénAadn ta dravvouara tov T),S viomoovvtal wg epantdusva dravvouata (: 1a-

Xvmnzeg), oto onueio p, Sragopioov KauruAov Tou Siépxoviat ano 10 ONUEIO P
Kat Taipvouv TUES uéoa atnu empdaveia S.
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Anodeln. 'Eow twyxov diavuopa w € T,S. Tote w = Dr(q)(h), yua karoto
h € R?. ®@cwpoune mv eubeia

B:R — R%: t — B(t) :=th +q.

H 3 eivat ouvexnig pe 3(0) = ¢ € U katto U eivat avorxto oto R2, dpa umapyet
e > 0 pe B((—e,e)) C U. Opidoupe v kapruln

a:=ro m(—e,a): (—e,e) — R3,

n oroia eivatr dwagopiown, kat wkavoroel tg ouvlnkeg a((—¢,¢)) C S,
a(0) =r(g) = p xat

Enonévag 7,5 C E,,.

Avuotpdédeg, £0te Tuxov W = o/ (0) € E,, érou a: J, — S C R3 Sagpopi-
own kaprudn pe «(0) = p. Tupoeeva pe v [potaon 2.5.10, priopovpe va
Bpoupe pia dragpopiotjin KAPIUAn

B: (—&,6) € Joy — U CR?,
tétota oote $(0) = g xat af(_. .y = r o 3. Tote

w = a/(0) = [Da(0)](1) = [D(r o B)(0)](1)
= [Dr(8(0)) o DB(0)](1) = [Dr(q)](5'(0)).

Agov '(0) € R?, mpoxvret st w = [Dr(q)](8(0)) € T,,S, 6ndadn E, C 7,5,
OITOTE KATAANYOULE OTO OUNITEPAOHLA. O

‘Aj1E0T] GUVETIEL TOU TIPONYOUHEVOU Jempjatog ivat 1o

2.6.4 IIépropa. O £pamiouevog Xweog uiag enipavelag S oe éva onueiop € S
bev eaptratar ano v Ye@PoUUEVn TapauetPnon.

2.6.5 Opiopdg. To eninedo F), mou Siépxetatl and o p € S kat eivatl na-
pAAAnAo mpog to eminedo TV 1, KAl 1, AéyElal e¢ppamtopevo sninedo tng
S oto p (tangent plane). To eninedo autd eivat n petagopd wou 71,5 kata
10 Savuopa 9éong p, kat oupBoAiletat pe E,(S) 1, av dev undpxet kivéuvog

ouyxuong, pe L.
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210 eMOPEVO oXNpa ansikovidetat 1o eparntopevo eminedo £, oto onpeio p
piag srugaveiag S. Ta Xxapn g evapyEecTepng ATIEIKOVIOTG £X0UE HETAPEPEL,
Katd 1o diavuopa 9¢ong tou p, 1a Siavuopata ry KAl 1y QOTE va £X0UV apXi)
10 avagpepopevo onpeio.

Zxnpa 2.11

2.7 To 81agop1KrO draPopiopung ane1kOviong

AQouU ernexkteivape v €vvola g S1apoplopotag o arelkovioslg petasu
erm@pavelov, da opicoupe twpa H1aPoplkod Pilag TETO1Ag ATEIKOVIONG, 0€ £va
onpeio tou 1ediou oplopPov G, ItV KAAOCIKI] MEPIMI®OT], T0 ONnuelaKko dia-
QOPIKO £ival YPAPHIKL AIEIKOVION PeTadl KATAAANAGV YPAPHIKOV XOPGV.
Tov poAo T®V XOPXV AUTOV IAi{ouv Tpd Td ePATIOPEVA ErITEdd.

2.7.1 Aqppa. 'Ecte ot Sy, Sy elvat kavovikeg emigaveieg kat f: S1 — So pia
Stagopiown ansucovion. Av a: I — Sy eivat Srapopiowun kaunvan, 10te kai n
foa: I — Sy eivar emiong Srapopion kKaurvin.

Amnobeifn. @¢doupe va 6eifoupe otin foa: I — Ss eivar Bragopion os kaBe
t € I. 'Eoww dowwov ¢, € I xat p, = a(t,). Eow napapétpnon (U, r, W) g
S1 pe po, € W. @swpoupe tnv dagopiowun erminedn kaprvdn 8: J — U,
Héow g orolag a|; = r o 5 (BA. IIpdtaocn 2.5.8). Tote

fealy=fo(ref)=(for)op,

rou eivat Sagopion, wg ouvBeon tng tormkng rapaotaong f o r g f (PA.
Opiouo 2.5.1 xat Ipdtaon 2.5.2) pe v dapopioarn kapruin S. O
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2.7.2 Oplopog. Av Sp, So eival kavovikég erudaveieg kat f: S1 — So Suapo-
piown anewkovion oto p € S1, kahovpe (onpetakod) drapopiko tng [ oto p
(differential of f at p) v anekovion

dpf =Tpf: TpS1 — Tpp)S2: w— dpf (w) := (f 0 )'(0),
orou a: (—¢g,e) — 57 dragopiomun kaprudn pe «(0) = p kar o/ (0) = w.

2.7.3 Ipoétaon. To onueiaxo Stagoptkod elval ua Kajd oploUELT, YOAUUIKN
amsmovion.

Anodeién. (1) To d,f eivar kadd opiopévo, SnAadn ave§aptnto ng Kaprmu-
Ang rou vAorotel kABe epartdopevo davuopa. [Ipaypat, ag vniobiéooupe ot
a: (—e,e) = S1 rat y: (—0,9) — S etvar dvo Sapopiopeg Kaprvdeg pe
a(0) = ~4(0) = p ka1 &/ (0) = ~'(0) = w. Av (U,r, W) etvar pia napapérpnon
Monge g S1 pep € W, téte

(fo9)'(0) = [D(f o) (0](1) = [D(f oror™ 0 7)(0)](1)
= [D( f oromoy)(0)](1) = [D(ferom)(y(0)) e Dy(0)](1)
)

= [D( OTO?T)( (0D (0)) = [D(f o7 o m)((0))](c'(0))
=[D(foror~oa)(0)](1) = [D(f o a)(0))(1)
= (f 0 @)'(0).

(2) Apou 1) f eivat Bragopioun oto p, urtapyouv iapapetproeg (U;, i, W;)
wv S; (1 =1,2), pep € Wy, f(W1) C Wy kat F = r;loforlz Ui — Us
dlapopiomn oto ¢ = 7, 1(p). Ioxupidopaote 611 10 Sraypappa

d
7,5 2 Tt (p)S2
Dri(q) Drs(q)
R? R?
DF(q)

Alaypappa 2.4

o6riou 7 = 75 H(f(p)), eivar petaBetikd: Eote tuxév h € R2. Tote

[dpf © Dri(q)](h) = dp f ([Dr1(q)](h)).

To wavuopa [Drq(q)](h) € T,S1 vdonowitat péoe pag diapopiopng Kapru-
Ang a: (—¢,e) = S pe a(0) = p ka1 & (0) = [Dr1(q)](h). Onwg eibape omnv
arodedn tou Aewprjpatog 2.5.2, Propovie va mapoOUHE

a(t) :=ri(th+q) = (r1 0 B)(t); t € (—¢,¢),
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orou (3 eivat ) eubeia B(t) = th + q. Enopéveg,

ldpf © Dri(q)](h) = dpf(a/(0)) = (f © @)’(0) = (f o1 0 B)'(0)
= [D(f or10B)(0)](1) = [D(f or1)(B(0)](5'(0))
= [D(f or1)(@)l(h) = [D(rz 0 F)(q)](h)
= [Dra(q) o D(F)(q)](h).

Agou Dri(q): R? — T,51 xa1 Dra(q): R? — T, Sy etvar ypappixoi 100-
popdiopoi (BA. IMopiopa 2.6.2), Sa eivat

dyf = Dr(q) o DF(q) o (Dri(q) ™",
TTOU ATTOOEIKVUEL TV TIPOTAOT). O

Edw unevbupidoupe ot

2.7.1) [Dr@)l(er) = 5~ =rul9)
2.7.2) [Dr(g)](e2) = % =710(q)-
Enopévag:

O ypauukog wouopgiouocs Dr(q): R? — T,S petapéper v kavovukn
Baon {e1,e2} 1ou R? ot Baon {ru(q),rv(q)} 1ou T,S.

Eipaote twpa os 9éon va arodei§oupe 1o emdpevo

2.7.4 @zopnpa. 'Eotw S1, So kavovucég empaveieg, f: S — So Srapopiown
anewcovion, p € Sy kar (Uy,r1, Wh), (Us, ro, W) mapauetprjoeis tov Sy kar So,
avuotoiywg, ue p € Wy kar f(Wh) C Wy, 'Eotw q = rfl(p), q= T;l(f(p))
kar F' = ry Lo fory: Uy — U n tomkn napactaon e [ peoem tov avotéow
napapustproewv. Tote o mivakag Mg yoaupkng amswovions dy f. &g mpog tg
Baoeg {11u(q), 110(q) } ToU T),S1 Kkat {r2u(q), m20(q) } 10U T () S2, ovpminter pe
Tov mivara Jacobi g F' oto q.

Anobeiln. H petaBeukdinta tou Ataypapparog 2.4 wooduvapet pe tyv 100t)ta
dpfODTl( ) DT‘Q( )ODF( )

Av A givat o miivakag g dp f oG ipog g Baoetg {r14,(q), 14 (¢) } tou T),S1 xat
{rou(q), rou( )} tou Ty (,)Sa, By eivat o mivaxag g Dri(q) eg mpog tig paoetg
{e1, ea} ou R? kat {r14(q), 71,(q)} tou T,,S1, By eivat o mivakag g Dra(q)
®g Tpog T Baoeig {e1, 2} tou R? kat {Tgu q);r20(q)} U Ty S xat J F
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givat o mivaxkag Jacobi tng F' oto ¢, and myv avetépe 100tia 1oV oUvOEoemv
TOV YPAUPIKGOV ATIEIKOVIOE®V TTPOKUITTEL

A-B, = By J,F.

1 0
31232=<0 1>,

TTOU ATTOGEIKVUEL TOV 10XUPLONO ToU Jempnatog. O

Onwg, podpaveg

2.7.5 Mapatfipnon. To mponyoUupevo arotédeopa £Xel mPodavry) MPAKTIKY
onpaoia: Ta va unodoyiooupe to Sapopikoé d,f piag dapopioung arnet-
KOVIOTG petadu duo srugaveiav S Kat S, Bpiokoupe tov mivaka Jacobi oto
q = r1(p) g torukrg napdaoctaong F, péoe kataddndev -katd to duvatdv
armouotépev- napapetpnoeev (U, r, W) kat (U, 7, W) ota onpeia p xat f(p)
avtiotoixwg, oIote, yla orotodnote eparttopevo didvuopa

w= (A, p) = Aru(q) + pry(q) € TpS,

£xoupe ot
dp f(w) = (JoF) - (A, p)".

[Ipopavmg, To rponyoupevo epartopevo Sidvuopa da €xetl v (YeVikn)) popdr)
dpf(w) = = (A1) = A7u(q) + i70(q) € Ty (p)S,

6rou ¢ =7 (f(p)).

O uroAoy1op6g 10U S1apopikou piag anewkoviong f: S — Sy 6ieukodv-
vetat 18iaitepa, av yvepidoupe ou n f eival mepropiopdg (emi mg Sp) piag
Slagpopioyng arewoviong mg popdns F: A — R3 | érou 1o A eivar avoryto
uroouvolo tou R? pe S C A. AkpiBéotepa, £XOUNE TV EMOUEVT

2.7.6 Mpétaon. 'Eotw Sapopioyn aneovion F: A — R3, omov A C R3
avoyto. Av S C A, Sy eivat kavovukég emipaveieg kat f : S1 — Sy aneucovion
térowa wote f = Fg,, t0te

dpf:DF(p)|TpSI’ VPESL

Anodein. Zupoewva pe v Ipotaon 2.5.5 kat 1o Osvdpnpa 2.5.7, 1 anet-
rovion) f: S1 — Sy eivar Sagopion. 'Eote tuxov p € S;. 'Onwg eibape
oty anodedn tou Bewprpatog 2.5.7, propove va Bpoupe pia mapapétpn-
on Monge (Us, 9, W2), g Sa pe f(p) € Wa, xat napanérpnon (U, r1, Wh)
g S1 pe p € Wy, f(Wh) C Wa, €tot Gote n aviiotoiyn TOIKY apdotaon

FzrglofOleﬂoforl:U1HU2
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va eivat dadopion oto g = 1(p). E&® oupBolidoupie v 101K tapdota-
on pe F yia va v Eexopicoupe and mv F g ekpavnong. Emiong Supidoune
6T m eivat o mepropiopdg mg R? 3 (2,7, 2) = (z,y) € R? eni tou Wh.

Egappoloviag 1o petabetikod Ataypappa 2.4 kat tov kavova g aluocidag
oe eukAeibeloug xmpoug [kat 9étovtag § = 7o L(f(p) ], Bpioxkoupe 61

dypf = Dry(q) o DF(q) o [Dri(q)] "
= Dry(q) o D(ry ' o for)(q) o [Dri(g)] ™
= D(f or1)(q) o [Dri(q)] !
= D(F or1)(q) o [Dri(g)] ™"
= DF(p) o Dri(q) o [Dri(q)] ™"
= DF(p) oid|1,s, = DF(p)lz,s,-

[Tapopotla xkat yia kaBe dAdo p € Sp, ordte KAeivel ) arddedn. O

H évvola g Siapopiopotniag, yia aneikovioslg petaily empaveidv, Kat
10U avtiotolxou Stapopikou Toug 0dnyel ot Snpoupyia evog Atapopikou Ao-
YlopoU oto mAaiolo tng Oewpiag Emgaveiov, o onoiog enekteivel 10 ouvnOn
Alagpopikd Aoyiopd petadu eukieldeiov Xopwv. O vEog autdg Aoyiopog €xet
avddoyeg 160tnteg. a va dwooupe pia oxetiky 16éa otov avayvootr, Sa
napouctdcoupe dU0 Baocikd amotedéopata: 1o MPWIO €ivatl 1 MANPNg pop-
@1 1ou Bswprpatog g AAuocidag, kat to deutepo aroteldel 10 Oswpnpa g
Avtiotpo¢png Zuvdapinong oto rtapov miaioto.

2.7.7 ©copnpa (Kavévag tng AAuoidag). AvS; (i = 1,2, 3) eivat kavovikég
empaveeg, f: 51 — So dapopioyn anekovion oto p € Sy kat g: So — S3
Siagopiown oto f(p) € Se, 1te karn ovvdeon go f: S1 — S5 elvar Srapopioun
amekovion oo p Kat

(2.7.3) dp(go f) = dspgodyf,

onAabdn Exoupe 10 uetadetiko Siaypauua

dpf
Tp51 - Ty(p)S2
dy(go f) df(p)9
To(5(x)Ss

Maypappa 2.5
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Anodeiln. H dagopiompotnta ing go f oto p €xe1 116 anoderyBei oto @copnpa
2.5.9. Ta v anddeln g (2.7.5) npoxwpovpe og £§ng: Oeswpoupe TuxoOv
w € T,S1 kat unoBétoupe ot vdonoteitatl ano pia dapopion KapmuAdn o
pe a(0) = p, 6ndadn /(0) = w. ZUpeeva pe o Afppa 2.7.1, karn f o«
etvat Sragopion kaprdn pe (foa)(0) = f(p). Enopéveg, katd tov Oplopd
2.7.2, €xoupe o1l

dp(go f)(w) = ((go f)o 04)() (9 (fow) (0) =
= df(p)g((foa)( )) = df ( dyf(o ) ( godpf)(w),

rou KAeivel v anodedn. O

2.7.8 OcdOpnpa (tng Avtictpodng Suvaptnong). Yrnodéouus ot f: S — S
elvar aremovion Sagopioun oto p € S, g onoiag 10 (onuelaxo) 5lapopiko
dpf: 1,8 — T f(p)S‘ glvar yoauukog oouoppioudg . Tote n f eivar tomucr
au@idiapdpion oto p, bniadn vrdpxet avorytn nepioxn A C S tou p kar avory )
ngpoxn A C S wou f(p), étor wote n fla: A — A va eivar augirapdpion.

Anodeiln. E@ doov 1 f eival dragpopioun oto p € S, unidpyouv rapaperpr-
oeig (U,r, W), (U,7,W) wv S, S avummxwg, pep € W xkat f(W) C W,
1ot Gote 1) toruky) napdotacn F =7 Yo for: U — U va sivat Stagpopiomn
010 q¢ = r_l(p). A6 1o [Topopa 2.6.2, 1o petabetikd Aaypappa 2.4 kat v
unoOeor), IPOKUITIEL OTL 1

DF(q) = [Dr(q)] ' odyf o Dr(q): R* — R*  [:q=7""(f(p))]

eival ypappikog woopopdpiopog. Enopévag, katd 1o Osopnpa tng Aviiotpopng
Zuvaptnong oe eukAeibeloug xopoug, urtapxet avoiyt rieploxyy V- C U tou
q xat avoxty) mieploxny V. C U tou §, étol wote n F ly:V — V va sivai
appidiapopion [pe v ouvhOn €vvola Kat PE v £vvold TV EMPAVEIRDV, PLETA
10 Hapddeypa 2.2(1)]. @étoviag A := r(V) xar A := #(V), éxoune ou n
fla=roFor s A— A eivar apgpidragopion. O

2.8 AoK1noelg

‘Aoknon 1. Na arodeiybouv o1 TUIOL TV OTEPEOYPAPIKAOV TIP0BOAGV Kal 1)
oxéon (*) tng ogA. 90 (BA. Mapadeiypa 3, Mapaypadog 2.2).

Av¥on. Avagepodpevol oto Txnua 2.4, Sswpoupe 1o onueio P kat v mpoBo-
Af) ou (arnd 1o Boépeto roAo) Py erti tou erurédou tou onpepvou E = R2.
Av kaAéooupe (z,y,z) ug ouvtetaypéveg tou P, (zn,yn) = (xn,yn,0) g
ouvietaypéveg tou Py, éxoupe 6t

—

— —

(1) NP:OP—ON:(x,y,z)—(0,0,l):(x,y,z—l),
— — —

(2) NPy =OPy — ON = (xN,yN,O) — (0,0,1) = (xN,yN, —1),
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— —
Opwg, NPy = A- NP, yua koo A € Ry, apa ot (1) xat (2) &ivouv ot
Mz, y, 2

(zn,yn,—1) = — 1), art 6rou

TN = Az, yn = Ay, M1 —2)=1.

Ermopéveg, srmivoviag v tedeutaia og rpog A, Bpiokoupe ot

1 T Y
ratr Iry =

A:
z— 1—=2

mou pag divouv akpBog v EKPPAoct) g 1“]:,1.

H 7“;[1 etval mpopavag 1-1. Ioxupildépacte 6Tt r&l (S?2\{N}) = R2, 6ndabdn
1 ’I“K,l givat anewkovion eri. O pnxaviopog g anddegng tou eri Sa pag dooet
Kat my ékppaot g ry. a tov okoro autd Sewpoupe tuxov (u,v) € R? kat
avagnrovpe (z,y, z) € S?, 11010 Gote

(’LL,'U) :7”]:[1({1,‘7:[/72:) = <1f2’, 132:)’

art orou
(3) r=u(l—2) rat y=0v(l-2).
Agou (z,y, 2) € S2, 9a eivat

wr(1—2)2 +03(1—2)2 422 =

art Vv oroiav otoiXe1wdig Ppiokoupe ot

_ —1+u? + 02
14 u? 402
‘Apa ot oxéoeig (3) divouv 1ig
_ 2u _ 2v
T1rwrto?r YT ir e

OITOTE KATAANYOUNE OtV €KPPAOCH NG T'N -

‘Aoknon 2. Na SikaiodoynOei yiati to eddewpoeideg (BA. Hapadeiypata 5(ii),
[Mapdaypagog 2.2)

S = {(:c,y,z)ERg x_2+y_2 2—2—1}

pe abc > 0, gival kavovikr erudpdvela kat va Ppebei pia nmapapérpnon tou
winou Monge mou va miepiéxet 1o onueio (a, 0,0).
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Avon. [Mapatnpoupe 611 i AnEKOVIon
2 2 2

T Y z

:R? — R: =+ =+ S
! (9,2) = 5 +i7+5

eivat Stagopiown, 1 € f(R3), xar S = f~1(1). Emiong, daruotdvoupe ot

yia xéBe (2,7, 2) € R3, eivar

(% of of ) - (w2
31‘ (x,y,z) ay (m,y,z) 82’ (x,y,z) a2 b2 CQ 9
apa, yua xabe (z,y, z) € S, eivat
<§ ’? ’ gf > #(050’0)
x (z,y,2) Y (z,y,2) z (z,y,2)

Enopévag, katd 1o @sopnpa 2.2.1, 10 eAAe1yoe1dEG €ival KAVOVIKT) eTdAveld.

I'a o onpeio (a,0,0) € S éxoupe
orf ot of - (2,0,()) £ (0,0,0).
9 | (400 O (a,0,0) a

(a00) 0
AuUvoviag v 100TNTa 10U 0pidel 10 EAAEIPOEIDEG WG TIPOG T, EXOUHE OTL

/ 2 2
Yy z

H {ntovpevn napapétpnon Monge rou rieptdapBavel otnv €1KOva Ing 10 On-
peio (z = a,y =0,z =0) eivar n (U, r,7(U)), érou
2

u2 v
o

U := {(u,v) € R? 72 —C—2>0},

r:U — R3: (u,v) = (g(u,v),u,v),

uz  0?
pe g: U —=R: (u,v) —a 1—b—2—c—2-

‘Aoxnon 3. Na arodeiyBet ou ny tpada (U, r,r(U)), omou U = R x (0, 7) rat
r: U — R3: (u,v) — (acosusinv,bsinusinv, ccosv),

eival mapapérpnon tou eAdewygoeidoug (BA. Aoknon 2). Na niepiypagouv ot u-

KAl V-MIAPAPETPIKEG KAUTTUAEG.
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Aton. To ouvodo U eivat avoixtd urtootivodo tou R? kat iy 7 eivar Siapopion
kat 1-1. H swova g r eival (avoiyxto) uroouvolo tou edAetposidoug: yia
Kabe (u,v) € U, eivar

a? cos? usin? v n b2 sin? usin? v n c? cos?v

a? b2 c2

2
=1

[Mapatnpoupe ot

rw = (—asinusinv, bcos usinv, 0),
7y = (@ cosu cosv, bsin u cos v, —csin v)

T X 7y = (—becos usin? v, —acsin usin? v, —absin v cos v) # (0,0,0).

H tedeutaia wobuvapel pe myv ouvbnkn va eivat n Dr(q) anewdvion 1-1.
Enedr) yvopidoupe o1t 10 eAAeyoeldég (Tou mepiexel v ekova g r) eivat
KAVOVIKY ermpavela, dev xpetadetat va eAéysoupie av n r~1 eivar ouvexng (BA.
[Ip6taon 2.3.2).

O1 u-IapapPETPIKEG KAPITUAEG givat (yia v otabepd) ot TOPEG TOU eAAePOEL-
60Ug pe 1o eminedo 2z = ccos v, dnAadn eivat o1 eAdeiypeig

O v-ITapapeTplkég KAPIMUAEG etvat (yia u otabepd) ot topég tou eAAetpoeldoug
pe ta nuienineda nou opidoviat aro ug oxgoelg r = aRcosu, y = bRsinu
(R > 0), eivat ouveniog npieddeiypeg.

‘Aoknon 4. Na arnodeiybei pe dAAoug Tporoug, X0pig epappoyr] tou Oswpr)-
patog 2.2.1, ot 10 unepBoAIKO TTapaBoAoeldeg

elval Kavovikn ermeaveia.

Avon. Ag oupBoAitoupe pe S v emgavela tou 600éviog tapaBoAosiboug.
Ebdo £xoupe v duvatointa va epappocoupe SU0 TpOToug.

A’ Tporog: Bewpoupe Vv 61adoPIoIn ATIEIKOVIOT)

) $2 y2

Zupoeva pe to apadsiypa 4 g apaypadou 2.2, apkei va arodei§oupie ot
I'y = S, mou eival mpogavég.
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B’ Tporog: ®empoujie TV Amelkovion
r(u,v) = (a(u +v),b(u — v), 4uv), (u,v) € R2

H r eival Stagpopiopn kat (0rwg mpoxruItel apéong) aneikovion 1-1, n omoia
naipvel Tipég oty S.

Agtyvoupe oul eival kat aneikovion ert. [Ipaypatt, av Sewpriooupe Tuxov
onueio (z,y,z) € S, wdte, yua

_ Lz oy _lz_g)
u_Q(a—i_b)’ v_2<a b/)’

etvat 7(u,v) = (z,y,z). Anod v nponyoupevy diadikaocia, MPOKUVITTEL OTL 1)
avtiotpodn G 7 €ivat 1 AmEIKOVION

R3OS — R (x,y,2) — <%(2+%>%(2—%>)

ToU glvatl ouvexng, apa 1 r ivat opolopPopPPLoHOG.
Télog, Ppiokoupe ot

ry = (a,b,4v), 1, = (a,—b,4u)
Ty X Ty = (4b(u + 'U), 4a(—u + ’U), —2ab)) .

Emneidny ab # 0, eivar xat r,, X 1, # 0. Enopéveg, n r opilel pia mapapétpnon
IOU KAAUTtel 0AOKANPn v S, dpa n tedevtaia eival KAvovikr) em@Aaveld.

‘Acoknon 5. Aivetal 1) AEKOVIOD)

x: R — R3: (u,v) — (%(u—i—v), %(u — U),UU> .

Na anobeiyBel ot anotedel apapétpnon emeaveiag. ITowd eival n erugpavela
avt;

Av¥on. IMapatpoupe ot

X(Rz) - {(x,y,z) Pr=at - y2}7

dndabdr) mpoxettat repi tou urepBoAikou napaBodoeiboug pe a = b = 1. Ta
uniddorta pépn g AoKnong EAEyXoviatl Orwg otV PO yoUEevT).

‘Acknon 6. Na arnobeiyBei 6t n aneikovion

r(u,v) = (u?, u, v?), u>0,v>0
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arotelel TapapETpnon emepavelag.
Avon. H r eivat apopioun anekovion. Eivat 1-1, agou

2 2

u=1u
r(u,v) =r(u,v) = v? = 2 = u=u, v="70,
UV = Uv

A0y g unodeong ya ta u, v.
Eniong, av U = {(u,v) € R? : u > 0,v > 0} xa1 W = r(U), napatnpov-
HE OT1 1] ATIEIKOVION)

W3 (z,y,2) —> (ﬁ,%) eU

elval ouveyng Katl aviiotpodpn g 7, aApa n 7 €ivat opolopopdplopog. Tédog, pe
arAoug UITOAOY1010UG BpioKoupe Ot

Ty X Ty = (20%, —4uw, 20%) # (0,0, 0)
(woduvapa ||ry, x 7| = 2(v? + duv + u?)'/2 £ 0), onéte n ada (U,r, W)
elval mapaperpnon emepavelag.
‘Acknon 7. Na anobeiyBei ot n aneikovion
r(u,v) = (aucos v, busin v, u?), u>0,veR.

arnoteAel mapapérpnon ermgaveiag (rmodg;).

Avon. Epyalopevol 0reg Kat otig IponyoUHEVES TIEPITIVOELS, ATIOGEIKVUOUE
ou n r opitel mpaypan pia napapétpnon ermgavewag (U, r, W), orou U =
{(u,v) € R? : u >0} xan W = r(U).

Enedn

(aucosv)?  (businv)? 9
a? + b2 -

mpAKeTal yia napapétpnorn tou eAdeunuikou rapaBoroeiboug S, pe e§iowon

2 2

Z Y

H W kadurtet 0A6xkAnpn v erugdvela S ektog tou onpeiou (0, 0,0), 8nAadn
W = 5\{(0,0,0)}.

‘Acknon 8. Eow f: R? — R3 apgpiSapopionn aneiévion (petally sukdet-
Selov xopav) kat S C R? kavovikr) empdvela. Na arodeixBei ot1 10 oUvodo
S := f(95) eivat ertiong kavoviky erupdveta.
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Abon. Eow wyév p € S. Toéte undpyet povadiké p € S, €01 aote p =
f(p). Enopéveg, agou n S eival kavovikr) ermgdavela, Undpxet apapépnor
(Uyr,W)wmg SpepeW.

®ewpoupe v anewkovion 7: U — R3 pe 7 := for. H7T givat mpodpavag
dagopiomn kat 1-1. Emiong, av W .= 7(U), napatpoupe ot n

f—lz(for)_lzr_lof_lz W —U

elvatl ouvexng, apa n 7 €ival op1o10PoPP1Io0G.
ATT 10 dAA0 pépog, yia kabe q € U, €xoupe ot

Dr(q) = D(f or)(q) = Df(r(q)) o Dr(q)

apa n D7(q) eivat 1-1 og ouvbeon aneikovioeov 1-1.
Ertiong, enedn W C S avoixtd, 9a eivar W = S N A, yua karowo A C R3
avoiyto. Enopévag,

W =7(U) = f(W)=f(SnA)=f(S)Nf(A) =S5N f(A),

rou eivat ertiong avoiytd uroouvodo g S, agov 1o f (A) eivar avoitd uro-
ouvodo tou R3 (Aoyw g umobeong 6t n f eivar apgpidiadopion, dpa opot-
HOPPLOPOG). B -
Tuvenog, Bphkape ot yia kabe p € S, unapyel napapérpnon (U, 7, W)
pep € W rar W C S avoixtd. Av tdpa 9e0prjcoupe OAeg TI MAPAPETPHOELS

(Ui, i, Wy), i € I, ing S kar ug avtotoweg (U;, 7, W;) tou S, Adye tng

KAAuyng
s=Uws,
iel

£XOUlIE KAl TNV KAAuyn

S=rs)=r(Uw) =UJrwy=UJw

iel el el

HE Vv oroiav anodekvuetal mArnpeg o0t 1o S eival mpaypatika pia Kavovikr)
srugaveia.

‘Aokrnon 9. Av S eival o terpayovikog kovog tou Iapadeiypatog 5(ot), Iapa-
ypagog 2.2, etvat to ouvodo S = S U (0,0,0) kavoviky) erupdvera;

AYor. Agunobécoupe 6t undpyet tapapétpnon (U, r, W) tou S, pe (0,0,0) €
W. Av g, := r71((0,0,0)) € U, 9a unripxe xat (avoixtdg) diokog D(g,,e) C
U. Adyo tou 6t to W eivat avoiytd uroouvoAo tou S kain r opolopopP1opog,
n ewova A = r(D(go,€)) 9a eivat eriong avorxtd urtoouvoro tou W kat tou
S. Enopévag ta otvoda D(ge,€) \ {go} xat A\ {0} Sa noav opoopopgixd,
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mpAypa Iou eivatl Atoro, ylati 10 ImPaTo £Xel POVOV [11d OUVEKTIKI] OUVIOTOOd
ev® 10 deutepo Huo.

‘Acknon 10. Na amodeiybei 611 1 anekovion
f: SQ — SQ: (‘T’y’ Z) = (_‘T’_ya _Z)

etvat apgidragpopion.
Avon. Tapampoupe ot 1 f eivar 1-1 xat eri pe f~1 = f. Apa apxkei va
deifoupe ot ) f eival Srapopioyn.

A Tpomog: 'Eote py = (To, Yo, 20) € S%. Eivar (2o, Yo, 20) # (0,0,0), dapa
rarowa ouvtetaypévn eival pn pndevikyy. 'Eow ou z, # 0, kat 1baitepa
x, > 0. Téte 10 p, avikel otV ek6va g napapétpnong (D(0,1), 7, SH),

) T
evo f(S)) = S;. H torukr napdotacn g f HE0® TV MAPAHETPHOEMV
(D(0,1),r},SF) ka1 (D(0,1),7r,, S, ) eivar n

R

[(rz) " o fordl(u,v) = [(r7) ™ o fI(V1 —u? =02, u, v)
) (VIS )
= (—u, —v)
rou etvat Sragpopiomn (o 0AérAnpo 10 D(0,1) , dpa xat oto (1)~ 1(po)).

Ermopéveg, katd 1o @sopnua 2.5.7, n f eivat Stapopiompn oto p,. [Mapoupowa
eAéyxetat n Stapopromdtnta g f os kaBe dAdo onpeio g S2.

B Tporog: 'Eote 10 onpueio p, € S? kat n nmapapétpnon (D(0,1),rF, S;H),

syl
émeg mpwv. Av Sewprjooupe v f ©g anewovion g popeng f: 52 — R3,
TaPATNEOUNE OTL 1)

(ford) (w,v) := f(V1—u2 =02, u, v)
(VISR )

eivat dagpopiourn. Enopévag, katd tov Optopo 2.5.1, i f sival Stagopiompn
OTO Do.

I Tporog: H f eivat neptopiopdg (emi g S?) g Siagopiong anewoviong
F:R® —R3: (z,y,2) = (—z,—y, —2).
Yuvenwg, katd myv [Ipdtacn 2.5.5, n f eival emiong dagpopioun.

‘Aoxrnon 11. Me tig uroBéoeig tng Aoknong 8, va arodeiyOei 611 1 anekovion
fls: S — S eivar appidragopion.
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Avorn. Mriopoupe va epappoooUe KAl TOUG TPEIG TPOTIOUG TG IPONYOUHEVNS
doxknong. O arovotepog eivat o tpitog: H f|g etvatl uagopioyn og riepropt-
ondg (eri g S) g Stagopiomng f: R3 — R3. MMapopoia éxoupe ot Kat 1)
(fls)~! etvat Stagopiomn.

‘Aornon 12. Na kataokeuaotel pia apgidiadopion petail tou eddetpoeidoug
(BA. Mapabderypa 5(a), [apaypagog 2.2) kat tng povadiaiag opaipag pe KEv-
1po 1o 0.

Av¥on. Osopoupe TV ATEKOVIOT)

F:R* —R3: (2,9,2) — <£Q,f)’

a b c

1 ortoia givat, mpoPpavag, apdPidlapopiorn, Pe aviiotpodpn v
F7L R — R (z,y,2) — (az, by, cz).

Av oupBoAicoupe pe S v ermpavela tou eAAelyoelboug, pe oToXEIMSelg
unoAoytopoug Starmotdvoupe ot F(S) € S% xat F~1(S?%) C S. Ernopéveg, 1
anewkoévion f = Flg: S — S? eivat apgidagpopion (BA. Tpotaon 2.5.5).

duokd, priopoupe va gdéysoupe 1 Sagopiopdnta mg f (kat mapd-
pota authv g f -1 Xpnotpomnowwviag 10 @sdpnpa 2.5.7: Av Sswprjooupie €va
p € S xat unoBéooupe, yia napadeypa, ou p € W, onou (U, x, W) eivar n
napaperpnon tou eAdswyoedoug (BA. kat Aoknor) 2) pe

u? w2
X(U,U):<’U,,’U,+C 1_¥_b_2>7

2

U:{(U,U)GR2:1— 1_¥_b_2

propote va napoupe kat v napapétpnon (D(0, 1), 7, ST) g povadaiag

sz
ogaipag, onote f(U) C ST xat n avtictoryn tormkr) napdotaocn
+y—1 u v
(Tz) OfOXZU—>D(0,1):(’LL,’U)'—>(—’E)
a
givat dragpopiown.
AvdAoya, propoupe va edpappocoupie kat tov Opopo 2.5.1.

‘Acornon 13. Na dikatodoynBei yiati 1o eAdeutuikd rapaBoloeidég, rou kabo-
pidetat and v e&lowon z = 22 + y2, eivar apPd1aPopiké pe éva erinedo.
Auvorn. OAOxAnpo 1o rapaBoloetdeég autd KAAUITeEtal ano v napapérpnor)
Monge

r(u,v) = (u,v,u? + v?), (u,v) € R2
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Enopévag, oupgwva pe v Iapatfpnon 2.5.8(3), 1o §06év mapaBoAroeibeg
eivat ap@81apopkos pe o R2.

‘Aoknon 14. Aivetal Kavovikr) ermpavela S Kat U0 CUCTPATA CUVIETAYHEPROV
(mapapetpnoetg) (U, r, W), (U,7, W) g S pe W NW # (). Na urtoAoyiotouv
Ol ATIEIKOVIOELS Ty, Ty HNEOWD TOV Ty KAL 7.

Avon. Dvopiloupe 1161 6t n adAayr] TOV CUVIETAYHEVOV

rlom YW AW) — 1 {(W W)

etvat apdidiapopion (PA. Bedpnpa 2.2.3). H tedeutaia propet va ypadrel pe
Vv Hope1)
(r~tor)(u,0) = (u(@,v),v(w,v)), (4,0) € (WnW).

Eropéveg, yia tuxov ¢ € YW N W), 9étoviag ¢ = (1~ o 7)(q), éxoupe
Sladoyika :

(@) = Dr(a)(e1) = [D(ro (r~' o)) (@)] (e1)

1 or~tor
= [Dr(a) o DG o r)(@](er) = Dr()[ 22D ]
U q
ou| v ou ov
= 0r@) (5, 3al,) = 2@ (Gl + 5, )
ou v ou ov
= %‘qu(q)(eﬂ + %(qu(q)(ez) = %‘qm(Q) + 9z qm(Q),
dnAadn, katadnyoupe ot oxEon
_ .. Ou ov
mu(q) = %‘qm(Q) + 5 qrv(Q),
Kat avdoya otnv
_ Ou ov

‘Aornon 15. Na arobeiybei 011 oe KA onpeio piag yeveételpag tou KUAivépou
1O EQATTTOPEVO ETTITESO PEVEL OTABEPO.

Avorn. Oswpoupe v napapétpnor tou Kudivépou K
r(u,v) = (cosu,sinu,v); u € (0,27), v € R,
Mua yeveterpa sivat 1o oUvolo tev onpeiov

I' = {r(uo,v) : veR},
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yia éva otaBepd u,. Emedn T,K L 7,(q) x r,(q), énov ¢ = r~(p), yia va
eifoune ou 10 T, K mapapévetl otabepod otav 0 p = 1(u,, v) datpéxet o I,
apket va 8eifoupe 6t 1, (q) X 1,(q) apapéverl otabepo. Emneidn

Tu(Uo, ) = (—Sinuy, COS U, 0), 74(up, v) = (0,0,1),
TIPOKUTITEL OTL TO
ru(q) X 14(q) = (cos u,, sin u,, 0)
elvat ave§aptnto tou v.
‘Aoknon 16. Eoww 6u n womta f(z,y,2) = ¢ opilet erupavela S (BA. Oc-

opnua 2.2.1), p € S kat w = (wy,w2,ws) € T,5 C R3. Na anodetxdei
ot

0 0 0
w1 a—f‘ +w2—f‘ +w3—f‘ =0.
z|, 8yp 8zp

Avon. Eow a(t) = (z(t),y(t), z(t)) Sagopion kapmudn pe upég omy S
kat o/ (0) = w. Tote

foa=c = (foa)(0)=0
= [D(foa)(0)](1) =0
= [Df(a(0)) o Da(0)](1) =0
= [Df(a(0))](a’(0)) =0
= Df(p)(wy,wy,w3) =0
w1
= (Jpf) w2 ] =0
w3
jwlg—i +U}2§—£ +U}3% =0.

‘Acornon 17. Na Bpebouv o1 Kapteolaveg e§10MOEIG TOU EPATTIOPEVOU XDPOU
KA1 TOU £QATTIOPEVOU ermrédou piag erupaveiag S oe éva onpeio g p.

Avon. Eow (U,r,WW) éva ovoupa ouvtetaypévov g S pe p € W kat
q=r"1(p) € U. E¢ 600v o epartépevog xopos T),S mapdyetat and ta r,(q),
Ty(q) Kat 7y, (q) X 1y (q) L TS, tote, yia kabe (z,y, 2) € T),S, etvan

< (2,9, 2), ru(q) x ro(q) >=0,

rou eivat 1 kapteoavy egiowon tou 1),S.
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Avddoya, av B, = p + T},5 eivat 1o epantopevo eninedo oto p, 161, ya
KaBe (z,y,2) € Ep, eivar (z,y,2) —p € TS, apa n kapteowavr) e§iowor wou
epantopévou ermredou oto p gival n)

< (2,y,2) = p, ru(q) X 4(q) >=0.

‘Aornon 18. Na Bpebel n kapteolavr) €§i000T TOU £PAITIOPEVOU XWPOU KAl
tou eparttopévou eruredou oto onpeio p = (1,2, 5) g napapetpnpévng er-
paveiag x(u,v) = (u,v,u? +v?), pe (u,v) € R,

Avon. A Tporog. Epappoyr) g mpornyoupevng aoKnong:

@cwpoupe to onueio ¢ = Y 1(p) = (1,2). Tote

XU(Q) = (17072)7 X’U(Q) = (07 174)7
Xu(q) X xo(q) = (=2, =4, 1),
Ta onpeia (x,y, z) TOU ePAITTOPEVOU XOPOU da 1KAVOIIO0UV v (YeVikn) &§i-
0®OT
< (2,9, 2), xulq) X x0(q) >=0,

IOV T®PA TIAIPVEL TNV HOoPPT)
< (xaya Z)) (_25 _45 1) > = Oa

ard v oroiav mPoKUItel ) {ntovpevn etiowon 2z + 4y — z = 0.
ArT 10 aAdo pépog, ta onpeia (x,y, z) ou eparttopévou erurédou 9a ka-
VOIT010UV TNV

< (x,y, Z) - (17275)7 (_27 _47 1) >= 07
1], 1W0oduvaua,
<(x—1,y—2,2—5), (-2,—-4,1) >=0,

armo v oroiav IPoKUITtel 1) £6iowor) tou srurédou 2x 4+ 4y — z = 5.

B’ Tpormog: Zupgmva pe tov oplopo,

TpS = {Mxu(a) + ixol@) | A i € RY
={A(1,0,2)) + u(0,1,4) [ A, u € R}
={(A\, 1, 2X +4p) | A\, € R}

Ta wyov (z,y,2) € 1,5, undpxouv (A, u) € R?, térowa oote (z,y,2) =
(A, 4, 22 + 4p), and my orotav Bpiokoupe ot

T=N y=pu, z2=2\+4u.
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Avuxkabiotoviag oty tedeutaia 1§ TpéG TV A KAt [, KATAAN)YOUPE OtV &-
Elowon tou epamtopevou xwpou z = 2x + 4y, mou @UOIKA €ival auty) Iou
BpeBnke kat pe 1ov A’ TPOIIO.

AvdAoya, 1o edpartopevo eminedo £xel v popor)

Ey,=p+T,5=1(1,2,5) + {(A p, 2A +4p) [ A, p € R}
={(1+XN24+p,5+2\+4p) |\, u e R}

Ernopéveg, tuxov (z,vy, z) € E, 9a éxet v popoern
(@, 9,2) = (L+ A2+ 11,5+ 21 + 4p),
art ornou
c=14+\N y=2+4u, 2=5+2\+4yu,

apa, analoipeviag ta A Kat i Bpiokoupe tv §l000T TOU EPATTTOPEVOU £ITL-
nedou z = 2z + 4y — 5.

‘Acknon 19. Eow f: R — R? Suagopion anekévion katr I’ # 1o avtiotoixo
ypaonpa mng. (a) Na Bpebei 0 edartopevog X®pog KAt T0 ePAITIOPEVO ETTire-
8o tou ypagrpatog oto onpeio p = (a,b,¢): (B) Na BpeBouv ot kapteoiavig
eSl0woelg Twv ponyoupévev: (y) Na Bpebei n wkavr] kat avaykaia cuvOrkr)
npoKeIévou éva w = (wy, wows) € R? va avrkel otov epamtépevo Xmpo 1
oto edarttopevo sninedo oto onpeio p.

Avon. (a) Onwg éxoupe el oto Iapaderypa 4 g Mapaypdgou 2.2, 10 ypa-
(PNA KAAUITIETAL A0 TV JoVadikn napapérpnorn)

r(u,v) = (u,v, f(u,v)), (u,v) € R?
yla v ontoiav Bpiokoupe ot
ru = (1,0, fu), 7o =1(0,1, fo), ru X1y = (=fu,—fu,1).
Eropéveg, yia p = (a,b,c) xat ¢ = r~(p) = (a,b), eivar:

Tapo)Lr = {A1,0, fula,b)) + p(0,1, fo(a,b)) | A, u € R}
= {(O\ s Mu(a,b) + pufo(a, b)) | A i € R}

Art 1o aAdo pépog, enedn (a,b,c) €'y = c= f(a,b),

E(a,b,c)rf = (a” b’ f(a’ b)) + {()‘au’ )‘fu(a” b) + :ufv(aa b)) | )":u € R}
={(a+Ab+p, f(a,b) + Afula,b)) + pnfo(a,b) | A, p € R}.
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(B) H etiowon tou eparttopévou X®pou oto p gival n

< (x,y,2), (—fula,b),—fy(a,b),1) >=0,

1], 100duvapua,

fula,b)z + fu(a,b)y = z.
Avdloya, 1 egiomon tou edartopévou emredou oto p gival n
< (:Ca Y, Z) - (CL, ba f(a’a b))’ (_fu(a’ b)’ _fv(a” b)’ 1) >= O’

1], 10oduvapna,
z = f(a,b) + (z — a)fu(a,b) + (y — ) fu(a, b).

(y) Ao 11g €§1000€1G TOU £PATITOPEVOU X®POU KAl TOU EQATTIOPEVOU EMMITESOU,
€XOULE AVIIOTOIX®G:

wE Tapol'y & wy= w1 fu(a,b) + wafy(a,b),
w € Egpol'y & ws = f(a,b)+ (w1 —a)fula,b) + (wa — b) fu(a,b).

‘Aornon 20. Na Bpebei ) popdr) KAt 1] KAPTECIAVT] £610®OT] TOU EPATTIOPEVOU
erunedou E,S g erugpdveilag S mou opidet n mapapétpnon

X(U,’U) = ((U+U),(U—U),UU); (u’v) €R2a
otav p = (0,2, —1).
Avon. To onpeo g € R pe x(q) = p eivat o ¢ = (1, —1). Enopévag éxoupe:

( ( 1 ) Xv( ): (1 _171)7 Xu(q) XXU(q) - (07_27_2)7
(0,2, =1) +{A(1, 1, 1) + p(L, =L 1) | A, p € R}
={( A+ pA— u+2—A+u—1)\AueR}

)=
E,S

ATT 10 AAAO 1EPOG

INpekR:
(r,9,2) = A+ A —p+2, - X+ p—1)
S y+z2=1.

(x,y,2) € E,S & {

Zv tedeutaia e€iowon katadryoupe BéBata Kat amo tnv

< (wvyvz) - (0727 _1)7 (07 _27 _2)> =0.
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‘Aoknon 21. Yro6étroupe ou (U, r, W), (U, 7, W) eivar napapetprioeig piag

Kavovikng srugaveiag S kat p € W N W (BA. oxeukd xat tnv Acknorn 14
He toug oupBoAlopoug tng). Av éva w € 1,5 bivetal and toug ypappikoug
ouvouaopoug

(1) w = Ary(q) + pro(q),
(2) w = Ay (q) + firy(q),
va EKPPACTOUV O1 OCUVIEAECTEG W1, W HECH TOV W1, W3.

Avorn. Axoloubwviag v dwadikaocia g Aoknong 14, Bpiokoupe kat toug
avaloyoug Turoug

ou o0v

© rula) = G| 7@ + 50| 7@,
ou o0v

@ ro(a) = 5| Ful@) + 5 | (@),

Enopévag, péon tov (3) kat (4), 1o deutepo péAog tng (1) petaoxnpatidetal g

egng:

ou

2ul,
ou 0V

= tulgy| @+ 5| |m@
= p5a] +uge] Jr@
+ pl, +igl e

o0v

Aru(a) + prola) = A| Ful, 70(@)]

Zuykpivoviag v tedeutaia pe v (2) kataAnyoupe otg

- ou ou
A= A— —
ou ‘q + 'uﬁv q’
_ ov ov
A=Al 5,

‘Aoknorn 22. Me 1ig urof£oeig Kat toug cUPBoA1IoI0US TV AoKNoe®v 14 Kat
21, va Bpebel o mivakag tng aAdayng tov BAcewv {7y, 7y} Kat {7y, 7y }.
Avon. Ao ug (3) kat (4) g ‘Acknong 21 mpoxurttet Ot o riivakag tng aAlayng
TV Bdocswv ivat o

ou| Ou

dulg %‘q
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Ene1dr) n aneikovion addayrg CUVIETAYHIEVOV

Flor:r(WAW) — (W N W),

ypagpetat pe v poper)

TIPOKUTITIEL OTL

A=J,(F o).

‘Aoknon 23. Na Bpebouv: (a) 1o dagpopikd piag otabeprg anekoéviong f =
c: S1 — S2, xat (B) to H1aPoPIKO NG TAUTOTIKYG arekoviong tdg: S — S, oe
TUYXOV onpeio Tou niebiou oplopoy Toug.

Avon. A Tpérog: (a) Oswpoupe v otabepr) ansikévion ¢: R3 — R3. Enedn
f =c¢|s,, otpgova pe v podraon 2.7.6, 9a eivat (yia oroodrnote p € S7)

dpf = Dc(p)|r,s, = 0.
(B) MTapopola
dpids = Didgs (P)|T,,S = idR3|TpS = idTpS-

B Tpomog: (a) Av u € TS eival tuxov epantopevo didvuopa pe u = a/(0),
yla pa dagopion kaprudn a: (—e, €) — S7 pe a(0) = p, oupPeva pe v
op1ouo tou dadopikou Sa eivat

dpf(u) = (f 0 @)(0) = (c0a)'(0) = ¢(0) =0,

apa d,f = 0.
(B) Avadoya,
dpids(u) = (idg o )’ (0) = &/ (0) = u,

apa dyidg = id|Tp5.

‘Aoknon 24. Av f: 57 — Sy eivat apgiSradopion, 1ot yia kabe p € S 1oxvel
1 oX£0n

M dip) ™" = (dpf) ™
AUo1. OcwPOUE TIG OXEOELG

fhof=ids,, wat fofT'=idg,.
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[Taipvovtag ta drapopikda toug Kat epappodoviag tov Kavova tng AAuoidag,
g£xoupe:

dp(f~" o f) = dy(ids,),
(2) = df(p)fil o pf = idTpSU

Kat avaloya
dp)(f o F71) = dylids,),
(3) = dpfodyp ' =idg,s,.

O1 (2) kat (3) 0dnyouv otnv mpog artodegn (1).

‘Aoknon 25. Na urnodoyobei 1o 81agpopiko g anekoviong (BA. Aoknor 10)
SQ > (wvyvz) — (—III, -Y, —Z) S SQ

oto onpueto p, = (1,0,0).

Auon. A Tporog: 'Onwg otnv Acknor 10 (A Tporog), Sewpolupe g mapape-
TPNOEIS
(D(0,1),r},55) xav (D(0,1),r;,S;),

yhax xT

H£0® TRV oToimV opidetal n TOIKI] IAPAcTAoT)
f=0g)" o forf: D(0,1) = D(0,1): (u,v) = (~u, —v)
g f. Emiong, mapatnpoupe ot topa

qo0 = (T;:_)_l(po) = (0’0)’ qo = (T;)_l(f(po)) = (0’0)'

Enopéveg, Bdaoet tou @ewpnpatog 2.7.4 kat g [Hapatpnong 2.7.5, yua
KAOe
w=X-(rF),0,0)+ - (rF), 0,00 = (\pu) e T,, 5%,

€xoupe:

B’ Tporog: 'Onwg otov I Tpomog tng ‘Aoknong 10, Sewpoupe v Stadopion
arelkovion
F:R® —R3: (z,y,2) = (—z,—y, —2),
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ondte f = F|g2. Tuvenog, katd v [pdtaon 2.7.6, eivat:

dp, f(w) = DF(p,)(w) = —Didgs(w) = —w € T_, 5.

‘Aoknon 26. Na urodoyiotei 1o dilagopikd oto onpeio p = (0,0, ¢) g ap-
P81apopiong petaly tou eAdewpoedoug S kal g povadiaiag opaipag S2,
IOV KATAOKEUAotnke otV Aoknorn 12. Emiong, va Bpebel 10 dradopikod g

avtiotpodng ouvdaptnong ot f(p).

Avor. A Tpoérog: MropoUpe va IAPOULE TV TOITKI] [apdotaot)

= u v

f=0H"1ofox:U— D(,1): (u,v) — (Eg)

Enopéveg, yia orowdnrote w = A - x4,(0,0) + - x»(0,0) = (A, n) € T,,S,

dpf(w) = (Jaf) - @) = <léa 19b> | <2>
0) +

(AN A B+ 2
= (28) =2 (9)u0,0) + £ (1),(0,0) € Ty s?,

6rou 1o N eivat o Bopetog rdAog tng S2.
B’ Tporog: @ewpoupe tnv apdidiadopion

F:R> —R3: (2,9,2) — <fgf>’
a b c

onote f := F|g: S — S?. ‘Apa, katd myv Ipétaon 2.7.6,

dp f (w) = DF(p)(w).

'Opnng b0 xperadetat Wdaitepn ITPOLOXH! I'a va umnoAoyiocoupe v
v tedevtaia mapdywyo, Sa mpénet va Yenprjooupe 10 w ®G diavuopa Tou
R3, apou DF(p): R3 — R3,

'‘Etot, av 9¢coupe w = (wy, ws, w3) € R3, Bpiokoupe 611

dpf(w) = DF(p)(w) = (J,F) - (w1, w2, w3)"
1/a 0 0 w1
0 0 1/c w3

<w1 w2 w;»,)
a b c
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®a ekPPACOUPE TOPA Ta Wi, W, W3 PEO® TV A, f. IIpwv art’ autd Bpiokou-
pe ta Baokd epantopeva Siaviopata 1ou eAAElPoedoug oTo p, WG P0G TNV
erdeyeioa napapérpnon (U, x). Tuykekppéva éxoupe:

Xu(0,0) = (1,0,0), x»(0,0) = (0,1,0).
Enopévag,
(w1, w2, w3) = Axu(0,0) + x4 (0,0)
= \(1,0,0) + p(0,1,0)
= (A, 0),

P£€0® NG 0TI01aG 1 TTAPATIAVE £KPEAOCT] TOU §1adopikoU petacynpati¢etat ot
oxéon

nou stvat 1 éxgpaot) tou d, f(w) g stavvouaros tou R3.

‘Aoknon 27. Av f: S — S eivatl Stagopionn anewovion xat (U, r, W) éva
OUCTNIA CUVIETAYHEVQV TG S OT0 p,, va aroderxBouv o1 oX£oelg

ot ralao)) = L2 (e = 2L

Avon. Av Séooupe q, = (U, Vy), Opidoupe Vv dlapopioun Kapruin
a: (—e,€) — R%: t = a(t) = (up + t,v,)

[Adym NG ouvéxelag g KAPMUANG o priopoupe va Bpoupe € > 0, €101 @ote
Q((_G, E)) c Ul

®étoupe a = roa Katp, = 7(g,). Hapampoupe ot a(0) = (roa)(0) = p,
Kat

o/ (0) = [D(r o )(0)](1) = [Dr(go) o Da(0)](1)

or

= Dr{ao) (&/(0)) = Dr(a,)(1,0) = 5|

H tedeutaia oxéon onuaivel 611 1 KAUIMUAL @ UAOTTOIEL TO epATTIOPEVO S1dvu-
ona r4(qo), enopéveg

dp, f (ru(a0)) = (f © @) (0) = [D((f o) o (r~" 0a)) (0)](1)

= 1u(qo)-

o
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IMa v devtepn oxéon epyadopaote avaloyad, XpnotHOIOMVIAg v Kap-
rmvAn B(t) = (U, v + t), omoéte 10 7,(q,) UMoroleital amd Vv KAUUAn

B(t) = r(B(1)).



Kepaiawo 3

H xapnulAotnta Gauss

3.0 Ewayoyn

Zto repdaldato autd Sa peletrjooupe pia ano Tig ONPAVIIKOTEPES VEDHUETPIKEG
€VVOIEG, QUTNV NG KAPMUASTNTAG, 1] OTtoia TEPypAdel ~KATd KATTIO10V TPOTI0—
10 «OXHa» P1ag empavelag, 6nAadn 10 00O «KAPMTUADVETAD 1] ETUPAVELA OTOV
X®po.

M np®tn OUCTNUATIKY ITIPOCEYYLon NG Kapruddtntag ogpeidetat otov
L. Euler kat Baoidetatl otov umoAoyiopd g Kaprudotntag dadpoépev kap-
MUAQV el pag emaeavelag.

'Onwg, ON®G O¢ P1d KAWITUAT, 1] KAPITUAotnta urtodoyidetal péom g peta-
BoAr|g Tou mpwtou Kabetou Saviopatog, £101 KAt otnVv MEPIMI®OT Pag Erda-
VELAG, PITOPOUHE VA TPOCO10PI00UHE TV KAPITUAOTNTA TG HEO® TNG PETABOANG
TOU avilotoixou tou kabétou dravuopartog, dnAadr) tou povadikou dravuopa-
T0G TOU X®OPOU, TO OIoiov £ival KABETO OTOV EPATIOPEVO XDPO £vOG OnUeiou
g erugavelag. H pébodog autr opeidetat otov C. F. Gauss kat exktifetal oto
Jepediwdeg €pyo tou Disquisitiones Generales circa Superficies Curvas, oto
ortolov avagepBrrape oAU cuviopa oty eloaywyr) tou Kepalaiouv 2.

Eb¢ 8ev 9a akodoubricoupe v 10topiky £§6AEn. Ipwta Sa peAetrjooupe
TNV KAPIuAotnta pe v (petayeveéotepn) pébodo tou Gauss, aldd pe mo ovy-
XpPOVo TPOITo, Kat KAtory, yla v minpotnta, 9a doupe Kat v mpooLyylon
tou Euler.

141
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3.1 Ka6eta Swavoopata

Yrobétoupe 6u diveratl pia kavoviky erupavela S kat apapétpnor (U, r, W)
g S oto onueio p, dnAadn p € W. Octouue ¢ = ril(p).
Av Yewpriooupe tov epantopevo xwpo 1,5, yvepiloupe 6t 10

Tu(q) X 7(q)

eivat avuopa tou R3, xdBeto mpog 1o eminedo v 7, (q) Kat 7,(q), dndadn
KAOeto mpog tov epartopevo Xopo 15,5 kabwg kat oto kabeto eninedo F,.
YrievOupioupe ot 1 @opd tou 7,(q) X 7,(q) eivat tétoia, wote 1 p1ada

{ru(a),r(q),ru(q) x 70(q) }
va arotedel 9eukd rpoosavatoAopévn Pdon tou R3.
3.1.1 Opiopédg. To diavuopa

— ru(q) X ro(q) o Tu X Ty g
N0 = < r@l ~ Troxra & @)

Kaleital povadiaio kaOsto Sravuopa tng S oto p (unit normal vector at
p). H eubeia mou 61épxetat and to p kat eivat k4Ot oto eninedo F), Aéyetat
KGOetn £ubceia oto p (BA. Kal to oxetko TxAua 2.11).

ZUPQ®Va Pe ToV IPONyoupevo optopd, eri tou ouvodou W = r(U) opidetat
Pla arnekovion

Tu X Ty

N:W —R3: p N(p): (r~'(p)),

|7 X 7]
1 oroia, erurAéov, eival Siapopion og ouvleon SlapopioimV ameEIKoVioE®V.

3.1.2 Opiopdg. Kdbe amekovion g poppnis F: S — R3 kadeitar Sravu-
opatiko nedio eni tng S (vector field).

Aré 1ov tedeutaio oplopo ouvayetal ot 1) areikovion N eivat éva  dtago-
ploo povadiaio kadero dravvuouatiko nedio emni tov W.

Ag 9ewpricoupe wopa pia napapétpnon (U, r, W) g erugpaveiag S kat v
ATEIKOVIOT] CUPRETPiag (symmetry)

p: R? — R?: (u,v) = p(u,v) == (v,u).

H p eivat ypappikog 1copopdiopiodg, enopéveg opolopopdlopog kat apdidia-
(POP10T] TOU EMMITESOU OTOV £AUTO TOU, HE /f1 = p, 4pa 10 oUVOAO

U :=p(U)
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elvat avotyto uroouvodo tou R?. Opiloupe Kat tnv anekévion
Fi=roplg:U—W=r(U),

ToU €ivatl op1010popP1o0g WS oUVOEDT) TET01V, KAl Sliapopiotyn Pe ONPeEIaKo
Srapopko 1éng 2, oe kAOe onpueio tou mediou oplopoy g, Apa 1 7 opilet
pia (2-61dotatn) mapapétpnon g 6ag emepaveiag S. Eoww p € W kat
q=7r"1(p). ®toupe ¢ := p(q) = 7 1(p). Ta Vv véa napapérpnon stvat

ru(q) = [D(r o p)(g](e1) = [D(r(q) o D(p)(ql(e1)
= D(r(q)(p(e1)) = D(r(q)(p(e2)) = rv(q),

Kat avaloya,

ro(q) = ru(q),
N(p) - Tv(q X Tu(Q) - —N(p),

&)

~—

apa to povadiaio kabeto dravuopa oto p, rou opidet ) mapapérpnon ((_], T, V_V)
etvat avribeto tou apxikou N(p).

Armo ta ponyoupeva IPOKUITIEL OTL

kade mapauéronon (U,r,W) opiler naviote omv eucova W = r(U) éva
Stagpopioo povadiaio kadeto dtavvuouatiko medio.

[Meprppaotikd, €va 1€toto redio kabopidel mold mAeupd g ermdpdavelag ivat n
"mave" kat notda n "Kate'.

'Eva Baoiko gpatnpa ivatl av e€aopadiletatl n vrapdn evog t€to1ou nediou
ofka, 8nAadn) oe 0AOKAN PN TNV ermipdavela S. Auto dddote eival Suvatov, orwg
otV Iepinmeorn g opaipag, kat didote Ox1, 6nwg ot tatvia tou Mobius
(Mobius band), mou anewkovidetat oto Zxnpa 3.1 g emopevng oedidag. Ag
Soupe T oupBdvel ¢ authv VY ermPAvVELd: AV EEKIVIOOUE ard €va onpeio
P G tawiag Kat v dlatpegoupie Kivoupevol KUKAKA, Siatodnukd PAénoupe
otl, ernavepXOpevol 0To P, T0 apXKO kabeto diavuopa N(p) 9a éxet ahhaget
@opd kat da éxet yivet —N(p). Autd onpaivetl ot Sev urapyet 0AK6 dago-
plopo niedio N, agpou n ouvéxeld tou (Adyw Srapopiompdtntag) dev ermrpérnet
aAddayn) tou npoonjpou. Ilepippaoctikrd, Sa Aéyape o611 0 autv v ermudpavela
Sev propoupe va ermdéioupe v "mave" 1) "KATR" MALUpd tng erm@avelag.

Av untapyxet £€va 0Ako povadiaio kabeto dragopiopio Siavuopatiko nedio

N:S —R?

Aépe o n emmgavela S eival mpooavatodiowuy (orientable), kat 1o 0AKO rie-
6lo N eivat évag npooavatoAiopdg (orientation). Agidel va onpeiwdei o av
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UTIAPXEL £vag TIPOCAVATOAIGHOG OIS O AVRTEPR®, TOTE KAl 1] AVIIOET ATEIKO-
vior)

-N:S —R?
elvat emiong mpooavatodiopog mg S.

z

Zxfpa 3.1

3.1.3 Hapadewypa. Zin povadiaia opaipa S? 9ewpoupe v mapapétpnon
(D(0,1),rf,SF) tou Mapadeiypatog 3, g §2.2. Ta kabe ¢ = (u,v) €

D(0,1) ka1 p = ri (u,v) = (u,v, V1 —u2 —v?), eivar

(rH)ula) = (170,—\/%) :
) = (0.1~ = ).

ornote
N(p)=p, peSs .
O mponyoupEvog TOTIKOG TIPOCAVATOAIONOG EMEKTEIVETAL O Pia oAk Srago-
plolin amekovion
N: S —R3: p— N(p) =p,
Gpa 1 S? eivar mpooavatodioyin. Tuxvd, yia texvikoug Adyoug, ermAéyoupe
1ov npooavatoAiopd —N g opaipag.

EPQTHZH: ITo16v ipooavatoAiopo opi¢ouv ot dAAeg mapapeIproelg g opai-
2
pag S<;
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3.2 H npotn 9epeAiddng poporn)

Eibape 6t o epantopevog xopog 1,5 g S oto p € S eivat évag ypappikog
X®POG, UndX®Pog Tou R3, dwaotaong 2. Emopéveg, o meplopiopdg tou ou-
v11O0Ug £0MTEPIKOU YIVOPEVOU <, > TOU R3 emti tou T,S etval éva eowtepko
ywopevo tou 75,5, mou 9a oupBoAidoupe pe <, >,. Enopéveg,

< wi,wy >p =< Wi, wa >, vV owi, wa €T,5.
Ao 10 £0®TEPIKO YIVOPEVO
<,>p: T, xT,S — R
KATAaoKeUAdeTal 1| TE0ay®uiKy Hopon
L: TS — R:w e L(w) :=< w,w >,= |w|*.

3.2.1 Opopdg. H terpayevikn popon I, Aéyetal npdtn 9epeAimddng (tetpa-
YOVIKY) popdn) g S oto p (first fundamental form).

Ag Yewpricoupe twopa pa napapétpnon (U,r, W) wg S pe p € W kat
q = r~1(p). 'Hén yvepioupe 6t ta Siaviopata
or or
r =—_— , T = —
ala) = 5~ q o(a) = o .

arotedovv Bdon tou 73,S. Av ndpoupe 6Uo onoladnrote eparttdpeva d1avu-

opata
w; = Niru(q) + piro(q); 1= 1,2,

tote 9a sivat

<wyp,wg >p =< Al""u(Q) + Nl""v(Q)a )\2Tu(Q) + :U‘2TU(Q) >
= M2 < 7u(q), 7u(q) > +(Arp2 + Aopr) < 7u(q),70(q) >
+ pape < 1u(q), mo(q) > -

IBrattépag, av w = Ary,(q) + pry(q), Bpiokoupe ot
L(w) = |w]]® = < w,w >=
=N <ru(@),rule) > +20 < ru(q),ro(a) > +1® < ro(q),ro(a) > -

Av 9éooupe

u(@) > = [rulg)|?,
F(q) =< ru(q),m0(q) >,

G(q) =< ru(q),m0(q) >=llro(q)

&
—
)
SN—
|
A
=
<
—
)
~—
=

17,
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naipvoupe 1§ EKPPACELS
(3.2.1) L(w) = N2E(q) + 2\uF(q) + 1*G(q),
(3.2.2) <wi,we >p= A A E(q) + (Arp2 + Aop1) F(q) + p1p2G(q).

Ernopéveg, n npotn Sepedindng popdn I, kat 1o eontepikd yvopevo <, >,
kaBopidovtat mMAfpaeg and ug nocotwntes F(q), F(q) xat G(q).

3.2.2 Oprop6g. Kaloupe 9epeAiddrdn peyéOn 1ng taing tng S ovo p (first
fundamental coefficients) tig moootes E(q), F(q) xat G(q).

IMapatnpoupe ot 1 1n Sepediddng popdn eival avegdpun g Sewpou-
Hevng napapétpnong, eve ta Jepediwdn peyedbn egapraviat and v (U, r, ).
Eruréov, av apficoupe to ¢ = (u,v) € U va petaBarietar péoa oo U, ta
enediordn peyédn E(u,v), F(u,v) kat G(u,v) opiouv diapopiotpeg ouvap-
moeig

E F,G:U—R.

®a doupe wpa pav aAAn éxkppaon tou I,, n omoia eivar xpriomun oe
roAAég meputtwoelg. veopidoupe ou (BA. anodedn BOcwprjpatog 2.6.2) éva
eparttopevo dravuopa w € 1,5 pnopet va ypagtet pe tmyv popor

w = [Dr(qg)](h) = &/ (0),
yia karowo h € R? xatpe a = 70 3, 6mou () = th+q, t € (—¢,¢), ya €
kataAAnda pikpd £tot wote S((—e,¢)) C U. Enopévag,
w = [Dr(qg)l(h) = [Dr(a)](8'(0)).

Ernedr) n [ naipver tipég oto U, priopoupe va ypawoupe 6u B(t) = (u(t), v(t)),
apa f'(t) = (W' (t),v'(t)). Zuvenog,

w = [Dr(q)](h) = [Dr(q)](5'(0))
= [Dr(@))(w(0),7/(0)) = [Dr(g)] (w'(0)er + v/(0)ez)
= u/(0)[Dr(q)](e1) + v'(0)[Dr(q)] (e2)
, or , or
= u'(0)ru(q) +0'(0)r4(q)
du dv
= — Om(Q) + = Om<q>v

OIoTE 0 TUIoG (3.2.1) maipvel v popdr)

du dv
(@
-\ dt

)"

Yoo+ (4

Ip(w) Elp<a O’E

) o-2(5]) (5

(3.2.3)

0) "Gl
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A6 v pornyoupevr) 0x€or) aipvouple v oUpBoAK:) £KdpaoT)
ds? = Edu® + 2Fdudv + Gdv?,

TTOU OXETI¢ETal PIE T0 OTOXEINOEG PNKOG (BA. o KAT® TNV £vvold TOU PHKOUG).
®a anopuyoupe OPKG TNV XPHOo1 NG yiati propei va odnynoet o€ mapavoroeig
1) AdOn.

3.2.3 IIpotaoy. IoyUouv ot OxETElS:

() 7w X 7ol = VEG — F2,

(i) E>0,G>0, EG—-F?>0.

Amnodeiln. H (i) eival arotéAeopa g yvootng oXEong
ru X |2 = [Irall® - llroll = < ru, 70 >?

Kal Tou oplopou tev peyebov E, F, G.
Enedn) ry, 1y KAt 7y, X 1, €ival d1agopa tou 0, mpoKUITtouv o1 yVroleg
aviootnteg g (ii). O

Méow tev depedindov peyebwv propoupe va uroAoyidoupe unkn, yovieg
Katl eubadd mave oe ETPAVELES.

‘Eow ou a: [a,b] — W eivar pia Stagopioin kapmudn. Oa ekppdooupe
1a eQarrtopeva davuopatd g G OTOLXEIA AVIIOTOIX®V EPATIIOPEVOV XDPDV
g erugaveiag. ‘Etot, enedn a = r o =1 o (u,v), 6rou

B=(u,v):=rtoa:[ab — U

etvat dragopioyun eminedn Kapmudrn, €Xoupe

[
= [Dr(B(t)) e DA)](1)
= [Dr(BM)I(B'(1))
= [Dr(B())(u'(t), (1))
Jru(B(

dnAabr), kataAnyoupe otr oxEon

o/ (t) = ' (O)ru(B(t)) + ' ()rs (B(2))

ano v oroia CUPIEPAiVOUHE OTL

(3.2.4) o/ (t) € TopuynS = Ta(r)S,
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apa [Baocet tng (3.2.3)]
[ ()]* = Lagry (o' (8)) =
= /() E(B(1)) + 2u' (V' () F(B(t)) + ' (t)*G(B(t)).

Bdost tov avetépn, 10 pKRog (togou) piag Stadopiotng (Kavovikrg) Kap-
uAng «a: [a,b] — W &ivetat anéd v oxéon

(3.2.5)

b
La) = [ o't =

(3.2.6)

b
=/ VU (2E(B(1)) + 2u () (OF (B(1)) + v/ (t)*G(B(t) d.

INa &vo Savuopata wi, ws € 1,5, n yevia 6 nmou oxnuatiouv urodoyie-
a1, ®G oUVHO®G, Ao TNV OXEOT)
<wi,wy > < Wi, W >p

(3.2.7) cosf = =
[[w [[[Jwa]| L (w1) - Iy (w2)

Av &xoupe &Uo kavovikeg dlagopioueg kaprmvdeg a: [ — S karv: J — S
rou téuvovial oto p € S, dnAadn unapyouv t, € I xkat s, € J térola wote
a(ty) = v(so) = p, toTe opiletal n yevia 0 1oV Kapnudov autov, oto ev Adym
onpeio, PEO® TNC YOLIAg TV TaxUTHI®V Toug, dndadn péowm tng oxEong

/ / / /
(3.2.8) s = =)V (s0) >p < l(to),7(80) >p

o/ E)IIY ()l /Tp(l (t0)) - Ip(V(50))

I8lattépwg, av ot o Kat 7y €ival Ol KAPIMUAEG CUVIETAYHEVOV TG O00PEVNG
napaperpnon r, 10te

<ru(@)ro(e) > __ Flg)
(@)1l (a)l E(q)G(q)

(3.2.9) cosf =

[Mapatnpoupe ot
Ty L1y & <ry,rn>=0 < F=0.

Mua napapérpnon pe F' = 0 kaleitart op@oydvia (orthogonal parametri-
zation).

Eow wpa K C W évag gpayuévog tomog uroouvoro g S. To epBadov
tou K (area) divetatl armo tov turo

AK) = //r_l(K) lrw (u, v) X 7y (u, v)||du do.
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Aoyw tng oxéong (i) ng Ipotaong 3.2.3, tedikd 1o epBadov tou K diverat arod
TOV TUIO

(3.2.10) AK) = ffrl(K) VE(u,v)G(u,v) — F(u,v)? dudv.

3.2.4 Mapatnproetg. 1) Avn ewova W pag napapérpnong (U, r, W) kadu-
ITtel OAOKANP1 TV erugdvela S wAnv evog ouvoiou unbdevikov eubadou (.
ANV plag ypapung 1 pepovepéveav onpeiav), tote 1o epBadov tou W ouprti-
ITtet pe to epBadov 6Ang mg S.

2) Av 1o ouvodo K Oev mepiéxetal 0AOKANPO O€ €va CUCTNA CUVIETAYHE-
vov, 10 diapepidoupie oe UTOOUVOAA TTOU £X0UV AUTYH| TV 1610TTd, KAl UITOAO-
yiloupe ta empépoug epBada.

3.2.5 Mapadeiypata. (1) Ag 9ewprjooUpE TV EMMPAVELQ TOU KATAROPUPOU
(1 opO0Y) KUAiIVEpou (cylinder) axtivag 1

K=58"xR={(z,y,2) €R® : 2 + 4> =1}.
Mua napapétpnon ou K &ivetat and wmyv tpwada (U, r, W) pe

U ={(u,v)|u € (0,21), v € R} C R?

r: U — K: (u,v) — r(u,v) := (cos u,sinu, v),
TTOU TOV KAAUTTIEL OAOKANPO, EKTOG ATIO Pia yevetelpa. ApEéonsg BAsmoupe ot
ru(u,v) = (—sinwu,cosu,0) wat r,(u,v) =(0,0,1).
Enopévag, yia kabe ¢ = (u,v) € U, éxoupe

E(q) = <ru(@),7u(q) >p
= < (—sinwu,cosu,0),(—sinwu,cosu,0) >

= sin?u+4cos?u+0=1,

F(q) = <ru(q),rm0(q) >p
= < (—sinwu,cosu,0),(0,0,1) >=0,
Glg) = <ru(g),re(q) >p=<(0,0,1),(0,0,1) >=1.

Ot tipég autég mpoxurtouy yua kabe g € U, apa
E=1, F=0, G=1,

(0taBepndg), apa n mMapanave nAPApETPNor T0U KUAivdpou eivatl opboyovia.
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2) Ag rtéipouypie 1o emtinedo I tou Mapadeiypatog 2, §2.2. Mapaywyiloviag
HEPIKOG TNV IIAPAPETPOT] TOU, £XOUHE OTL

ru(q) = (170,—2), ro(q) = <0,17—§ ,

)
E(g) =1+ (é>27 F(q)=A—B G(g) =1+ (g)Z,

ortote
C c?’
Kat teAKka
A\? AB B\?
E=1 — F=—  G=1 — ) .
i <C> e i (0)

Zinv 181aitepn mepimtwon tou srurébou z = 0, eivat A = B = D = 0 kat
C =1, apa
E=1, F=0, G=1,
6nAadn 1o eminedo auto £xet ta i61a Seped1nddn peyedn pe tov KUASpo. Autod
pag odnyet otnv endpevy Baciky napatnenon :
Ta 9epeirdn peyedn 1Ing talng dev mpoobiopifovv, anod pudva toug, Thy
empaveia.
IMa tov uroAoyiopo tewv epBadwv tng odaipag Kat g oneipag napanep-
TIOULE OTIS AUPEVEG AOKI)OELG.

3.3 H anewkovion Gauss

BswpoUpe pia PooavatoAopévn ermpavela S Kat ToV mpocavatoAopo g
N: S — R3 Enedn xaBe N(p) eival povadiaio Sidvuopa, pmopolpe va
Sewprjooupe 6t n N eival anekovion mg popdng

(3.3.1) N:S —s S2.

3.3.1 Opopdg. H arekodvion (3.3.1) kadeital ansikovion Gauss (Gauss
map) tng S.

3.3.2 IIpotaon. H ancuovion Gauss sivar dtagopioyn.

Anobealn. Apket va deifoupe ou yia kabe napapétpnon (U,r, W) g S, n
TOITIKI)] [TAPACTACH)
Nor:U — R3

etvat Stagpopiomn. Ipaypat, yua kabe g € U, givat

or () = Tul@) x1o(a)
o) = @) < ()]

1 oroia ivatl npopaveg diapopioyin anekovior). O
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E@’ 6oov n N eivat diapopioan, opidetal kat to 81adpopikod g
(3.3.2) dpN : T,S — Ty () S,

oe KGOe onueio p € S. O epamntopevog xwpog 75,5 eival o (povadikog) 2-
Sidotatog unoxepog tou R3, mou eival kabetog oto Sidvuopa N (p). Amo
10 dAAOo PéPOG, ard KATAOKEUL], KAl O £PAITIONEVOS XWOPOG TN(p) S? givat 2-
diaotatog unoxepog ou R3, kat eival kabetog oto idvuopa 9éong (axtiva)
tou onueiou N(p) € S2. Enopévag ot Xopot T,S xai TN(p)52 eivat &vo
erineda rnapdadinda petagu oug (0g kabeta mpog o N(p)) Kat £xouv Koo
onpetio to 0, apa ouprinttouv, dnAadn

(3.3.3) TS =TS,
omote 1 (3.3.2) propet va SewpnBel o1t elval anelkovion g LopPPNng
(3.3.4) dpN:T,S — T,S.

To mponyoupevo S1apopikd ouctaotika ekPppadet Tov Tporto petaBodrg tou N,
ETMOPEVROG, KATA KATIO0V TPOTIO, TIEPIyPAdEL T0 "oxApa” g Em@avelag.

3.3.3 Oplopdg. H aviibetn g ancikoviong (3.3.4), 6nAadn o tedeotng
—d,N: T,S — T,S
kaleital teAeotig oxfpatog tng S oto p (shape operator).

‘Eow wpa pa napapétpnon (U, r, W) wmg S pe p € W. Ta va urno-
Aoyiooupe Tig eikdveg tov w € 15,5 péow tng dp N, apkei va Bpoupe Tig e1kOVeg
10V Bacikov Stavuopdatey 7,(q), 7, (q), érou ¢ := r~1(p). Ta 1o oxkond autd
XPNOUIOTIOI0UHE TIG KAUMUAsg @ = ro@ Kat f =71 o B OTI0U

a(t) == (uo +t,v,) xwar B(t) := (g, vo + 1),

aviotoixwg, pe (Uo, vy) := q (BA. Aoknon 28, Kep. 2). Eropéveg, ard tov
Op1opo 2.7.2 1ou 61adpopikoy £XOUNE:
dpN(ru(q)) = dpN (c/(0)) = (N 0 a)'(0)
=(Noroa)(0)=[D(Noroa)0)](1)
= [D(N or)(@))(a'(0)) = [D(N or)(q)](e1)

_O(Nor)
N ou 4
Avaloya Bpiokoupe ot
I(Nor)
N L S s
dpN (ry(q)) o |,
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ZupBoAka S€toupe

. O(Nor) o O(Nor)
(3.3.5) Nu(q) :== 5 q, Ny(q) := 50 q,
ortote, TEAKA,
(3.3.6) dpN(r4(q)) = Nu(q), dpN(ry(q)) = Ny(q).

3.3.4 Ozopnpa. O teieomig oxNUarog eival autoouluyng (1) CURPETPLKOG)
(self-adjoint), énidaén, yia onowadnmote Sravvouara wi,wy € 1,5, w0oxver n
oxéon

< —de(wl),wg >=<w, —de(’wg) > .

Anobeiln. Ilpodpavag, apkei va deiyBel ot
< de(wl), wy > =< wq, de(wg) >,

&ndadn ot o avtibetdg tou —d,N eivar autoouuyng. Emiong, apkei va a-
rodetxbel n avetépw oxéon yia tuxovoa Baon {w;,ws} wu 1,S. Enopéveg,
apkel va arodeiyBetl o1

<dpN(ru(q)),ro(q) >=<ru(q), dpN(rv(q)) >,
1], oupd®va pe v (3.3.6),
(3.3.7) < Nu(q),ro(q) >=<1u(q), Nu(q) > .

Enedn
N(r(q) L ru(q), mo(q); VqeU,

yla ug ouvaptroeig N o 7, 1, Kal 1, 10¥UeL 0T
(3.3.8) <Norry,>=<Nor,r, >=0.

Mapayoeyidoviag tnv < N o7, r, > = 0 ©g 11pog v, £XOUNE:

OZ%q(<Nor,ru>):
O(Nor) ory,
Ay N C) RSN
<= q,r (@) >+ < (Nor)g), 5 q>
B<tovrag
o vuld) -= 6vq_8vq ou _6v6uq’
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Kat xpnotponowoviag 1 (3.3.5), n oxéon mipwv v (3.3.9) diver tnv
(3.3.10) < Ny(q),mu(q) >+ < (N or)(q),ru(q) >=0.

Avddoya, napaywyidoviag v < N o7, r, > = 0 g ripog u, Ppiokoupe ot

(3.3.11) < Nu(q),mo(q) > + < (N o7)(q),7un(q) >=0.
Ene1dn

&%r 0%r
(3.3.12) Fun(q) = Judn |, Godu, rou(q),  YqeU,

ot (3.3.10) kat (3.3.11) odnyouv otnv

< Nu(Q)arv(Q) >=< Nv(Q)aTu(Q) >=< Tu(Q)an(Q) >,
ou eivat n {ntoupevr). O

Zupoeeva pe v yeviky dempia 1oV autoouduymVv TEAE0T®V, UIApXEl pid
opBokavovikr) Baorn {wq,wz} tou T,,S, ttowa dote

[3.3.13) —de(wl) = k:lwl 5 —de(wz) = k‘ng,
ne k1 > ko. Ipogaveg ta wi, we etvat tbodravvouata tou —d, N xat k1, ka ot

avtiotoixeg hotpég. Enopéveg, o mivaxkag tou —d, N, @g mipog v opboxka-
voviky) Baon {wi, wy} eivat o

ki 0
(3.3.14) ( 0 ks )

3.3.5 Oplopog. Ot 16otpég ki, ko kadouvial RUPLEG KAPMUAGTNTES THG
S oto p (principal curvatures), eve o1 kateuBuvoelg rou ripocdiopilovial a-
o ta 1ddaviopata wi, we Kahovvial KUPLeg KateuOUvoslg tng S oto p
(principal directions). Isiaitépag, kalsitar kapnuAdtnta Gauss tng S oto
p (Gaussian curvature) n moocotnta

K(p) := kiky = det(—d,N) = det(d,N)

Kal péon xapnudotnta tng S oto p (mean curvature) n oocotnIa
1 1
H(p):= 5(1{:1 + ko) = §tr(—de).

3.3.6 Iapatfpnon. Av avti tou rpocavatodiopou N mdpoupe tov — N, 10t
o teAeotng oxnuatog etvat o d, N pe 1610tipég —kq Kat —ky. Zuvenog n Kap-
ruddtnta tou Gauss 9a peivel i61a, aAdd n péon kapruddétna Sa aArdadet
onueio.
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3.3.7 Opiopdg. Eva onueio p € S Adyetar
—eMeumurs, av  K(p) >0
—unepBoAkd, av K(p) <0
— napaBoAiké, av (p) =0 pe d,N #0
— emunediko, av (p) =0.

= =
I

H peAétn tov onpeiov 1oV Iponyoupeveay 1opeav £xel 1dlaitepn onpacia
yla v ped€tn tng ermpavelag, SEPeUyel OPG Ao TOUG OKOITOUG TOU MAPOVTOG.

3.4 H 6eUtepn 9epeArddng popon

3.4.1 Opopog. 'Ectw S pia mpooavatodiopn kavovikn smgavela katr N
évag npooavatoAiopog g. Ovopaloupe deltepn YepeAddng popor tng
S oto p (second fundamental form) tnv tetpaywviky) Pop@r) moU avilototyel
otov autoouuyr) tedeotr) —d, N : 1,8 — 1,5, 6ndadn myv te1paywvikn poper

(3.4.1) II,: 7,8 — R: w— I, (w) := <—dpN(w),w> = — <d,N(w), w>.

@ewpoupe v opbokavoviky Baon {wi,ws} rat ug Woupég ki, ky tou
autoouduyoug tedeotr] —d,N. Tote, av mapoupe tuxov diavuopa w € 1,5 pe
|lw|| = 1, pmopovpe va to ekPppacoupe pe TV PoPPH

w = wi - cos O + wy -sinb.
Enopéveg, unodoyidovtag v I, oto w, Bpiokoune 6t

I,(w) = — < d,N(w),w >
=< —d,N (w1 - cosf + ws - sinh), wy - cosf + ws - sinh >
=< ky-cosO-wy+ ko -sind-wy, wy-cosf + wy -sinf >
=k - cos? - < wy, w1 > + ko -sinfcosf < wy, wy >
+ ki - cosfsinf < wy,wy > + ko sin? 6 < Wy, Wo >
= ky cos2 0 + ko sin? 6.

dnAadn kataAnyoupe otnv

(3.4.2) I, (w) = ky cos? 0 + ko sin? 6.

H oxéon (3.4.2) eival yvoot] og tinog tou Euler (Euler’s formula) kat
npoodiopidet tv tpr) g II, erni tou povadiaiov kUKAoL, Ao TNV popPr| autr)
etvat gavepov ot ot ki kat ko etvat ot akpotateg tpég g I, ota povadaia
olavuoparta.
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Mid aAAn ékppaon tou I, mpoxurtet pe Tov akéAoubo tpoémo: 'Eote tuxov
w € T),S. Enedn w = Ary(q) + pry(q). éxoune 6t

I,(w) = — < d,N(w),w >
= — < AdpN (ru(q)) + pdpN (r4(q)), Aru(q) + pro(q) >
= — < ANu(q) + 1No(q), Aru(q) + pro(q) >
= —A* < Nu(q),mulq) > —Ap < Nu(q),70(q) > —
— A< Ny(g),ru(q) > =% < Ny(g),70(q) > -

Adyow ng (3.3.8), n ponyoupevny petaoyxnpatidetat oty

IL,(w) = =A% < Nu(q), ru(q) > —

(3.4.3) 2
—2X < Ny(q), 70(q) > —p% < No(q),70(q) > .

®<toviag topa

e(q) = — < Nu(q),ru(q) >= = < dpN(ru(q)), ru(a) >,
(3.4.4) f(q =—-< Nu(Q),TU(Q) >=-—-< dPN(Tu(Q))er(Q) >
. == < No(q),mulq) >= = < dpN(ro(q)),rul) >,
9(q) == = < No(q),m0(q) >= = < dpN(ru(q)),70(q) >,
1 (3.4.3) naipvel v teAKN poper)
(3.4.5) I, (w) = Ae(q) + 2\ f (q) + 1 g(q)-

Ot agopiopeg anekovioeig e, f,g: U — R xalouviar 9epeArcddn peyéon
2ng tagng tng S (second fundamental coefficients) kat e§aptodvrat ano v
napapétpnon (U, r, W).

TMa v minpdémnta 9a avapépoulie Kat KAmoleg AAAeg ekppAoelg v e, f
Kat g, TIoU gival oAAEG QOPEG 0 eUXPNOTES Ao auteg tov (3.4.4). Tha tov
oKoId auto napaywyifoupe v < Nor, r, > = 0 wg rpog u, orote naipvoupe
mv

O(Nor or
<g,ru>+<Nor,—u>:O.
ou ou
®<toviag
ory
Tuw = ——,
€xoupe ot

(3.4.6) e=—<Nyry>=<Nor,ry, >.
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Mapopoa, napayeyi¢oviag myv < N o r, 1, > = 0 ©g 11pog v, raipvoupe

< O(Nor) ory,
ov ov
AapBavovtag urt oy v (3.3.12) Bpiokoupe v

Ty >+ < Nor, >=0.

(3.4.7) f=—< Ny,ry >=<Nor,ry >=< Norry, >.

TéAog, napaywyidoviag v < N o7, 1, > = 0 ©g ripog v, aipvoupe

O(Nor or
<(7),7“v>+<No7“, 2> =0.
ov v
B<tovrag
ory
Tyy 1=
VU 6’[}
Bpiokoupe o1
(3.4.8) g:=—<Ny,ry>=< Nor,ry, >.

Eneidr) 1o N (p) eivat 1o (kavovikoroiniévo) eEateptko yivopevo tav 74, (q)
Kat 7,(q), 1a eontepikd yvépeva ta oroia epgaviovial otoug napandve tu-
roug (3.4.6)-(3.4.8) eival piktd yivopeva, dpd KATAANYOUHE OTNV EMOEVT)
Bopdr] v Jepedindov peyebov 2ng taing (orou mapaleinoupe v petabAn-
) q):

[Tu To Tuw]  [Tu To Tyl
e=< Norry >= = )
. lrw x 0ol VEG — F2
[Tu Ty Tuv] [Tu Ty Tuv]
(3.4.9) =< Nor,ry >= = ,
d v lre x ||~ VEG — F2
(7w Ty Tow]  [Tu 7o Tow)
=< N or,r > = — .
! W7 sl T VEG - F?

H éwagopa tov wnev (3.4.4) ano toug (3.4.9) sivar mpogpavng: ot mpwiot
eugpavifovv tug puepucég mapayayous (1ng taéng) touv N kat g r, v ot
teflevtaiol ugavifovv Tig uepkes mapaywyouvg (Ing kar 2n¢ taéng) uovo
mg¢ r. H mportiunon yia mv xpnon mg pag n me aiding ouadbag e§aptarar
anod 1o mooo moAuTAokn givar N uop@n tou N Kat 1w 1y, T, (0ToTe Kat o
UTTOAOYIOUOG TV AVTIOTOLY OV TApaywy®v Toug givatl eniong moAUTAOKOg).
Enouévag, 9a emijléfouue ToU¢ TUTOUG EKEIVOUG TOU TPOKUTIOUV UE THU
eukojlotepn dvvarn mapaydylon.

Ot SepeAdwbelg PopPeg 0UOIAOTIKA TIPOCd10PIdoUV TOTIIKA TNV EMPAVELQ.
[T16 ouykekpippéva (X0pig va mpox®prjooulle os AETTopEPELeg), 10X UEL TO O¢-
peAddeg Oewpnpa tov Em¢paveiov, oupgova pe to oroio av divovrat
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tpeig ouvaptoeis E, F, G t1d&ng touddyiotov C? kat tpeig ouvaptioeg e, f,
g ta€ng touddyiotov C, e medio opiopou éva avorxto U C R?, étor dote

) EG-F?>>0,E>0G>0,

ii) ta F, F, G} e, f, g Iravorolouv kataAAndeg oxéoelg oupBiBaototntag

(tig Aeyopeveg e§lowoeig Gauss kat Mainardi-Codazzi),

1618 Undpyel ovotnua ouvtetaypévev (U, r, W), e r tagng touddyiotov C3,
ttowo wote ta (B, F, G), (e, f, g) va eivat ta 9epediodn peyébn g 1ng xat 2ng
148ng, avuotoixwg, rou opidovtat anod v r. H ewdéva W eivar povoorjpavia
OpP1OpEVT), EKTOG Ao v Y€on NG OTOV X®OPO.

IMa Aertopépeteg apanépnovpie ot PBAoypadia.

3.5 H rapnulodotnta PEo® TV A0SOV peyebov

YKOTIOG 1ag ota emopeva givat va mpoodlopicoupie v KAPmMUAOTNTa PEO® TRV
Jepediwdov peyebwv. Eidape mponyoupéveg ott av 9emprjooupe Tov mivaka
tou avtoouduyoug teAeotr) —d, N : 1,5 — TS @g rpog v opBokavovikn Ba-
on {w1, ws} eV 181081avuopdtey ou, ote £xel v dayovia poper) (3.3.14),
eve 1 Kaprmudomta Gauss Kat 1 PEorn KAPImUuAotnIa aipvouV aviloTiXwg tn

popon

k1 + ko 1

K(p) = kiky = det(—d,N), H(p)

Av addd§oupe v Baon tou 7,5, adAdder n popen tou mivaka (3.3.14)
aAda Bev ennpeagetar i opi¢ovoa det(—d,N) = det(d,N), oute to ixvog
tr(—d,N) = —tr(dp,N). @ewpoune doutov tov rivaka A(p) wou d, N ©g ripog
v Baon {ry(q),r,(q)}, mou eroayetat and ma napapétpnon (U, r, W). 'Eote

(3.5.1) Alp) = < an(q)  12(q) > .

az(q) a2(q)

Ot ouvietaypéveg Tou mivaka opidovrat aro tig 100tnteg [PA. oxéoeg (3.3.6)]

Nu(q) = dpN(r4(q)) = a11(q)ru(q) + a21(q)7+(q),
Nu(q) = dpN(ry(q)) = a12(¢)ru(q) + a22(q)ry(q)-

Agrvoviag 1o ¢ va petaBdAdetatl péoa oto U, naipvoupe ot

—e=< Ny, ry >=<a117y + 42170, Ty > =a11F + a1 F
—f =< Ny, > =< apry +a1ry, 7y >= anF' + anG
—f =< Ny,ry > =< aiary + agry,ry >= a2 + anl
—g =< Ny, 1y > =< a1ary + 227y, 7y >= a12F + a2G
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O1 TPONYOUHEVEG 100TNTEG ATTOTEAOUV éva OUCTHA TECOUPRV £§10W0LMV 11
TEOOEPELG AYVOOTOUG, TIOU £Xel akplBmg pia Avorn [BA. kat [Ipotaon 3.2.3(ii)]

e, = JE—eG o _ eF—-fE
u EG -2’ " EG — F?

_ gF—-fG _ [F—gFE
M2 = pG_F2 " T pEG_F?

'Evag ardog urtoAoy1opog anodetkvuet 0t

E F\ '[e f
asa e (EE)( 1)

Ao mv popgn (3.5.2) tou A nmpoxurtel apéong ot

K =det(—A) =det A
-1
:det<<? g) )det(; J;)

e f
det<f 9> _eg—f?
det(E F> EG - F?

F G

dnAadn £xoupe Vv enopevn ekPppaot g kapmnudotntag Gauss

_eg— f?
(3.5.3) K= o

[Tapopoia,
1 1

1
= —5(6111 + ag2)

1 eG-2fF+gE

) EG — F?

6nAadn n péon kapnuddinta naipvel Tt popor

eG —2fF 4+ gE
EG — F?

(3.5.4) H=1%.
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AgoU eival yvootr) n popdn tev a;;, uropei kaveig va enavédBet otig e8t1-
0®OOE1S TOU 0P1O110U TOUG, KAt va TTAPEL TIS OXEOELS

fF—eG el — fE
EG_FP T B
gF — fG fF—gE
EG_FP T B

(3.5.5) Ny = a11my + a217my =

(3.5.6) Ny = a197y + agary =

Ot tedeutaieg gival yvootég g e§todoelg Weingarten.

Ag napatmpricoupe £6e OtL, av eivat yvootég ot K kat H, ot KUpileg Kayi-
ITUAGTNTEG PITOPOUV VA UTIOAOYI0TOUV ®¢ pieg tng SeutepoBadpiag eSiowong

22 —2Hz + K = 0.

Avaxkepadaiwvoviag, BAEmoupe 0Tl PIOPOUHE VA IIPOCO10PICOUNE TNV KAPITU-
Adtnta Gauss K (p) kat tnv péon kaprwdomnta H (p) pe 8Uo tpomnoug:

(a) Xpnowonowwvtag toug turoug (3.5.3) kat (3.5.4), mou ekppdalouv ta
K xat H péon tov 9epedindov peyebov.

(B) Av pe KAr010 TPOTIO BPioKeTal eUKOAA O Tivakag A g YPapuPIKLG aret-
Kkoviong —d, N [oneg .. otnv nepintwon g opaipag 1 tou KUAivépou
(BA. Aoxknoeig 12, 13)], téte epappodoupe toug tunoug K(p) = det(A)
xat H(p) = $tr(A).

Av avti g Baong {ry,r,} xpnowonouwjooupe pia twxovoa Baon wu 1,5, o
npoobioplopdg tev K, H eival moAurndokotepog, 0nwg @aivetatl otig AOKr Ol
20 kat 21. TTapopoia kat o rPocdloplopog IOV KUpiev Kateubuvoenv (BA.
‘Aoxknon 23).

3.6 TeOPETPIKI EPUNVELA TNG KAPRMUAOGTITAG

Eote S kavovikr erugpdavela kat «: I — S pma kapmudn povadiaiag tayutntag,
orou I avoixtd didompa pe 0 € 1. "Eowe 1o onpeio p = a(0) oy ewéva C
g kaprdng, k£ = k(0) n xkaprnuAdduta wg « oto p, n(0) to npoto KEOeTo
8iavuopa g « oto p, N(p) 1o kabeto Siavuopa g ermgaveiag S oo 6o
onpeio, kat 6 n yovia wov n(0) kat N(p). Hpopavag cosd =< n(0), N(p) >
(BA. kat 1o mapakatm Lxnpa 3.2).

3.6.1 Opopdg. Ovopdloupe RGO KapmuAdotnta tng « oto p (normal
curvature) tov apiOpo

k,, := kcos?®.
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ZxhHpa 3.2

Ao ToV PO yoUHEVO OP1o0 £€XOUHE OTL
kn = kcosf =< k-n(0),N(p) >,

apa n ky, etvat ) rpoBoAr) tou Savuopatog k - n(0) et g kabétou eubeiag
G emM@Avelag oto p.

3.6.2 IIpdtaon. 'Ectw a: I — S kaunvin povadiaiag tayvntag eni mg S,
tétoia wote a(0) = p € S. Av w := /(0), wte n kademn kauruAda g o
010 p ouuTtintel pe U tun mg devtepng Isusivrdoug uop@ng orto w, dniadn

(3.6.1) kn = I, (w) = I,(a/(0)).
Amniddeifn. Amo tov oplopo tou N kat tyv oxéon (3.2.4)] npoxurttet ot
N(a(s)) L a'(s) € To)S; Vsel,

&nAadfy N o a L ¢, xat wobuvapa < N o a,a’ >= 0. [apaywyiloviag v
teAeutaia £€XoupeE ot

<(Noa),d >+ <Noa,d >=0,
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Arr Orou MPOKUITTEL 1)
(3.6.2) —<(Noa),d >=<Noa,a" >.
Enopévag €xoupe:

kn =kcosf =k < N(p),n(0) >

=< (N oa)(0),k(0)n(0) >
— < (N0a)(0),7(0) >
— < (Noa)(0),a"(0) >
(BA. oxéon (3.6.2)) = — < (Noa)'(0),a'(0) >
(BA. Oplopo 2.7.2) = — < d,N(d/(0)),a'(0) >
(BA. oxéon (3.4.1)) = — < d,N(w),w >=1,(w),
mou etvatl akpBwg 1 {nroupevn oxéon. O

MropoUjie twpa va anodeiouiie v eropievn rtapadiayr) tou Oswprpiatog
tou J. B. Meusnier.

3.6.3 Ocmpnpa (Meusnier). 'Occ 01 kKavoVIkEg KAUMUAES ML UIAG KAVOVIKTG
empaveiag S, mou Sigpyovtar and 1o 6o onusio p € S Kkar ovv v iba
EQAmIOUEVN OT0 P, EXOUV eTiONG TNV 161a KADETN KAUTUFOINTA 010 ONUEI0 auTo.

Amnobein. YroBetoupie o1t 6Aeg o1 kaprmuleg eivatl povadlaiag taxuntag, ai-
Alwg maipvoupe avarnapaperpr|oelg PEo® Tou prkoug toéou. H avarapapé-
Tpnon 6ev aAAAdel TG EPATITOPEVEG.

BePOUNE TNV KAPUITUAT ¢, 01twg otrnv [Ipotaon 3.6.2, kat piia ortowadrnote
dAAn kaprudn (povadiaiag taxutrag) a: I — S pe a(0) = p xat pe wy ida
eparttopévn oto p. Mpogavaog o (0) = w = & (0). Av karécoune k;, (avtiot. k)
Vv KaBetn kaprudomta (avot. v kaprudomnta) kat 72(0) to mpoto kabeto
diavuopa g & oTo P, MAPATNPOUHE OTL

cosf =< N(p),n(0) >=< N(p),n(0) > .

Axoloubmviag kat yia myv & v Siadikaoia g anodegng tng Ipdtaong 3.6.2
Bpiokoupe o1

TIOU Artode1kVUEL TO dedpnpua. O

Av untoBécoupie topa ot diveratl Eva Tuxov povadiaio spartopevo dravuopa
w € T,S, pnopove ndviote va Bpoupe (kavoviag, av eivat avaykaio, kat pia
avarnapaperpnon PEo® PnNKoug tosou) pia Kaprmudn povadiaiag tayutnag
a: I — Speal0) =pxratd(0) =w (BA. anddedn Osoprjpatog 2.6.2). Tote
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Kat rtalt 1oxvel 1) oxéon (3.6.1). Enopévag, facet tou Oswprpatog Meusnier,

£XOUNE TNV EMOPEVD
Tewpetpikn spunveia g devtepng Yeuefiwdous popeng I, otop : n tprn
g oe éva povadiaio epartopevo diavuopa w € T),S ouprmintet pe v
KaBetn Kapmudotnta orotacdnote Kavovikng KapImuAng (povadiaiag
taxutntag) ermi g S, n oroia Siépxetal amo 1o p Kat £XEl PATTIOUEVO
diavuopa oto onpeio auto 1o w.

A6 6oa sinape péxPig €6® IMPOKUITIEL KAl 10 £&§1g Paocikd cupnépaoya:
H k, 6ev efapratar tefuca ano v kaunuin «, aidda uovov amd 1o
davvopa w € T,S.

Mropoupe, enopévag, va ypagoupe ot k, = k,(w), 6niadn n k;, eivat ouvép-
o v (povaduaiov) eparttopévev Siavuopatev. O apBpdg ky,(w) radeitat
KGOzt kapnudotnta tng S otnv RateuBuvon w (normal curvature along
the direction w).

Eneidn, énwg @aivetal ano v oxéon k, = kcos, 6Aeg o1 Kaprudeg o
G em@Avelag, moU IEPVOUV arod 10 p PE TaxUtnIa w, £XoUV KAPIuAotnta
k > kp(w), 9a npoorabrjcoupe va rpoodlopicoupie pia Kaprudn nou £xet
Vv edayown duvary kaprdouta, dndady éxet k = ky(w). Ta o oxornd
aUTO TIPOXWPOUHE KOG EENG:

To kabeto diavuopa N (p) g S oto p kar o w € T),S opidouv éva erninedo
F nou tépvet iy ermgavela katd prikog piag ypappng C, v omoiav kaAoupe
KAOstn topx tng S oto p otnv katevBuvon w (normal section of S at p
along w). H C' unopel va Sswpnbei eikdva piag eminedng kaprmuing o e
a(0) = p ka1 o/(0) = w (autd pnopei va yivel Aviote, TOUAAXIOTOV OE pia
reploxy) wou p). Enedn n « eivat eninedn, to k&Oeto Siavuopa g n(0) oto p
avrket oto erinedo E kat eivat kaOeto oty taxvuma w, apa n(0) = £N(p),
ondte priopovpe va Jewpriooupe ot n(0) = N(p), ev avaykn arddadoviag tov
nipooavatodopd ard N oe —N. Enopévag, 0 = 0 xat k = k(0) = k,(w),
orou k eivatl n kaprudotnta g Kabetng Topng oto p.

'Eto1, 1 Kabstn topry g S 010 p oty Kateubuvon w £XEl TV PIKPOTEPT
Kaprnudotnta (oto p) amo O0Asg 1§ KAPIUAeg rou Sigpxoviatl amd 10 p Kat
€xouv taxutnta w. H pikpdtepn autr] KAPITUAOTNTA CUNITIITIEL 1€ TV KABETn
Kapmnulotnta otV Kateubuvor) 1ou w.

ATT 10 AAA0 PEPOG, av apriooupe To dravuopa w va dlatpExel Tov povadiaio
KUKAO péoa oto 1,5, arnd tov tro tou Euler (3.4.2), npokurttet 6t n I, (w) =
k, (w) maipver akpotateg tpég g KUptleg kaprudoteg ki kat ka.

‘Eote S kavovikr emgdveia kat p € S. Av demprjooulie 10 0UVOAO
A:={a: I — S : kaprnvAn povadiaiag tayvintag pe «(0) = p},

1a tedevtaia ouprnepdopata cuvoyidovial wg e§ng:
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Ta kabe w € 1,5 pe ||w| = 1, eivan
kn(w) = min{k,(0) : a € A pe o/ (0) = w}
= KAPnuAotnta g KABeng Topng,
ornou k, eival n kaprmudotta g KAPmuing a.

Eniong, agov k,(w) = II,(w) ya [|[w| = 1 kat o1 kUpieg KapruAdtteg
k1, kg etvatl ot akpotateg tpég g I, ndve oto povadiaio xkuxkAo (BA. TUmo
tou Euler), Bpiokoupe o1

k1 = max{k,(w) : w € T,,S pe ||w|| = 1},
ky = min{k, (w) : w € T,S pe ||w|| = 1}.

H onpaocia tov rponyoupévey YKettal 0To 0Tt LIT0POULLE va UTTOAOYiooupE
TG KUpleg Kaprudotnteg k1, ko (Gpa kat tg kaprwdoweg K xkatr H) uroAoyi-
Joviag 11§ KapPImmuAotnTeg POVOV KAPIMUA®V MTOU MAipvouV TIHEG OTNV ETPAVELd.
Aurty) eival n IPooEyyion mou akoAdoubrnoe cuotnpatika o Euler. 'Opog n pé-
Yo60g tou Gauss, ou Bacidetatl otn petaBolr) tou kabétou Siavuopatog (PA.

[Mapdaypago 3.3) anobeixOnke md yovipn Kat eiXe OAU ONIIAVIIKEG CUVETIELEG
v v e§€An g Alagopikr|g Tempetpiag ev yevet.

3.7 Aokrnoslg

‘Aoknon 1. Gswpovpe Vv napaptprorn v Kulivépou K = ST x R
r:(0,2m) x R — R3: (u,v) — (cosu, sin u, v)
[BA. emiong ITapadetypa 3.2.5(1)] kat tv KapItvuAn
a: (0,2r) — K: t— (cost,sint,t).
Na Bpebei 10 prjkog g o péow ototkeiwv tou K.

Avon. IMapatnpoupe Ot n & PIopei va ypadtei pe v popdrn o = 1o 3, érou
[ eivat n (erinedn) xapruin
B:(0,2m) — (0,2m) x R: t — (t,1).
Erntiong, yia myv [ eivar (t) = (u(t),v(t)), ormou u(t) = v(t) = t. Enopévag
u = v = id(g or), omote ¥/ (t) = v'(t) = 1, yia xaBe t € (0,27).
AT 10 aAAo p€pog, yia v Se®poUpevr) mapapeIpnon tou Kulivbpou, &-
xoupe Bpst ot £ = G = 1 ka1 F' = 0. Apaq,

2m
L(a) = [ VW ()2E(B(1)) + 2u (L)' (F (B(1) + v'(t)*G(B(t)) dt

0

2
= VI+ 0+ 1dt = 27V2.

0
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‘Aoknon 2. Na arodeiyei 611 0 kUAvdpog K = S' x R eivatl mpoocavatodiot-
HoG.
Avor. Xproonoviag v apap£Tpnor) g PO yoUHEVNS AOKNONG
r(u,v) = (cosu,sinu, v); (u,v) € (0,2m) x R,
Bpiokoupe o1
7y = (—sinu, cos u, 0)
ry = (0,0,1)
Ty X Ty = (cos u, sinu, 0)
|rw X |l =1
Apa ot éva onpeio p = r(u,v) = (cosu,sinu,v), eivar N(cosu,sinu,v) =

(cosu,sinu,0). H amewovion auty enektetvetat oe éva oAk diagopiopo
povadiaio kabeto Sravuopatko nedio

N: K — S?CR3: (z,y,2) — (z,y,0).

[Mapatnpoupe OT1 1 EMEKTACT AUTH €ival dtapopioijin, ®G EPLOPICHOG ETTL TG
ermgavelag K tng Stagopiomng anewkoviong R 3 (z,y, 2) — (x,9,0) € R3,

‘Aoknon 3. Aivetal pia Kavoviky srmgaveia mg popeng S = f _1(6). Na
urtodoytotei 1o N (p) péow g f, yia tuxov p € S. Eivain S npooavatodiown ;

Avor. A 1pornog [xpriowo téxvaopal: Zupgeva pe tyv Aoknor 16 tou Kepa-
Aaiou 2, yia ka6e w = (wy, wa, w3) € T),S eivar

0 0
1 3_ + w2 8_f + ws 6_f =0.
z p p z p
Enopévag,
0 0
Vf(p) = (af 6y 6.,]: ) 1 (w17w27w3)7

yia kabe w = (wy, wa, w3) € Tp,S. Apa 1o Sidvuopa

Vi)
IVl

eivat éva povadiaio didvuopa, kabeto otov 1,5, yia kabe p € S. H avtiotorxn
arewovion N: S — R3 opiet évav rpooavatodiopo g S.

N(p) ==

B Tporog [péowm 10U Os@prpatog TRV IEMASYREVOV OUVapPToEnV]: Ag u-
rnobéooupe ou (U,r, W) eivar éva ovotpa ouvietaypévov pe 7 (u,v) =
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(u,v, g(u,v)), téroo vdote p € W xkat f,(p) # 0 (BA. @swpnpa 2.2.1). Tote,
yia 1o ¢ = r~1(p), éxoupe ou

Tu(Q) = (17079u(Q))7 T’U(Q) = (07 1791}((]))7

OT10TE

(%) ru(q) X 19(q) = (—9u(@), —gv(q), 1),
OTIOU, KATd 1d YVOOoTd, £Xoupe Yéoet

9u(@) = 52(). aula) = 5(a)

Zupgeva pe 1o @swpnpa [emAeypévng Zuvaptnong, o1 LEPIKEG TAPAY®YOL
9u(q), gv(q) ouvbéovial pe g pepikég apayoyous g f pe ug akdAoubeg
OXE0E1g

(A)

f:v(p) + fz(p) : gu(Q) =0,
fy(P) + f2(p) - gu(q) = 0.

aro ug onoieg, Adyw g f.(p) # 0, Bplokoupe tig

9u(q) = = f=(p)/ f=(P),  9u(q) = —fy(p)/ f:(D)-

Méow twv tedeutainv, N (x) petacxnpati¢etal otnv

1
ru(q) X To(q) = A0 (fz(p), fy(p); [2(p)) = o)

Eronévag,
e Vip)
_ fp) | Vfp)
N = el = ool

| £2(p)]

H oxéon autr) oxvel yua kabe p € W. Mriopoupie va sruAégoupe

N(p) = V£(p)

IVl

KAt va opiooupe évav avtiotoliXo rpooavatoAlopd N, emekieivoviag tyv mpon-
youUuEv 0X£€0T 0 OAOKANPM TV erugpdaveia S.

ZHMEIQZH. I'a 8ieukdAuvorn ToU avayveotn arodelkvuoupe tig oxeoelg (A):
Eneidn) f(u,v,g(u,v)) = ¢, yia kabe (u,v) € U, priopotpe va ypdyoupe 6t
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flr(u,v)) = ¢, yia xabe (u,v) € U, 6nAadn f or = c. apaywyiloviag tmv
teAeutaia oxéon oto ¢ = T’l(p), Bpiokoupe o1t

0=D(for)(q) =Df(p)o Dr(g),

ano tnVv oroiav MPOKUIIIEL I AVIioTo1X 0X£0n TV vak®v Jacobi

(Jpf) - (Jgr) = 0.

Enedy) [ = f(z,y,2) ka1 g = g(u,v), éxoupe 6u

Jpf = (f2(p), fy(p), f-(P)),

O oAAarmAaolaopog IOV MVAK@V autdv odnyel otig {ntoupeveg 0XEOEIS.

‘Aoknon 4. Yrofgtoupe ot S eival pia ovvektucr] KAVOVIKY er@AVELd, TNG
ortoiag 0Asg o1 kaBetol Higpyovral and éva Ssdopévo otabepd onueio A tou
Xx®pou. Na arodeiyBeil o611 n empdavela Keitat erm opaipag.

Avon. Ag kadéooupe a 1o Siavuopa dfong tou onueiou A. @swpouie pia ma-
papétpnon (U, r, W). Avp € W eivat tuxov onueio, n kaOetog g ermpaveiag
0’ auto eivatl n eubeia

np(t) = p+tN(p), teR.
Ernopéveg, unapxet karnoto ¢, € R, tétolo wote
p+t,N(p) =a.

Avdloya 1oxUouv Kat yia ta urodoina onpeia mg W, ondte n ouvOnkn g
EKPWVNONG MEPTYPAPETAL ATTO TNV OXEOT)

(1) p+A(p)N(p)=a; peW,

orou A\: W — R. H ouvdpinon A sivatl agopiopn: Hpdypatt, av «rodAa-
raoctdooupe e0atepka v (1) pe N(p), éxoupe 6u

Ap)=<p—a,N(p) >,

rou artodekvuel 1o {rovpevo, apou to He816 pedog éwvat ouvOeon g Stado-
ploINg AmEIKOVIONG

W3p— (p—a,N(p)) € R® xR
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€ TO £0RTEPIKO YIOpevo <, >: R3 x R? — R, mou eivat ertiong Siapopiomn
ATIEIKOVIOT] ®G S1ypaAPKY.
Enedr) p = r(q), ¢ € U, ano v (1) aipvoupe v woduvapn oxéon

r(@)+(Aor)(q)- (Nor)(g)=a; q€U,

TNV Oroiav PIopouvlie va mapay®yiooulie Je Tov ouvhon 1poro (yia ouvaptr)-
oelg petady eurAedeinv xopav). Emopéveg, xpnotporoioviag cupBoAiopoug
avdaloyoug 1pog toug (3.3.5),6piokoupe:

o) = P50 - Wer + erie - M0
@ s R R CEECR A0
Kat, rapopoid,
I e R CER DR 0!

[Maipvovtag 1o £00TeP1Kd yvopevo tov (2) kat (3) pe 1o N(p), éxoups:

— <ru(q), N(p) > = % < N(p), N(p) > +A(p) < Nulq), N(p) >,
—<r(@ ) > = 222D) <N, NG) > 1A D) < Nla), N(p) >

AapBdavoviag wpa urt oy tg (3.3.8) kar ou N L N, N, (ard v na-
payoyton mg (< Nor, N or >= 1 @g ripog u Kat v), 0t aparndave OxXEoelg
petaocxnpatiovrat otnv

d(Aor)
ov

d(Aor)
ou

=0,
q

q

art érou npokurttet 6t D(Aor)(q) = 0, V ¢ € U, dpa n Aor eivat otabepr) oto
U, omote kat n A eivat otaBepr) oto W. Adye g ouvekukotntag g S, tedika
n A eivatl otaBepr] 0 0AOKANPn Vv ermdavela, dndadn A = c. Emavepyxopevot
10pa oy (1) €xoupe ot

lp—all =lcl- [N =lcl;  VpeS,

1] OTIO1A ATTOBEIKVUEL TOV 10XUPIOHNO TG AOKNONG.
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‘Aoknon 5. Na arobeixBel 611 oe kaBe onpeio piag yevételpag tou Kudivbpou
10 earttopevo erinedo pével otabepd (BA. emiong kat v ‘Acknorn 15 tou
KegpalAaiou 2).

Avorn. 'Onwg otig Aoknoelg 1 kat 2, kat v ‘Acknorn 15 tou Kepaldaiou 2,
Sewpoupe v napapérpnon tou Kudivbpou K
r(u,v) = (cosu,sinu, v), (u,v) € (0,2m) x R.

®unidoupe pla yevetelpa eival To oUVOAO TRV onpei®v

I' = {r(uo,v) : veR},
yia éva otabepd u,. Enedn T, K L N(p), yia va 8ei§oupe 6u o T, K napa-
Hével otabepod otav o p = 7(u,, v) dratpéxet to I', apket va dei§oupe 6t N (p)
napapével otabepo. Emeidn

Ty (Uo, v) = (= sinuy, COS Uy, 0), 74 (up,v) = (0,0,1)

Bplokoupe apéomg Ot

N(p) = (cos ue, sinu,, 0),

rovu eival ave§apt)to tou v.

‘Acknon 6. Aivetal n mapaperpnon
r(u,b) = (g(u), h(u) cos v, h(u) sin v); (u,v) € (a,b) x (0,27),

pe h(u) > 0, ¢'(u) # 0 xat (¢(w)® + (W)’ =1, ¥ u € (a,b). Na
arodeiyBel 611 0Aeg o1 KABeTOl NG €rmPpAvelag, TMOU MAPAYETAL ATIO TNV T,
TEPVOUV TOV Afova eV .

Avorn. H napayopevn ermgdvela sivat 1 ermavelda €K mePLoTpoPng, Imept tov
agova tev x, g Kaprudng (povadiaiag taxuttag) a(u) = (g(u), h(u),0).
Katd ta yveotd, €xoupe:
ru = (¢'(u), W' (u) cos v, B’ (u) sinv) ,
ry = (0, —h(u) sin v, h(u) cos v) ,
ru X Ty = (h(u)h (u), —g' (w)h(w) cos v, —g¢' (u)h(u)sinv)
[ru X |2 = h(w)? = ||ra X rol| = h(u).

Apa, 10 povadiaio kabeto diavuopa oe TUXOV onpeio p, = (U, V,) G EITL-
pavelag eivat to
1

h(u,)

= (h’(uo), —g (u,) cos vy, —g' (u,) sin UO) .

(R(uo)h (uo), —g (o) h(to) cOS Vo, —g' (o) h(uo) sin v,)
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H kdBetn eubeia oto onpueio p, ivatl n eubeia

Mpo (£) = Po + tN (po) =
(9(uo) + th' (uo), (h(uo) — ¢’ (uo)t) cosvo, (h(ue) — g’ (uo)t) sinwv,) .

[Mapatnpoupe ot ya

naipvoupe to onpueio

(i) + 1) 21222 0. 0)

g'(uo

~—

g Kabetng eubeiag, mou avikel ooV agova tev .

‘Aornon 7. Na Bpebel 1o epBadov ng opaipag pe kévipo 0 kat axktiva r.

Avon. Eb® 9a Xpnotlonor|cous v mapapétpnon He YEQYPAPIKEG CUVTE-
taypeveg (U, x, W), érou

x: U =(0,21) x (—=7/2,7/2) — R3:

(u,v) — (rcosvcosu,rcosvsinu, rsinv).

Zxnpa 3.3
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To W kalurttet 6An v opaipa rAnv evog peyiotou nuikukAiou. 'Onwg gaive-
1Al KAl OTO TIPONYOUHEVO OX1HA, I ITAPATIAVE TTIAPAPETPI O ATTOTEAET TTAPAPE-
TPNON P1ag EMmMEPAVELAS €K TIEPIOTPOPIG, 1] OTIOiA TIPOKUITIEL AV TTEPIOTPEYOUHE
repi tov afova twv 2z éva nuikUkAlo. H yevia u petpd 1o yeoyoa@iko un-
KOg, Aapa TPoodlopilel TOV UeoNUEPIWO €vOG TOTIOU, €VH 1 YRViAd v HPETPA TO
yewypagiko miarog, apa poadilopilel 10 yewypapiko TAATo¢ T0U TOTIOU.

H andbeidn ou n avapepopevn tpiada (U, x, W) arnotedei mpaypatukd pia
apapeIpnon ermpaveiag eival otorxe10dng.

Ene1dr), onwg einape, pe v mapandve MApAap€Tpnorn KAaAUItetatl 0Ao-
KANpn 1 opaipa eKtog £vOg PeyioTou NIKUKALOU, ToU oroiou 1o epBadov eivat
0, to epBadov g opaipag cuprtiret pe o gpBadov tou W (BA. xat IMapa-
mpenoeg 3.2.4). T'a 1o tedeutaio, unodoyioupe ta SepeAwdn peyedn 1ng
Tagng:

Xu = (—rcosvsinu, rcosvcosu,0),

Xv = (—rsinvcosu, —rsinvsinu, r cosv),
FE =< Xu, Xu >=12cos?v,
F=<XuXxo>=0,

G:<Xv7Xv >=7"2,

OTTOTE TIPOKUITIEL OTL

A(SQ):// \/EG—FQdudv:// Vrd cos? v dudv
U U
w/2  p2m /2 2m
= / r2 cos v dudy = 7“2/ (/ du> cos v dv
—71/2J0 —7/2 0

w/2

. 2

= 27‘('7“2/ cosvdv = 27r? sin v|7_r/7r/2 = 4772,
—7/2

[TAPATHPHXEIZX. 1) 'Oniwg (AvnKe otV MPOTEWVOHEVH AUOT, 1] TTAPAPEIPNON
ITOU XPnotpono)fnke 0dnyel oe EUKOAOUG UTTOAOY1IOH0UG, apoU dev ePAEKEL
TOUG ITOAUITAOKOUG TUITOUG TRV OTEPEOYPAPIKAOV ITPO0BOAGV 1) TV NUIohalpinv.

2) ®a propovocape €miong va Ppoupe to epBaddv, unodoyidoviag, avii v
epediwdov peyebov, 10 ||xy X Xo|| (BA. Ipdtaon 3.2.3).

‘Aoxrnon 8. Na urnodoyiotei 1o epBadov g oneipag (torus) 7' (BA. to IMapa-
detypa oto tédog g [Hapaypdgou 2.4).

Avorn. H anewkovion

x(u,v) = ((a+ pcosv) cosu, (a+ pcosv)sinu, psinv),



3.7. AZKHXEIX 171

pe 0 < p < a rat 0 < w,v < 27, opidel pia mapapérpnon movu KaAurttel
MV erm@avela g oneipag mAnv evog ouvodlou pndevikou epBadou. Me 10
OKEITTIKO T1)G MTPONYOUNEVNS AOKN 0T G, UtoAoyiloupe ta peyedn:

Xu = (_ (a + pcosv)sinu, (a+ pcosv) cosu, 0),
Xv = (—psinvcosu, —psinvsinu, pcoswv),

E =< Xus Xu >= (a+ pcosv)?,
F=<xuXxo>=0,

G =< Xus X0 > =",

VEG — F? = p(a+ pcosv),

ortote Bpiokoupe o1

27 27
A(T) = /0 /0 p(a+ pcosv)dudv
2 2

:/OW(/O du) p(a + pcosv)dv

2
= 27T/ pla+ pcosv)dv =
0

2m 2m
= 27rpa/ dv + 27 p? / cosvdv =
0 0

= 4n%pa + 0 = 472 pa.

‘Aoknon 9. Na uroAoyiotet 1o epBadov tou tpnpatog K tou napaBolosiboug
z = 22 + y?, 10 omoiov (tpAua) kabopiletal and tg cuvlrkeg =, y > 0 Kat
z €[0,1].

Avon. OAOKANpPN n ermgavela tou 600évtog rapaBoroe1boUg KAAUITIETAl Ao
MV £1KOVA TG IAPAPETPNONG
x(u,v) = (u,v,u2 + 02), (u,v) € R2.
lMa Vv napap€rpnon avtr) £X0UE:
Xu = (1707 2’11,), Xv = (07 172U)7
E=<XxuXu>= 1+4u2)
F =< xu,xv >=4uww
G =< Xos Xo > =1+ 407,
EG — F? =1+ 4u* + 4°.
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At 10 dAAo pépog,
D=x"1K)= {(u,v) eR?:u,v>00<u?+0?< 1},

6nAadr) to D eival 1o ripato (ave 6e§1d) tetaptnpopio tou povadiaiou diokou.
Enopévag,

A(K)Z// \/EG—FQdudU:// V1 +4u2 + 402 dudv.
D D

I'a va urntodoyicoupe 1o tedeutaio oAokAnpeopa Sa Xpnoi10Io)COUHE TOAUCES
ovvtetayueveg. 'Etol 9étoupie

u=pcosh, v=psinh, pe 0<p<1, 0<6<m/2

ortote

1 pm/2 8(u U)
A(K :// 1+ 4p2 cos2 0 + 4p2 sin? 6 "~ dpdf
(K) - \/ P P 20.0) ¥

,0
1 pr/2 1 w/2
:/ / \/1+4p2pdpd0:/ (/ d0>\/1+4p2pdp
o Jo o “Jo

[t 2\3/2\ , T 2y3/2 |!
_5/05((1+4p) )dp—ﬂ(l—l—llp) ‘0

= ﬂ(5\/5— 1).

‘Aoknon 10. Aivetal pia Kavovikr) emgdvela S Kat £éva oUotnua CUVIETayuE-
VOV (RQ, X, X(RQ)) autrg, pe avriotoxa SepeAimdn 1eyéon
E(u,v) =1+ 4%, F(u,v) = —uv, G(u,v) =1 +0% (u,v) € R2.

() ®ewpoupe Vv kaprUdn «(t) := x(t,2t). Na anodeixbei ot yia t, = 0, 10
HrKog to¢ou g «v ivetat and v wodtnta

s(t) = /Ot V5 + 9w? dw.

(ii) Av D = {(u,v) € R? |u? + v? < 2}, va urnodoy1otei 1o epBadov tou x (D).
(iii) Na PBpebei n ywvia mou oxnuatilel n mmponyoupevr] KAPMUAN o HE TV
kaprudn B(s) = x(1, s).



3.7. AZKHXEIX 173

Avon. (i) H a ypagetat povoor]pcwta ®g o = xoa, ornou & = (u,v) erinedn
Kaprudn. Ano wyv unebeon, a(t) = (u(t),v(t)) = (t 2t). Apa

= [ 1ol

/ Vi wPE(@(w)) + 20 (w)v (w) F(@a(w) + v (w)2F(a(w)) dw

:/ V1-EB(w,2w) +2-1-2- F(w,2w) + 4 - G(w, 2w) dw
0

t t
:/\/1+w2—8w2—|—4+16w2dw:/\/5+9w2dw.
0 0

(ii) Emedr) EG — F? = 1 4+ u? + 02, éxoupe 6u
:// \/EG—deudv:/ V14 u2+v2dudv.
D D

'Onwg otV PO yOUHEVI] AOKIO0], XPNOIOMOI0UHE TTOAKEG OUVIETAYHEVES.
®<tovrag

u=pcosf, v=psinf, pe 0<p<2 0<0<2m,

Bpiokoupe o1

/%/ \/1+ 2cos2 60 + p? s1n«98( )d do
p p a(p,0)
2
:/ /p\/l—i-dede:ﬂ/ 20N/ 1+ p2dp
o Jo 0
2
_ 2 n3/2\ , 2w 2 3/2 |2
=r [ () =T e
:2%(56—1).

(iii) H 8 ypdgetat eniong povoorpavia pe tmyv popen S = x o (, orou 3
erinedn kapmudn. Ano wmy undbeon, a(s) = (1,s). Ag nmpoodiopicoupe 10
onueio p oto ortoio tépvovtat ot Kapruleg a kat B. Oa mpérnet va urdpxouv t
Kat s (ota nedia oplopov v a kat § avtiotoixng), €tola Oote

p=o(t)=p(s) < x(t2t) =x(1,9)
< (t,2t) =(1,s)
& t=1xat s =2,
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apa

[Mapatnpoupe ot

o/(t) = (x o @) (t) = [Dx(a(t)](@(t))
= [Dx(t,2t)](1,2) = [Dx(t, 2t)](e1 + 2e2)
_ 9x Ix
Ou (t,2t) - 28” (¢,2t)

= xu(t, 2t) + 2x,/(t, 2t),

OUVETTIOG

[/ (D] = lIxu(1,2) + 2x0(1, 2)]
=< xu(1,2) + 2x0(1,2), xu(1,2) + 2x0(1,2) >/
= (< xu(1,2), xu(1,2) > +4 < xu(1,2),x0(1,2) > +
+4 < x(1,2), x0(1,2) >)"?
= (E(1,2) + 4F(1,2) + 4G(1,2))/* = V14,

[Mapdépoia,yia v Kapmudn S, éxoupe

B'(s) = (x © B)'(s) = [Dx(B(s))(B'(5)) = [Dx(1,5)](0,1)

= DXL = G| =l
orote
15@)1 = Ia(1,2) =< x(1,2), x0(1,2) >
= G(1,2)Y2 = /5.
Emiong,

<a'(1),8(2) > =< xu(1,2) + 2x0(1,2), xu(1,2) >
:< Xu(1)2))xv(1)2) > + 2 < XU(1’2)’XU(1’2) >
=F(1,2) +2G(1,2) = -2+ 10 = 8.

‘Apa, 1ediKa,

s —W.FER)> 8 8
e’ MBI V14v5 V70
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‘Aoknon 11. Xt pa napapérpnon 7 eivart £ = 1 kat F' = 0. Na anodeiyBei o6n
Ol V-TIAPAPETPIKEG KAPITUAEG ATIOKOITIOUV ATIO TIS U-TIAPAHETPIKEG KAPITUAEG
ioa pnpata.

Avon. Bswpoupe 5o v-niapapetpikég kaprudeg B (t) = r(ug, t) xat fo(t) =
r(ug,t), KaBOG KAl TV U-MAPAPETPIKY) Kaprudn «(t) = r(t,v,). Enedn n o
ypagetat pe v popey o = 7 o (u,v), 6nou u(t) =t katr v(t) = v,, 10 PrKog
g a avaueoa oug f1 kat Py givat to

u2
L(a) = / VA OPE + 20 (D) v (D F + v (02 dt
ul
u2
:/ \/1—|—O+Odt:u2—u1,
ul

TToU €ivat otaBepo yia 0Aeg TI§ (v. ZTOV MAPATIAVE TUIIO £vvoeitatl 0Tt

E = E(u(t),v(t)), F = F(u(t),v(t), G = G(u(t),v(t).

‘Aoknon 12. Na anodeiybei ot oty (povadiaia opaipa xévipou 0) S 1 mpdn
Kat n 8eutepn Sepediddelg NopPEg ouPInTTOUV.

Avon. H srupdveia S? 6éxetat tov oAkéd rpooavatodiops N (p) = —p, p € S?
(BA. TIapddewypa 3.1.3). Eb6 adilet va onueidooupe ot 1 ermdoyr tou ap-
VITIKOU onpeiou yivetal yua va €xoupe péon kaprudomta detikrn. Emnopé-
vag, 9eopiviag 10 N o arewkovion He Tpég emiong oy S2, éxoupe 6t
—N = idg2 = idps|g2. Onote (BA. kat Aoknon 23 tou Kepadaiou 2)

—dpN = dpidg> = idr, g2,
ouveng, yia kabe w € 1,5, eivat

I,(w) =< —d,N(w),w >=< w,w >=I,(w).

‘Acknon 13. Na BpeBouv n kaprudomra Gauss Kat 1 Péon Kaprulotnta
g erugaveiag mg opaipag S(0, ) pe kévrpo 0 kat axtiva 7.

Auon. Oa erAUCOUE TNV AOKN 0T PE U0 TPOIIoUG, IIPOKEIEVOU va £XOUHE
éva mAnpeg unodetypa.

Kat apyag, epyaldopevol onmg otnv mepintaon g povadiaiag opaipag pe
kévipo 0, PAéroupe Ot1 priopoulle va IMAPAPEIPHooUlie 10 Bopeo nuiodaiplo
HE0® NG ATIEIKOVIONS

x(u,v) = (u,v,w); (u,v) € D(0,r),
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érou, yla eukolAia, éxoupe 9éoet w = V12 — 12 — v2. Avddoyeg apapeTpr-
oe1g opidovtat kat yia ta unddouta nuogpaipia. Enopéveg Bpiokoupe ot

u v
(1) Xu = (1707 __) ) Xv = (0717 __> )
w w

1 T
Xo X Xo = —(u,0,0), [[Xu X Xol = —.
w w
Z10 NPodaiplo auto EMAEYOUE TOV TIPOCAVATOAIOHO
N(p) = - Xu(9) X Xxo(q) _}(u v, w) = 1,
Ixu(@) X xo(@) 77 rt’

orou p = (u, v, w), o onoiog enexteivetat o 0AGKANPr v ogaipa.
[a tov UoAOY1010 TOV KAPITUAOTH IOV MTPOX®POULE TOPA KOS £5HS.
A’ 1porog. Méow tou mivaka tou §1adpopikou :

Yto Bopelo nuiopaipio (rmapdpola Kat ota adda) EXOUHE TV OXEOT)
1
(Nox)(u,v) = —=(u,v,w);  (u,v) € D(0,7),
r

aro v onoiav Bpiokoupe ot yia kabe ¢ = (u,v) € D(0,7),

1 1

@ Nu() = = (1.0, == ) = —=xula).
1 1

® Nol) = == (0.1, -2 ) = —2xul@).

Tuvenog, ya p = x(q),

AN (6u(@) = Nula) = —xul0) + 0x(a),
de(Xv(Q)) = Nv(Q) = OXU(Q) - ;XU(Q))

ondte o mivakag ou dapopkou —d, N eivat

I/r 0
A=
(5 i)
rou £xet 181otpég ki = ko = 1/r. Tig ibieg tpég Bpiokoupe yia 6Aa ta onpeia
p NG opaipag. Apa

1
KZdetAZk‘QkQ: 5’
r

1 1 1
gtrd =gkt k) =
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B’ tpérog. Méow tav depediwdov peyebov:

Enedn) éxoupe 1161 urodoyioet ta peyedn Xu, Xv, Nu, Ny, 1AS CURPEPEL VA
XPNOolpoo)ooupe toug turoug (3.4.4). ‘AdAwote, ot tunot (3.4.9) anattouv
va Napayoyiooupe ta Xy, Xv, IPpaypa rou (edw) eivat rmoAurnloxkdtepo arod
v napaywyon g N o y. Zinv mapovoa mepintwon, eriong, Sev eivat
AaPAitnTo va eKTEAECOULIE KAl OAEG TIG ITPASELS, AOY® TOV IAPATIAVE OXECEDV
(2) kat (3). 'Etot Bpiokoupe:

1 1
e:_<Nu7Xu>:_<_;XU7XU>:;E7

1 1
f:_<NuaXv >:_<_;Xuaxv >:;Fa

1 1
g:_<NMW>:_<_ﬂMM>:;G-

Enopévag,
o eqg — f? :lEG—F2 :i,
EG—-F? r2EG-F?2 1?2
HZ}@G—QfF—I—gE_iEG—QFF+GE:1.

2 EG-F? 2 EG — F?2 r

‘Acornon 14. Na urnodoytiotouv n kaprudotna Gauss Kat n PEor KApImuAo-
ta g oreipag, (torus) 7' kat va yivel oxetikr) 6iepeyivnor) g PetaBoAng tng
PWING.
Auon. Bcopoupe v ouvrOn apapETtpnorn g oreipag

x(u,v) = ((a + pcosv) cosu, (a+ pcosv)sinu, psinv),

orou 0 < p<a ralt 0 <u < 27w, 0<v < 27. HOn yvepidoupe (BA. ‘Aoknon
8) ot

Xu = (—(a + pcosv)sinu, (a + pcosv) cosu,0),
Xv = (—psinv cosu, —psinvsinu, p cosv),

E =< Xu, Xu > = (a + pcosv)?,

F =< Xu, X0 >=0,

G =< XorXo > ="

I'a va Bpoupe to povadiaio kabeto Siavuopatiko nedio, ou opidetat aro my
AVOTEP® TIAPAPETPNOT), EXOUHE

€1 €9 €3
Xu X Xv = | —(a+ pcosv)sinu (a+ pcosv)cosu 0
—psinvcosu —psinvsinu P COS v

= (p(a+ pcosv) cosucosv, pla+ pcosv)sinusinv, p(a + pcosv)sinv),
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Kat
lIxu X x| = pla+ pcoswv),
onote
X
Nox= XuZXo (cos u cos v, sinu cos v,sin v).
X X Xoll

Yroloyidoviag topa 11§ PEPIKEG IIAPAYOYOUS TRV Xy, Xv, TTAipVOUPE

Xuu = (— (a+ pcosv) cosu, —(a + pcosv) sinwu, 0),
Xuv = (psinvsinu, —psinv cos u, 0),

Xvw = (—pcosvcosu, —pcosvsinu, —psinv).

Zuvenwg,
e=<Nox,Xuu >=—(a+ pcosv)coswv,
f=<Nox,Xw >=0,
g=<Nox,xvw >= —p.
‘Apa
2
K- eg— f _ cosv ,
EG —-F?  p(a+ pcosv)
_1leG-2fF +gE a+ 2pcosv
2 EG-F?  2p(a+pcosv)

Ag 6oupe Vv petaBoAr tng kaprudotntag K oe ox£on He thv PeETtaBoAn tou
v € (0,27). Kpatovrag 1o v = 5 otaBepd, Sraypadoupe Tov "endve” opgovrio
KUKAO g OTteipag, eve yia v = 37” Slaypagoupe tov "Kate" op1doviio KUKAO.
Y& 0Aa ta onpueia 1@v 8Uo autdv KUKAGV eivat cosv = 0 kar K = 0.

lMa 0 < v < § katya 37” < v < 2m, éxoupe cosv > 0, dpa K > 0. To
NUIKUKAL0 pe cosv > 0 eival 10 e§RTepkO PEPOG NG OTEipag. AvoToiXwg

7r 3

0 NUIKUKA pe § < v < 55 kat cosv < 0, omote K < 0, daypdget 10

E0MTEPIKO PEPOG TG OTEipag.
‘Aoknon 15. 'Eow o6t yla pia napapérpnon emgpaveiag r eivar F = f = 0.
Na Bpebouv 01 KUPlEG KAPITUAOTNTES TG EMIPAVELNS OGS ITIPOG TNV 7.

Avor. H kaprudotnta Gauss kat n peon KapmuAotnta divovial topa aro g
AVTIOTOXEG OXEOEIS

_eg H_leG—i—gE
- EG 2 EG

’
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otg omnoieg €xoupe mapaldeiyet tnv petaBAntn p. Avukabiotoviag TG mpon-
YOUHEVEG EKPPACELS OV £EI0ROT)

22 —2Hx +K =0

naipvoupe v

2 _ (€& 2) €. 9 _
z (E+G g e~

and Vv oroiav POKUITIOUV 01 KUP1EG KAPTTUAOTITEG

kat kg = %

(&
]’ClZE

‘Acknon 16. Na BpeBouv n kaprudomta Gauss Kat 1 Péon Kaprulotnta
tou ypaprpatog I'y, pag Siagopioying anekéviong h: U — R, émou U C R?
avo1xTo.

Avuon. To I'y, kaAurtetat and v povadikr) apapérpnon (BA. Hapadeypa 4
g Hapaypdgou 2.2 kat v ‘Acknon 19 tou Kepalaiou 2)
X, 0) = (,0,h(u,0)),  (u,) € U.

Enopéveg Bplokoupe:

XU = (150) hu)a Xv - (Oa 1’hv)’
E=1+h% F=hyh, G=1+h2
Xu X Xv = (_hu, —hy, 1)5

IXu X Xoll = VA2 + h2 + 1,

1
(_hU7 _h’U7 1)

N(x(u,v)) = W

Enedr) n napayoyon tou N o y eivat apretd repindoxr), edw pag cuppepet
va XP1 OO0 )COUHE ToUg TUrtoug (3.4.9) yia tov uroAoyiopo tev depeAtodov
peyebov 2ng téing.

'Etotl £€xoupe:

Xuu = (0707 huu)7 Xuv = 07 7huv)7 Xvv = (0707 hUU)7

="
S
=
<
=
I3
£
Il
S O =
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1 0 hy

[XuXvXuv] =10 1 hy|=hy,
0 0 hy
1 0 hy

[XuXvav] =10 1 hv = hvw
0 0 hyw

oTI0TE
N f i P P

VA YR NES e AN e T
Zroxelndeig urtoAoyiopol divouv topa ot
huuhvv - h%w
(1+hZ + h2)?
(1+ h2)hyy — 202, + (1 + h2)hyy
2(1 4 h2 + h2)3/?

K:

H:

‘Aoknon 17. Osopoupe v ermpdvela S mou rmapdystal arno thy MepoTpodr),
rept tov agova v z kat katd yevia v € (0,27), tng kapnuing puovadaiag
taxvinrag y(u) = (a(u),0,b(u)) pe a(u) > 0 kat u € (—¢,€). Na Bpebei n
kaprnudotnta Gauss, 1 P€or KApmuAotnta, Kabig Katl ot KUPIEG KAPITUAOTH-
1eg mg S.
Avorn. H daoknorn mepiéxetl otoxeiddelg uroloyiopoug "poutivag”, onwg Kat
O€ IPOINYOUEVEG TIAPOIIOLEG, YU AUTO KAl ITAPAAEITIOUE TIG AETTIONEPEIEG TOV
UTTOAOY10P®V.

@e®POUE TNV MTAPAPETIPNON

r(u,v) = (a(u) cos v, a(u) sin v, b(u)); (u,v) € (—¢,€) x (0,2m),
orote, ot xov ¢ = (u,v) etvat:
ru(q) = (a'(u) cos v, a’ (u) sin v, b'(u)) ,
rv(q) = (—a(u) sinv, a(u) cos v, 0),

Tuu(q) = (a"(u) cos v, a” (u) sin v, b"(u)) ,

Tun(q) = ( a'(u)sinv,a’(u) cos v 0)
rm,(q) (—a(u) cosv, —a(u) sinw,0) ,
ru(q) X 14 (q ( a(u)b' (u) cos v, —a(u)b' (u) sinv, a(u)a'(u))
Iru(a) X ro(q)]| = a(u)
E=1F=0,G=d?
e=adt' -d't, f=0, g=al.
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OTIoU £X0UpE XPNOTHOMOIACEL ouotnuatika v oxéon a’(u)? + b’ (u)? = 1, n
oroia MPOKUITIEL ATto TNV Urobeorn ot 1) 7y €ivatl povadaiag tayutntag.
H kaprnuAointa Gauss topa divetal amo v oXeon

/b// _ //b/ b/

P A C A AL
EG a

Mapayeyioviag mv o (u)? + b'(u)? = 1, Bpiokoune 6t a’'a” + b’V = 0,

EMOPEVRG ] TIPONYOUHEVH £KPPAOCT] TNG KAPTUAOTTAG PeTacnpati¢etal otnv

eg B (a’b” _ a”b’)b’ B _a//(a/(u)Q + b/(u)Q) B _a_//

K = —
EG a a a
Avaloya, n péon kapmudotnta, sivat
11y
H — | a/b// o a//b/ .
5|5 T )

Térog, enedny f = F = 0, prnopovupe va epappocoupie v Acknon 15,
Baoet tng oroiag o1 KUpleg KAPmuAodtnteg eivat ot

b/

ki =adt' —d't, ky=—.

a
‘Aoknon 18. Na Bpebei n kGOet kapruAdduta ky, (w) oy kateubuvor) tou

dravuopatog w € 75,5, av 1o w dev eivat povaduaio.
Avon. Zinv mepimeon aut) propoupe va ypawoupe ot w = ((0), érou
B: (—€,€) — S eivar pia Sagopion kaprudn, 6x1 avaykaia povadiaiag

taxutntag, pe 5(0) =
'Onwg Kat otnv rnepin®on tou povadiaiou diavuopartog (BA. [Mapaypagpo
2.6), 9a sivat

kin(w) = k(0) - cost; 0 = £(n(0), N(p)),

orou wpa k(0) kat n(0) etval avuotoiywg n Kaprnudduta Kat 10 mpoto Ka-
9eto Siavuopa g B oto B(0) = p. Emiong, pe my i6a ocuddoylouky ng
nepintwong Tou povadiaiou diavuopatog, 1oXUeL KAl 1) 0XEoN
ZON
18"
H napaywylon 1ou nmapandve eomtepikouy yvopevou (oto onpeio 0), padi
€ Tov oplopd tou dladopikou tou N, divel ot
< (N2 )(0)),T(0) >+ < (
= < (N08)(0)),7(0) >+ < (N(p)
= < d,N(w),T(0) >+ < (N(p), T'(0) >=

<N(B@),T(t) >=0, ne T(t)=
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Enopévag, epappodoviag Toug yevikeupevoug turnoug Frenet-Serret kat toug
0P1O0UG TV IEPEARDOOV 110PpPQV, £XOUNE:

kn(w) = k(0) - cos @ = k(0) < N(p),n(0) >

(o =18'(0)]) :<N<p>,k<o>n<o>>=<N<p>vT;EO)>
1 oy 1 p'(0)
= < N(p),T°(0) >= " < —dpN(w), 18 (0 H>
- viQ < —dpN(w),w >= Wﬂp(w) = ]II;;((;:J)) ’

6nAadn katadnyoupe otn oXEon

w—L w:Hp(w).
"0 = e ) = 3 )

P> LT EMOPEVES AOKHOELS, Y1 EUKOAIQ, XPIOH0ITOI0UHE TOV AKOAOUO0
OUpPBOAIONO Y1a TOV TEAEDTH) OTO ONHEio P:

5, = —d,N.

‘Aoknon 19. Aivetat n napapétpnon piag erugavewag (U, r, W) xat ta onpeia
qgeU,p=r(q). Av F = 0, va arnodeixbouv ot oxéoeig:

EP(TU) = %Tu + é'rm
Syr) = L+ L,

OTIOU O¢ OAEG TIS EPPAVI{OPEVEG OUVAPTNOELS £XOUV TapaldeipBei ta aviiotorxa
q rat p.
Avorn. Akoloubwviag v dadikaoia g [Hapaypagou 3.5, 9étoupe:

(1) —1IVy = Ep(ru) = a117y + A217v,

(2) —1IVy = Ep(rv) = a197y + G227.

[Taipvoviag 10 €0wTEPIKO yvopevo v (1) kat (2) dadoxikad pe 1, KAl 7y,
g€xoupe ot
< =Ny, Ty > =a11 < Ty, Ty > Fag) < Ty, Ty >
=e=ankF +anF =anF,
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< =Ny, 1y > =a11 <71y, Ty > Fao1 < Ty, Ty >
= f=anF +a2G = anG,
< =Ny, 1ty > =a12 < Ty, Ty > Fa90 < Ty, Ty >
= f=apE +anF = apk,
< =Ny, Ty > = a12 < Ty, Ty > a0 < Ty, Ty >
= g = a12F + a20G = a2,
ETIOPEVOS

e

9
a = —H» = — > = — > = — >
HWTE T e " E TP a
€ TIG OTI01eg KATAAN)YOUHE OTIS {NToUlEVEG OXEOELS.

‘Aoknon 20. Aivetal pia Kavovikr) erm@pavela S Kat 0 EPpATIOPEVOS XMPOS NG
T,S otop € S. Av unobécoupe 6t wi, wa € 1,5 etvat ypappikog ave§aptnta
dlavuopata, 161 10XUOUV 01 OXECELG

(1) Ep(w1) x Xp(wz) = K(p)(w1 x wa),
2) Ep(wr) X wy +wy X Ep(we) = 2H (p) (w1 X wa).

Avon. Zupgoeva Je v unobeon, ta wi, wp anotedovv Bdaon tou 7,5, ondte
PIopouUE va ypayoupe ot

Ep(wi) = Mwy + prwe,  Ep(we) = Aawi + pows,

orndte o Tivakag v X, (@S IPog v rponyoupevn Bdon) eivat o

A
=M M)
H1 M2

Enopévag,
K(p) = det(%,) = det(B) = A2 — Aapu1,
1 1 1
H(p) = 3 tr(X,) = §tr(3) =3 (A1 + p2),
orote

Ep(wr) x Bp(we) = (Mwr + pwe) X (Aawi + pows)
= MA2(wy X wy) + Ape(wr X we)
+ Aopr (we X wr) + p pe(wa X we)
= (Atpz — Agpur) (w1 X w2)
= K(p)(w1 X we).
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Avdaloya £xoupie ot

Ep(wl) X wo + wq X Ep(’wg) =
= (Mwy + pwz) X wy + wy X (Agwq + pows) =
= (A1 + p2) (w1 X wa) = 2H (p) (w1 X wa).

‘Aoknon 21. Oswpoviag yveoorn v tavtotnta Lagrange

ac a-d

: bc,d e R3
b'C b'd’ a’ 7C7 e )

(@ xb)(cxd)=

va ermdubouv ot (1) xat (2) ng nponyoupevng doknong, &g rpog K (p) kat
H(p) avuotoixwg.

"non
.

& XNV raparndve oX€on, yla €UKOAld, £xoupie oupBoAioet jie "+" 10 E0MTEPIKO

ywopevo, dndadr) ypagpoupe a+c := < a, Cc > KATL.

Avor. Eneidn wi, we eival ypappikeg aveiaptnta, wy X wy # 0. TToAAarAa-
owadoviag eomtepika Kat ta SuUo peAn g (1) pe wy X way, £XoUpe ot

(Zp(w1) x Tp(wa))« (w1 x wa) = K (p) (w1 x wa)+ (w1 x ws).

‘Apa, epappoloviag v tavtotnta Lagrange kat ota §Uo péAn g mponyou-
pevng, Bplokoupe ot

Wi wp Wi w2

)

W2 w1 W2 w2

ortote

Sp(wi)wy  Ep(wy)-ws

K(p) = Ep(wz)-wi  Tp(wz)-wa|

wi-wp Wi w2

wo W1 W2*W9
Me avaAoyo 1poro, anod myv (2) mpoxuret 6Tt

Ep(wl)-wl Ep(wl)-wg wW1Wq W1wW2

wa w1 wawa Yp(wa)wr  X,S(wa)wo

1
H(p) = 2
wiw  wirws

wo W1 W2*W9
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[TIAPATHPHEH. T'a wy = 74(q) xat we = r,(q), ot mpornyoupevol turot,
BEo® NG (3.3.6) Katl v 0plopev tov depediwdov peyebwv 1ng kat 2ng tagng,
0dnyouv otoug tunoug kaprudottev (3.5.3) kat (3.5.4).

‘Acornon 22. Me toug oUPBOAICIOUG TRV ITPONYOUHEVROV AOKNOE®V, va SetxOel
ot yla kaBe w = Ary(q) + pry(q) € 1,5, 10x0el ) oxéon

/1'2 _)‘N )\2
Spw)xw=0 & |E F G|=0.
e f g

Avon. I[pota mapatnpoupe Ot 1W0xXVeL 1) woduvapia
1)) Yp(w)xw=0 & (E,(w)xw)(ry Xry) =0,

OTI0U, Yld EUKOAiA, TTAPAAEITTOUNE TO ¢ = rt (p) oTig MOV TEG TOU E§RTEPIKOU
ywopévou.

[Mpaypatkd, n katevBuvon = eival npodavng. AviotpodPrg, ereldn)
w, ¥,(w) € TS, 1 davuopa Lp(w) X w eivar kaBeto oto emninedo mou Ppi-
okovtat ta w, Lp(w), apa eivat KAOeto 010 eminedo WV 1y, . AAAG o0 1610
ertinedo etvat KAOETo KAl 10 7y, X Ty, Emopévag, Yy, (w) X w = A(ry X 1), apa
n oxéon (X,(w) X w)+(r, X 1) = 0 cuvendyetat 6t A(ry, X 1y)+(1y, X 1) = 0,
art 6rov npokurtet ot A = 0 kat ¥y, (w) x w = 0.

Egpappodoviag topa v tauvtotnta Lagrange oto Seutepo péAog tng 1006u-
vapiag (), Bpiokoupe o6t

(ID)

AAXG

Ep(w)ery = (AEp(ry) + pXp(ry))
=A< —dpN(ry),ry > +p < —dpN(ry), 7y >
= Xe+puf,

Kadl mapopola
Ep(w)ery = (AZp(ry) + pEp(ry)) «ro = Af + pg.
Emiong,

wery = (Ary + pry)ry
=A< Ty, Ty > U< Ty Ty >
= AE + uF,
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Kat
wery = (Ary 4+ pry)ory = AF + uG.

Avuxkafioteviag tig iponyoupeveg otV (1), £xoupe teAdikd ot

Ae+pf  Af+pg
E :0 =
plw) xw AE +uF AF +uG
sle f e g olf 9 _
. B F+)\M'E G‘—I—u o G‘—O
E F E G F G
PRY +)\‘ ‘+2 ‘:0
e f Fle gl ™" 05 ¢
/1'2 _)‘N )\2
< |E F G|=0.
e f g

‘Aoxknon 23 'Eva pn pndeviko diavuopa w € 15,5 xaleitat kopro dravuopa
tou tedeotr) oxrpatog X, = —d,N, av X,(w) = Aw, yia éva A € Ry, 6ndadn
10 w eivat 161081avuopa tou X,. Na arodeixBei ot

0 w eivatkvpto diavuopa & X, (w) x w = 0.

Avon. TIvepidoupe 6u X(w) X w = 0 téte kat pévov tdte av ta davuopata
Yp(w), w eivar ypappkaeg efnpmpéva, dniadr) vnapxer A € R,, £tol dote
Yp(w) = Aw, apa 10 w eivat kuplo ddvuopa.

[TAPATHPHZEIZ. 1) Av w = Ary+pury, 10te, oUR(OVA KAl P TV [PONyoUHEVT)
AoKNoT),

/1'2 _)‘N )\2
10 w eivait kvpwo davuopa & |F F G| =0.
e [ g

2) Ta xupla Siavuopata opidouv, IPOPAVAOG, AVIIOTOIXES KUPLEG KATEUOUVOETS.

‘Acknon 24 Yrnobstoupe 6t f: S — S eival pia apgidapopion petall §uo
KAVOVIK®V ETTIPAVEIDV, 1] OTTO1A IKAVOTIOIEL TNV OUVONKN

(1) < dpf(wl), dpf(wz) >f(p) =< wy,wy >p,

yla kabe p € S kat kabe wi, wy € 1,S. Na anodeixBovv ta endpeva:
a) Av (U,r, W) eivar pia napapétpnon g S, tote xkat n (U, f o r, f(W))
elval mapapétpnon g S.
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B) H (1) woobuvapei pe v

2) Lipy (dp f(w)) = Ip(w),

yia kae p € S karw € T),S5.
V) Av E, F, Grar E, F, G eival ta 9gpehodn peyébn 1ng tagng, wg mpog
ug riapapetprjoetg (U, r, W) xat (U, for, f(IW)) tov S kat S avuotoixes, tote

E=E, F=F, G=G.

Avon. H anodeidn tou epotfjuatog a) eivat apeon, enedn n f eival appiba-
@oplon (dpa Kat opolopopP1oog).

B) H ouverayoyr (1) = (2) sivat popavrg. Avuotpddpeg, eredr) to
E0MTEPIKO YIVOLIEVO IKAVOITOLEL TNV YEVIKY] OXEOT)

<a+ba+b>—-—<a,a>—-—<bb>=2<a,b>,
1 (2) ouvendyetat ot

2 <wi,we > =I(wr + w2) — I(wy) — I(ws)
= Ly(p) (dpf (w1 + w2)) = L) (dpf (1)) = Tpp) (dpf (w2))
= Ty (dpf (w1) + dp f(w2)) = Ty (dpf (w1)) = Ty(py (dp f(w32))
=2 <dpf(wr),dpf(wz) >,

art ornovu npokurttet 1 (1).

y) Ag 9éooupse, yia sukodia, 7 = f o r. Tdte, ouppeva pe v ‘Acknon 27
tou Kegpalaiou 2,
B or O(for)

= .= pf(ru(q)), VqeUl.

TU(Q) - % q 611,

Tuvenwg, ya kabe g € U, éxoupe ot

E(q) =< Tu,Tu >(p)
=<dpf(ru), dpf(ru) >f@p)
= <ru,Tu >p= E(q),

6nAadn F = E. Avdloya arnodeikviovial KAt 0t OX£0ELS TV UMOAOIV Iepie-
AMwdov peyebov 1ng tagng.






INapaptnpa A’

Arapop1rrog AOyLopog

YrnievBupidoupie €80 pepikd Baoikd cupnepacpata 1ou Alapopikou Aoylopou,
Ta ortoia eival Xpriopa otig ZNHPeEIWoelS aUTEG.

A'. 1 Oplopdg. @zwpoupe éva U C R™ avowto, a € U kat pia aneikovion
f: U — R". Aépe dun f eivar rapopiopn oto a, 1) ot n f napayoyiletat
0T0 a, av urdpxetl ypappiky anewoviony D f(a): R™ — R™ [6nAadn Df(a) €
L(R™ R™)], étot oote

_|[f(a+h)— f(a) = Df(a)(h)|

(A. 1) lim

=0.
h—0 Al

H ypappikn anewkovion D f(a) Aéyetal Srapopiré tng f oto onpeio a.

Ztov ap1Opuntn tou rmapandve nnAikou spgavidetatl n voppa wou R, eveo
OTOV Iapovopactr) autr) tou R™,
H oxéon (A. 1) eival 10o6uvapn pe tn oxéon

A 2) iy F@+h) = f(a) = Df(a)(h)
h=0 [

=0,

aAAd n voppa Tou napovopaoty) 6ev propet va mapadeipBet, yia m > 2.
Emniong, agidet va nmapatnprjooupie Ott 0 PonyoUpREVOg 0P1OH0G £XEL Evvola
Yl Orotoucdrmote X®pPoug Be VOPHA, Kal OX1 HOVOo yla eUuKkAeibeloug.

A.2 E¢appoyn. Ag uroBécoupe ou f: I — R, o6mou I eivar éva avoiytod
dlaomua tou R, kat ¢otw 6u n f mapaywyiletat o éva t,. Tote, ernedn 1o

189
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dlapopko g f oto t,
Df(t,) : R — R,

elval ypappik: ametkovior], 1KavoItotel ) oxéon
Df(to)(t) =tDf(to)(1), VteR.
Ormnote, anod 1ov oplopd g S1apopiong ouvaptnong, EXOUHE OTL

lim ‘f(to + t) B f(to) — th(to)(l)’

= 0.
t—0 ‘t‘

1], 1W0oduvaua,

i 4 (o 1) = f(to)

=D 1).
tim LoD F(t0)(1)
Enopéveg, 0° authjv tv nepimoon eivat
(A. 3) f'(to) = Df(to)(1),

OTIOU OTO0 MPW®TO PEAOG £XOULE T1] OUVL 01 APAYOYO N1AG TIPAYHATIKAG GUVAp-
oNg PE Ipaypatiky) petabAnt). EmumAgov, 10xUetl n oxéon

A. 4) Df(t,)(t)=t-f'(t,), VteR.

Avn f: U C R™ — R" givar Stagpopioman oo a € U, omou 10 U eivat
avoiyto, ta nopeva pia cuprnepdopata ivat apeoa:

A'. 3 IIpétaon. To Stapopud g [ oto a givat povoonuavia optopvo.
A'.4 IIpovaon. H [ sivat ouvexrg oto a.

A'.5 IIpdotaon. O mepiopioudg e f oe kade avoyto V. C U uex € V eivar
Siagopiown aneicovion oto x kat D(f|y)(z) = D f(x).

A'.6 Opropodg. Av U C R™ avoxtd kat f: U — R”, tdte n f Aéyetar Srago-
piowyun oto U, av eival Stagopiown oe kaBe onpeio ¢ € U.

Ot 1peig mpotacelg rmou akoloubouv efacpadidouv v Sagpopiopotnta
OPIOPEVRV ATIA®V ATIEIKOVICERDV :

A'.7 IIpétaon. AvU C R™ avoyto kat f: U — R™ otadepn), 10te 1 f eivar
Suagopiown oto U, kat Df(x) = 0, yua kade © € U. Avuopdpeg, av ya
uia &agopiowun f: U — R™ evar Df(x) = 0, yia kade x € U, wie n f
eivar otadepn oe kade ovvektkn ovviotwoa tou U. Isiatépwg, av o U eiva
ouveKTkO oUvoAo, 1te 1 | elvar otadepr oe 0AoKkANEo 1o U.
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A.8 IIpétaon. Avn f: R™ — R” sivar yoauuikn ancucovion, éniadn f €
L(R™,R™), wote n f eivar Srapopioyn rkat

(A. 5) Df(x) = f,
yia kade x € R™.
A.9 IIpétaon. Avn f: R x ... x R™ — R" givar k-mAsioypoauuikn arn-
ewovion, oniadn sivar yoaupukn ¢ mpog kKade UstabAntny, omote yod@ouue
on

f € Lk‘(lea e )RmkaRn)a

0t n f elvar Srapopiown rat

Df(‘r)(h) = f(hl,xg,...,xk)+f($1,h2,$3,...,$k;)+"'
+f(x1, e b1, ) + f(@1, - TR, b)),

yia kade x = (x1,x9,..., k), h = (h1,ha,... hx) € R™ x ... X R,
A'. 10 IIépropa. (i) Kade e0wteptko yvouero
<,>:R"xR™ —R
elvar d1apopioyo, ¢ StypauuIkn aneikovion, Kat
(A. 6) [D <, > (z,y)|(h,k) =< h,y >+ < x,k >,

yia kade x,y, h, k € R™,
(ii) To e wtepucO Yrvopevo

x:R¥xR3 — R3
glvar dlapopioyo, ¢ SLypauuIKn aneikovion, Kat
(A.7) [D x (z,y)](h,k) =h xy+z Xk,

yia kade ., y, h, k € R3.
(iii) H extuyunpia ansucovion

ev: LR™ R") x R™ — R": (f,z) — ev(f,z) := f(z)
glvar diagpopion, wg drypapurn, Kat
(A. 8) [Dev(fo, xo)I(f,2) = f(20) + fo(x),

yia kade x,, ¢ € R™ xar f,, f € L(R™,R").
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(iv) H ovvdeon
co: L(R™,R") x L(R",R?) — L(R™,R”): (f,g) = co(f,g) :=go f
sivat dtagopion, w¢ dtypauiKny anstkovion, Kat

(A. 9) [DCO(fo,go)](f,g) =goo f+gofo

ya kade fo, f € L(R™,R") kar go,9 € L(R™,RP).
Ye ox£orn He ) ouvOeon §1aPopioi®V ATEIKOVIOE®V, 10X UEL TO ETTOEVO

A'. 11 Osopnpa (Kavévag tng AAuvooidag). Yrmodéwovue ou f: U C R™ —
R” katg: V C R* = R* sivar stapopioec anewoviosic ota onusia a € U ka
f(a) € V avuoroixwg, xai f(U) C V. Tote karn ovwvdeon go f: U — R¥ sivar
Swagopioun oto a kat

D(go f)(a) = Dy(f(a)) e Df(a).

O1 emopeveg TPEIG TIPOTACEIS adPopouUV O ATIEIKOVIGEIS TIOU opidovial
aipvouv TIPEG O KAPTECIAVA YIVOHEVA EUKAEISEIOV XOP®V.

A.12 Tpétaon. Av f: U C R® — R™ kar 9¢oouue f; := u; o f, omouv
u; : R™ = R givar n i-mpo6on (ndadn wi(z1,...,x,) = x;), wte n [ evar
Sagopion oto a € U eav kar uovov gav f; eivar Stapopiown oto a, yia kdde
1=1,...,m. Zmv nepintwon avin sivat

Df(a) = (Dfi(a),...,Dfm(a)).
Iiaitépwg, avU = I C R, ano my f'(a) = D f(a)(1), mpokvmter ou
f'(a) = (fi(a), fala),. ... fr(a)).
A'. 13 IIpétaon. O ancwcoviceg f: U C R" — R karg: V C RP — R?

elvar Sragopioueg ota onueia a € U karb € V, avuotoixwg, av kat povov av n
ansmovion

fxg:UxV —R"xR": (z,y) = (f(2),9(y))
etvar 6ragopioyn oto (a,b). Zinv nepintwon avty givar

D(f x g)(a,b) = Df(a) x Dg(b).
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'Eote éva ouvoAo tng poppng U x V, ortou U C R™, V C R" avoixiq,
a € U rat b € V. @swpovue piav anekovion f : R x R” — RP. O1
aneikovioelg

fa: R" — RP 1 v fu(v) = f(a,v)
fo: R — RP :u — fy(u) := f(u,b)

ovopadovial pepikég ancikovioelg tng f oto (a,b). loxvet 1o endpevo

A'. 14 Ozopnpa Av uia f, onwg mponyouusvag, eivar stagopiown oto (a,b) €
U xV, 6na. vrndpxern Df(a,b) € L(R™ x R",RP) 10te ot f, xar fj, eivar
Sagopioweg ota b kat a, avtioroiywg, kat 1oy vel o Tnog tou Leibniz:

Df(a, b)(h7 k) = Dfa(b)(k) + be(a,)(h),

ya kade (h, k) € R™ x R™.

A.15 Opwopdg. Eow f = (f1,..., fn): U C R™ — R" sapopiomun anet-
kovion oto a € U, 8nd. vrniapyer n Df(a) € L(R™,R™). H nponyoupevn
VPAUMIKI] AIEKOVION tautidetat pe éva mivaka (aij) € My, xn(R), péoo g
oxéong

(A. 10) aij :=prij(Df(a)(e;)) = D(prjo f)(a)(e;) = Dfj(a)(e;).

O avdaotpogog tou rmivaka (A. 10) Aéyetar mivakag Jacobi 1] IarkwBlavog
nivarag tng f oto a, kat cupBoAiletat pe J, f (BA. xatl i oxéon (A. 14)
apakat®). 'Oneg BALMel KAveig Ao TV IIPONYOUHEVI KATAOKEUT),

o J,f elvar axpi6og o mivakag mou avtiotol el otn yoauuiKy ameicovion
Df(a), wg mpog tg euotkés Baoerg.
ZTg TIEPIO0OTEPEG TIEPUTTOOELS UrtoAoyidoupe tov lakmBlavo mivaka xkat
avayopaote Katory ot ypappiky anewkovion D f(a), péow tng oxéong
ha
[A 11) Df(a)(hla)hm):(‘]af) 3
b,
yua ka0e h = (hy,..., hy) € R™,

A'.16 Opopdég. Eow f: U C R™ — R"™ (U avowktd) kat a = (a1, ...,ay) €
U. Ynidpxouv avoktd Swaotpata ; CR, e =1,... . m,pea € [{ x---x I, C
U. Aépe 6u n f napayeyiletat katd tnv i-petaBAnty oto a € U, 1 ou
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UMApXEL N (-HEPLKI mapaywyog tng f oto a € U, av undpyxel 1 napayoyos
NG HEPIKIG ATIEIKOVIONG

I; — R": t+— f(al,...,ai_l,t,aiﬂ,...,am)

oto onpueio a;.

Zupowva pe v Epappoyr A’ 2 kat myv Ipotaon A' 12, 10 H1adpopiko
NG TeAdeutaiag amelkoviong UIopel va epunveutel €ite wg pia ypappiky a-
nekovion, nou oupBoAiletal pe D; f(a), eite wg éva diavuopa tou R™, mou

oupBoAidstal e g_a:z lo- Ta g—aé lo kat D; f(a) oxetidoviatl péow g 106tntag
0
(A. 12) 6£A = D; f(a)(1).
tla

H Swagopiompdnta mg f oo a, rou & opiopou ooduvapel pe v oxeon
(A. 1), ouventayetat v

o 1@+ te) = (@) = Df(a)(tes)]

t—0 IIte;]|

:0’

1 oroia, Pe ) og1pd NG, 100duvapel pe v

fla+tei) — f(a)

lim : = Df(a)(e:),
AIT OTTOU TTPOKUITIEL 1)
of
A. 1 =D ;).
(A. 13) el fla)(ei)

Yuvbudaloviag v tedevutaia wootnta pe v (A. 10), Bpiokoupe ot 0 mivakag
Jacobi tng f oto a naipvel mAéov ) popen

A. 14) %f:<%§

) — (Dfe),

OTI0U 0 €KOETNG ¢ oupPBoAiel, Katd Ta YVeOTd, avaotpoo mivakd.

A'.17 Opopdg. Eotw 6u pia anewwoévion f: U C R™ — R” sivar drago-
piowan oto U, 6nAadr undpxet o Sagpopwko D f(a), yia kabe a € U. Tote
opietal n anekovion

Df:U — LR™R"): 2 — Df(x)

rou Aéyetat (0Akd) Sradopiko 1) (0A1ky) napaywyog tng f.
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Agou o xwpog L(R™,R™) eivatl suxAeibelog, kat pdiota
LR™ R™) 2 Myxn(R) ZR™™,

£xet évvola 1o gpatua av i D f eivat ouvexng, 1) diagopiown. ‘Etot, Sa Aédue
oun f eival Sragpopiowpn takng C' (1 amdovotepa: n f sivar tafng Ch), av
n f elvar Bragopiopn oto U xkar n D f eival ouvexr|g.

Av grurdéov n D f eivatl Stagopiowun owo a € U, 10 dapopko mg D f oto
a, dnA. n ypapHiKy aneikovion

D?*f(a) := D(Df)(a): R™ — L(R™,R")

ovopuddetal deutepn napdywyog tng f oto a. Mid tétola anekovion, av
UTIAPXEL, IKAVOTIOLEL TNV

D?f(a) € L(R™, L(R™,R"™)) & Ly(R™; R™),

orou Lo(R™;R™) oupBoAilel 1oV XOPOo 6A@V TeV S1ypappiKOV aretkovioemv
g popeng R™ x R™ — R™. Av n D?f(a) undpxet yia kaBe a € U, tote
opietal 1o Srapopiko (1) napaywyog) devtepng taing tng f, 6ndadn n
Artelkovion

D?f: U — Ly(R™;R").

I6tatépag, av i D2 f eivat ouvexrg, tote 1 f Aéyetal Sradopiotin ansirovi-
on taéng C2.
Me avdloyo tporo opiletat i) k-tafng mapaywyog tng f oto a, dniadn 1

D¥f(a) € L(R™, L(R™, L(R™,...)...)) & Ly(R™;R")

kat 1 Sagopikd D¥ f: U — Li(R™;R™). Av n D*f eival ouvexrig, tote 1 f
Aéyetat Sragopiown takng C*. Idiatépws, av i f eivar wé€ng C*, yia kabe
k=1,2,..., tdte Aépe 6u1 11 f eivar Sragpopioun taing C*.

A'. 18 IIpdotaon. Ia pia Stapopiown arnsucovion f: U C R™ — R” taéne
CF, n D f(a) € Ly(R™;R") eivar cuppetpiry ansucévion. Anfadr, yia kade
(hi,...,hi) € R™ x R™, eivar

D*f(a)(h,...,hi) = D" f(a)(hoq)s- - - s ho(r));
yia kade Uetadeon o LV OEKTOV.

Av pia anewovion) f: U C R™ — R” napaywyiletat oo a € U, AapBavoviag
urt oyw v Ilpdtaon A'13, Sarmot@voupe OTL UTAPXOUV OAEG Ol UEPIKEG
napayeyot a—zz wi=1,...,n,7=1,...,m. Idatépes, avn f eivar C', tote
Kl 01 ITPONYOUHEVEG HEPIKEG TTAPAYPYOL £lval OUVEXELG. AVIIOTPOP®OG, OPKG,
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N Unapdn eV PEPIKOV Mapaywyev 6gv ouverayetat v unapsn mg Df(a).
AAAQ, av UTtapyouV 01 PEPIKEG MAPAY®YOl Katl glval OUVEXELS, TOTE UTIAPXEL 1
Df(a), kain f eivat ing wégng C*.

Eneidn kabe fj: U C R™ — R eivar anewovion m petaBAntav, av n f
dragpopidetatl maviou, Sa opiletal Kat n AMEKOVIOn

8fj'UBat—) 8fj

€R,

a

orote priopet Kaveig va diepetnBet yia v k-pepikr) mapaywyo g tedeutaiag
ot onolodnjmte onpeio a € U, 6ndadn ya v

o (ofi\| _ 9°f;
Oz, \ Ox; - Ox0x;
Av 1) f eivat Sragopionn té€ng 2 (avuot. Sapopiomn tadng C?), tote undp-

XOUV 0Aeg O1 PEPIKEG Mapaywyotr tafng 2, 5nladn oAeg ot

0% f;

k=1,...,n.

)
a a

a
yia kabe a € U (avuot. undpxouv 0Aeg o1 PepikEG mapdywyot tagng 2 kat
elval ouveyeig). Aviotpodmg, av o1 2-tding PepIKkEG MapAy®yol UrdpyXouv Kat
eivat ouvexeig, tote kat 1 f eivat Stapopioyn tadng C2.

Avdloya £Xxoupe TG HEPIKEG TTAPAY®YOUS TAsng p, yia kabe p = 1,2,. ..
I5rattépwg, 10XUEL TO EMOPEVO

A'.19 Gsopnpa. Ectw f: U C R™ — R" (U avowktd) kara € U. H f givar
Srapopiown waéng C'*° 10te Kkat uovov 10te av UTAPXOUV OL UEPIKES TLAPAYywYOoL
Kade talng Kat ivat OUVEXEILS.

A'. 20 Ozopnpa (tng Avtiotpogpng Ancikoviong). Eoww f: U C R” — R”
(U C R™ avoytd) dragopioun aneucovion talne CP (p > 1). Av n mapdywyog
Df(a,) mg f ot a, evar yoauuikog woopop@iouog (6ni. 1-1, emi kat yoauuukn),
101 UTLAp et (avorytn) mepoxn U, wou a, pea, € U, C U kat (avoytn) meploxn
V, tou f(a,), €tot eote va wyvouvv ta efrg:

i) O mepoprouog g f eni wou U, eivar aneucovion 1-1 kar f(U,) =V, (apa
n flu,: Up = V, evar 1-1 kat eni anetkovion).

ii) H avtiotpogn ansicovion mg f|u,

(f‘Uo)il: Vo — Uo

eivar Srapopiown walne CP (apa n f|u, ivar pia CP-augidiapopion).
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iit) INa kade a € U,, woxvel n oxéon

(A. 15) Df!(f(a)) = [Df(a)]".

Ateukpividoupe ot av U, V eivat avoixtd urtoouvoda tou R”, pia anewxo-
viony f: U — V 9a Aé¢yetar CF-appidragoépron, av sivar CF-8iapopiomn
KAl avuotpéyun, kat n aviotpogn g f~1 ¢ V. — U eival emiong Ck-
dragopiown.

@upitoupe axopn ou (oto mapandave deopnua), yia va sivar n D f(a,) :
R™ — R" ypappikog 10opopdiopog, apkel va eival ypappiky kat (Adye g
nenepaocyévng dwaotaong) 1 - 1 1 e,

Ioxuet 1) emdpevn

A'.21 Ipéraon. Av U,V C R” avowd, pia f: U — V eivar CF-augpibiapo-
pwon, av gvat Ck—(SlanOpl'Ol,u.Tl, 1-1 kat eni kar D f(x) eivar avuotpeyun, ya
wadex € U.

Ia ) Siatinwon evog aidou Sepediwdoug arotedéopatog tou Aladpopikou
Aoylopou siodyouyie tov £861g oupBoAtopd: Av f: R” x R™ D A — R™, t6te
PIopoupe va ypayoupe ot

f = f(xla"')xn)yl)"' )ym)
A'. 22 @zopnpa (tng MemAeypévng Suvaptnong). Eotw f: A — R™ pia

Sapopioyn amewoévion taéng CF, 6mou A C R™ x R™ eivar avouyté umootvoo,
Kat gva onueio (a, b) € A, térowo wote f(a,b) = 0 kat o (ugpikdg) mivarxag Jacobi

of ... Ofh
8?/1 (a,b) 8ym (a,b)
fi, 5 fm
J(a,b) <m e
O fm  Ofm
W1 l(ap) Pm"|(ab)

va givat avtotpentog (toodvvaua: n opifovod tou dev undevidetay. Tote urapxet
avowt neptoxn (avoty undadda) U C R™ wou a, avoytn meptoxn (avorytn
qundiida) V.C R™ wou b, ue U x V. C A, xat pia povadukr; diapopiown
anewmovion g: R* D U — V C R™ 1aéne C*, térowa cote:

gla) =b; f(z,9(x)) =0, Vzel,
flv---afm

Kat o wivakag J(Lg(m)) <ﬁ) va givar avtotpentog, yia kade x € U.
ooy Ym
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EmmAéov, o mivakag Jacobi g g, oto tuyov onueio x € U, Sivetar and m
oxéon (xpnowonowwvtag mv avdioyn oupuBoAKn Hop@n TV TVAK®OV UEQIKOU
Tapaywyov, ON®¢ T0 TAV®) :

fl,...,fm
29 = J(z, 1 () <y1, ceYm

fla"'afm>:| (fl)”’)fm>
- J:): T J:): T .
[(,f( ))<y1,...,y @i \ oy oz

Armo v tedeutaia oxEor PIoPOoUV va UTIOAOYIOTOUV Kl Ol PUEPIKEG apd-
YOYOl G ¢g. ®a doupe pia eUKOAGTEP MEPITIM®OT) OTr OUVEXELAL.

A'.23 Mépopa Eotw f: R" xR O A — R (A avowyto) uia diapopioun
answovion tagne CF, ondte f = f(x1,...,2n,y). Av (a,b) € A eivar onueio,
tétowo wote f(a,b) = 0 kar

of

fy(a;b) := i)

#07

1018 UTtdpyel avowtn reptox (avoytn urndAda) U C R™ wou a, avowym) me-
ooxn (avoyto Gaotmua) V.C R ou b, ue U x V C A, kar pia povadixn
Swagopioyn ansucévion g: R D U — V C R waéng CF, tétoa dote:

g(a) = b,
flx,9(x)) =0 war fy(z,g(x)) #0, Vxel.

Emmnigov, oxvel ot

(far (@, f(2)), -, faoo (@, f(2))) |

9z \T )5+ Gz, \ T = - 5 VxEU,
(821 (): 190 ) o F0)
am OToU TPOKUTTOUV Ol OXEO0ELS

gzi(x)z—w' VeeU kar i=1,...,n.

fy(xa f(x)) 7
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